

سورة بنی اسرائیل

نام:

اس سورت کا نام بنی اسرائیل ہے اور اسرا بھی اس کا نام آیا ہے اور اس میں 12 رکوع اور 111 آیتیں ہیں۔ بنی اسرائیل کے ذکر سے ہی یہ سورت شروع ہوتی ہے اور انہی کے ذکر پر ختم ہوتی ہے اور اس کی پہلی ہی آیت میں یہ اشارہ کر دیا گیا ہے کہ وہ سب برکات جو بنی اسرائیل کو دی گئیں ان کا وارث بھی اب نبی کریم ﷺ کو کیا جاتا ہے۔ اور سورت کے تیسرے اور چوتھے رکوع میں پندرہ آیتوں میں توریت کی ساری تعلیم سے بڑھ کر مکمل اور بلند تر اخلاق کی تعلیم اکٹھی کر دی گئی ہے اور سورت کے آخری رکوع میں پھر شریعت موسوی کا ذکر کیا ہے جس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اس میں خاص طور پر بنی اسرائیل یعنی یہود کو خطاب ہے۔ اس لحاظ سے اس سورت کا نام بنی اسرائیل ہے۔ اور اس کے نام اسرا میں اشارہ کمالات محمدیہ کی طرف ہے جن پر آپ کا معراج جس کا ذکر سورت کی ابتدا اور پھر درمیان میں موجود ہے، دلالت کرتا ہے۔

خلاصہ مضمون:

① سورت کی ابتدا نبی کریم ﷺ کے معراج سے کی ہے۔ مگر معراج کا ذکر ایسے رنگ میں کیا ہے جس میں مسجد اقصیٰ کا ذکر لاکر بتا دیا ہے کہ وہ برکات جو مسجد اقصیٰ یعنی بیت المقدس سے تعلق رکھتی تھیں اور جن کے ساتھ بنی اسرائیل کو مخصوص کیا گیا تھا ان کا وارث اب نبی کریم ﷺ اور آپ کی امت کو کیا جاتا ہے اور معراج نبوی میں گویا عروج اسلام کا ذکر کر کے مضمون کا انتقال فوراً بنی اسرائیل کے دو مرتبہ فساد عظیم کرنے اور ان پر دو مرتبہ سزا آنے کا ذکر پہلے رکوع میں کیا ہے۔ اور اس میں اگر ایک طرف بنی اسرائیل کو سمجھانا مقصود ہے تو دوسری طرف مسلمانوں کو بھی تنبیہ کرنا مقصود ہے۔ اس لیے رکوع کے آخر میں قرآن کا ذکر کر کے بتایا کہ یہ پاک کتاب تمہیں نہایت ہی مضبوط راہ پر چلاتی ہے۔

② دوسرے رکوع میں بتایا کہ اعلیٰ اغراض زندگی کو چھوڑنے اور صرف دنیا پر گر جانے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دنیا میں بھی قوموں پر بربادی اور تباہی آ جاتی ہے۔ اور اسی ضمن میں بتایا کہ انسان کا ہر عمل ایک نتیجہ پیدا کرتا ہے اور یہ نتائج یہاں انسان کی نظر سے مخفی رہتے ہیں اور قیامت میں یہ کھل کر سامنے آ جاتے ہیں۔ ہاں دنیا میں جب کوئی قوم حد سے تجاوز کرتی ہے تو یہ نتائج کھلا رنگ اختیار کر کے سامنے آ جاتے ہیں۔

③، ④ تیسرے اور چوتھے رکوع میں اخلاق فاضلہ کی تعلیم دی ہے اور یوں بتایا ہے کہ یہی اعلیٰ اغراض زندگی ہیں جن کی طرف انسان کو متوجہ ہونا چاہیے۔ اور اسی تعلیم میں توریت کی بھی ساری تعلیم آ گئی ہے اور نہایت عجیب تقسیم کر کے تیسرے رکوع میں دوسروں

- سے نیکی کی تعلیم ہے اور چوتھے میں دوسروں سے بدی کرنے سے روکا ہے۔
- ⑤ پانچویں رکوع میں توحید کے مضمون کی طرف رجوع کر کے جس سے اخلاقِ فاضلہ کا مضمون شروع کیا تھا ایمان بالآخرہ کی طرف توجہ دلائی ہے۔ کیونکہ بغیر اس کے اخلاقِ فاضلہ حاصل نہیں ہو سکتے کہ اعمال کی جزا و سزا پر پورا پورا یقین ہو۔
- ⑥ چھٹے رکوع میں اسی قانونِ جزا و سزا کے ذکر کو جاری رکھتے ہوئے عذابِ الہی کے آنے کا قانون بیان کیا اور
- ⑦ ساتویں میں مخالفین نبی کریم ﷺ پر عذاب کا ذکر کیا۔
- ⑧ آٹھویں رکوع میں ان کوششوں کا ذکر ہے جو رسول اللہ ﷺ کے خلاف کی جاتی تھیں۔ دکھوں اور تکلیفوں کے بعد آپ کو بادشاہت اور دولت کا لالچ دینا اور بالآخر آپ کے قتل کا منصوبہ اور
- ⑨ نویں میں حق کی کامیابی کی عظیم الشان بشارت دی اور بتایا کہ باطل یعنی بت پرستی اس ملک عرب سے ایسی دور ہوگی کہ پھر دوبارہ نہ آئے گی۔ اور ضمناً سمجھا دیا کہ دنیا میں روز بروز توحید کا غلبہ ہوتا چلا جائے گا۔
- ⑩ دسویں میں قرآن کریم کے اعجازِ عظیم کا ذکر کیا اور یہ بھی بتایا کہ ظاہر پرست مخالفین ظاہری کامیابی اور مال و دولت کو ہی معیارِ صداقت ٹھہرانے میں غلطی پر ہیں۔
- ⑪ گیارہویں میں انکارِ رسول اور اس کی سزا کا ذکر کر کے
- ⑫ بارہویں میں پھر شریعتِ موسوی اور اس کی صداقت کی طرف توجہ دلاتے ہوئے شریعتِ محمدیہ اور اس کی حقانیت کا ذکر کیا اور آخر میں سلسلہ بنی اسرائیل کے آخری نبی یعنی حضرت مسیح کے متعلق جو غلط فہمی عقیدہٴ انبیتِ مسیح سے پیدا ہوئی اس کی طرف توجہ دلا کر مضمون کا انتقال عیسائیت کی طرف کیا جس کا ذکر اگلی سورت میں ہے۔

تعلق:

خلاصہ مضمون سے ظاہر ہے کہ اس سورت کا مضمون پچھلی سورتوں سے الگ رنگ کا ہے کیونکہ یہاں بالخصوص خطاب بنی اسرائیل کو ہے۔ لیکن بایں ہمہ پچھلی سورت کے ساتھ اس کا تعلق نہایت واضح ہے۔ اول تو اس طرح پر کہ پچھلی سورت کا خاتمہ اس بات پر کیا تھا کہ مسلمان ایک بڑی قوم بنیں گے۔ تو اس سورت کی ابتدا نبی کریم ﷺ کے معراج سے کر کے اسی عروجِ اسلام کی طرف توجہ دلائی اور دوسرے اس طرح پر کہ سورتِ نحل کے آخر پر فرمایا تھا کہ اہل کتاب کو حکمت اور موعظہ حسنہ کے ساتھ حق کی طرف بلاؤ۔ تو اب یہاں اہل کتاب کے پہلے گروہ یعنی یہود کو خطاب کیا ہے اور بتایا ہے کہ کس طرح ان کا دنیا پر جھک جانا ان کی تباہی کا موجب ہوا۔ اس لیے اب بھی وہ اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کریں اور حق کو قبول کریں اور اسی طرح سورہ کہف میں عیسائیوں کو خطاب کیا ہے۔

زمانہ نزول:

اس سورت کے زمانہ نزول کے متعلق سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے صریح روایت ہے کہ پہلے زمانہ کی نازل شدہ ہیں۔ چنانچہ بنی اسرائیل، الکہف، مریم، طہ، الانبیاء کے متعلق آپ نے فرمایا [إِنَّهُنَّ مِنَ الْعِتَاقِ الْأُولِ وَهُنَّ مِنْ تِلَادِي]. (صحیح البخاری، کتاب التفسیر، باب 1، حدیث: 4708) یعنی یہ وہ سورتیں ہیں جو ابتدا میں مکہ میں نازل ہوئیں اور یہ ان میں سے ہیں جو انہوں نے پہلے پہلے قرآن کریم سے سیکھا۔ پس اس میں کوئی شبہ نہیں کہ یہ ابتدائی زمانہ مکہ کی سورتیں ہیں اور اس کی تائید دو اور باتوں سے ہوتی ہے۔ اول یہ کہ اس سورت میں یقیناً معراج کا ذکر ہے اور سورت النجم میں بھی یہ ذکر ہے اور سورت النجم بالاتفاق ابتدائی زمانہ کی ہے۔ اس لیے یہ سورت جس میں معراج کا ذکر ہے اسی زمانہ کی ہونی چاہیے۔ اور دوسرے یہ کہ سورت مریم جسے اس سورت کے ساتھ سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ نے ایک ہی زمانہ کی قرار دیا ہے وہ حصہ قرآن کریم کا ہے جسے حبش کی پہلی ہجرت کے وقت سیدنا جعفر طیار رضی اللہ عنہ نے نجاشی کے سامنے پڑھا اور وہ پانچواں سال بعثت کا تھا۔ اور ایسا ہی سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے اسلام لانے کے وقت طہ نازل شدہ تھی اور اسی سے سیدنا عمر رضی اللہ عنہ پر بھی اثر ہوا تھا۔ پس اگر ہم مکی زمانہ کی تقسیم یوں کریں کہ ابتدائی زمانہ پہلے سے پانچویں سال بعثت تک اور درمیانی زمانہ چھٹے سے دسویں سال بعثت تک اور آخری زمانہ ہجرت تک قرار دیں تو یہ بلاشبہ کہا جاسکتا ہے کہ اس سورت کے نزول کی ابتدا ابتدائی مکی زمانہ سے تعلق رکھتی ہے۔ ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ بعض آیات کا نزول پیچھے ہوا ہو اور یہ جو بعض لوگوں نے دو یا چار یا پانچ یا آٹھ آیتوں کو مدنی کہا ہے تو یہ درست نہیں۔ مثلاً آیت ﴿وَإِنْ كَادُوا لَيَفْتِنُونَكَ﴾ [73] ﴿وَإِنْ كَادُوا لَيَسْتَفِزُّونَكَ﴾ [76] قریباً قریباً چھٹے سال بعثت کے واقعات میں سے ہیں اور انہیں مدنی کہنا غلطی ہے اور آیت ﴿وَقُلْ رَبِّ أَدْخِلْنِيْ مُدْخَلَ صِدْقٍ﴾ [80] بطور پیشگوئی کے ہے یا ممکن ہے ہجرت کے بالکل قریب کی ہو۔ لیکن مدنی یہ نہیں۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا
 مِّنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَا
 الَّذِي بَرَكْنَا حَوْلَهُ لِنُرِيَهُ مِنَ الْإِنْتَابِ إِنَّهُ
 هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ ①

اللہ بے انتہا رحم والے بار بار رحم کرنے والے کے نام سے
 وہ ذات پاک ہے جو ایک رات اپنے بندے (محمد) کو
 مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ کی طرف لے گیا جس کے ارد گرد کوہم
 نے بابرکت بنایا، تاکہ ہم اسے اپنی کچھ نشانیاں دکھائیں۔ وہ
 سننے والا دیکھنے والا ہے۔ (1801)

1801- ﴿الْمَسْجِدِ الْأَقْصَا﴾ اقصیٰ۔ قضیٰ بمعنی بَعْدَ یعنی دوری سے ہے [دیکھو نمبر: 1233]۔ اور ﴿الْمَسْجِدِ الْأَقْصَا﴾ کے لفظی معنی
 ہوئے دور کی مسجد اور مسجد اقصیٰ بیت المقدس کو کہا ہے بوجہ اس فاصلہ کے جو نبی کریم ﷺ کی جائے قیام یعنی حجاز اور بیت
 المقدس میں تھا۔ (غ) اور بعض نے بَعْدَ سے پلیدیوں اور ناپاکیوں سے دور ہونا مراد لیا ہے۔ (ر) اور ہر دو معنی کے لحاظ سے
 مسجد نبوی کو جو مدینہ میں ہے مسجد اقصیٰ کہا جاسکتا ہے۔ مگر احادیث میں مسجد اقصیٰ کا لفظ بیت المقدس پر ہی بولا گیا ہے۔
 بَرَكْنَا۔ بَارَكَ کے معنی اسے برکت دی اور بَرَكَةٌ کسی چیز میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے بھلائی کا رکھا جانا ہے کیونکہ بَرَكَةٌ حَوْضٌ کو کہتے
 ہیں جس میں پانی ٹھہرتا ہے۔ گویا اس چیز میں الہی خیر اسی طرح ٹھہر گئی جس طرح پانی حوض میں ٹھہر جاتا ہے۔ (غ) اور یہاں
 بَارَكْنَا سے مراد دینی اور دنیوی بھلائیوں کا جمع کر دینا ہے۔ کیونکہ وہ سرزمین بوجہ اپنی انہار و اشجار کے دنیوی طور پر بھی
 بھلائیوں کی جگہ ہے۔ جس طرح بوجہ انبیاء کا مقام ہونے کے دینی طور پر بھلائیوں کی جگہ ہے۔
 حَوْلٌ۔ اصل معنی کسی چیز کا تغیر ہیں، [دیکھو نمبر: 720]۔ اور سال کو کہتے ہیں اس لیے کہ اس میں ایک دورہ بلحاظ نظام شمسی پورا ہوتا
 ہے ﴿حَوْلَيْنِ كَامِلَيْنِ﴾ [البقرة: 233:2] ”پورے دو سال۔“ اور کسی چیز کے ارد گرد کو بھی حَوْلٌ کہا جاتا ہے۔ گویا یہ اس
 کی وہ جانب ہے جس کی طرف اسے پھیرا جاسکتا ہے۔ (غ) اور یہاں یہی مراد ہے۔

آیت اسراء اور احادیث معراج:

اس آیت میں اللہ تعالیٰ کے نبی کریم ﷺ کو رات کے وقت مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ کو لے جانے کا ذکر ہے اور مفسرین نے اس
 سے مراد معراج لیا ہے۔ کیونکہ حدیث معراج میں نبی کریم ﷺ کو پہلے بیت المقدس میں لے جانے کا ذکر ہے۔ احادیث اس
 بارہ میں بہت ہیں اور ان میں سے صحیح بھی ہیں، حسن بھی اور ضعیف بھی۔ اور ان میں بہت سے اختلافات بھی ہیں۔ یہاں تک
 کہ انہی اختلافات کی وجہ سے بعض لوگوں نے یہ بھی کہا ہے کہ معراج کئی بار ہوا ہے ایک بار نہیں۔ مگر کثیر صحابہ رضی اللہ عنہم سے اس

روایت کا پایا جانا اور سب میں ایک ہی معراج کا ذکر پایا جانا صاف بتاتا ہے کہ واقعہ تو صحیح ہے اور ہے بھی ایک لیکن بوجہ نوعیت قصہ کے اس میں راویوں سے بہت اختلاف ہو گیا ہے۔ خلاصہ احادیث معراج کا یہ ہے کہ آنحضرت ﷺ پہلے بیت المقدس میں تشریف لے گئے اور پھر سب آسمانوں کی سیر آپ کو کرائی گئی۔ یہاں تک کہ آپ ان تمام مقامات سے اوپر نکل گئے جہاں تک دوسرے انبیاء ﷺ پہنچے تھے۔ اور یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ پانچ نمازوں کا فرض ہونا بھی واقعہ معراج سے ہی متعلق ہے۔ اس بارہ میں سب سے پہلا سوال یہ ہے کہ آیا معراج جسد عنصری کے ساتھ تھا یا نہیں۔ اور اس بارہ میں امت میں دو گروہ ہوئے ہیں۔ کثیر گروہ اسے جسم عنصری کے ساتھ مانتا ہے اور قلیل گروہ جن میں سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا، سیدنا معاویہ اور سیدنا حسن رضی اللہ عنہم اسے رو یا مانتا ہے۔ ابن کثیر نے اس پر بحث کرتے ہوئے ابن اسحاق کے الفاظ نقل کیے ہیں [قَالَ اللَّهُ أَعْلَمُ أَمِّي ذَلِكَ كَانَ قَدْ جَاءَهُ وَعَايِنُ مِنَ اللَّهِ فِيهِ مَا عَايِنُ أَمِّي حَالَةً كَانَ نَائِمًا أَوْ يَقْظَانِ كُلُّ ذَلِكَ حَقٌّ وَصِدْقٌ] (ابن کثیر، جلد 5، صفحہ 44) یعنی اللہ ہی بہتر جانتا ہے کہ معراج جسم عنصری کے ساتھ تھا یا بغیر اس کے۔ ہاں آپ اللہ کے حضور گئے اور اس میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو دیکھنا تھا دیکھا، خواہ وہ کسی حالت میں ہوں یعنی سوتے یا جاگتے یہ سب حق و صدق ہے۔ اور یہی بات اقرب الی الصواب ہے۔ مگر آج اس بات پر تعجب ہے کہ صرف اس بات کے کہنے کی وجہ سے کہ معراج روحانی تھا تکفیر تک نوبت پہنچائی جاتی ہے۔

جن لوگوں نے معراج کو جسمانی مانا ہے ان کے دلائل حسب ذیل ہیں۔ اول یہ کہ اسے ایک عظیم الشان واقعہ کے طور پر بیان کیا گیا ہے۔ یہاں تک کہ اس کی ابتدا ﴿سُبْحَانَ الَّذِي﴾ سے ہوتی ہے۔ دوم یہ کہ اگر جسمانی نہ ہوتا تو کفار قریش تکذیب کیوں کرتے۔ سوم یہ کہ بعض مسلمان اس بات کو سن کر مرتد بھی ہو گئے تھے۔ چہارم یہ کہ لفظ عَبَدَ مجموعہ جسم و روح سے عبارت ہے۔ ان میں سے پہلی بات تو چنداں قابل توجہ نہیں۔ معراج روحانی بھی ہو تو اس کی عظمت کم نہیں ہو جاتی۔ عظمت تو اس لحاظ سے ہے کہ آنحضرت ﷺ کو تمام انبیاء سے بلند تر مقام پر پہنچایا گیا۔ دوسری بات کہ کفار تکذیب نہ کرتے۔ یہ بھی کوئی مضبوط دلیل نہیں۔ اس لیے کہ کفار تو آنحضرت ﷺ پر وحی آنے کی بھی تکذیب کرتے تھے اور سیدنا ابوبکر رضی اللہ عنہ کا جواب بھی اسی طرف اشارہ کرتا ہے کہ جب آپ کے سامنے ذکر ہوا تو آپ ﷺ نے فرمایا [إِنِّي أَصَدَقُهُ عَلَىٰ أَبَعَدَ مِنْ ذَلِكَ أَصَدَقُهُ عَلَىٰ خَيْرِ السَّمَاءِ عَدْوَةٌ أَوْ رَوْحَةٌ] (تفسیر آلوسی، جلد 10، صفحہ 355) میں تو اس سے بھی زیادہ بعید از قیاس بات پر آپ کی تصدیق کرتا ہوں میں تو آپ کو اس میں بھی سچا مانتا ہوں کہ صبح شام آپ پر آسمان سے خبر آتی ہے۔ تیسری بات کہ بعض مسلمان مرتد ہو گئے تھے صحیح معلوم نہیں ہوتی۔ کوئی خاص نام کسی حدیث میں میری نظر سے نہیں گزرا کہ معراج کے واقعہ پر وہ مرتد ہو گیا ہو۔ صرف یہی عام الفاظ بعض روایات میں ہیں کہ بعض لوگ مرتد ہو گئے تھے۔ مگر ابوسفیان والی حدیث اس کی تردید کرتی ہے۔ جہاں قیصر کے اس سوال کے جواب میں کہ کوئی مسلمان مرتد ہوتا ہے۔ ابوسفیان رضی اللہ عنہ نے یہ جواب دیا۔ حالانکہ وہ اس وقت مسلمان بھی نہ تھا کہ دین سے ناراض ہو کر کوئی مرتد نہیں ہوتا۔ اور چوتھی بات بہت ہی کمزور ہے۔ کیونکہ رو یا میں جو کچھ انسان دیکھتا ہے وہ گو اس جسد عنصری سے نہ ہو مگر روح کو ایک اور جسم مل جاتا ہے اور حالت کشفی میں بھی جو رو یا سے زیادہ صفائی کی حالت ہے ایک اور نورانی جسم عطا ہوتا ہے جس کے ساتھ انسان کسی دوسرے عالم کی اشیاء کو دیکھتا ہے۔ حضرت

ابراہیم علیہ السلام کہتے ہیں ﴿ اِنِّيْ اَرَى فِي الْمَنَآكِرِ ﴾ یہ دیکھنے والا بھی تو روح مع الجسد ہی ہے۔ مگر وہ جسم جو رویا اور کشف میں ملتا ہے یہ جسم عنصری نہیں ہوتا۔ یہ جہاں ہو وہیں رہتا ہے اور انسان کہیں کا کہیں ہو آتا ہے۔ لوگ چونکہ انبیاء علیہم السلام کے رویا کو بھی اپنے خوابوں کی طرح سمجھتے ہیں اس لیے خیال کرتے ہیں کہ رویا کے نیچے حقیقت ہی کیا ہے۔

معراج کے جسد عنصری کے ساتھ نہ ہونے کے دلائل:

غور کیا جائے تو خود قرآن شریف سے اور احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ صحیح مذہب وہی ہے جس کی طرف قلت گئی ہے۔ یعنی یہ کہ معراج نبوی اس جسد عنصری سے نہیں بلکہ دوسرے نورانی جسم کے ساتھ تھا جو اللہ تعالیٰ حالت کشف میں اپنے برگزیدوں کو عالم روحانی کی سیر کے لیے عطا فرماتا ہے۔ قرآن کریم میں پہلی دلیل تو خود یہ موجود ہے کہ اسی سورت میں معراج کا ذکر کر کے فرمایا ﴿ وَمَا جَعَلْنَا الرُّءْيَا اِلَّا نَبِيًّا اَرَيْنَاكَ ﴾ [60] جہاں صاف الفاظ میں اسے رویا کہا ہے اور رویا کا لفظ عالم خواب سے مخصوص ہے جس میں جسد عنصری حرکت نہیں کرتا۔ [وَالرُّؤْيَا مَا يُرَى فِي الْمَنَامِ] (غ) رویا وہ ہے جو خواب میں دیکھا جاتا ہے۔

دوم: جب کفار نے جسد عنصری کے ساتھ اوپر جانے کا مطالبہ کیا ﴿ اَوْ تَرْقِيْ فِي السَّمَآءِ ﴾ [93] تو اس کا جواب دیا ﴿ قُلْ سُبْحَانَ رَبِّيْ هَلْ كُنْتُ اِلَّا بَشَرًا رَّسُوْلًا ﴾ [93] گویا یہ تقاضائے بشریت کے خلاف ہے کہ انسان اس جسد عنصری کے ساتھ اس زمین کو چھوڑ کر کسی دوسری جگہ چلا جائے۔ جیسا کہ دوسری جگہ ہے ﴿ اَلَمْ نَجْعَلِ الْاَرْضَ كِفَاتًا ۗ اَحْيَاءٍ وَّاَمْوَاتًا ۗ ﴾ [المسلمات: 25-26] ”کیا ہم نے زمین کو سمیٹ لینے والی نہیں بنایا؟ (کیا) زندوں کو اور (کیا) مردوں کو۔“

سوم: حدیث بخاری میں صاف یہ لفظ ہے [فِيْمَا يَرَى قَلْبُهُ تَنَامُ عَيْنُهُ وَلَا يَنَامُ قَلْبُهُ.] (السنن الكبرى للبيهقي، كتاب النكاح، باب كَانَ يَنَامُ وَلَا يَتَوَضَّأُ، حديث: 13770) یعنی اس حالت میں معراج ہو جب آپ کا قلب دیکھتا تھا اور آپ کی آنکھ سوتی تھی۔ مگر دل نہیں سوتا تھا اور اسی حدیث کے آخر میں یہ لفظ ہے [وَأَسْتَيْقِظُ وَهُوَ فِي مَسْجِدِ الْحَرَامِ.] (صحيح البخارى، كتاب التوحيد، باب قَوْلِهِ وَكَلَّمَ اللَّهُ مُوسَى تَكْلِيمًا، حديث: 7517) پھر آپ جاگ اٹھے اور آپ مسجد حرام میں تھے۔ جس سے صاف ثابت ہوا کہ یہ سب کچھ آپ پر حالت خواب میں وارد ہوا۔ اور دوسری روایت میں جو وہ بھی بخاری کی ہے معراج کی حالت کو [بَيْنَ النَّأْيِ وَالْيَقْظَانِ] (صحيح البخارى، كتاب بدء الخلق، باب ذِكْرِ الْمَلَائِكَةِ، حديث: 3207) یعنی سوتے اور جاگتے کے درمیان یا حالت مکاشفہ قرار دیا ہے۔ اور مطلب دونوں کا ایک ہی ہے۔

چہارم: جو کچھ آنحضرت ﷺ نے معراج میں دیکھا اس کا اسی زمین پر حالت کشف یا رویا میں دیکھنا ثابت ہے۔

اول بیت المقدس۔ حدیث میں ہے کہ جب کفار نے آپ کی بات کو نہ مانا اور بیت المقدس کے حالات دریافت کیے تو اللہ تعالیٰ نے بیت المقدس کو آپ کے سامنے کر دیا یعنی کشفی حالات میں اور آپ نے ان کو سب کچھ بتا دیا

[قُمْتُ فِي الْحِجْرِ، فَجَلَا اللَّهُ لِي بَيْتَ الْمَقْدِسِ، فَطَفِقْتُ أَخْبِرُهُمْ عَنْ آيَاتِهِ وَأَنَا أَنْظُرُ إِلَيْهِ.] (صحيح البخارى، كتاب مناقب الانصار، باب حديث الإسراء، حديث: 3886) میں حجر میں کھڑا ہوا تو اللہ تعالیٰ نے بیت المقدس کو میرے سامنے کر دیا تو میں انہیں اس کی نشانیوں سے خبر دینے لگا در آنحالیکہ میں اس کی طرف دیکھ رہا تھا۔

دوسرا جنت و نار۔ حدیث کسوف میں ہے کہ آپ نے فرمایا کہ مجھے اس جگہ سب کچھ دکھا دیا گیا یہاں تک کہ بہشت اور دوزخ بھی اور یہ اس وقت کا ذکر ہے جب آپ نماز کسوف پڑھا رہے تھے۔ چنانچہ بخاری ابواب الكسوف میں حدیث اسماء بنت ابی بکر رضی اللہ عنہا میں یہ لفظ ہے [قَالَ: "مَا مِنْ شَيْءٍ كُنْتُ لَمْ أَرَهُ إِلَّا قَدْ رَأَيْتُهُ فِي مَقَامِي هَذَا حَتَّى الْجَنَّةِ وَالنَّارِ."]. (صحيح البخارى، كتاب الوضوء، باب مَنْ لَمْ يَتَوَضَّأْ إِلَّا مِنَ الْعُثْيِ الْمُثْقِلِ، حديث: 184) یعنی کوئی چیز نہیں جسے میں نے نہیں دیکھا تھا مگر وہ مجھے اس مقام پر یعنی نماز پڑھتے پڑھتے دکھا دی گئی۔ یہاں تک کہ بہشت اور دوزخ بھی دکھا دیئے گئے۔

تیسرا اللہ تعالیٰ کا جس طرح معراج میں ﴿دَنَا فَتَدَلَّى﴾ کا نظارہ ہوا اسی طرح احمد اور ترمذی کی روایت میں ہے جسے حدیث صحیح کہا گیا ہے جو معاذ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا میں نے اپنے رب کو احسن صورت میں دیکھا اور یہ اسی زمین کا ذکر ہے [إِنِّي قُمْتُ مِنَ اللَّيْلِ فَصَلَّيْتُ فَإِذَا أَنَا بِرَبِّي عَزَّ وَجَلَّ فِي أَحْسَنِ صُورَةٍ فَرَأَيْتُهُ وَضَعَ كَفَّهُ بَيْنَ كَتِفَيَّ حَتَّى وَجَدْتُ بَرْدَ أَنَامِلِهِ بَيْنَ صَدْرِي.] (مسند أحمد، جلد 36، صفحہ 422، 423) یعنی میں رات کے وقت اٹھا اور نماز پڑھی۔۔۔ تب ناگہاں میں نے اپنے رب کو احسن صورت میں دیکھا۔۔۔ تب میں نے دیکھا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنا ہاتھ میرے کندھوں کے درمیان رکھا یہاں تک کہ میں نے اس کی انگلیوں کی ٹھنڈک اپنے سینہ میں پائی۔ تو جب اللہ تعالیٰ کو، جنت و نار کو، بیت المقدس کو مکہ یا مدینہ میں دیکھ لیا تو معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ یہ نظارے اسی دنیا میں دکھا دیا کرتا ہے۔ اور ان کے لیے نقل مکانی کی ضرورت نہیں ہوتی۔ ہاں اللہ تعالیٰ کو یہ بھی قدرت ہے کہ وہ ایک انسان کو اٹھا کر لے جائے۔ یہاں تک کہ جنت دکھا دے اور یہ بھی کہ جنت کو اٹھا کر لائے یہاں تک کہ ایک انسان کو دکھا دے۔ دونوں صورتوں میں قدرت میں کوئی فرق نہیں اور نہ اس سے قدرت میں کچھ فرق آتا ہے کہ ایک چیز اپنی جگہ پر بھی ہو اور اللہ تعالیٰ اس کا مثل دوسری جگہ بھی دکھا دے۔

یہاں معراج کی ایک غرض بھی بتائی ہے ﴿لِنُرِيَهُمْ مِنْ آيَاتِنَا﴾ یعنی آنحضرت ﷺ کا معراج اس غرض کے لیے تھا کہ آپ کو کچھ اللہ تعالیٰ کی نشانیاں دکھائی جائیں۔ گویا جو باتیں آپ کو معراج میں دکھائی گئیں وہ کسی دوسری حقیقت کے لیے بطور نشان بھی تھیں اور درحقیقت معراج میں آنحضرت ﷺ کے کمالات غیر متناہی کا نقشہ کھینچا ہے اور یہ بتایا ہے کہ آپ اس بلند ترین مقام پر پہنچے ہوئے ہیں جہاں کوئی دوسرا انسان یا فرشتہ نہیں پہنچا۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اس اسرا میں اشارہ نبی کریم ﷺ کی ہجرت کی طرف ہو خواہ اقصیٰ سے مراد مدینہ کو لیا جائے اور اس مسجد کو جو اس میں بننے والی تھی۔ جہاں سے برکات اسلام دنیا میں پھیلنے

وَ اتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ وَ جَعَلْنَاهُ هُدًى
لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ إِلَّا تَنخَضُوا مِنْ دُونِي
وَكَيْلًا ۝

اور ہم نے موسیٰ کو کتاب دی اور اسے بنی اسرائیل کے
لیے ہدایت ٹھہرایا کہ میرے سوائے کسی کو کارساز نہ
بناؤ۔ (1802)

تھیں اور خواہ مسجد اقصیٰ سے مراد بیت المقدس ہو مگر الی غایت کے لیے نہ ہو اور حدیث معراج کی بعض روایتوں میں یہ آتا ہے
کہ آپ نے پہلی منزل پر نماز مدینہ میں پڑھی اور دوسری منزل پر بیت المقدس میں۔

واقعہ اسراء میں یعنی آنحضرت ﷺ کے مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ کی طرف لے جائے جانے میں یہ اشارہ ہے کہ بیت المقدس جو
انبیائے بنی اسرائیل کا مقام تھا آنحضرت ﷺ کے تبعین کو دے دیا جائے گا۔ کیونکہ یہود یا عیسائیوں میں وہ لوگ نہ رہے تھے
جو اس پاک سرزمین کے وارث قرار دیئے جاتے اور بموجب وعدہ خداوندی بھی ضروری تھا کہ ابراہیم کی اولاد کی دوسری شاخ
اب اس پاک سرزمین کی مالک ہوتی۔ پس اصل اشارہ اس طرف ہے کہ انبیائے بنی اسرائیل کی برکات کا وارث بھی اب
حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کو کیا جاتا ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ معراج میں کل انبیاء کا آپ کی اقتدا میں بیت المقدس میں نماز پڑھنا
دکھایا گیا اور قرآن شریف میں معراج کا ذکر صرف اسی قدر ہے جو یہاں ہوا یعنی بیت المقدس کو لے جانے کا ذکر۔ آسمانوں پر
لے جانے کا ذکر نہیں۔ جس سے اسی بات کی تائید ہوتی ہے کہ یہاں بیت المقدس کے آنحضرت ﷺ کو دیا جانے اور انبیائے
سابق کی تمام برکات کا وارث کیا جانے کی طرف ہی خاص اشارہ ہے اور اس کی تائید آیت کے آخری الفاظ سے ہوتی ہے جن
میں اللہ تعالیٰ کی صفات سمع و بصر کا خاص ذکر کیا گیا ہے۔ گویا بتایا ہے کہ وہ خدا جو مخلوق کی باتوں کو سنتا ہے اور ان کے اعمال کو
دیکھتا ہے اسی کا یہ کام ہے کہ اب ان تمام برکات کا وارث ایک دوسری قوم کو بناتا ہے اور اسی کی مزید تائید اس بات سے ہوتی
ہے کہ آگے ذکر حضرت موسیٰ علیہ السلام کا اور اس کے بعد بنی اسرائیل کے فساد فی الارض کا ہے اور ﴿هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ﴾
میں بعض نے ضمیر آنحضرت ﷺ کی طرف لی ہے۔ مگر اس صورت میں مراد صرف اس قدر ہوگی کہ آپ سب سے بڑھ کر اللہ
تعالیٰ کے کلام کو سننے والے اور سب سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کو دیکھنے والے ہیں۔ مگر چونکہ السَّمِيعُ اور الْبَصِيرُ اللہ تعالیٰ کے اسماء
ہیں اس لیے ہُو کی ضمیر اللہ تعالیٰ کی طرف ہی لینی چاہیے۔

معراج کب ہوا؟ عام خیال یہ ہے کہ معراج دسویں یا گیارہویں سال بعثت کا واقعہ ہے۔ مگر میرے نزدیک یہ غلط ہے۔ اس
سورت کے زمانہ نزول کی بحث میں میں نے دکھایا ہے کہ یہ چوتھے یا پانچویں سال کی سورت ہے اور سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ کی
شہادت اس پر صریح ہے اور اس میں معراج کا ذکر آنا خود بتاتا ہے کہ معراج اس سے پہلے کا ہے اور اس سے بھی بڑھ کر یہ
شہادت موجود ہے کہ سورت النجم میں بھی معراج کا ذکر ہے اور وہ اس سے بھی پہلے کی ہے۔

1802- تسلیم توحید کی غرض: اس سورت میں یہود کی حالت کی طرف بالخصوص توجہ دلائی ہے اور یہ سب سے پہلے اور آخری رکوع
کے مضمون سے صاف ظاہر ہے جس طرح اس سے اگلی سورت میں عیسائیت کا نقشہ کھینچا ہے اور پہلی آیت میں اسرا کے ذکر میں

ذُرِّيَّةٍ مِّنْ حَمَلْنَا مَعَ نُوحٍ ۗ إِنَّهُ كَانَ
عَبْدًا شَكُورًا ۝ (تم) ان کی نسل (ہو) جنہیں ہم نے نوح کے ساتھ سوار کیا
تھا۔ وہ شکر گزار بندہ تھا۔ (1803)

وَ قَضَيْنَا إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ فِي الْكِتَابِ
لَتُفْسِدُنَّ فِي الْأَرْضِ مَرَّاتٍ وَّ لَتَعْلُنَّ
عُلُوًّا كَبِيرًا ۝ اور ہم نے بنی اسرائیل کو کتاب میں یقینی خبر دے دی تھی
کہ ضرور تم ملک میں دو دفعہ فساد کرو گے اور بڑی سرکشی
اختیار کرو گے۔ (1804)

بھی اسی طرف اشارہ تھا۔ جیسا کہ اوپر کے نوٹ سے ظاہر ہے۔ پس سب سے پہلے بتایا کہ ان کی ہدایت کے لیے توریت کو ہم نے بھیجا تھا اور اس کی تعلیم کا اصل الاصول یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ کے سوائے اور کسی پر بھروسہ مت کرو۔ وَاكْتُمَلِ بِمَعْنَى مَوْكُوْلٍ اِلَيْهِ ہے یعنی جس کے سپرد کام کیے جائیں۔ میرے سوائے کسی کو وکیل نہ بناؤ، گویا عملی رنگ میں توحید ہے اور زبان سے اقرار فائدہ نہیں دیتا، جب تک عمل میں یہ رنگ پیدا نہ ہو کہ ایک خدا کے سوائے اور کسی پر انسان کا بھروسہ نہ ہو۔

1803 - ذُرِّيَّةٍ پر نصب اختصا ص کی وجہ سے ہے یا نندا ہے بنی اسرائیل حضرت نوح علیہ السلام کی اولاد میں سے تھے اور انہیں یہ واقعہ یاد دلایا ہے کہ جب بندے شکر گزاری اختیار کریں تو اللہ تعالیٰ خود ان کے لیے مصائب سے نکلنے کے سامان پیدا کر دیتا ہے۔

1804 - بنی اسرائیل کا دوبار فساد کرنا اور دوبار ان پر تباہی آنا: قَضَيْنَا کے معنی پر [دیکھو نمبر: 1699]۔ دومرتبہ بنی اسرائیل کے فساد کرنے کی خبر دی ہے۔ مفسرین میں اختلاف ہے کہ کون کون سے واقعات ہیں۔ مگر قرآن کریم نے خود تصریح فرمادی ہے ﴿لُعِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ عَلَى لِسَانِ دَاوُدَ وَعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ﴾ [المائدة: 78:5] ”جن لوگوں نے بنی اسرائیل میں سے کفر کیا، ان پر داؤد اور عیسیٰ ابن مریم کی زبان سے لعنت کی گئی۔“ پس یہ دو خبریں وہ ہیں جو ایک دفعہ حضرت داؤد علیہ السلام کی زبان سے دی گئی اور دوسری دفعہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی زبان سے۔ گویا وشلیم پر اور بھی کئی حملے ہوئے اور کم و بیش بربادی وہاں ہوئی۔ مگر یہ تباہی کمال کو دو دفعہ ہی پہنچی ہے اور یہی قوم یہود کی تباہی تھی جیسا کہ ﴿لِيَذُخَلُوا الْمَسْجِدَ كَمَا دَخَلُوهُ اَوَّلَ مَرَّةٍ﴾ [7] میں صاف بتا دیا۔ پہلی مرتبہ حضرت داؤد علیہ السلام سے کوئی چار سو سال بعد یعنی حضرت مسیح علیہ السلام سے چھ سو سال پیشتر بابلوں نے بخت النصر کے ماتحت یروشلم کو فتح کر کے آخر کار ہیکل کو جلا دیا اور دوسری دفعہ حضرت مسیح علیہ السلام سے ستر سال بعد طیطوس رومی نے اسے برباد کیا۔ انہی دونوں تباہیوں کی طرف آیت میں اشارہ ہے اور انہیں بنی اسرائیل کے فساد اور سرکشی کا ہی نتیجہ بتایا ہے۔ حضرت داؤد اور عیسیٰ علیہ السلام کو خاص اس لیے کیا گیا کہ حضرت داؤد علیہ السلام کے ذریعہ سے بنی اسرائیل پر جسمانی نعمتیں اکمال کو پہنچیں اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ذریعہ سے روحانی۔ اور دونوں مرتبہ بنی اسرائیل نے سخت ناشکری اور سرکشی اختیار کی، اس لیے سخت مواخذہ کے نیچے آئے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے الفاظ نقل کرنے کے قابل ہیں:

”پھر جب تم یروشلم کو فوجوں سے گھراؤ دیکھو تو جان لینا کہ اس کا اُجڑ جانا نزدیک ہے۔۔۔ ملک میں بڑی مصیبت

فَإِذَا جَاءَ وَعْدُ أُولَاهُمَا بَعَثْنَا عَلَيْكُمْ
عِبَادًا لَنَا أُولَىٰ بَأْسٍ شَدِيدٍ فَجَاسُوا
خِلَالَ الدِّيَارِ وَكَانَ وَعْدًا مَّفْعُولًا ۝
سوجب دونوں میں سے پہلا وعدہ آپہنچا تو ہم نے تم پر
اپنے سخت لڑنے والے بندے اٹھا کھڑے کیے پس وہ
شہروں کے اندر گھس گئے اور وعدہ پورا ہونا ہی
تھا۔ (1805)

ثُمَّ رَدَدْنَا لَكُمُ الْكَرَّةَ عَلَيْهِمْ وَ
أَمَدَدْنَاكُمْ بِأَمْوَالٍ وَبَنِينَ وَجَعَلْنَاكُمْ
أَكْثَرَ نَفِيرًا ۝
پھر ہم نے لوٹا کر تمہیں ان پر غلبہ دیا اور مال اور بیٹوں سے
تمہاری مدد کی اور تمہیں بڑا جتھا بنایا۔ (1806)

اور اس قوم پر غضب ہوگا اور وہ تلوار کا لقمہ ہو جائیں گے اور اسیر ہو کر سب قوموں کو پہنچائے جائیں گے اور جب تک
غیر قوموں کی میعاد پوری نہ ہو یروشلیم غیر قوموں سے پامال ہوتا رہے گا۔ [لوقا: 21: 20-42]
اور [متی: 38: 23] اور [2: 24] میں ہیکل کی تباہی کی پیشگوئی صاف الفاظ میں ہے۔

1805 - جَاسُوا۔ مصدر جَاسَ ہے جس کے معنی ترد یعنی بار بار آنا جانا ہیں اور کسی چیز کا پورے طور پر طلب کرنا بھی اس کے معنی ہیں۔
(ل) یعنی وہ لوگ شہروں کے اندر تمہاری تلاش کے لیے گھس گئے تاکہ کوئی باقی نہ رہ جائے۔
الدِّيَارِ - دَار کی جمع ہے جس کے معنی منزل یعنی رہنے کی جگہ بھی ہیں اور شہر پر بھی بولا جاتا ہے۔ اور اس کا اصل ذَوْر سے ہے
جس کے معنی گھیر لینا ہیں۔ کیونکہ گھر کا بھی دیوار احاطہ کیے ہوئے ہوتی ہے۔ (غ)

بالیوں کی بعثت سے مراد:

اللہ تعالیٰ کا بالیوں کو جنہوں نے بنی اسرائیل کو تباہ کیا ﴿عِبَادًا لَّنَا﴾ کہا اور ایسا ہی ان کے لیے بَعَثْنَا کا لفظ استعمال کرنا [دیکھو
نمبر: 315] صرف اس لحاظ سے ہے کہ اسی نے ان کو ان کی تباہی پر مسلط کیا اور یہ تباہی ان کے لیے سزا کے طور پر تھی۔ جس
کے لیے اللہ تعالیٰ نے بالیوں کو کھڑا کر دیا۔ یہ مطلب نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف وحی کی تھی یا وہ اللہ تعالیٰ کے راستباز
بندے تھے۔

1806 - كَرَّةً. كَرَّرَ کے اصل معنی ہیں کسی چیز پر پھر کر آنا بالذات ہو یا بالفعل۔ (غ) اسی سے تکرار اور مکرر ہیں ﴿فَلَوْ أَنَّ لَنَا كَرَّةً
فَنَكُونُ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ﴾ [الشعراء: 102: 26] ”سو کاش اگر ہمارے لیے لوٹ کر جانا ہوتا تو ہم مومنوں میں سے ہوں۔“
میں كَرَّةً سے مراد ہے دنیا میں دوبارہ آنا۔ اور یہاں كَرَّةً سے مراد غلبہ ہے۔ کیونکہ ان کی باری ان کے دشمنوں پر ان کا
غالب آنا تھا۔

اگر تم نے نیکی کی تو اپنا ہی بھلا کیا، اور اگر تم نے برائی کی تو اپنے لیے۔ پھر جب پچھلی بار کا وعدہ آیا (اور بندے اٹھا کھڑے کیے) تاکہ وہ تمہارا برا حال کریں اور تاکہ وہ مسجدوں میں داخل ہوں جس طرح پہلی بار داخل ہوئے اور تاکہ جس چیز پر وہ غالب آئیں ویران کرتے ہوئے

تَنْبِيْرًا ۝

برباد کریں۔ (1807)

یہ کَثرًا یا غلبہ جس کا ذکر یہاں ہے خورشاہ ایران کے ذریعہ سے وقوع میں آیا جس نے دوبارہ یہودیوں کو یروشلم میں آباد ہونے اور ہیکل بنانے کی اجازت دی۔ اور یہ 536 قبل مسیح میں ہوا۔ نَفِيْرًا کے معنی جتھا ہیں [دیکھو نمبر: 1291]۔

1807- ﴿لِيَسْؤُوا وُجُوْهُكُمْ﴾ وجہ کے لیے [دیکھو نمبر: 144]۔ یہاں منہ بھی مراد ہو سکتا ہے کیونکہ مصیبت اور غم کے آثار چہرہ پر ظاہر ہوتے ہیں اور ذات بھی مراد ہو سکتی ہے۔ کیونکہ سُوءٌ سے یہاں مراد قتل و غارت اور قید کر لینا ہے اور یہ چیزیں انسان کی ذات پر وارد ہوتی ہیں۔ اور لِيَسْؤُوا محذوف سے متعلق ہے اور وہ محذوف وہی ہے جس کا ذکر [آیت: 5] میں ایسے ہی موقعہ پر ہے یعنی ﴿بَعْدْنَا عَلَيْكُمْ عِبَادًا لَّنَا﴾۔

اس آیت میں پہلے اللہ تعالیٰ کا عام قانون بیان کیا کہ جو قوم نیکی کی طرف قدم اٹھاتی ہے اس میں اس کا اپنا ہی بھلا ہوتا ہے۔ اور اس کے بعد بنی اسرائیل کی دوسری تباہی کا ذکر کیا۔ جس سے معلوم ہوا کہ بار دوم پھر ان کی بد عملی ہی ان پر وہ سزائی جس کا ذکر یہاں ہے۔ اور یہاں ہیکل کی تباہی کا ذکر صاف الفاظ میں کر کے اور ﴿كَمَا دَخَلُوْهُ اَوَّلَ مَرَّةٍ﴾ بڑھا کر بتا دیا کہ دونوں مرتبہ ہیکل یعنی بیت المقدس کو تباہ کیا گیا۔

مسلمانوں میں بنی اسرائیل کی تاریخ کا دہرایا جانا:

بنی اسرائیل کے ذکر میں اگر ایک طرف مسلمانوں کو تنبیہ کرنا مقصود ہے کہ وہ ایسی ناشکری سے بچیں تو دوسری طرف مسلمانوں کی تاریخ بھی اس میں آجاتی ہے اور حدیث صحیح [لَتَنْبِيْعَنَّ سَنَنْ مَنْ قَبْلَكُمْ] (صحیح البخاری، کتاب الانبیاء، باب مَا ذُكِرَ عَنْ بَنِي إِسْرَائِيْلَ، حدیث: 3456) نے اسی کی طرف توجہ دلائی ہے کہ جو حالات بنی اسرائیل پر گزرے وہ تم پر بھی گزریں گے۔ چنانچہ اس کے مطابق دو دفعہ مسلمانوں پر بھی تباہی آئی۔ ہاں چونکہ مکہ معظمہ کو اللہ تعالیٰ نے خاص شرف عطا فرمایا ہے اور اس کے لیے یہ وعدہ ہے کہ وہ دشمن کے ہاتھ سے کبھی برباد نہ ہوگا۔ اس لیے اس تباہی سے خانہ کعبہ کو نقصان نہیں پہنچا۔ لیکن خلافت اسلامی دونوں مرتبہ تباہ کی گئی یعنی بار اول جب بغداد خلافت عباسیہ کے ساتھ تباہ ہوا اور دوسری مرتبہ اب جب یورپ نے سلطنت ترکی کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے خلافت اسلامیہ کو تباہ کیا۔ مگر جیسے پہلی مرتبہ خلافت کی تباہی شوکت اسلامی

قریب ہے کہ تمہارا رب تم پر رحم کرے اور اگر تم پھسرو ہی
(کام) کرو گے ہم پھر وہی (سزا) دیں گے اور ہم نے
دوزخ کو کافروں کے لیے قید خانہ بنایا ہے۔ (1808)

عَلَىٰ رَبِّكُمْ أَنْ يَرْحَمَكُمْ ۚ وَإِنْ عُدْتُمْ
عُدْنَا ۚ وَجَعَلْنَا جَهَنَّمَ لِلْكَافِرِينَ
حَصِيرًا ۝۸

یہ قرآن وہ راہ دکھاتا ہے جو زیادہ مضبوط ہے اور ان
مومنوں کو جو اچھے کام کرتے ہیں خوش خبری دیتا ہے کہ ان
کے لیے بڑا اجر ہے۔ (1809)

إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَهْدِي لِلَّذِي هِيَ أَقْوَمُ وَ
يُبَشِّرُ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ
الصَّالِحَاتِ أَنَّ لَهُمْ أَجْرًا كَبِيرًا ۝۹

اور کہ جو لوگ آخرت پر ایمان نہیں لاتے ہم نے ان کے
لیے دردناک دکھ تیار کر رکھا ہے۔

وَ أَنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ
أَعْتَدْنَا لَهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا ۝۱۰

میں تبدیل ہوئی ایسا ہی پھر ہوگا۔

1808 - حَصِيرًا - حَصْرُ کے معنی روک لینا ہیں۔ پس حصیر سے مراد روک لینے والا یا قید خانہ ہے اور اس کے معنی سبچن اور فراش دونوں
مروی ہیں۔ (ج)

دونوں عذابوں کا ذکر کر کے پھر اللہ تعالیٰ کی رحمت کے ذکر میں بعثت رحمۃ للعالمین کا ذکر ہے۔ یعنی اب بھی اگر یہ قوم آنحضرت
ﷺ کو قبول کر لے تو اللہ تعالیٰ ان پر رحم کر کے انہیں ذلت اور محکومیت کی حالت سے نکال دے گا۔ اور عُدْنَا سے مراد ان کا
فساد کی طرف لوٹنا ہے اور عُدْنَا سے اللہ تعالیٰ کا پھر سزا دینا۔

1809 - تورات کے مقابل قرآن کریم کے امتیازات: آیت 2 میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی کتاب کا ذکر کیا تھا کہ اسے ہم نے بنی
اسرائیل کے لیے ہدایت بنایا۔ اس آیت میں اس کے مقابل پر قرآن شریف کا ذکر کیا ہے اور اس میں دو باتیں قابل توجہ
ہیں۔ ایک تو یٰہدیٰ کا مفعول کسی خاص قوم کو نہیں بنایا جیسے وہاں ﴿هُدًى لِّلْبَنِي إِسْرَائِيلَ﴾ تھا۔ پس یٰہدیٰ سے مراد ہے کل
لوگوں کو راہ دکھاتا ہے اور دوسرے اس راہ کو اقوام کہا ہے یعنی بمقابلہ اس پہلی راہ کے زیادہ مضبوط ہے۔ تورات کی تعلیم بھی
مضبوط تھی مگر وہ وقتی تھی اور ایک قوم کے لیے تھی۔ قرآن شریف کی تعلیم ہمیشہ کے لیے ہے اور تمام قوموں کے لیے ہے۔ تمام
قوائے انسانی کی تکمیل کرتی ہے۔ اس لیے یہ اس سے زیادہ مضبوط ہے اور بہت زیادہ عرصہ تک قائم رہنے والی ہے۔ اور بنی
اسرائیل کے دو مصائب کے ذکر کے بعد تعلیم قرآنی کو اقوام کہنے میں یہ بھی اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ جو جس طرح بنی اسرائیل پر
مصائب آئیں مسلمانوں پر بھی آئیں گی۔ مگر یہ تعلیم چونکہ زیادہ مضبوط ہے اور تاقیامت باقی رہے گی اس لیے مسلمان اس حالت

وَيَدْعُ الْاِنْسَانَ بِالشَّرِّ دُعَاءًا بِالْخَيْرِ ط
اور انسان بھلائی مانگنے کی جگہ برائی مانگتا ہے اور انسان
وَكَانَ الْاِنْسَانُ عَجُوْلًا ۝۱۱
جلد باز ہے۔ (1810)

کو نہ پہنچیں گے۔ جس حالت کو بنی اسرائیل پہنچے اور عظیم الشان مصیبت کے بعد پھر اللہ تعالیٰ ان کی دستگیری فرمائے گا۔
1810 - عَجُوْلًا - عَجَلَةٌ کسی چیز کا اس کے وقت سے پہلے طلب کرنا اور قصد کرنا ہے اور چونکہ یہ اقتضائے شہوت سے ہوتا ہے، اس لیے
قرآن کریم کی عام اصطلاح میں اس کا استعمال محل ذم پر ہوتا ہے اور اسی وجہ سے کہا گیا ہے کہ [الْعَجَلَةُ مِنَ الشَّيْطَانِ]
یعنی جلدی بازی شیطانی فعل ہے۔ (غ) اور عَجَلَةٌ دنیا کو کہتے ہیں۔ (ل) اور یہاں عَجُول کے معنی یا تو یہ ہیں کہ وہ شر اور
عذاب کو جلد مانگتا ہے اور یا یہ کہ وہ طلب منفعت اور دفع مضرت میں جلد باز ہے۔ یعنی جس چیز کا نفع جلد ہو اسے فوراً اپنے لیے
چاہتا ہے اور انجام امور پر نظر نہیں کرتا کہ کون سی چیز اس کے حقیقی فائدہ کی ہے اور کون سی حقیقی نقصان کی۔

طلب شر میں انسان کی عجلت سے مراد:

یہاں عموماً یہ مراد سمجھی گئی ہے کہ انسان اپنی جلد بازی سے اپنی اولاد یا اپنے دوستوں وغیرہ پر بددعا کر دیتا ہے۔ مگر سیاق مضمون
وسعت معنی کو چاہتا ہے۔ پیچھے قرآن کریم کا ذکر تھا جو انسان کی بھلائی کی راہیں بتاتا ہے اور آگے نتائج اعمال کا ذکر ہے۔ پس
یہاں بتایا ہے کہ انسان چونکہ جلد باز ہے اس لیے نفع عاجل یعنی دنیوی نفع کو حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے اور اپنی حقیقی بھلائی کی
راہوں کو ترک کر دیتا ہے۔ یعنی اعمال صالحہ کی پروا نہیں کرتا کیونکہ اس کا نفع دیر سے ملتا ہے۔ اور یوں جہاں اسے بھلائی کا طالب
ہونا چاہیے تھا، وہ درحقیقت اپنے لیے شر کا طالب ہو جاتا ہے اور جلد آنے والے نفع کی خاطر اپنے حقیقی نفع کو ترک کر دیتا ہے۔ اسی
کے مطابق دوسری جگہ حضرت صالح ؑ کا قول نقل فرمایا ہے ﴿لَمَّا نَسْتَعِجِلُونَ بِالسَّيِّئَاتِ قَبْلَ الْحَسَنَاتِ ۗ كُوْلًا
نَسْتَعْفِرُونَ ۗ اَللّٰهُ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ۝﴾ [النمل: 46:27] ”کیوں تم بھلائی سے پہلے دکھ کو جلدی مانگتے ہو۔ کیوں تم اللہ سے
استغفار نہیں کرتے تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔“ اور اہل و اولاد وغیرہ پر بددعا اس میں آ جاتی ہے۔ کیونکہ اس سے بھی انسان اپنی فوری
خواہش انتقام کو پورا کرنا چاہتا ہے اور نہیں سوچتا کہ وہ بات فی الحقیقت اس کے نقصان کا موجب ہے۔ احادیث میں ہے کہ نبی
کریم ﷺ نے اپنی اولاد وغیرہ پر بددعا کرنے سے منع کیا۔ بعض لوگ بے سوچے سمجھے بددعا کے کلمات بول دیتے ہیں اور
بعض پیار میں بھی بددعا کے کلمات منہ سے نکال دیتے ہیں۔ ایسا ہی بعض لوگ بیماری کی حالت میں یا شدت درد میں اپنے لیے
موت وغیرہ کی دعا کرنے لگ جاتے ہیں۔ یہ سب منع ہے۔

آنحضرت ﷺ کی رحمت:

ایک حدیث میں ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ اے اللہ میں بھی بشر ہوں، بشر کی طرح راضی ہو جاتا ہوں اور بشر کی
طرح ناراض ہو جاتا ہوں۔ پس اگر میں کسی مومن کے حق میں بددعا کروں تو اسے اس کے لیے پائیزگی کا موجب بناؤ۔ تعلق
اس آیت کا پچھلے رکوع سے یوں ہے کہ وہاں بنی اسرائیل پر سزا آنے کا ذکر تھا۔ یہاں بتایا کہ انسان خود ہی نفع عاجل کے پیچھے

وَجَعَلْنَا اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ آيَاتٍ فَحَوْنًا
 آيَةَ اللَّيْلِ وَجَعَلْنَا آيَةَ النَّهَارِ مُبْصِرَةً
 لِتَبْتَغُوا فَضْلًا مِّن رَّبِّكُمْ وَ لِتَعْلَمُوا
 عَدَدَ السِّنِينَ وَالْحِسَابَ ۗ وَ كُلِّ شَيْءٍ
 فَضَّلْنَاهُ تَفْصِيلًا ﴿١٧﴾

اور ہم نے رات اور دن کو دو نشانیاں بنایا ہے۔ پھر ہم نے
 رات کی نشانی کو مٹا دیا اور دن کی نشانی کو روشن بنا لیا تاکہ تم
 اپنے رب کا فضل طلب کرو۔ اور تاکہ سالوں کی گنتی اور
 حساب کو جانو اور ہر چیز کو ہم نے پوری تفصیل سے بیان
 کر دیا ہے۔ (1811)

پڑ کر انجام کار اپنے لیے دکھ لانے کا موجب ہو جاتا ہے۔

1811- مَحَوْنًا۔ محو کے معنی نشان کا دور کر دینا یا مٹا دینا ہیں اور آنحضرت ﷺ کے اسمائے مبارک میں الْمَاحِي ہے جس کے معنی حدیث میں ہی یوں مروی ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کے ذریعہ سے کفر کو مٹا دے گا۔

﴿مُبْصِرَةً﴾۔ أَبْصَرَ کے معنی ہیں دیکھا اور کفر سے نکل کر بصیرت ایمانی کی طرف آیا ﴿فَمَنْ أَبْصَرَ فَلِنَفْسِهِ﴾ [الأنعام: 104:6] ”سو جو کوئی دیکھتا ہے تو وہ اپنی جان (کی بھلائی) کے لیے ہے۔“ میں یہی دوسرے معنی مراد ہیں اور مُبْصِرَةً کے معنی ﴿فَلَمَّا جَاءَتْهُمْ آيَاتُنَا مُبْصِرَةً﴾ [النمل: 13:27] ”سو جب ان کے پاس ہماری بصیرت دینے والی نشانیاں آئیں۔“ میں وَاحِدَةً ہیں یعنی صاف صاف اور کھلی کھلی نشانیاں اور ﴿وَآتَيْنَا مُوسَى الْبُرْقَانَ مُبْصِرَةً﴾ [جنی اسرائیل: 59:17] ”اور ہم نے ثمود کو اونٹنی روشن (نشان کے طور پر) دی۔“ میں بَيِّنَةً یعنی واضح معنی کیے گئے ہیں یا مُضِيئَةً یعنی روشن کرنے والی (نشانی) اور یہی آخری معنی یہاں ہیں۔ (ل)

رات کی نشانی کے محو کرنے سے مراد:

رات اور دن کے اختلاف سے سالوں کی گنتی اور حساب کا معلوم ہونا تو ایک امر ظاہر ہے اور الحساب سے مراد یہاں وہی حساب ہے جو سالوں کے متعلق ہے یعنی مہینوں، دنوں وغیرہ کا حساب۔ لیکن یہاں فرمایا کہ ہم نے انہیں دو نشان بنایا ہے۔ اس سے کیا مراد ہے؟ بعض نے کہا ہے کہ مضاف محذوف ہے اور مراد ہے [نَبِيِّ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ] یعنی رات اور دن کے نیر یعنی چاند اور سورج کو نشان بنایا اور پھر محو سے مراد لیا ہے کہ اس کی یعنی چاند کی شعاع نہیں رکھی یا اس کے نور اصلی کو محو کر دیا۔ (ر) علمی رنگ میں یہ درست ہے کہ چاند آہستہ آہستہ ٹھنڈا ہو کر اس حالت کو پہنچا اور آثار میں بھی ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ایسا ہی مروی ہے کہ پہلے چاند بھی سورج کی طرح روشن تھا پھر اس کی وہ اصلی روشنی محو ہو گئی۔ (ج) اور ایک روایت میں یہی لفظ نبی کریم ﷺ کی طرف منسوب کیے گئے ہیں۔ (ر) لیکن اس ظاہر حقیقت کے یہاں لانے میں کیا اشارہ ہے جہاں پہلی آیت میں بھی اعمال انسانی کی جزا کا ذکر ہے اور اس سے اگلی آیت میں بھی اس کی وجہ بظاہر یہ معلوم ہوتی ہے کہ رات کی تاریکی اور ظلمت کو مصائب سے تشبیہ دی جاتی ہے۔ پس جب پہلی آیت میں یہ ذکر کیا کہ انسان اپنی جلد بازی سے اپنے اوپر مصیبت کھینچ لاتا ہے

وَكُلِّ اِنْسَانٍ اَلْزَمْنَهُ ظَلْمًا فِي عُنُقِهِ ۝
 وَ نَحْرُجْ لَهُ يَوْمَ الْقِيَمَةِ كِتَابًا يَلْقَاهُ
 اور ہر انسان کے عملوں کو ہم نے اس کی گردن میں ڈالا
 اور ہم اس کے لیے قیامت کے دن ایک کتاب نکالیں
 گے جسے وہ کھلا ہوا پائے گا۔ (1812)

مَشُورًا ﴿١٧﴾

تو اس آیت میں یہ اشارہ کیا کہ مصیبت آ خرگزرجاتی ہے اور اس کی جگہ دن کی روشنی لے لیتی ہے۔ اور ایک طرف اگر ہر فرد بشر کے لیے اس میں خوشخبری ہے کہ مصیبت کے وقت گھبرائے نہیں تو بنی اسرائیل کے ذکر کے بعد مسلمان قوم کے لیے بالخصوص خوشخبری ہے کہ اگر وہ خیر قرآنی کو چھوڑ کر اپنے اوپر مصائب لے آئیں تو پھر بھی رات کی ظلمت کو مٹا کر ان پر دن چڑھادیا جائے گا۔ اس لیے یہاں لیل کے لیے لفظ محو یا اس کا متادینا اختیار کیا گیا ہے اور دن کے لیے مُبَصَّرًا لاکر بصیرت ایمانی کی طرف اشارہ کیا ہے۔ آخری الفاظ کہ ہر ایک چیز کو ہم نے تفصیل سے بیان کر دیا ہے، کسی صداقت اپنے اندر رکھتے ہیں۔ ایک ظاہری قانون کو علمی رنگ میں بیان کر دیا اور ساتھ ہی باطنی قانون بھی کھول کر بتا دیا۔

1812- ظَلْمًا کے لیے [دیکھو نمبر: 431]۔ انسان کا وہ اچھا اور برا عمل جو اس سے اڑ جاتا ہے اسے بھی ظَلْمًا کہا جاتا ہے۔ جیسے یہاں اور ﴿طَّأْرِكُمْ مَعَكُمْ﴾ [بِس: 19:36] ”تمہاری نحوست تمہارے ساتھ ہی ہے۔“ اور ﴿طَّأْرِكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ﴾ [النمل: 47:27] ”تمہاری مصیبت اللہ کی طرف سے ہے۔“ میں مراد ان کی شومی اعمال ہے یعنی وہ برانتيجہ جو انہیں اپنی بد عملیوں کی وجہ سے ملا۔ (غ) اور ظَلْمًا کے معنی عمل سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے بھی مروی ہیں۔ (ج)

اس آیت میں اعمال خیر و شر اور ان کے نتائج کا ایک نہایت پُر حکمت فلسفہ بیان کیا ہے۔ اول تو عمل کے لیے لفظ طائر استعمال کیا ہے جو گو لغت کے مطابق ہے مگر اس میں اشارہ اس عمل کے اڑ جانے کی طرف ہے۔ یعنی جو کچھ انسان کرتا ہے وہ اس کے ہاتھ سے نکل جاتا ہے۔ پھر اس کا اس پر اختیار کوئی نہیں رہتا۔ لیکن ایک طرف اگر وہ عمل ہاتھ سے نکل گیا تو دوسری طرف اس کا نتیجہ انسان کی گردن میں باندھ دیا جاتا ہے یعنی اس کے گلے کا ہار بنا دیا جاتا ہے جو اس سے الگ نہیں ہو سکتا۔ عمل کا اڑ جانا اور اس کے نتیجہ کا انسان کے لازم حال ہو جانا یہ دونوں حقیقتیں ہیں جن سے اکثر لوگ بے خبر ہیں۔ وہ عمل کرتے وقت اس قدر لاپرواہی برتتے ہیں کہ گویا سب کچھ ان کے قبضہ قدرت میں ہے۔ بہتیرے ہیں جو کہتے ہیں یہ کام کر لیں پھر توبہ کر لیں گے۔ وہ نہیں جانتے کہ جو عمل ہو گیا وہ پھر ہاتھ نہیں آتا۔ اور بہتیرے ہیں جو سمجھتے ہیں کہ عمل کا نتیجہ کوئی شے نہیں۔ اس لیے کہ انہیں کھلا کھلا نتیجہ ہر عمل کا نظر نہیں آتا۔ اس لیے یہ کہہ کر کہ ہر عمل کے نتیجہ کو ہم نے انسان کے لازم حال کر دیا ہے فرمایا کہ وہ نتیجہ کھلا کھلا بے شک یہاں نظر نہیں آتا مگر قیامت کے دن وہ ایک کھلی کتاب کی صورت میں ہوگا یعنی وہ پردے جو اب انسان کو اسے دیکھنے نہیں دیتے اس وقت اٹھ جائیں گے۔ دوسری جگہ ہے ﴿لَقَدْ كُنْتُمْ فِي غَفْلَةٍ مِّنْ هٰذَا فَكَشَفْنَا عَنْكَ غِطَاءَكَ فَبَصَرُكَ الْيَوْمَ حَدِيدٌ﴾ ﴿ق: 22:50﴾ ”یقیناً تو اس سے غفلت میں تھا تو ہم نے تیرا پردہ تجھ سے ہٹا دیا، پس تیری نگاہ آج تیز ہے۔“ اور یہاں اسے کتاب منشور کہا ہے یعنی کھلا کھلا اس کے سامنے آ موجود ہوگا۔ اور بعض نے کتاب منشور کی تفسیر یوں کی ہے کہ اعمال کے آثار نفس پر منقش

اِقْرَأْ كِتَابَكَ ۗ كَفَىٰ بِنَفْسِكَ الْيَوْمَ عَلَيْكَ حَسِيبًا ۝۱۳

اپنی کتاب پڑھ، آج تو خود ہی اپنا حساب لینے کے لیے کافی ہے۔ (1813)

مِنْ اهْتَدَىٰ فَاِنَّمَا يَهْتَدِي لِنَفْسِهِ ۗ وَمَنْ ضَلَّ فَاِنَّمَا يَضِلُّ عَلَيْهَا ۗ وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَىٰ ۗ وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا ۝۱۴

جو شخص سیدھی راہ پر چلا وہ اپنے ہی لیے سیدھی راہ پر چلا اور جو گمراہ رہا تو تو اپنے اوپر وبال کے لیے گمراہ رہا اور کوئی بوجھ اٹھانے والا دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھاتا اور ہم عذاب دینے والے نہ تھے یہاں تک کہ ایک رسول کو اٹھا کر کھڑا کرتے۔ (1814)

ہوں گے۔ کیونکہ ہر فعل کا اثر روح پر ساتھ ساتھ ہوتا رہتا ہے۔ لیکن حواس موجودہ میں وہ اثر خفا کا رنگ رکھتا ہے اور جب ان حواس کا تعلق منقطع ہو جاتا ہے تب وہ اثر بھی ظاہر ہو جاتا ہے۔ (ر) اس پر اعتراض یہ کیا گیا ہے کہ اس صورت میں قیامت سے مراد قیامت صغریٰ یا ایک شخص کی موت ہوگی اور کہ یہ ظاہر کے خلاف ہے۔ مگر یہ تو بہر حال ماننا پڑے گا کہ کتاب سے مراد اس قسم کے کاغذ نہیں جو ہماری ان قلموں اور سیاہی سے لکھے گئے ہوں۔ کراما کا تین ان قلموں اور دو اتوں سے اور اس کاغذ پر نہیں لکھتے۔ اور کتاب کے معنی میں لغت میں وسعت ہے [دیکھو نمبر: 1412] وغیرہ۔ اور پھر اسے کتاب منشور کہا ہے جس سے یہ مراد نہیں ہو سکتی کہ وہ کسی ایک جگہ سے کھول کر رکھی ہوئی ہے کیونکہ اس صورت میں اس کے باقی سارے حصے بند ہوئے۔ بلکہ مراد یہ ہے کہ وہ ہر جگہ سے کھلی ہے اور سب کا سب جو اس میں لکھا ہے ایک نظر میں نظر آ جاتا ہے۔ اگر یہ مراد نہ ہوتی تو اسے منشور کہنا بے فائدہ تھا۔ پس وہ کتاب اس لحاظ سے ہے کہ اس میں اعمال محفوظ ہیں اور منشور اس لحاظ سے ہے کہ ان اعمال کے نتائج صاف صاف نظر آتے ہیں۔

1813- یہاں بتایا ہے کہ انسان کے محاسبہ کے لیے اس کا اپنا نفس ہی قیامت کے دن کافی ہوگا۔ اس میں صاف اس حقیقت کو آشکارا کر دیا ہے جس کا ذکر اوپر ہوا کہ نفس کی حالت ہی خود سب کچھ ظاہر کر دے گی۔ پس ﴿اِقْرَأْ كِتَابَكَ﴾ میں جو پڑھنے کا ارشاد ہے وہ بھی دوسرے رنگ کا پڑھنا ہے۔ کیونکہ کہیں تو یہ ذکر ہے کہ میزان قائم کی جائے گی۔ گویا اعمال ناموں کا وزن ہوگا اور کہیں یہ ذکر ہے کہ جیسے یہاں کہ انسان کا اپنا نفس ہی حساب کر لے گا اور کہیں اسی اعمال نامہ کے پڑھنے کے لیے دوسروں کو بلایا جاتا ہے ﴿هَآؤُمْ اِقْرَءْ وَاِكْتِيبْ﴾ [الحاقة: 19:69] ”لو میری کتاب پڑھو۔“ حقیقت یہی ہے کہ جو چیزیں اس دوسرے عالم سے تعلق رکھتی ہیں ان کو اس عالم پر قیاس کرنا غلطی ہے۔ ہاں سمجھایا انہی الفاظ میں جاسکتا تھا جو یہاں کی چیزوں پر بولے جاتے ہیں۔ وہ سب حق ہے جس کا ذکر قرآن وحدیث میں ہے۔ کس رنگ میں وہ واقع ہوگا اس کا علم اللہ تعالیٰ کو ہی ہے۔

1814- پہلی آیت کا مضمون اس آیت میں جاری رکھا گیا ہے اور اس کی تکمیل کی گئی ہے۔ جب اعمال کی جزا و سزا کا قانون بتایا اور یہ بھی بتایا کہ قیامت کے دن یہ جزا و سزا کھل کر نظر آ جائے گی تو اب بتایا ہے کہ ہدایت اختیار کرنے والا اپنے اعمال کا اچھا نتیجہ

اپنے آپ میں دیکھ لے گا اور گمراہ اپنی گمراہی کا برا نتیجہ اپنے اندر دیکھ لے گا۔ گویا ہر ایک کو وہ کھلا نتیجہ جس کا ذکر اوپر تھا وہ کتاب منشور اپنے نفس میں ہی اسے نظر آجائی گی۔ اور پھر بتایا کہ اس نتیجہ کا تعلق نفس انسانی سے ایسا ہے کہ یہ ہو نہیں سکتا کہ کوئی دوسرا انسان اسے اپنے ذمہ لے کر عمل کرنے والے کو چھڑا دے۔ اور جب اس قانون جزا و سزا کی یوں تکمیل کر دی تو پھر ایک اور پہلو سے بھی اس کی تکمیل فرمائی۔ یعنی یہ فرمایا کہ اعمال کی یہ سزا انسان کو بے خبری کی حالت میں نہیں دی جاتی بلکہ پہلے ہم نے اپنے رسول بھیج کر لوگوں کو اس بات کی خبر پہنچادی کہ اعمال کی جزا و سزایوں ظاہر ہوتی ہے اور قرآن کریم کی متعدد آیات سے یہ ظاہر ہے کہ جب تک رسول بھیج کر نیکی اور بدی کا صحیح احساس پیدا نہ کیا جائے گا اس وقت تک عذاب نہ دیا جائے گا ﴿وَسَيُقَالُ لِلَّذِينَ كَفَرُوا اَلَيْ جَهَنَّمَ زُمْرًا حَتَّىٰ اِذَا جَاءُوهَا فُتِحَتْ اَبْوَابُهَا وَقَالَ لَهُمْ خَزَنَتُهَا اَلَمْ يَأْتِكُمْ رُسُلٌ مِّنكُمْ يَتْلُونَ عَلَيْكُمْ آيَاتِ رَبِّكُمْ﴾ [الزمر: 71:39] ”اور جو کافر ہیں وہ دوزخ کی طرف گروہ گروہ بنا کر لے جائے جائیں گے یہاں تک کہ جب وہ اس کے پاس پہنچ جائیں گے اس کے دروازے کھول دیئے جائیں گے اور اس کے چوکیدار اُن سے کہیں گے کیا تم میں سے تمہارے پاس رسول نہ آئے تھے جو تم پر تمہارے رب کی آیتیں پڑھتے تھے۔“ ﴿اَو لَمْ نَعْبُدْكُمْ مَّا يَتَذَكَّرُ فِيهِ مَن تَذَكَّرَ وَجَاءَكُمْ النَّذِيرُ﴾ [فاطر: 37:35] ”کیا ہم نے تمہیں اتنی عمر نہ دی تھی کہ اس میں نصیحت حاصل کر لیتا جو نصیحت حاصل کرنا چاہتا تھا اور تمہارے پاس ڈرانے والا آیا۔“ ﴿كَلِمًا اَلْقَىٰ فِيهَا فَوْجٌ سَاَلَهُمْ خَزَنَتُهَا اَلَمْ يَأْتِكُمْ نَذِيرٌ﴾ [المملک: 9-8:67] ”جب کبھی اس میں ایک گروہ ڈالا جائے گا اس کے چوکیدار اُن سے پوچھیں گے کیا تمہارے پاس ڈرانے والا نہ آیا تھا۔ کہیں گے ہاں! ہمارے پاس ڈرانے والا آیا تھا۔“ ان تصریحات قرآنی کے ہوتے ہوئے ﴿مَا كُنَّا مَعَدِّينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُوْلًا﴾ کے اور کوئی معنی کرنا سخت غلطی ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ گو اللہ تعالیٰ کی ہستی بلکہ اس کی توحید کا علم بھی کچھ نہ کچھ قدرت کے مطالعہ سے معلوم ہو جاتا ہے اور فطرت انسانی کے اندر بھی وہ مرکوز ہے، مگر زندگی بعد الموت کا علم یا جزا و سزا کا وہ قانون جس کا ذکر اوپر ہوا اس کا علم صرف انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ سے دنیا میں آیا۔ کیونکہ انسان کی اپنی عقل کی روشنی اس قدر دور کے نتائج دیکھ نہ سکتی تھی۔ پس اسی بات کی طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی یہ شان کہاں ہو سکتی تھی کہ لوگوں کو ایسے قانون کے ماتحت سزا دے جس کا انہیں علم ہی نہیں دیا گیا اور عذاب دینے کا ذکر اس لیے کیا کہ نیک اعمال کے نتائج تو وہ بہر حال ہی دے گا۔ کیونکہ یہ اس کی رحمت کا تقاضا ہے اور اسی رحمت کا یہ تقاضا ہے کہ عذاب نہ دے جب تک کہ پہلے بتا نہ دے کہ یہ امر سزا کے لائق ہے تاکہ انسان متنبہ ہو جائے۔

بچہ جزا و سزائے اعمال کے قانون سے باہر ہے:

یہی وجہ ہے کہ اسلام کی یہ تعلیم ہے کہ ایک بچہ جس میں ابھی نیکی بدی کا احساس ہی پیدا نہیں ہوا یا وہ لوگ جنہیں انبیاء کی تعلیم ہی نہیں پہنچی وہ کسی مواخذہ کے نیچے نہیں۔ اور غور کیا جائے تو یہ بات ایک پُر حکمت فلسفہ پر مبنی ہے۔ ایک خشک منطقی کہہ سکتا ہے کہ بچہ ہو یا بے خبر انسان خدا تعالیٰ کا قانون تو اپنا کام کر کے رہے گا۔ ایک بچہ بھی آگ میں ہاتھ ڈالے گا تو اس کا ہاتھ جل جائے گا۔ اس کے بچہ ہونے کی وجہ سے یا بے خبر ہونے کی وجہ سے وہ جلنے سے نہیں بچے گا۔ یہ سچ ہے لیکن ہر بات میں ظاہری قوانین پر اخلاقی قوانین کا قیاس نہیں کیا جاسکتا۔ اخلاق کا تعلق احساس سے ہے، وہ ایک باطنی چیز ہے۔ بسا اوقات بچہ ایک

وَ اِذَا ارَدْنَا اَنْ نُّهْلِكَ قَرِيَةً اَمَرْنَا
مُتْرَفِيهَا فَفَسَقُوا فِيهَا فَحَقَّ عَلَيْهَا
اور جب ہم ارادہ کرتے ہیں کہ کسی بستی کو ہلاک کریں تو اس
کے آسودہ حال لوگوں کو حکم بھیجتے ہیں پھر وہ اس میں
نافرمانی کرتے ہیں تب (سزا کا) حکم اس پر ثابت

بات خلاف واقعہ کہہ دیتا ہے یا ایک چیز کو چھپا لیتا ہے مگر ان باتوں کا کوئی اثر اس کی زندگی پر نہیں پڑتا۔ لیکن وہی فعل ایک ایسا آدمی کرے جس میں نیکی بڑی کا احساس پیدا ہو چکا ہے تو اس کا اثر یقیناً اس کی طبیعت پر پڑے گا۔ پس اللہ تعالیٰ کے قوانین اخلاق کا تعلق احساس سے ہے اور یہی احساس انبیاء پیدا کرتے ہیں۔ اس لیے بچہ تو کوئی بھی مواخذہ کے نیچے نہیں خواہ وہ ایک کافر کا بچہ ہو۔ اور نبی کریم ﷺ کا صاف ارشاد ہے [مَا مِنْ مَوْلُودٍ يُوَلَّدُ اِلَّا عَلٰى الْفِطْرَةِ] (مسند أحمد، جلد 14، صفحہ 233، حدیث: 8562) ہر ایک بچہ فطرت پر پیدا ہوتا ہے اور ایک حدیث میں ہے کہ آنحضرت ﷺ سے جب کفار کے بچوں کے متعلق سوال کیا گیا تو آپ نے فرمایا کہ وہ اہل جنت کے خادم ہوں گے۔ (ث) شاید غلمان میں اسی طرف اشارہ ہو اور جن لوگوں نے کفار کے بچوں کو قابل مواخذہ سمجھا ہے اور یہ خیال کیا ہے کہ کفار کے بچے جو بلوغت سے پہلے فوت ہو جائیں وہ اپنے آباء کی وجہ سے دوزخ میں جائیں گے انہوں نے غلطی کی ہے۔ اور یہی حکم فاتر العقل لوگوں کے بارہ میں ہے اور مسند احمد کی حدیث میں ہے کہ قیامت کے دن چار قسم کے لوگ عذر پیش کریں گے یعنی بہرا، فاتر العقل اور بہت بوڑھا اور جو شخص زمانہ فترت میں مر گیا تو اللہ تعالیٰ انہیں حکم دے گا کہ آگ میں داخل ہو جاؤ۔ سو اگر وہ داخل ہو جائیں تو آگ ان پر ٹھنڈی ہو جائے گی۔ اس میں یہ اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ انبیاء اللہ بھی درحقیقت ایک قسم کی آگ ہی میں انسان کو داخل ہونے کا حکم دیتے ہیں اور وہ عشق الہی کی آگ ہے جو دنیا کی محبت کو ٹھنڈا کر دیتی ہے۔ اور جو اس آگ میں داخل ہو جاتا ہے وہ دیکھ لیتا ہے کہ یہی انسان کی حقیقی راحت ہے اور اسی حکم میں وہ لوگ ہیں جو تعلیم انبیاء سے بے خبر ہیں۔ اور بعض نے یہاں رسول میں عقل کو بھی شامل کیا ہے۔ یعنی جن کو عقل دی گئی ہے۔ وہی ان کے لیے رسول کا حکم رکھتی ہے۔ بلکہ بعض نے تو کہا ہے کہ ﴿نَبَعَتْ رَسُوْلًا﴾ سے مراد ہی رسول عقل ہے کیونکہ اصلی رسول وہی ہے۔ (ز) مگر جب ہم دیکھتے ہیں کہ ایک طرف تو اللہ تعالیٰ نے انسان کی پیدائش کے ساتھ ہی سلسلہ نبوت شروع کر دیا اور دوسری طرف یہ بھی فرمایا کہ ﴿اِنْ مِنْ اُمَّةٍ اِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيْرٌ﴾ [فاطر: 24:35] ”کوئی قوم نہیں مگر اس میں ڈرانے والا گزر چکا۔“ تو گو یا رسولوں کی بعثت سب اقوام کی طرف ہو گئیں۔ ہاں اگر کوئی قوم ابھی وحشت کی حالت سے باہر نہیں نکلی تو اس کی حالت ایک بچے سے مشابہ ہوگی جس میں ابھی احساس اخلاق پیدا ہی نہیں ہوا۔ اور جب ہم متمدن دنیا کی حالت دیکھتے ہیں اور ام انسانی کی حالت پر غور کرتے ہیں تو ہر ایک قوم کے اندر کوئی نہ کوئی معلم ایسا پاتے ہیں جس کے ذریعہ سے انہیں نیک و بد کی جزا و سزا کا علم دیا گیا۔ بلکہ مذاہب میں گو اللہ تعالیٰ کی ذات اور صفات کے متعلق بڑے بڑے اختلافات ہیں، لیکن اعمال کی جزا و سزا میں سب متفق ہیں۔ حتیٰ کہ عیسائی بھی جو کفارہ کو ہی بظاہر کافی سمجھتے ہیں۔ پس جملہ اقوام کو انبیاء ﷺ کے ذریعہ سے یہ علم ہو چکا ہے کہ اعمال انسانی کی جزا و سزا بھی ہے۔

الْقَوْلُ فَدَمَّرْنَاهَا تَدْمِيرًا ﴿١٥﴾ ہو جاتا ہے۔ سو ہم اسے ہلاک کر دیتے ہیں جیسا ہلاک کرنا

چاہیے۔ (1815)

دنیوی عذاب اور بعثت رسل:

سیاق و سباق کے لحاظ سے ان الفاظ کے معنی اور نہیں ہو سکتے۔ لیکن اگر یہاں مراد عذاب دنیوی لیا جائے تو بھی مفہوم یہی ہوگا کہ دنیا کی قوموں پر جو ہم بعض وقت ان کے سخت ظلموں کی وجہ سے عذاب دنیوی بھیجتے ہیں تو وہ بھی انہیں اعمال کی جزا و سزا کے قانون سے واقف کرنے کے بعد بھیجتے ہیں اور یہ خبر بذریعہ انبیاء علیہم السلام جو کل قوموں میں مبعوث ہو چکے ہم نے ان کو پہنچا دی ہے۔ دنیا کی جاہل سے جاہل تو میں بھی اعمال کی جزا و سزا کا علم اور احساس رکھتی ہیں۔ کیونکہ سب میں رسول مبعوث ہو چکے ہیں۔ لیکن جو لوگ ان الفاظ سے یہ مراد لیتے ہیں کہ دنیا میں کبھی کوئی عذاب نہیں آتا جب تک کہ پہلے ایک رسول اس وقت مبعوث نہ کیا جائے وہ غلطی کرتے ہیں۔ رسول اللہ ﷺ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے اپنے قوانین کل دنیا کو بتا دیئے ہیں، جو عذاب آئے گا وہ ان قوانین کو توڑنے کی وجہ سے آئے گا۔ پس نئے رسول کی ضرورت نہیں اور جو مجدد اس رسول اور اس کتاب کی طرف بلاتا ہے وہ محض ظل ہے نہ اصل۔ پھر اگر رسول کی ضرورت ہے تو عین اس مقام پر ہے جہاں عذاب آئے۔ مثلاً جنگ کا عذاب یورپ میں آئے یا کوئی بھاری زلزلہ اٹلی میں آئے اور اس سے دلیل یہ لی جائے کہ ضرور ہے کہ اس وقت کوئی رسول مبعوث ہو گیا ہو تو پھر ایسے رسول کا ہندوستان میں مبعوث ہونا خدائے حکیم کا فعل نہیں ہو سکتا، جس میں حکمت بھی کچھ نہیں۔ وہ رسول یورپ یا اٹلی میں آنا چاہیے تھا۔ پھر دوسری دقت یہ ہے کہ ہر رسول کے لیے ایک وقت مقرر کرنا پڑے گا کہ اگر اس کے بعد اتنے عرصہ تک عذاب آئے تو وہ اس کی بعثت کی وجہ سے ہوگا اور اگر اس میعاد کے بعد آئے تو نیا رسول چاہیے۔ اور اب جو عذاب آرہے ہیں اگر ان کے لیے کوئی نیا رسول پیدا ہونا ضروری ہو چکا ہے تو اب آئندہ رسول کی کب ضرورت ہوگی۔ آیا یہ قانون تیرہ سو سال کا بن جائے گا؟ ایسی باتیں کرنا گویا لوگوں کو یہ بتانا ہے کہ مذہب علم نہیں بلکہ کھیل ہے۔

1815- ﴿تُهْلِكَ﴾ - هَلَاكَ كَيْ طَرَحَ پَرِهے۔ ایک چیز ہم سے گم ہو جاتی ہے اور دوسرے کے پاس موجود ہوتی ہے جیسے ﴿هَلَاكَ عَتِي سُلْطَنِيَهٗ﴾ ﴿الحاقة: 29:69﴾ ”میرا غلبہ مجھ سے جاتا رہا۔“ اور ایک ہلاک استحلالہ اور فساد ہے یعنی بگڑ جانے سے جیسے ﴿وَيُهْلِكَ الْعُرْتُ وَالسُّنَلُ﴾ ﴿البقرة: 205:2﴾ ”اور کھیتی اور نسل کو ہلاک کرے۔“ اور ایک ہلاک موت ہے جس کی مثالیں بہت ہیں۔ اور ایک چیز کا عالم سے باطل ہو جانا اور اس کا اصلاً نابود ہو جانا بھی ہلاک ہے۔ ﴿كُلُّ شَيْءٍ هَالِكٌ اِلَّا وَجْهًا﴾ ﴿الفصص: 88:28﴾ ”ہر چیز ہلاک ہونے والی ہے سوائے اس کے جس سے اس کا ارادہ کیا جائے۔“ اور عذاب اور خوف اور فقر کو بھی ہلاک کہا جاتا ہے ﴿وَ اِنْ يُهْلِكُوْنَ اِلَّا اَنْفُسَهُمْ﴾ ﴿الانعام: 26:6﴾ ”اور وہ صرف اپنے آپ کو ہی ہلاک کرتے ہیں۔“ ﴿كَمْ اَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّنْ قَوْمٍ﴾ ﴿الانعام: 6:6﴾ ”کس قدر ان سے پہلے ہم نے نسلیں ہلاک کر دیں۔“ ﴿وَ كَمْ مِّنْ قَوْمٍ اَهْلَكْنَاهَا﴾ ﴿الاعراف: 4:7﴾ ”اور کتنی بستیاں ہم نے ہلاک کر دیں۔“ ﴿فَهَلْ يُهْلِكُ اِلَّا الْقَوْمَ الْفٰسِقُوْنَ﴾

وَ كَمْ اَهْلَكْنَا مِنَ الْقُرُونِ مِنْ بَعْدِ
 نُوحٍ وَ كَفَى بِرَبِّكَ بِذُنُوبِ عِبَادِهِ
 خَبِيرًا بَصِيرًا ﴿١٥﴾

اور کتنی نسلیں ہم نے نوح کے بعد ہلاک کر دیں، اور تیرا
 رب اپنے بندوں کے گناہوں سے خبردار دیکھنے والا
 بس ہے۔

[الأحقاف: 35:46] ”تو کیا سوائے نافرمان لوگوں کے کوئی اور بھی ہلاک کیا جائے گا۔“ میں ہلاک اکبر مراد ہے۔ جس کی طرف آنحضرت ﷺ کے اس قول کی طرف اشارہ ہے [لَا يَشْرُ كَثْرَةَ بَعْدَهُ النَّارِ] یعنی کوئی شر اس شر کے برابر نہیں جس کے بعد آگ ہے۔ (غ)

أَمْرًا۔ أَمْرٌ کے معنی حکم دینا مشہور ہیں اور جس چیز کا حکم دیا وہ مخدوف ہے جو طاعة اللہ ہے۔ جیسا کہ سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے۔ (ج) اور اس کے معنی آنکڑنا بھی مروی ہیں۔ (ج) یعنی ان کی کثرت کردی اور لغت میں [أَمْرَ الْقَوْمِ] کے معنی کثرت ہیں گویا بوجہ اپنی کثرت کے ایسے ہو گئے کہ ان کے لیے امیر کا ہونا ضروری ہو گیا اور اسی لحاظ سے یہاں کثرتنا معنی درست تسلیم کیے گئے ہیں۔ اور ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ نے ان معنوں کو صحیح تسلیم کیا ہے۔ (غ)

﴿ذَمَّرْنَا﴾ تَدْمِيرٌ کے معنی ہیں کسی چیز پر ہلاکت کا داخل کرنا۔ (غ)

عذاب ہلاکت کا وقت اور غرض:

اصل ذکر تو آخرت کے عذاب کا ہی چلتا ہے اور [آیت: 18] میں صاف کہہ بھی دیا ہے کہ طالب دنیا کو ہم دنیا کے فوائد بھی دے دیتے ہیں۔ پھر آخرت میں وہ جہنم میں جاتا ہے۔ لیکن یہاں اسی عذاب آخرت کے لیے بطور دلیل اس بات کو بیان کیا ہے کہ جب بدی انتہا کو پہنچ جاتی ہے اور ایک قوم کی قوم اس میں مبتلا ہو جاتی ہے تو اللہ تعالیٰ اس دنیا میں بھی کھلا کھلا ہلاکت کا عذاب بھیج دیتا ہے تاکہ عذاب آخرت محض ایک قصہ کہانی نہ رہ جائے۔ چنانچہ فرمایا کہ کسی بستی کے رہنے والوں کو جب فسق و فجور کی کثرت ہو جائے تو ہلاک بھی کر دیتے ہیں۔ ﴿أَمْرًا مُتَدْرِفَةً﴾ کے دونوں معنی اوپر دے دیئے گئے ہیں۔ حکم کے معنی لے کر بھی یہ ضروری نہیں کہ اس وقت کوئی نیا رسول بھیج کر نیا حکم دیا جائے بلکہ احکام تو رسولوں کے ذریعہ سے فسق و فجور سے بچنے کے لیے ہر قوم کو اللہ تعالیٰ دے ہی چکا ہے۔ بلکہ انسان کو عقل دے کر بھی اسے اپنے احکام پہنچا دیئے ہیں۔ یہ معنی کرنا کہ فسق و فجور کا حکم انہیں دے دیتے ہیں خلاف قرآن ہیں۔ ﴿إِنَّ اللَّهَ لَا يَأْمُرُ بِالْفَحْشَاءِ﴾ [الأعراف: 28:7] ”اللہ (کبھی) بے حیائی کا حکم نہیں دیتا۔“ اور یہ سچ ہے کہ جب تک قوم میں فساق کی کثرت نہ ہو جائے وہ ہلاک نہیں ہوتی۔ اور یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ ہلاکت سے مراد لازماً اس قوم کا موت کے گھاٹ اتارنا ہی نہیں ہوتا۔ بلکہ اس کی قوت و طاقت کو برباد کر دینا بھی اس کی ہلاکت ہی ہے۔ جیسا کہ لفظ ہلاک کی تشریح میں بھی بتا دیا گیا ہے۔ اگلی آیت میں بتایا گیا ہے کہ اس قانون کے مطابق حضرت نوح علیہ السلام کے بعد بھی بہتیری قوموں کو ہلاک کیا۔ ہاں قوم کے ذنوب اس قدر ہو جانا کہ ان پر اسی دنیا میں ہلاکت آ جائے اس کا علم اللہ تعالیٰ کو ہی ہے۔ کوئی انسان اس میں دخل نہیں دے سکتا کہ فلاں قوم فلاں وقت ہلاک کیوں نہ ہوئی۔

مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْعَاجِلَةَ عَجَّلْنَا لَهُ فِيهَا مَا نَشَاءُ لِمَنْ نُرِيدُ ثُمَّ جَعَلْنَا لَهُ جَهَنَّمَ ۚ يَصْلَاهَا مَنْ مَدَّ مُؤَمَّا مَدَّ حُورًا ﴿١٨﴾

جو کوئی جلد آنے والا نفع چاہتا ہے ہم اسے (دنیا) میں جو کچھ ہم چاہتے ہیں جس کے لیے ارادہ کریں جلد دے دیتے ہیں پھر ہم نے اس کے لیے دوزخ ٹھہرائی ہے وہ

اس میں برے حال میں دھنکارا ہوا داخل ہوگا۔ (1816)

وَمَنْ أَرَادَ الْآخِرَةَ وَسَعَىٰ لَهَا سَعِيهَا وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَٰئِكَ كَانَ سَعِيهِمْ مَشْكُورًا ﴿١٩﴾

اور جو آخرت کو چاہتا ہے اور اس کے لیے کوشش کرتا ہے جو اس کی کوشش کا حق ہے اور وہ مومن ہے تو یہی ہیں جن کی کوشش کی قدر کی جاتی ہے۔ (1817)

1816- یہاں پھر رکوع کی پہلی آیت کے مضمون کی طرف رجوع کیا ہے۔ الْعَاجِلَةَ سے مراد دنیا ہے [دیکھو نمبر: 1810]۔ کیونکہ اس کا نفع جلد ملتا ہے۔ یہاں اس شخص کا ذکر ہے جو اس زندگی کے نفع عاجل کو اپنی زندگی کی اصل غرض بنا لیتا ہے۔ فرمایا کہ اسے ہم جس قدر چاہتے ہیں دنیا بھی دے دیتے ہیں۔ ﴿مَا نَشَاءُ﴾ اس لیے کہا کہ دنیا کی ہوس ساری کبھی پوری نہیں ہوتی۔ دوسری جگہ ہے ﴿مَنْ كَانَ يُرِيدُ حَرْثَ الدُّنْيَا نُؤْتِهِ مِنْهَا﴾ [الشوریٰ: 20:42] ”اور جو کوئی دنیا کی کھیتی چاہتا ہے ہم اس میں سے کچھ اسے دے دیں گے۔“ مگر نتیجہ اس کا جہنم ہے یعنی انجام کار ایسا شخص جس کی نظر اس دنیا سے اوپر نہیں اٹھتی دکھ اٹھاتا ہے۔

1817- سَعَىٰ کے معنی تیز چلنا ہیں اور اس کا استعمال کسی معاملہ میں کوشش کرنے پر بھی ہوتا ہے اچھا ہو یا برا ﴿وَسَعَىٰ فِي خَرْبِهَا﴾ [البقرة: 2:114] ”ان کے ویران کرنے کی کوشش کرتا ہے۔“ ﴿وَأَنْ لَّيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَىٰ﴾ [النجم: 39:53] ”اور کہ انسان کے لیے کچھ نہیں، مگر وہی جو وہ کوشش کرتا ہے۔“ اور اس کا اکثر استعمال افعال محمودہ میں ہے۔ (غ) اور ﴿سَعَىٰ لَهَا سَعِيهَا﴾ کے معنی ہوئے ایسی کوشش کرے جو حق کوشش ہے۔

﴿مَشْكُورًا﴾ شُكْرُ کے معنی کے لیے [دیکھو نمبر: 75]۔ اور اللہ تعالیٰ کا شکر اپنے بندوں پر انعام اور ان کو جزا دینا ہے۔ (غ) اور اسی لحاظ سے یہاں مشکور کہا گیا ہے۔

یہاں فرمایا کہ جو آخرت کو اپنا مقصد بناتا ہے تو اس کی کوشش پر ضرور انعام ملتا ہے بشرطیکہ کوشش کا حق ادا ہو۔ گویا وہ لازماً کامیاب ہوتا ہے۔ دوسری جگہ ہے ﴿الَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا﴾ [العنكبوت: 29:69] ”جو لوگ ہمارے لیے محنت اٹھاتے ہیں ہم یقیناً انہیں اپنے رستوں پر چلائیں گے۔“

ہم سب کو مدد دیتے ہیں اُن کو بھی اور ان کو بھی، تیرے رب
کی عطا سے اور تیرے رب کی عطا کبھی رکتی نہیں۔ (1818)

دیکھ ہم کس طرح بعض کو بعض پر فضیلت دیتے ہیں اور
یقیناً آخرت درجات میں بڑھ کر اور فضیلت میں برتر
ہے۔ (1819)

اللہ کے ساتھ دوسرا معبود نہ بنانا اور نہ تو برے حال میں بے
کس ہو کر بیٹھ جائے گا۔ (1820)

اور تیرے رب نے فیصلہ کر دیا ہے کہ اس کے سوائے
(کسی کی) عبادت نہ کرو اور ماں باپ سے نیکی کرو۔ اگر
تیرے سامنے دونوں میں سے ایک یا دونوں ہی بڑھاپے
کو پہنچ جائیں تو ان کو اُن (تک) نہ کہہ اور نہ ان کو ڈانٹ
اور ان دونوں سے ادب سے بات کر۔ (1821)

كُلًّا نُّبَدِّهُ هُوْلًا وَّ هُوْلًا مِّنْ عَطَاءِ
رَبِّكَ ۗ وَمَا كَانَ عَطَاءُ رَبِّكَ مَحْظُورًا ۝۱۸

اَنْظُرْ كَيْفَ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَى
بَعْضٍ ۗ وَ لِلْآخِرَةِ الْكِبْرُ دَرَجَاتٍ وَّ الْكِبْرُ
تَفْضِيْلًا ۝۱۹

لَا تَجْعَلْ مَعَ اللّٰهِ اِلٰهًا اٰخَرَ فَتَقْعُدَ
مَذْمُومًا مَّخْذُوْلًا ۝۲۰

وَقَضٰى رَبُّكَ اَلَّا تَعْبُدُوْا اِلَّا اِيَّاهُ وَّ
بِالْوَالِدَيْنِ اِحْسَانًا ۗ اِمَّا يَبُوْغَنَّ عِنْدَكَ
الْكِبْرُ اَحَدُهُمَا اَوْ كِلَيْهِمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا
اُقٍّ وَّ لَا تَنْهَرُهُمَا وَّ قُلْ لَهُمَا قَوْلًا
كَرِيْمًا ۝۲۱

1818- ﴿مَحْظُورًا﴾ - حَظْرُ کے معنی روکنا ہیں اور مَحْظُورُ کے معنی ہوئے روکی گئی چیز۔ (ل)

1819- یعنی دنیا میں انسان کوشش کر کے ایک دوسرے سے بڑھ جاتے ہیں تو آخرت کے لیے جو بھی کوشش کرے گا وہ بڑھ جائے گا۔
بلکہ وہ مراتب تو بہت بڑھ کر ہیں۔

1820- یعنی اللہ کے ساتھ اور کسی کو اپنا محبوب اور مطلوب اور مقصود نہ بناؤ۔ اور تَقْعُدَ (بیٹھ جائے گا) سے مراد یا مطلق ٹھہرنا ہے یا عجز۔

1821- اُقٍّ۔ کان یا ناخن کی میل یا ناخن تراش یا اور ایسی چیزوں کو کہا جاتا ہے جن کو حقیر سمجھا جائے اور قلیل چیز پر بھی اس کا استعمال ہوتا ہے (ل) ﴿اُقٍّ لَكُمْ وَاِلٰمًا تَعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ﴾ [الأنبياء: 67:21] ”تف ہے تم پر اور اس پر جس کی تم اللہ کے سوائے عبادت کرتے ہو۔“

وَ اخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذُّلِّ مِنَ
 اور ان دونوں کے آگے رحم کے ساتھ عاجزی کا بازو جھکا
 الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْتَنِي
 اور کہہ اے میرے رب تو ان پر رحم کر جس طرح انہوں نے
 صَغِيرًا ۝۲۳
 مجھے چھوٹے ہوتے پالا۔ (1822)

تَنْهَرُ - تَنْهَرُ مشہور ہے اور اس کے معنی شدت کے ساتھ روکنا یا ڈانٹنا بھی آتے ہیں [الزَّجْرُ بِمَعَالِظَةٍ]، ﴿وَأَمَّا السَّائِلَ فَلَا تَنْهَرْ﴾ [الضحیٰ: 10:93] ”اور سوالی کو نہ ڈانٹ۔“ پس اُف میں تحقیر ہے اور نہر میں سختی۔

اخلاق فاضلہ کی جڑ کیا ہے:

پچھلے رکوع میں یہ بیان کر کے کہ پست اغراض کو سامنے رکھنے سے انسان آخر کار نقصان اٹھاتا ہے، اس اور اگلے رکوع میں کچھ اخلاق فاضلہ کی تعلیم دی ہے۔ اور تورات کی گویا ساری تعلیم جو دس احکام پر مشتمل ہے اس رکوع اور اگلے رکوع میں آجاتی ہے۔ مگر اس سے بہت زیادہ بسط اور بہت زیادہ وضاحت کے ساتھ اور اکمل رنگ میں، اور یہ تعلیم اخلاق فاضلہ کی اس یعنی تیسویں آیت سے لے کر سینتیسویں آیت تک ہے جو کل پندرہ آیتیں ہیں اور ابن جریر میں سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما کا قول منقول ہے [التَّوْرَةُ كُلُّهَا فِي خَمْسِ عَشْرَةَ آيَةً مِنْ سُورَةِ بَنِي إِسْرَائِيلَ] (التحریر والتنوير، جلد 15، صفحہ 8) یعنی ساری تورات سورت بنی اسرائیل کی پندرہ آیتوں میں ہے۔ اور یہاں اس تعلیم کو شروع بھی توحید الہی سے کیا ہے اور تورات کے دس احکام کی ابتدا بھی توحید سے ہی ہوتی ہے اور اس کی ابتدا اس سے کی ہے کہ اللہ کے سوائے کسی کی عبادت نہ ہو۔ گویا یہ اخلاق فاضلہ کی جڑ ہے اور یہی سچ ہے کہ جو شخص ایک خدا کے آگے سر نہیں جھکا تا نہ وہ اخلاق کے بلند ترین مقام پر پہنچ سکتا ہے اور نہ وہ جو ہر چیز کے سامنے سر جھکا تا پھرتا ہے اور تدلل اختیار کرتا ہے۔ انسان سے بالاتر سوائے خدا کے کوئی طاقت نہیں۔ یہی ایک چیز ہے جس کا اعتراف انسان کو انسان بناتا ہے اور اخلاق فاضلہ پر قائم کرتا ہے۔

والدین سے سلوک:

اس کے بعد انسانوں سے حسن سلوک کا حکم دیا اور اس میں سب سے پہلے والدین کے حقوق کی طرف توجہ دلائی، کیونکہ وہ انسان کی ربوبیت جسمانی کرنے میں سب سے بڑھ کر ہیں اور احسان کی تاکید کے ساتھ ہی یہ بھی حکم دیا کہ ان کو کوئی تحقیر کا کلمہ نہ کہا جائے اور نہ ان کو سختی سے کسی کام سے روکا جائے۔ بلکہ قول کریم یعنی ایسے قول کے ساتھ جس میں ان کا اکرام ہو انہیں مخاطب کیا جائے اور بڑھاپے کا ذکر اس لیے کیا کہ بڑھاپے میں انسان کی طبیعت کمزور ہو جاتی ہے اور اس وقت والدین اولاد پر کچھ زیادتی بھی کر لیتے ہیں وہی وقت ہوتا ہے جب اولاد کو والدین کے ساتھ اخلاق سے پیش آنے اور احسان کرنے کا موقع ہوتا ہے۔ اور یہ زمانہ بچپن کے زمانہ سے زیادہ مشابہ ہوتا ہے اور یہاں خطاب عام ہے۔

1822 - ﴿جَنَاحَ الذُّلِّ﴾ - جَنَاحُ کے اصل معنی پرند کا بازو ہیں۔ اور انسان کے جناح سے مراد اس کا ہاتھ ہوتا ہے ذُلُّ فرمانبرداری

رَبُّكُمْ اَعْلَمُ بِمَا فِي نُفُوسِكُمْ ۗ اِنْ تَكُونُوا
صٰلِحِيْنَ فَاِنَّهٗ كَانَ لِلاَّوَابِيْنَ
عَفُوْرًا ﴿١٥﴾

تمہارا رب خوب جانتا ہے جو تمہارے دلوں میں ہے اگر تم
نیک ہو تو وہ رجوع کرنے والوں کو بخشا ہے۔

وَ اٰتِ ذَا الْقُرْبٰى حَقَّهٗ وَ الْمَسْكِيْنَ وَ ابْنَ
السَّبِيْلِ وَ لَا تَبْذِرْ رُبَّذِيْرًا ﴿١٦﴾

اور قریبی کو اس کا حق دے اور مسکین اور مسافر کو (بھی) اور
بے جا خرچ کر کے (مال کو) نہ اڑا۔ (1823)

ہے جو دوسرے کے غلبہ کی وجہ سے ہو اور راغب کہتے ہیں کہ ﴿جَنَاحَ الذَّلٰلِ﴾ استعارہ ہے کیونکہ فرمانبرداری یا اطاعت دو
طرح پر ہے۔ ایک وہ جو انسان کو پستی کی طرف لے جاتی ہے اور دوسری وہ جو اس کا رفع کرتی ہے یعنی اس کا مقام بلند کرتی
ہے۔ اور چونکہ یہاں وہ فرمانبرداری مراد ہے جو اس کا مرتبہ بلند کرتی ہے اس لیے لفظ جَنَاحَ استعارۃً لایا گیا۔ گویا یوں فرمایا
گیا کہ وہ فرمانبرداری اختیار کرو جو تمہارے اکتساب رحمت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کے حضور تمہارا مرتبہ بلند کرتی ہے۔ (غ) اور یا
﴿مِنَ الرَّحْمَةِ﴾ سے مراد ہے فرط رحمت سے بھر کر۔ (ر)

یہاں پچھلی آیت کے مضمون کی تکمیل کی ہے اور بتایا ہے کہ والدین کے ساتھ حسن سلوک محبت سے ہونا چاہیے۔ یعنی انسان کا دل
ان کی محبت سے بھرا ہوا ہو۔ جس طرح ان کا دل اولاد کی محبت سے بھرا ہوا تھا۔ یہاں تک کہ ان کے لیے دعائیں بھی کرے
اور ﴿کَمَا رَبَّيْنِي﴾ میں یہ بتایا کہ وہ رحمت ایسی ہو جس رحمت کے ساتھ انہوں نے اولاد کی پرورش بچہ ہونے کی حالت میں کی
تھی۔ کیونکہ وہ کمال درجہ کی رحمت تھی اور دوسرا اس تشبیہ کے ساتھ یہ بھی بتا دیا کہ رحمت کے ساتھ تربیت ملی ہوئی ہو یعنی ان کی
خبر گیری کی جائے اور اپنا مال اور آرام ان کے لیے قربان کیا جائے۔ قرآن کریم میں فطرت انسانی کا کس قدر گہرا علم پایا جاتا
ہے کہ اولاد کو یہ تاکید کی ہے کہ ان کے دلوں میں ماں باپ کے لیے رحم اور محبت ہو۔ والدین کو یہ نہیں کہا، اس لیے کہ وہ فطرت
میں موجود ہے اور بغیر کسی حکم کے اپنا کام کر رہی ہے۔ ایسا ہی بڑھاپے میں ماں باپ سے نرمی سے پیش آنے میں یہی فطرت کا
گہرا علم نظر آتا ہے۔

احادیث میں ماں باپ کے ساتھ نیکی پر اس قدر ترغیب دلائی ہے کہ جنت کو ماؤں کے قدموں کے نیچے قرار دیا ہے۔ گویا وہ
ماں کی خدمت سے حاصل ہوتا ہے اور ایک حدیث میں ہے کہ والدین کی رضا اللہ تعالیٰ کی رضا ہے اور ان کی ناراضگی اس کی
ناراضگی اور ماں باپ کی خدمت کو جہاد کی طرح قرار دیا ہے اور ایک حدیث میں ہے کہ ان کی موت کے بعد بھی ان سے نیکی
کرے اور اس کی تفصیل یوں بیان فرمائی ہے کہ ان کے لیے دعا اور استغفار کرے اور ان کے بعد ان کے عہد کا ایفا کرے اور
صلہ رحمی کرے اور ان کے دوست کا اکرام کرے۔

1823 - تَبْذِيْرٌ - بَذْرٌ وہ دانہ ہے جو بیج کے لیے محفوظ رکھا جائے اور راغب کہتے ہیں کہ تَبْذِيْرٌ مال کو ضائع کرنا ہے کیونکہ بیج کا ڈالنا بھی

إِنَّ الْمُبَدِّرِينَ كَانُوا إِخْوَانَ الشَّيْطَانِ ط وَكَانَ الشَّيْطَانُ لِرَبِّهِ كَفُورًا ﴿٢٤﴾
 مال اڑانے والے شیطانوں کے بھائی ہیں اور شیطان اپنے رب کا ناشکر گزار ہے۔ (1824)

وَأَمَّا تَعْرِضْنَ عَنْهُمْ ابْتِغَاءَ رَحْمَةٍ مِّنْ رَبِّكَ تَرْجُوهَا فَقُلْ لَهُمْ قَوْلًا مَّيْسُورًا ﴿٢٥﴾
 اور اگر تو اپنے رب کی رحمت چاہتا ہے جس کی تجھے امید ہے ان سے منہ پھیر لے تو ان سے نرمی کی بات کہہ دے۔ (1825)

نظاہر اس شخص کو مال ضائع کرنے کی طرح معلوم ہوتا ہے جو اس کے مال سے ناواقف ہے (یا اس لیے کہ اس کا بے جا پھینکنا اس کا ضائع کرنا ہے)۔

ماں باپ کے حقوق کے بعد قریبوں، پھر مساکین، پھر مسافروں کے حقوق کی طرف توجہ دلائی ہے اور حَقِّقَہ کہہ کر یہ بتایا کہ ہر انسان کے مال میں اس کے قریبوں اور مساکین اور مسافروں کا بھی کچھ حق ہے۔ اور اس کی تَبَيُّنِ یعنی بے جا مال خرچ کرنے سے روک کر یہ سمجھایا کہ مال کو جب تم صحیح موقع پر خرچ کرتے ہو تو وہ ایک نیچ کی طرح ہے جو زمین میں پڑتا اور پھل لاتا ہے۔ لیکن جو بیج بے موقع پھینکا جائے گا وہ ضائع ہو گیا۔ اس میں مال کی حفاظت کس قدر سکھائی ہے۔ مگر اس کی محبت کی تعلیم قرآن شریف نہیں دیتا اور یہی اس کا کمال ہے۔ اس رکوع کی تعلیم خلاصۃً سورۃ الانعام کے رکوع 19 میں آچکی ہے۔ وہاں سارے رکوع کا خلاصہ صرف دو جملوں میں ہے ﴿اَلَا نُنشِرُ لَكُمْ اٰبَاءَ سَيِّئًا وَّ بِالْوَالِدَيْنِ اِحْسَانًا﴾ [الانعام: 151:6] ”تم اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ کرو اور ماں باپ کے ساتھ احسان کرو۔“ یہاں والدین کے ساتھ احسان کو پہلے تفصیل سے بیان کیا پھر قریبوں، مسکینوں وغیرہ سے احسان کی تعلیم دی۔ گویا بتایا کہ ماں باپ سے جب انسان نیکی کرتا ہے پھر دوسروں سے بھی نیکی کی توفیق ملتی ہے۔ گویا وہ پہلی نیکی ہے جس سے اور نیکیوں کی طرف قدم اٹھتا ہے۔

1824 - ﴿اِخْوَانَ الشَّيْطَانِ﴾ آخِ دین یا معاملہ یا محبت کے شریک پر بھی بولا جاتا ہے۔ [دیکھو نمبر: 283]۔ یہاں مراد بری صفات میں ان کے مماثل یا ان کے دوست ہیں۔ كُفُورًا كَالْفِظِ لاکر بتایا کہ نعمت کو بے جا طور پر خرچ کرنا بھی کفرانِ نعمت ہے۔ اسی طرح اس کو بر محل خرچ کرنا اس کا شکر ہے اور بر محل خرچ نہ کرنا کفران ہے۔ ناشکری کو شیطان کی صفت قرار دے کر ہر ناشکر گزار کو شیطان صفت قرار دیا۔

1825 - مَّيْسُورًا۔ يُسْرًا سے ہے [دیکھو نمبر: 1561]۔ اور میسور کے معنی سہل ہیں اور یہ اسم مفعول ہے يُسِّرُ الْأَمْرَ سے اور یا مصدر ہے اور مبالغہ کے لیے بطور صفت استعمال ہوا ہے۔

اعراض یا منہ پھیر لینے سے مراد ہے کہ مسکین وغیرہ کو کچھ دینے کی استطاعت نہ ہو تو ایسی صورت میں سختی سے انہیں رد نہ کر۔ نرمی سے کلام کرنا بھی ایک صدقہ ہے اور ﴿ابْتِغَاءَ رَحْمَةٍ مِّنْ رَبِّكَ﴾ اس لیے بڑھایا کہ نیت انسان کی بہر حال یہی ہو کہ اللہ

وَلَا تَجْعَلْ يَدَكَ مَغْلُولَةً إِلَىٰ عُنُقِكَ وَلَا تَبْسُطْهَا كُلَّ الْبَسْطِ فَتَقْعُدَ مَلُومًا مَّحْسُورًا ﴿١٩﴾

اور اپنے ہاتھ کو اپنی گردن سے بندھا ہوا نہ رکھ اور نہ اسے حد سے زیادہ کھول ورنہ تو ملامت کیا ہوا، درماندہ ہو کر بیٹھ رہے گا۔ (1826)

إِنَّ رَبَّكَ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَن يَشَاءُ وَ يَقْدِرُ ۗ إِنَّهُ كَانَ بِعِبَادِهِ خَبِيرًا بَصِيرًا ﴿٢٠﴾

تیرا رب جسے چاہتا ہے رزق کی فراخی دیتا ہے اور وہی تنگ کرتا ہے کیونکہ وہ اپنے بندوں سے خبردار (انہیں) دیکھنے والا ہے۔

تعالیٰ اسے ذرا وسعت دے تو وہ دوسروں کو بھی دے گا۔

1826 - ﴿مَلُومًا﴾ - لَوْه ملامت کرنا اور لَائِمٌ ملامت کرنے والا، ﴿لَا يَخَافُونَ كَوْمَةَ لَآئِمٍ﴾ [المائدة: 54:5] ”کسی ملامت کرنے والے کی ملامت سے نہ ڈریں گے“، ﴿مَلُومٌ﴾ اور ملامت کیا گیا اور آلاہ کے معنی ہیں وہ ملامت کا مستحق ہوا۔ جس سے مُلِيمٌ ہے ﴿فَالْتَقَمَهُ الْحُوتُ وَهُوَ مُلِيمٌ﴾ [الصافات: 142:37] ”سو مچھلی نے اسے لقمہ بنایا اور وہ اپنے آپ کو ملامت کرنے والا تھا۔“

خرچ میں میانہ روی:

ہاتھ کے بندھا ہوا ہونے یا گردن سے بندھا ہوا ہونے سے مراد بخل کرنا ہے۔ دیکھو مَغْلُولَةٌ الْيَدُ [دیکھو نمبر: 850]۔ اور اس کے کھولنے سے مراد اسراف ہے۔ جب انفاق کی نصیحت کی اور اس کے بعد تنگ دستی کی حالت کا ذکر کیا تو اب خرچ کرنے کا ایک عام اصول بھی بتا دیا کہ مال کے خرچ کرنے میں نہ تو انسان بخیل ہو کیونکہ بخیل خدا کی راہ میں بھی نہیں دے سکتا اور نہ فضول خرچ ہو۔ کیونکہ فضول خرچ کے پاس خدا کی راہ میں دینے کے لیے کچھ باقی نہیں رہتا۔ اور حدیث میں ہے [مَا عَالَ مَنِ افْتَصَدَ] [مسند أحمد، جلد 7، صفحہ 302، حدیث: 4269] جو شخص خرچ میں میانہ روی اختیار کرے وہ تنگ دست نہیں ہوتا۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ پس انداز کرنا یا کچھ بچاتے رہنا اسلام کی تعلیم کے خلاف نہیں بلکہ اس کا عین منشا ہے۔ اور بخل کا نتیجہ ملامت ہے اور اسراف کا در ماندگی۔ اور خدا کی راہ میں سارا مال دے دینا بھی اسراف نہیں۔ اس لیے کہ وہ بے جا خرچ نہیں بلکہ اس سے بڑھ کر کوئی ضروری خرچ نہیں۔ اور اگلی آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ فراخی اور تنگ دستی دونوں حالتوں میں میانہ روی کو نہ چھوڑنا چاہیے۔

وَلَا تَقْتُلُوا اَوْلَادَكُمْ خَشِيَةَ اِمْلَاقٍ ۗ
 نَحْنُ نَرْزُقُهُمْ وَاِيَّاكُمْ ۗ اِنَّ قَتْلَهُمْ كَانَ
 خُطَاً كَبِيْرًا ۝۳۱

اور اپنی اولاد کو مفلسی کے خوف سے نہ مار ڈالو، ہم ہی انہیں
 رزق دیتے ہیں اور تمہیں (بھی) ان کا مار ڈالنا بڑی غلطی
 ہے۔ (1827)

وَلَا تَقْرَبُوا الزَّوْجِيْنَ اِنَّهٗ كَانَ فَاْحِشَةً ۗ وَّ
 سَاءَ سَبِيْلًا ۝۳۲

اور زنا کے قریب مت جاؤ، کیونکہ وہ بے حیائی کی بات ہے
 اور بری راہ ہے۔ (1828)

وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللّٰهُ اِلَّا
 بِالْحَقِّ ۗ وَاَمَنْ قَتْلَ مَظْلُوْمًا فَقَدْ جَعَلْنَا
 لَوْلِيْهِ سُلْطٰنًا فَلَا يَسْرِفُ فِي الْقَتْلِ ۗ

اور اس جان کو قتل نہ کرو جسے اللہ نے حرام ٹھہرایا ہے مگر حق
 کے ساتھ اور جو ظلم سے قتل کیا جائے تو ہم نے اس کے ولی
 کو اختیار دیا ہے مگر وہ قتل میں زیادتی نہ کرے

1827 - پچھلے اور اس رکوع کی تعلیم سورہ الانعام کے رکوع 19 کی تعلیم ہے۔ سوائے اس کے کہ یہاں بسط ہے۔ وہاں بھی توحید کے
 مضمون کے ساتھ یہ اخلاقی نصح بیان کی ہیں اور یہاں بھی۔ وہاں شرک سے روک کر پھر والدین سے احسان کی تاکید کی ہے
 اور یہ مضمون پچھلے رکوع میں آچکا ہے۔ اب یہاں تفصیل سے اخلاقی تعلیم کا ذکر کیا ہے۔ پہلے رکوع میں دوسروں سے نیکی کی
 تعلیم ہے اور یہاں دوسروں سے بدی کرنے سے روکا ہے۔ گویا ایک میں دوسروں سے نیکی کرنے کا ذکر ہے۔ دوسرے میں
 ان کی حق تلفی سے روکا ہے اور یہ دونوں باتیں معاملات میں اخلاق کی تکمیل کرتی ہیں۔ موٹی موٹی باتیں جن کا یہاں ذکر ہے قتل
 اولاد، فواحش یا زنا، قتل نفس، یتیم کا مال کھانے سے روکنا، ماپ اور تول اور عہد کا پورا کرنا ہیں۔ وہاں قتل اولاد کے ذکر میں
 ﴿مِنْ اِمْلَاقٍ﴾ آتا ہے یہاں ﴿خَشِيَةَ اِمْلَاقٍ﴾ جس کے لیے [دیکھو نمبر: 1033]۔ اسی لحاظ سے وہاں ﴿نَرْزُقُكُمْ وَّ
 اِيَّاكُمْ﴾ فرمایا یہاں ﴿نَرْزُقُهُمْ وَاِيَّاكُمْ﴾ کیونکہ وہاں والدین واقعی مفلس ہیں اور یہاں افلاس کا خوف ہے۔ اور ﴿خُطَاً﴾ اور
 ﴿سَبِيْلًا﴾ کے ایک ہی معنی ہیں [دیکھو نمبر: 105]۔ اور قتل اولاد سے مراد یہاں لڑکیوں کا زندہ گاڑنا نہیں کیونکہ وہ امر اور بڑے لوگ
 جھوٹی غیرت سے کرتے تھے۔ بلکہ ان کو علم سے محروم رکھنا اور صحیح تربیت نہ کرنا ہے [دیکھو نمبر: 1033]۔

1828 - زنا کے قریب مت جاؤ یعنی اس کے مبادی سے بھی بچو اور یہی اسلام کا کمال ہے کہ صرف بدی سے روکتا نہیں بلکہ بدی سے بچنے
 کا طریق بھی بتاتا ہے اور پھر اس کے بدنتائج سے بھی آگاہ کرتا ہے۔ اور بدنتائج میں اس کا فاحشہ ہونا بیان کیا یعنی اس سے بے
 حیائی بڑھتی ہے اور اخلاق فاضلہ کا ستیاناس ہوتا ہے اور دوسرے اس میں اور بھی برائیاں ہیں۔ مثلاً نسب کا ضائع ہونا،
 فتنوں اور جنگ و جدل کا پیدا ہونا۔

اِنَّهٗ كَانَ مَنصُورًا ﴿٣٦﴾ اس لیے کہ اسے مدد دی گئی ہے۔ (1829)

وَلَا تَقْرَبُوا مَالَ الْيَتِيْمِ اِلَّا بِاٰتِيْهِ هِيَ
اَحْسَنُ حَتّٰى يَبْلُغَ اَشُدَّاهٖ وَاَوْفُوا
بِالْعَهْدِ اِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْئُوْلًا ﴿٣٧﴾
اور یتیم کے مال کے قریب بھی نہ جاؤ مگر اس (طریق) سے جو نہایت عمدہ ہے یہاں تک کہ وہ اپنی جوانی کو پہنچ جائے اور عہد کو پورا کرو کیونکہ (ہر) عہد کے متعلق سوال کیا جائے گا۔

وَاَوْفُوا الْكَيْلَ اِذَا كُنْتُمْ وَاَوْفُوا
بِالْقِسْطِ اِلَى الْمُسْتَقِيْمِ ۗ ذٰلِكَ خَيْرٌ وَّ
اَحْسَنُ تَاْوِيْلًا ﴿٣٨﴾
اور جب تم ماپو تو ماپ کو پورا کرو اور سیدھی ترازو سے تولو، یہ بہتر اور انجام کار بہت خوبی کی بات ہے۔ (1830)

1829- سزائے قتل میں اسراف: یہاں نفس یا جان سے مراد کوئی خاص نفس نہیں بلکہ ہر ایک انسان کی جان کو اللہ تعالیٰ نے حرام ٹھہرایا ہے اور ولی سے مراد وارث لیا گیا ہے۔ جب وارث نہ ہو تو سلطان اور وارث کا اسراف فی القتل یہ ہے کہ خود بخود ایک شخص کو قتل کر دے اور اس کی وجہ بتائی کہ وہ منصور ہے یعنی حکومت وقت اس کی مدد کرے گی اور وہی تحقیقات کرنے اور فیصلہ دینے کی مجاز ہے اور حکومت وقت کو بھی سزا کے طور پر قتل میں اسراف سے روکا ہے یعنی یہ کہ ایک کی جگہ کئی کو قتل کر دے۔ جیسے بعض ظالم حکام اپنے یا اپنے متعلقین میں سے کسی کے قتل پر شہروں کے شہراڑا دیتے تھے اور گنہگاروں کے ساتھ بیگناہوں کو بھی تہ تیغ کر دیتے ہیں اور جب سزائے قتل میں بھی گنہگار سے تجاوز کرنا جائز نہیں تو دوسری سزاؤں میں کہاں جائز ہو سکتا ہے۔ پس ضمناً سمجھایا ہے کہ سزاؤں کے وارد کرنے میں یہ مدنظر رکھا جائے کہ ملزم کو حد سے زیادہ سزا نہ دی جائے، نہ بیگناہوں کو گنہگاروں کے ساتھ ملا یا جائے۔ جیسا کہ آج کل انتظام قائم رکھنے کی آڑ کے ماتحت مہذب گورنمنٹیں بھی کر گزرتی ہیں۔ اور حق یہ ہے کہ جن اخلاق کی تعلیم قرآن شریف نے دی ہے انہیں آج تک کوئی مہذب سے مہذب گورنمنٹ نہیں پہنچ سکی۔

1830- قِسْطًا اِلَى الْمُسْتَقِيْمِ ۗ ذٰلِكَ خَيْرٌ وَّ اَحْسَنُ تَاْوِيْلًا ﴿٣٨﴾ اور قِسْطًا اِلَى الْمُسْتَقِيْمِ ۗ ذٰلِكَ خَيْرٌ وَّ اَحْسَنُ تَاْوِيْلًا ﴿٣٨﴾ کے لیے [دیکھو نمبر: 389] اور قِسْطًا اِلَى الْمُسْتَقِيْمِ ۗ ذٰلِكَ خَيْرٌ وَّ اَحْسَنُ تَاْوِيْلًا ﴿٣٨﴾ کے معنی کیے ہیں کہ یہ اشارہ ہے کہ انسان اپنے تمام اقوال و افعال میں جن کا وہ قصد کرتا ہے عدل و انصاف کی رعایت رکھے۔ (غ) امام راغب نے اسے مادہ قسط کے نیچے بیان کیا ہے۔ لیکن اکثر کا خیال ہے کہ یہ رومی سے معرب ہے۔

وَلَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ ۗ إِنَّ
السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَٰئِكَ
كَانَ عَنْهُ مَسْئُوْلًا ﴿٣١﴾

اور اس کے پیچھے نہ لگ جس کا تجھے علم نہیں، کان اور آنکھ
اور دل ان سب سے اس کے متعلق پوچھا جائے
گا۔ (1831)

وَلَا تَمْشِ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا ۚ إِنَّكَ لَنْ
تَخْرِقَ الْأَرْضَ وَ لَنْ تَبْلُغَ الْجِبَالَ
طُوْلًا ﴿٣٢﴾

اور زمین میں اکڑتا ہوا نہ چل، کیونکہ نہ تو زمین کو پھاڑ
ڈالے گا اور نہ لمبائی میں پہاڑوں کو پہنچے گا۔ (1832)

اس رکوع میں سب نواہی کا ذکر ہے لیکن ایفائے عہد اور ماپ اور وزن کا پورا کرنا اوامر ہیں۔ اور غرض دونوں کی ایک ہے یعنی دوسروں کی حق تلفی سے روکنا۔ ایفائے عہد نہ کرنا بھی دوسروں کی حق تلفی ہے اور ماپ تول کو پورا نہ کرنا بھی۔ اور جیسا کہ لفظ کی تشریح میں گزرا ماپ تول کے پورا کرنے سے مراد صرف ترازو وغیرہ نہیں بلکہ تمام معاملات میں عدل و انصاف کا برتاؤ ہے۔ یورپ کی موجودہ ہندیب نے عیسائیت میں اپنے معراج پر پہنچ کر دو میزائیں رکھی ہیں۔ مسلمانوں اور ایشیائی اقوام کے لیے اصول انصاف اور ہیں، یورپ کی وحشی سے وحشی قوم کے لیے اور۔ پھر ایک قوم سے معاملہ میں لینے کے بٹے اور ہیں دینے کے اور۔

1831- ﴿تَقْفُ﴾ قَفَا گردن کے پچھلے حصہ کو کہتے ہیں اور قَفُوْتُہ کے معنی ہیں اس کے قَفَا کو پہنچا اور اِفْتِقَاءُ قَفَا کا اتباع ہے اور اس سے کنایہ کسی کے پیچھے اس کی بدگوئی کرنا اور عیب جوئی مراد لی جاتی ہے اور لَا تَقْفُ میں معنی ہیں قیافہ اور ظن سے کام نہ لو۔ اور قِيَافَةُ اِفْتِقَاءُ سے مقلوب ہے۔ (غ)

جب دوسروں کی ہر قسم کی حق تلفی سے روکا تو اب ایک اور بات سے بھی روکا جس سے بڑی بڑی بد اخلاقیوں پیدا ہوتی ہے یعنی دوسروں کی بدگوئی یا عیب جوئی یا بغیر سننے اور دیکھنے کے ایک بات کا دیکھا اور سنا ہوا بیان کرنا۔ یہی اکثر ان بد اخلاقیوں کی جڑ ہے جو اکثر مجلسوں میں رواج پا جاتی ہیں۔

1832- ﴿مَرَحًا﴾۔ مَرَح شہد فرح کا نام ہے جو اندازہ سے گزر جائے اور اکڑ بازی اور متکبرانہ روش کو بھی کہتے ہیں ﴿ذَلِكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَفْرَحُونَ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَبِمَا كُنْتُمْ تَمْرَحُونَ﴾ ﴿المؤمن: 75:40﴾ ”یہ اس لیے ہے کہ تم زمین میں ناحق خوش ہوتے تھے اور اس لیے کہ تم اترتے تھے۔“ (ل)

جب ہر ایک قسم کی دوسروں کی حق تلفی اور عیب گیری سے روکا تو آخر پر یہ بھی بتایا کہ بعض افعال ایسے ہوتے ہیں کہ گوان میں دوسروں کی حق تلفی نہ ہو مگر ان کے کرنے سے انسان خود اخلاق فاضلہ سے محروم رہ جاتا ہے اور یہ انسان کی متکبرانہ روش ہے اور مشی یا چلنے سے مراد صرف چلنا نہیں بلکہ ہر قسم کی روش ہے کہ اس میں انسان تکبر اختیار نہ کرے۔ گواں کی سب سے موٹی مثال

كُلُّ ذَلِكَ كَانَ سَيِّئُهُ عِنْدَ رَبِّكَ
مَكْرُوهاً ﴿٣٨﴾

ان سب کی برائی تیرے رب کے ہاں ناپسندیدہ ہے۔

ذَلِكَ مِمَّا أَوْحَى إِلَيْكَ رَبُّكَ مِنَ الْحِكْمَةِ ۗ
وَلَا تَجْعَلْ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَتُلْقَى فِي
جَهَنَّمَ مَلُومًا مَّدْحُورًا ﴿٣٩﴾

یہ ان حکمت کی باتوں میں سے ہیں جو تیرے رب نے
تیسری طرف وحی کیں اور اللہ کے ساتھ کوئی دوسرا معبود نہ
ٹھہراور نہ تو ملامت کیا گیا دھتکارا ہوا ہو کر جہنم میں ڈالا
جائے گا۔ (1833)

أَفَأَصْفُكُمْ رَبُّكُمُ بِالْبَنِينَ وَاتَّخَذَ مِنَ
الْمَلَائِكَةِ إِنَاثًا ۗ إِنَّكُمْ لَتَقُولُونَ قَوْلًا
عَظِيمًا ﴿٤٠﴾

تو کیا تمہارے رب نے تمہیں بیٹوں کے لیے جن لیا ہے
اور خود فرشتوں کو بیٹیاں بنا یا، یقیناً تم بڑا بول بولتے
ہو۔ (1834)

وَلَقَدْ صَرَّفْنَا فِي هَذَا الْقُرْآنِ لِيَذَّكَّرُوا ۗ وَ
مَا يَزِيدُهُمْ إِلَّا نُفُورًا ﴿٤١﴾

اور یقیناً ہم نے اس قرآن میں طرح طرح کے پیرائے
اختیار کیے تاکہ وہ نصیحت حاصل کریں اور یہ بات (بھی)
ان کی نفرت ہی بڑھاتی ہے۔ (1835)

اکڑ کر چلنا ہے۔ اس سے انسان کو حاصل کچھ نہیں ہوتا اور محروم بہت چیزوں سے ہو جاتا ہے۔ اور اگلی آیت میں رَبِّكَ کا لفظ لا کر
بتا دیا کہ ان تمام باتوں سے انسان کی اپنی تربیت میں نقصان ہوتا ہے۔

1833 - ﴿أَوْحَى إِلَيْكَ﴾ فرمایا حالانکہ خطاب عام ہے۔ کیونکہ وحی فی الحقیقت ہر ایک کی طرف ہے۔ گو وہ اسے رسول کی وساطت سے
پاتا ہے اور اسے حکمت کہا اس لیے کہ اعلیٰ درجہ کی مضبوط اور دانائی کی باتیں ہیں۔

1834 - سب اخلاق فاضلہ کی تعلیم کے بعد پھر اصل الاصول یعنی توحید کی طرف توجہ دلائی جیسا کہ پچھلی آیت کے آخری حصہ سے ظاہر
ہے اور اس آیت میں عرب کے ایک موٹے قسم کے شرک کا ذکر کیا کہ یہاں تک ان کا شرک ترقی کر گیا ہے کہ اس بات کو اللہ
تعالیٰ کی طرف منسوب کرتے ہیں جسے خود اپنے لیے بھی ناپسند کرتے ہیں یعنی یہ کہ فرشتے خدا کی بیٹیاں ہیں اور یہ مضمون تفصیل
کے ساتھ [النحل: 57-62] میں بیان ہو چکا ہے [دیکھو نمبر: 1753]۔

1835 - اخلاق فاضلہ کے مضمون کی ابتدا بھی توحید الہی سے کی تھی اور اس کے خاتمہ پر بھی اسی کا ذکر کیا اور اب اس رکوع میں ایمان

کہہ اگر اس کے ساتھ (اور) معبود ہوتے جیسا یہ کہتے ہیں تو یہ ضرور عرش کے مالک کی طرف رستہ ڈھونڈ نکالتے۔ (1836)

وہ پاک ہے اور جو کچھ یہ کہتے ہیں اس سے بہت ہی بلند ہے۔

ساتوں آسمان اس کی تسبیح کرتے ہیں اور زمین اور جو کوئی ان کے اندر ہیں (وہ بھی) اور کوئی چیز نہیں مگر اس کی تعریف کے ساتھ تسبیح کرتی ہے لیکن تم ان کی تسبیح کو نہیں سمجھتے۔ وہ تحمل والا بخشنے والا ہے۔ (1837)

قُلْ لَوْ كَانَ مَعَهُ آلِهَةٌ كَمَا يَقُولُونَ إِذًا لَابْتَغَوْا إِلَىٰ ذِي الْعَرْشِ سَبِيلًا ﴿٢٢﴾

سُبْحٰنَهُ وَ تَعٰلٰی عَمَّا یَقُوْلُوْنَ عُلُوًّا کَبِیْرًا ﴿٢٣﴾

تُسَبِّحُ لَهُ السَّمٰوٰتُ السَّبْعُ وَ الْاَرْضُ وَ مَنْ فِیْهِنَّ ۗ وَ اِنْ مِنْ شَیْءٍ اِلَّا یُسَبِّحُ بِحَمْدِہٖ وَ لٰکِنْ لَا تَفْقَهُوْنَ تَسْبِیْحَهُمْ ۗ اِنَّہٗ كَانَ حَلِیْمًا عَفُوْرًا ﴿٢٤﴾

بالآخرہ کے ذکر میں پھر اسی سے ابتدا کی اور بار بار اور طرح طرح کے پیرایوں میں اس مضمون کے بیان کرنے کی غرض بھی خود ہی بتادی کہ کسی طرح سے لوگ سمجھ لیں۔ ایک شخص ایک پیرایہ بیان سے فائدہ اٹھاتا ہے اور دوسرا دوسرے سے۔ اس لیے قرآن کریم نے اہم مضامین کو رنگ رنگ کے پیرایوں میں بیان کیا ہے۔ مگر جو شخص دشمنی کی ہی ٹھان لیتا ہے اور وہ اور بھی دور بھاگتا ہے۔

1836 - مشرک مقرب بارگاہ الہی نہیں ہو سکتا: مشرک قوموں کا بڑا عذر یہ ہوتا ہے اور یہی عرب کے بت پرستوں کا تھا کہ ہم بتوں کی یا اوروں کی عبادت اس لیے کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا قرب اس ذریعہ سے حاصل کریں۔ فرمایا کہ اگر یہ درست ہوتا تو پھر ان کو خدائے برتر کا قرب حاصل ہو جانا چاہیے تھا۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کی رضا کی راہوں پر اطلاع پالیتے۔ تو اس صورت میں وحی الہی کے پانے والے نبوت اور رسالت کے مقام پر کھڑے ہونے والے بھی مشرک ہوتے نہ کہ موحد۔ حالانکہ جتنے اس قسم کے انسان تاریخ میں نظر آتے ہیں جو نبوت اور رسالت کے مقام پر کھڑے کیے گئے ہوں وہ سب موحد ہی ہوئے ہیں اور یا مراد یہ ہے کہ اگر یہ خدا تعالیٰ کے مقرب ہوتے تو پھر اسلام کی مخالفت میں کامیاب ہو جاتے۔ اور بعض نے سبیل سے مراد سبیل مغالبتہ اور ممانعت لیا ہے یعنی وہ معبود کوشش کر کے خدا پر غالب آجاتے۔ جیسا کہ دوسری جگہ ہے ﴿لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلِهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا﴾ [الأنبياء: 22:21] ”اگر ان دونوں میں اللہ کے سوائے (کوئی اور) معبود ہوتا تو دونوں بگڑ جاتے۔“

1837 - کل مخلوق کی تسبیح سے مراد: یہ تسبیح جس کا یہاں ذکر ہے زبان حال سے ہے۔ (ر) اور یہ خود ﴿لَا تَفْقَهُوْنَ تَسْبِیْحَهُمْ﴾ سے ظاہر ہے۔ کیونکہ زبان کی تسبیح کو وہ بھی سمجھتے تھے اور مطلب یہ ہے کہ ہر ایک مخلوق اپنے خالق کے وجود پر گواہی دیتی ہے اس

وَ إِذَا قَرَأْتَ الْقُرْآنَ جَعَلْنَا بَيْنَكَ وَ بَيْنَ
الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ حِجَابًا
مُّسْتَوْرًا ۝

اور جب تو قرآن کو پڑھتا ہے تو ہم تیرے اور ان لوگوں
کے درمیان جو آخرت پر ایمان نہیں لاتے ایک چھپا ہوا
پردہ حاصل کر دیتے ہیں۔ (1838)

وَ جَعَلْنَا عَلَى قُلُوبِهِمْ أَكِنَّةً أَنْ يَفْقَهُوهُ
وَ فِي آذَانِهِمْ وَقْرًا ۚ وَ إِذَا ذَكَرْتَ رَبَّكَ فِي
الْقُرْآنِ وَحْدَهُ وَلَّوْا عَلَىٰ أَدْبَارِهِمْ
نُفُورًا ۝

اور ہم نے ان کے دلوں پر پردے ڈال دیئے ہیں تاکہ
وہ اسے نہ سمجھیں اور ان کے کانوں میں بوجھ (ڈال دیا
ہے) اور جب تو قرآن میں اپنے اکیلے رب کا ذکر کرتا ہے
اپنی پیٹھیں پھیرتے ہوئے بدک کر چل دیتے ہیں۔

لیے کہ ہر مخلوق ایک قید اور ایک دائرہ اور ایک حد بست کے اندر ہے اور معرض زوال میں ہے۔ لیکن خالق یا معبود مقید یا محدود اور زوال پذیر نہیں۔ کیونکہ مقید اور محدود ہونا یا معرض زوال میں ہونا ایک عیب ہے۔ پس عملی رنگ میں تمام چیزیں مقید اور محدود اور معرض زوال میں ہو کر ایک خالق کے وجود پر شہادت دیتی ہیں جو دوسری چیزوں کو اندازوں اور حد بست کے اندر رکھنے والا اور خود لا زوال ہے اور یہی نتیجہ ہے کہ وہ ان تمام عیوب سے پاک ہے جو مخلوق کے لاحق حال ہیں۔ اور شرک کی تردید اس سے ہوتی ہے۔ اس لیے کہ جن کو خدا کے شریک بنایا جاتا ہے وہ سب مخلوقیت کی مہر اپنے اوپر رکھتے ہیں۔ حلم و غفر کی صفات آخر پر لا کر یہ بتایا کہ جو لوگ اس کو چھوڑتے ہیں ان پر نورا عذاب نازل نہیں کرتا۔ چنانچہ انہی لوگوں کا ذکر اگلی آیت میں ہے۔

1838- ﴿حِجَابًا﴾۔ حجاب اور حجاب کے معنی ہیں کسی چیز کی طرف پہنچنے سے روک دینا اور ایسی روک بھی۔ اور اہل جنت اور اہل نار کے درمیان جس حجاب کا ذکر ہے ﴿وَ بَيْنَهُمَا حِجَابٌ﴾ [الأعراف: 46:7] ”اور ان کے درمیان ایک پردہ ہوگا۔“ تو وہ ایسا پردہ نہیں جو نظر کو روکتا ہے بلکہ ایسا پردہ جو اہل جنت کی لذات کو اہل نار کو پہنچنے سے اور اہل نار کی اذیت اہل جنت کو پہنچنے سے روکتا ہے۔ (غ) اور یہاں تو خود ہی اس حجاب کو مَسْتُور بھی کہہ دیا ہے یعنی وہ ایسا پردہ ہے جو آنکھ سے نظر نہیں آتا۔

اللہ تعالیٰ دلوں پر کیوں پردہ ڈالتا ہے:

اس آیت میں حجاب کے حائل کرنے اور اگلی میں دلوں پر پردے ڈالنے کو اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کیا ہے جس کے متعلق مفصل بحث گزر چکی [دیکھو نمبر: 18] یہ پردے اس لیے ڈال دیئے جاتے ہیں کہ وہ خود سننا اور سمجھنا نہیں چاہتے۔ چنانچہ یہاں بھی آیت 41 میں بتایا کہ ہم تو طرح طرح کے پیرایوں میں باتوں کو بیان کرتے ہیں تاکہ وہ سمجھیں مگر ان کی نفرت اور بڑھتی چلی جاتی ہے۔ اور آیت 46 میں نفرت کو صاف الفاظ میں ان کی طرف منسوب کیا کہ جب ایک خدا کا ذکر ہوتا ہے تو وہ اس کے سننے کی برداشت ہی نہیں کر سکتے ﴿وَ إِذَا ذَكَرْتَ رَبَّكَ فِي الْقُرْآنِ وَحْدَهُ وَلَّوْا عَلَىٰ أَدْبَارِهِمْ نُفُورًا﴾ اور اسی کے مطابق دوسری جگہ اور بھی صفائی سے فرمایا ﴿وَ إِذَا ذَكَرَ اللَّهُ وَحْدَهُ شَكَاةً قُلُوبُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ ۗ وَإِذَا ذَكَرَ الَّذِينَ مِنْ دُونِهِ

نَحْنُ اَعْلَمُ بِمَا يَسْتَعُوْنَ بِهٖ اِذْ
يَسْتَعُوْنَ اِلَيْكَ وَ اِذْ هُمْ نَجْوٰى اِذْ
يَقُوْلُ الظُّلُمُوْنَ اِنْ تَتَّبِعُوْنَ اِلَّا رَجُلًا
مَّسْحُوْرًا ﴿٣٤﴾

ہم خوب جانتے ہیں جیسا وہ سنتے ہیں جب تیری طرف کان
لگاتے ہیں اور جب یہ خفیہ مشورہ کرتے ہیں، جب ظالم کہتے
ہیں کہ تم صرف ایک جادو کیے ہوئے مرد کی پیروی کرتے
ہو۔ (1839)

اُنْظُرْ كَيْفَ ضَرَبُوْا لَكَ الْاَمْثَالَ فَضَلُّوْا
فَلَا يَسْتَطِيعُوْنَ سَبِيْلًا ﴿٣٥﴾

دیکھ کس طرح تیرے لیے مثالیں بیان کرتے ہیں۔ سو یہ
گمراہ ہو گئے اور راستہ نہیں پاسکتے۔ (1840)

اِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُوْنَ ﴿٣٥﴾ [الزمر: 45:39] ”اور جب اکیلے اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے تو ان لوگوں کے دل نفرت کرتے ہیں جو
آخرت پر ایمان نہیں لاتے۔ اور جب ان کا ذکر کیا جاتا ہے جو اس کے سوائے ہیں، تو وہ خوش ہوتے ہیں۔“ پس توحید الہی کا
ذکر سنتے ہی ان کے دل گھٹ جاتے پھر سمجھنا کیا تھا۔ یہی وہ پردے ہیں جو حائل ہو جاتے تھے۔ اور آیت 47 میں اور بھی بات
کو واضح کیا ہے کہ وہ کچھ سنتے بھی ہیں تو صرف اس نیت سے کہ ان باتوں پر ہنسی اڑائیں۔ اور حق تو یہ ہے کہ قرآن کریم اپنی
تفسیر آپ کرتا ہے۔ دوسری جگہ قرآن کریم میں ہے ﴿وَقَالُوا قُلُوْبُنَا فِيْ اَكْتٰتٍ مِّمَّا تَدْعُوْنَا اِلَيْهٖ وَ فِىْ اٰذَانِنَا وَقْفٌ وَّ مِنْ
بَيْنِنَا وَ بَيْنِكَ حِجَابٌ﴾ [حَمَّ السَّجْدَةِ: 5:41] وہ خود کہتے تھے کہ ہمارے دل پردوں میں ہیں اور ہمارے کانوں میں بوجھ
ہے اور ہمارے اور تمہارے درمیان حجاب ہے۔ اسی بات کو یہاں اس دوسرے پیرائے میں بیان کیا ہے۔ اس آیت میں
آخرت پر ایمان نہ لانے والوں کا ذکر کر کے بتایا کہ وہ توحید حقیقی سے بھی محروم رہ جاتے ہیں۔ گویا ایمان باللہ اور ایمان بالآخرۃ
ایک دوسرے سے ایسے وابستہ ہیں کہ ایک کا انکار دوسرے کا بھی انکار ہے۔

1839- مَسْحُوْر۔ سحر غذا یا طعام کو کہتے ہیں اور سحر دھوکہ یا وہ چیزیں جن کا ماخذ دقت و لطیف ہو اور مَسْحَر اور مَسْحُوْر کے دونوں
طرح معنی ہو سکتے ہیں یعنی سحر دیا گیا یا محتاج غذا یا کھانا یا پیتا آدمی اور وہ جس کے لیے سحر کہا گیا ہو یعنی جس کی باریکی سے وہ
اس امر کی طرف پہنچتا ہے جس کا وہ دعویٰ کرتا ہے۔ (غ) گویا مراد اس سے ساحر ہی ہوا۔ اور پہلے معنی ابن جریر نے بھی نقل
کیے ہیں اور ان کی صحت پر اشعار عرب سے سند دی ہے۔ (ج) اور بعض نے مَسْحُوْر بمعنی ساحر بھی لکھا ہے۔ (ر) گویا آپ کو
چالبازیادھوکہ دینے والا کہا۔ نَجْوٰى کے لیے [دیکھو نمبر: 731]۔

﴿يَسْتَعُوْنَ بِهٖ﴾ میں یا تو مراد ہے جس چیز کو ساتھ لیے ہوئے سنتے ہیں یعنی استخفاف ہنسی وغیرہ اور یا لَاجِلِهٖ سے مراد ہے یعنی
جس نیت استہزا وغیرہ سے سنتے ہیں۔ اور پھر یہی نہیں بلکہ آنحضرت ﷺ کے خلاف مشورے کرتے ہیں۔

1840- آنحضرت ﷺ کے متعلق مختلف راہیں: ﴿ضَرَبُوْا لَكَ الْاَمْثَالَ﴾ یا مثالیں بیان کرنے سے مراد ہے کہ کن کن سے
تمہیں تشبیہ دیتے ہیں۔ یعنی کبھی ساحر کہتے ہیں، کبھی استہزا کرتے ہیں اور مجنون کہتے ہیں، کبھی مفتری قرار دے کر منصوبے

اور کہتے ہیں کیا جب ہم ہڈیاں اور چورا ہو جائیں گے تو کیا
نئی پیدائش کے لیے اٹھائے جائیں گے۔ (1841)

کہہ پتھر ہو جاؤ یا لوہا۔

یا کوئی اور مخلوق جو تمہارے دلوں میں بڑی (سخت)
معلوم ہوتی ہے۔ پس کہیں گے ہمیں کون لوٹائے گا۔ کہہ جس
نے تمہیں پہلی مرتبہ پیدا کیا ہے۔ تب وہ تیرے سامنے
اپنے سر بلائیں گے اور کہیں گے یہ کب ہوگا؟ کہہ شاید
قریب ہی ہو۔ (1842)

وَقَالُوا ءَاِذَا كُنَّا عِظَامًا وَرَفَاتًا ءَاِنَّا
لَمَبْعُوثُونَ خَلْقًا جَدِيدًا ﴿١٩﴾

قُلْ كُونُوا حِجَارَةً اَوْ حَدِيدًا ﴿٢٠﴾

اَوْ خَلْقًا مِّمَّا يَكْبُرُ فِي صُدُورِكُمْ ؕ
فَسَيَقُولُونَ مَنْ يُعِيدُنَا ۗ قُلِ الَّذِي
فَطَرَكُمْ اَوَّلَ مَرَّةٍ ؕ فَسَيُنْغِضُونَ اِلَيْكَ
رُءُوسَهُمْ وَاَيَقُولُونَ مَتٰى هُوَ ۗ قُلْ
عَسٰى اَنْ يَّكُوْنَ قَرِيْبًا ﴿٢١﴾

کرتے ہیں اور گمراہ ہونے اور راستہ نہ پانے سے اسلامی صدائتوں کا انکار بھی مراد ہو سکتا ہے۔ اور یہ بھی کہ آنحضرت ﷺ کے
معاملہ میں یہ بھٹک رہے ہیں اور کوئی مخرج نہیں ملتا کہ کیا ایک رائے قائم کریں۔ اس لیے کوئی کچھ کہتا تھا کوئی کچھ، اور ایک
دوسرے کو خود ہی جھٹلا دیتے تھے۔ یہی حالت مخالفین اسلام کی آج بھی ہے اور یا مثالیں بیان کرنے سے مراد انکار بعثت وغیرہ
کی باتیں ہیں جن کا ذکر آگے آتا ہے۔

1841- ﴿رَفَاتًا﴾- رَفَاتٌ کے معنی ٹکڑے ٹکڑے کر دینا ہیں اور رفات وہ چیز ہے جو ٹکڑے ٹکڑے کر کے پراگندہ کر دی جائے۔ (غ)

1842- يُنْغِضُونَ- اَنْغَاضٌ دوسرے کی طرف سر کا ہلانا ہے۔ گویا کہ اس کی بات پر تعجب کرنا ہے۔ (غ) اور یہ اوپر نیچے ہلانا ہوتا ہے
یا انکار کے طور پر ہلانا۔ (ل)

بعثت بعد الموت مادہ پرستوں کے لیے ہمیشہ ہی تعجب کا مقام رہا ہے۔ انکار کے رنگ میں کہتے ہیں کہ ہم مرجائیں گے اور گوشت گل
سڑ کر ہڈیاں رہ جائیں گی اور آخر وہ ہڈیاں بھی چورا ہو جائیں گی تو کیا پھر ہم از سر نو زندہ کیسے جائیں گے۔ اس کے جواب میں فرمایا
کہ چورا اور مٹی تو آسانی سے زندگی قبول کر لیتی ہے۔ اگر تم ایسی چیز بھی بن جاؤ کہ جو زندگی قبول ہی نہیں کر سکتی جیسے پتھر یا لوہا یا
اس سے بھی زیادہ سخت کوئی چیز جو تمہارے خیال میں آسکتی ہو تب بھی موت کے بعد تم زندہ ہو گے اور آگے چل کر فرمایا کہ تم چورا
چورا ہو جاؤ گے تو وہ تمہاری مثل پیدا کر دے گا۔ [دیکھو نمبر: 99] کیونکہ وہ زندگی اعمال انسانی سے پیدا ہوتی ہے۔ اور اس پیرایہ
کے اختیار کرنے میں یہ بھی اشارہ ہے کہ اگر تمہارے دل پتھر اور لوہے کی طرح بھی سخت ہو جائیں تو بھی اللہ تعالیٰ اس دنیا میں بھی
تمہیں ایمان کی توفیق دے دے گا اور شاید قریباً میں اسی طرف اشارہ ہو۔ اور اگلی آیت میں حمد کے ساتھ فرمانبرداری کرنا اسی کا
مؤید ہے۔ گویا اس بعثت کبریٰ سے پیشتر اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کا نظارہ ایک بعثت صغریٰ میں بھی دکھا دے گا۔

جس دن وہ تمہیں بلائے گا تب تم اس کی حمد کرتے ہوئے
فرمانبرداری کرو گے اور جان لو گے کہ تم تھوڑا ہی رہے۔

اور میرے بندوں کو کہہ دے وہ (بات) کہیں جو بہت
اچھی ہے شیطان ان میں فساد ڈلو اتار رہتا ہے۔ شیطان
انسان کا کھلا دشمن ہے۔ (1843)

تمہارا رب تمہیں خوب جانتا ہے اگر وہ چاہے تم پر رحم کرے
اور اگر چاہے تمہیں عذاب دے اور ہم نے تجھے ان کا ذمہ
دار (بنا کر) نہیں بھیجا۔

اور تیرا رب انہیں خوب جانتا ہے جو آسمانوں اور زمین
میں ہیں اور یقیناً ہم نے بعض نبیوں کو بعض پر فضیلت دی
اور داؤد کو ہم نے زبور دی۔ (1844)

يَوْمَ يَدْعُوكُمْ فَتَسْتَجِيبُونَ بِحَمْدِهِ وَ
تَقُولُونَ اِنْ لَبِثْنَا اِلَّا قَلِيْلًا ۝۵۶

وَ قُلْ لِعِبَادِي يَقُولُوا الَّذِي هِيَ اَحْسَنُ ۝
اِنَّ الشَّيْطَانَ يَنْزِعُ بَيْنَهُمْ ۝ اِنَّ الشَّيْطَانَ
كَانَ لِلْاِنْسَانِ عَدُوًّا مُّبِيْنًا ۝۵۷

رَبُّكُمْ اَعْلَمُ بِكُمْ ۝ اِنْ يَشَاءْ يَرْحَمْكُمْ اَوْ
اِنْ يَشَاءْ يُعَذِّبْكُمْ ۝ وَا مَا اَرْسَلْنَاكَ
عَلَيْهِمْ وَاكِيْلًا ۝۵۸

وَ رَبُّكَ اَعْلَمُ بِمَنْ فِي السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ ۝
وَ لَقَدْ فَضَّلْنَا بَعْضَ النَّبِيِّنَ عَلٰى بَعْضٍ
وَ اٰتَيْنَا دَاوُدَ زَبُوْرًا ۝۵۹

1843- عین اس وقت جب کفار کی طرف سے سخت تکلیفیں پہنچ رہی تھیں آنحضرت ﷺ پر استہزاء ہوتا۔ آپ کو ساحر، کاہن، مفتری، شاعر کہا جاتا تھا۔ مسلمانوں کو آیات بالا میں یہ خوشخبری سنا کر کہ یہ بھی ایک وقت اسلام قبول کریں گے یہ تعلیم دی جاتی ہے کہ سب کچھ سن کر بھی اپنے مخالفین سے احسن طریق پر بات کریں اور ان سے خشونت نہ کریں۔ کیونکہ شیطان کی کوشش ہے کہ فساد بڑھائے۔ نزع کے لیے [دیکھو نمبر: 1195] اور سخت کلامی سے فساد اور بڑھے گا۔ کیا آج مسلمانوں کے لیے اس میں کوئی سبق نہیں۔ آج سے کم اس وقت مخالفین اسلام کی تباہی کے درپے نہ تھے۔ مگر حق اور صداقت دنیا میں صرف نرمی سے پھیل سکتے ہیں، بغیر درشتی برتنے کے بھی ہم بعض افعال سے اظہار نفرت کر سکتے ہیں جن کا ارتکاب آج عیسائی اقوام طاقت کے نشہ میں کر رہی ہیں۔ اگلی آیت میں یَرْحَمْكُمْ میں یہی اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو اسلام میں داخل کر دے۔

1844- زبور کی خصوصیت: بعض نبیوں کو بعض پر فضیلت دینے میں اشارہ آنحضرت ﷺ کی فضیلت کی طرف ہے [دیکھو نمبر: 324] اور یہاں سورت کی ابتدا ہی اس ذکر سے ہوتی ہے۔ جس میں یہ بتایا گیا کہ آپ کل انبیاء کے فضائل کو اپنے اندر جمع رکھتے ہیں اور

قُلْ ادْعُوا الَّذِيْنَ زَعَمْتُمْ مِّنْ دُوْنِهٖ فَلَا
يَبْلُكُوْنَ كَشْفَ الضُّرِّ عَنْكُمْ وَلَا
تَحْوِيْلًا ﴿٥٦﴾
کہہ انہیں پکارو جنہیں تم اس کے سوا سے (معبود) خیال
کرتے ہو تو وہ نہ تم سے تکلیف دور کرنے کا اختیار رکھتے ہیں
اور نہ بدل دینے کا۔ (1845)

اُولٰٓئِكَ الَّذِيْنَ يَدْعُوْنَ يَبْتَغُوْنَ اِلٰى
رَبِّهِمْ الْوَسِيْلَةَ اِيَّهِمْ اَقْرَبُ وَا
يَرْجُوْنَ رَحْمَتَهُ وَايَخَافُوْنَ عَذَابَ ۙ اِنَّ
عَذَابَ رَبِّكَ كَانَ مَحْدُوْرًا ﴿٥٧﴾
وہ جنہیں یہ پکارتے ہیں ان میں سے وہ جو زیادہ قرب
رکھتے ہیں خود اپنے رب تک پہنچنے کا وسیلہ ڈھونڈتے ہیں
اور اس کی رحمت کی امید رکھتے ہیں اور اس کے عذاب
سے ڈرتے ہیں تیرے رب کا عذاب ڈرنے کی چیز
ہے۔ (1846)

کامیابی اور تقرب الہی کے بلند سے بلند مرتبہ پر جو انسان کے لیے ممکن ہے پہنچے ہوئے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ یہاں اس فضیلت کی طرف اشارہ کر کے اس رکوع کے آخر پر پھر اسی رویائے معراج نبوی کا ذکر کیا۔ اور [آیت: 58] میں آپ کی بعثت عامہ کا ذکر اسی کی طرف اشارہ ہے اور حضرت داؤد علیہ السلام کی زبور دینے کا یہاں بالخصوص ذکر اس لیے کیا کہ ایک تو زبور میں شدت بہت ہے۔ اس کے مقابل قرآن کریم نے اسی جگہ اعدائے اسلام تک کے لیے ﴿يَقُولُوا اَللّٰهُمَّ اِحْسِنْ﴾ کی تعلیم دی ہے اور دوسرے جن کامیابیوں کی طرف اس سورت میں توجہ دلائی ہے ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ مسجد اقصیٰ یعنی بیت المقدس بھی مسلمانوں کو دیا جائے گا اور یہ پیشگوئی خاص طور پر حضرت داؤد علیہ السلام کی زبور میں ہی ہے ﴿وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُوْرِ مِنْۢ بَعْدِ الذِّكْرِ اَنَّ الْاَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ الصّٰلِحُوْنَ﴾ [الانبیاء: 105:21] ”اور ہم نے زبور میں نصیحت کے بعد لکھ دیا تھا کہ زمین کے وارث میرے صالح بندے ہوں گے۔“ پس حضرت داؤد علیہ السلام اور زبور کا ذکر یہاں بے ربط نہیں بلکہ صاف بتاتا ہے کہ کس لطیف طریق پر سلسلہ مضمون کو قرآن کریم چلاتا ہے اور رکوعوں کے رکوع درمیان میں آجانے کے بعد بھی کس طرح سورت کے اصل مضمون کو قائم رکھا ہے۔

1845- ﴿تَحْوِيْلًا﴾ - حال سے ہے [نمبر: 720] اور ایک مکان سے دوسرے مکان کی طرف منتقل ہونا تَحْوِيْلٌ اور منتقل کرنا تحویل ہے۔ اور مراد یہ ہے کہ وہ دکھ کو ان سے ہٹا کر دوسرے پر نہیں ڈال سکتے اور حَوِيْلٌ اور تَحْوِيْلٌ کے ایک ہی معنی ہیں ﴿لَا يَبْتَغُوْنَ عَنْهَا حَوِيْلًا﴾ [الکہف: 108:18] ”وہاں سے جگہ بدلنا نہیں چاہیں گے۔“ (غ)

1846- وَوَسِيْلَةَ کے لیے [دیکھو نمبر: 820]۔ ابن جریر میں اس کی تفسیر میں ہے کہ اس کے معنی قرب ہی ہیں اور یہ معنی ابن عباس رضی اللہ عنہما

وَ اِنْ مِّنْ قَرْيَةٍ اِلَّا نَحْنُ مُهْلِكُوهَا قَبْلَ
 يَوْمِ الْقِيَامَةِ اَوْ مُعَذِّبُوهَا عَذَابًا
 شَدِيدًا ۗ كَانَ ذٰلِكَ فِي الْكِتٰبِ
 مَسْطُورًا ﴿٥٧﴾

اور کوئی بستی نہیں مگر ہم اسے قیامت کے دن سے پہلے
 ہلاک کر دیں گے یا اسے سخت عذاب دیں گے۔ یہ کتاب
 میں لکھا ہوا ہے۔ (1847)

سے مروی ہیں۔

اِيْتَهُمْ - میں یا آتی موصولہ ہے اور یہ ضمیر يَتَّبِعُونَ سے بدل کر بعض ہے یعنی جو ان میں سے مقرب ہیں وہ تو اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری کے ساتھ اور بھی اس کے قرب کو چاہتے ہیں۔ اور یا آتی استفہامیہ ہے اور مطلب یہ ہے کہ وہ کوشش کرتے ہیں کہ کون ان میں سے زیادہ قرب حاصل کرے۔

حصول قرب الہی کا ذریعہ:

یہاں کن معبودوں کا ذکر ہے۔ بعض کے نزدیک جن مراد ہیں اور بعض کے ملائکہ اور بعض کے عیسیٰ اور مریم اور عزیر۔ (ج) اور آخری بات ہی درست ہے۔ اس لیے کہ یہاں بذریعہ اعمال و طاعات کے قرب حاصل کرنے کا ذکر ہے۔ کیونکہ جنوں کے مقرب بارگاہ الہی ہونے کا قرآن شریف میں کہیں ذکر نہیں۔ اور ملائکہ مقرب تو ہیں مگر وہ طاعات اور اعمال سے قرب حاصل نہیں کرتے نہ ان کے مدارج قرب میں کوئی ترقی ہوتی ہے۔ پس مراد ایسے راستباز انسان ہی ہیں جیسے حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور سب سے بڑا شرک انہی کے متعلق ہونے والا تھا۔ اب بھی انجیل کے پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام خود عبادات اور دعائیں کرتے تاکہ اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کریں۔ خدا کو خدا کا قرب حاصل کرنے کی کیا ضرورت تھی اور اس کے عذاب سے ڈرنا، اس کے قانون کو توڑنے سے ڈرنا ہے ﴿اِنَّ اَخٰفُ اِنْ عَصَيْتُ رَبِّيْ عَذَابٌ يَّوْمٍ عَظِيْمٍ ﴿٥٧﴾﴾ [الأنعام: 15:6] ”اگر میں اپنے رب کی نافرمانی کروں تو ایک بڑے دن کے عذاب سے ڈرتا ہوں۔“ خیر البشر کی زبان سے کہلوا یا۔ پس قرب الہی کو حاصل کرنے کا وہی راستہ ہے جس پر چل کر ان راستبازوں نے قرب الہی حاصل کیا یعنی یہ کہ اللہ تعالیٰ کے احکام کی فرمانبرداری کی جائے، نہ یہ کہ ان کی عبادت کی جائے۔ جو شخص کسی بزرگ کو مقرب بارگاہ الہی سمجھتا ہے اسے چاہیے کہ خود اسی راستہ پر چلے جس پر چل کر وہ بزرگ مقرب بنا، یہی سیدھی راہ ہے۔

1847- جب اوپر کی آیت میں بتایا کہ مقربین بارگاہ الہی بھی اللہ تعالیٰ کے عذاب سے ڈرتے رہتے ہیں۔ تو اب بتایا کہ ان کو خدا بنانے والے کس طرح عذاب سے بچ سکتے ہیں۔ کیونکہ وہ راستباز تو طاعات کی طرف قدم بڑھاتے تھے اور یہ ان کو خدا بنا کر معاصی پر دلیر ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اور ان کے غلط راہ پر ہونے کا یہ نشان ہے کہ ان پر عذاب آتے رہیں گے۔ اسی کے مطابق دوسری جگہ ہے ﴿وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصْرٰى نَحْنُ اَبْنٰؤُا اللّٰهَ وَاَحْبَبُّوْا وَكُلُّ قَلْبٍ فَلَمَّ يَعَذِّبْكُمْ بِذُنُوْبِكُمْ﴾ [المائدة: 18:5]

وَمَا مَنَعَنَا أَنْ نُرْسِلَ بِالْآيَاتِ إِلَّا أَنْ
 كَذَّبَ بِهَا الْأَوَّلُونَ ۗ وَآتَيْنَا ثَمُودَ
 النَّاقَةَ مُبْصِرَةً فَظَلَمُوا بِهَا ۗ وَمَا
 نُرْسِلُ بِالْآيَاتِ إِلَّا تَخْوِيفًا ﴿٥٩﴾

اور ہمیں کسی چیز نے نہیں روکا کہ نشان بھیجتے رہیں۔ مگر یہ
 (ہوا) کہ پہلے انہیں جھٹلاتے رہے اور ہم نے ثمود کو اونٹنی
 روشن (نشان کے طور پر) دی، سو انہوں نے اس پر ظلم کیا
 اور ہم نشان صرف ڈرانے کو بھیجتے ہیں۔ (1848)

”اور یہودی اور عیسائی کہتے ہیں ہم اللہ کے بیٹے اور اس کے پیارے ہیں۔ کہہ پھر تمہارے گناہوں کی وجہ سے تمہیں کیوں
 عذاب دیتا ہے۔“ اور یہاں حصر کیا ہے کہ قیامت سے پہلے ہر ایک بستی کو یا ہم ہلاک کر دیں گے یا سخت عذاب دیں گے اور
 اس کے کتاب میں لکھا ہونے سے یہ مراد ہے کہ علم الہی میں یہ بات ہے جس کو اب قرآن شریف میں ظاہر کیا گیا۔ ان الفاظ سے
 خود قیامت کا انما را نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ پھر ہلاکت اور سخت عذاب کو علیحدہ علیحدہ بیان نہ کیا جاتا۔ قیامت کے آنے پر تو ہلاکت
 ہی ہلاکت ہوگی اور خود زمین ہی پاش پاش کر دی جائے گی۔ پس اس آیت میں ان امور کا ذکر ہے جو قیامت سے پیشتر
 آنحضرت ﷺ کے زمانہ نبوت میں وقوع میں آنے والے ہیں۔ اور ہلاکت سے مراد یہ ہے کہ بعض بستیاں بالکل تباہ کر دی
 جائیں گی۔ اور عذاب شدید سے مراد یہ ہے کہ ان پر طرح طرح کے مصائب بھیجے جائیں گے اور جیسا کہ دوسرے مقامات
 سے ظاہر ہے۔ اللہ تعالیٰ کا عذاب لوگوں کی اصلاح کے لیے آیا کرتا ہے ﴿أَخَذْنَا مِنْكُمْ آلِهَةً بِالْبُتْسَاءِ وَالصَّوَاءِ لَعَلَّهُمْ
 يَضُرُّوْنَ﴾ ﴿الأعراف: 94:7﴾ ”اس کے رہنے والوں کو سختی اور دکھ نے پکڑا تاکہ وہ عاجزی اختیار کریں۔“ اور اللہ
 تعالیٰ کی رحمت اس کے غضب پر سبقت لے گئی ہے۔ اس لیے ہلاکت کا عذاب کم ہی آتا ہے۔ بائیں تاریخ اس بات پر گواہ ہے
 کہ بستیوں کی بستیاں دنیا سے بالکل نابود ہو گئیں اور یہ بھی سچ ہے کہ انسانوں کی ہر بستی کبھی نہ کبھی، کچھ نہ کچھ مزا طرح طرح کی
 بلاؤں کا چکھتی ہی رہتی ہے۔ اور یہ اس لیے ہوتا ہے کہ لوگ ظلم میں حد سے تجاوز کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی سزا محض ان کی
 تنبیہ کے لیے اور ان کے معاصی کی وجہ سے ہوتی ہے۔ جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا ﴿وَكَأَيِّنْ مِنْ قَرْيَةٍ عَتَتْ عَنْ أَمْرِ رَبِّهَا وَ
 رُسُلِهِ فَحَاسِبْنَاهَا حِسَابًا شَدِيدًا ۗ وَعَدَّ بُنْيَانًا ۗ وَقَدْ بَدَّلْنَا قَدْرًا ۗ فَذَاقَتْ وَبَالَ أَمْرِهَا ۗ وَكَانَ عَاقِبَةُ أَمْرِهَا خُسْرًا ۗ﴾
 ﴿الطلاق: 9-8:65﴾ ”اور کتنی بستیاں ہیں جنہوں نے اپنے رب کے حکم اور اس کے رسولوں سے سرکشی کی تو ہم نے اس کا
 حساب سختی سے لیا اور اسے سخت سزا سے عذاب دیا۔ تو انہوں نے اپنے کام کی سزا چکھی اور ان کے کام کا انجام گھانا ہی ہوا۔“

1848- قرآن معجزات کا انکار نہیں کرتا: اس آیت کے معنی میں بسا اوقات یہ غلطی کی جاتی ہے کہ اس میں معجزات یا خاص قسم
 کے معجزات کا انکار مانا جاتا ہے۔ گویا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اب ہم نشان نہیں بھیجتے اس لیے کہ پہلے لوگوں نے ان کی تکذیب
 کر دی۔ اگر واقعی کسی کا تکذیب کرنا اللہ تعالیٰ کے لیے روک ہو سکتا ہے تو پھر اللہ تعالیٰ سلسلہ رسل و انبیاء کو ہی بند کر دیتا۔ کیونکہ
 کون سا رسول آیا جس کی تکذیب ہوئی ﴿فَإِنْ كَذَّبْتُمْ فَسَوْفَ نَكْتُمُكُمْ كَذِبًا فَكُلُّوا مِنْ ثَمَرِهِمْ عَذَابًا﴾ ﴿آل عمران: 184:3﴾ ”پھر اگر
 وہ تجھے جھٹلائیں تو تجھ سے پہلے بھی رسول جھٹلائے جا چکے ہیں۔“ ﴿يَحْسِرَةٌ عَلَى الْعِبَادِ ۗ مَا يَأْتِيهِمْ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا كَانُوا بِهِ

وَ اِذْ قُلْنَا لَكَ اِنَّ رَبَّكَ اَحَاطَ بِالنَّاسِ ط وَ
 مَا جَعَلْنَا الرُّءْيَا الَّتِي اَرَيْنَاكَ اِلَّا فِتْنَةً
 لِلنَّاسِ وَ الشَّجَرَةَ الْمَلْعُونَةَ فِي الْقُرْآنِ ط
 اور جب ہم نے تجھے کہا کہ تیرے رب نے لوگوں کو گھیر لیا
 ہے اور ہم نے اس رؤیا کو جو تجھے دکھایا صرف لوگوں
 کے لیے فتنہ بنایا اور اس درخت کو (بھی) جس پر قرآن
 میں لعنت کی گئی ہے

يَسْتَهْزِءُونَ ﴿٣٦﴾ [النس: 30:36] ”ہائے افسوس بندوں پر کوئی رسول ان کے پاس نہیں آتا مگر اس سے ہنسی کرتے ہیں۔“
 اور یوں بھی یہ تو اللہ تعالیٰ پر اعتراض ہے کہ اسے پہلے علم نہ تھا کہ لوگ تکذیب کر دیں گے۔ جب لوگوں کے نشانات کی تکذیب
 کرنے سے یہ سمجھ آ گیا کہ نشانات کا بھیجنا بے سود ہے تو پھر اس نے ان کا بھیجنا بند کر دیا۔ بعض روایات میں جو اس آیت کی
 تفسیر میں ابن کثیر اور ابن جریر نے بیان کی ہیں، ان میں یوں آیا ہے کہ کفار نے کہا تھا کہ صفا پہاڑ سونا ہو جائے تو ہم مان
 لیں گے۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں ایسا کر دوں گا لیکن اگر یہ پھر بھی نہ مانیں گے تو بالکل تباہ کر دیئے جائیں گے۔ جیسے پہلی
 امتیں ہلاک کر دی گئیں۔ تو آنحضرت ﷺ نے بارگاہ الہی میں عرض کیا کہ میں ان کے معاملہ میں نرمی کی درخواست کرتا ہوں۔
 تب یہ آیت نازل ہوئی۔ اس صورت میں گویا اذلیت سے مراد وہ خاص نشان لیا جائے گا جو قریش نے مانگا اور ﴿كَذَّبَ بِهَا﴾
 میں ضمیر ان نشانوں کی طرف نہیں بلکہ ان کی جنس کی طرف ہوگی۔ مگر اس تو جیہہ کو آیت کے آخری الفاظ ﴿وَمَا نُرْسِلُ بِالْآيَاتِ
 اِلَّا تَخْوِيفًا﴾ صحیح نہیں ٹھہراتے۔ کیونکہ صفا کا سونا بنانا تخویف کے لیے نہ تھا۔ اور علاوہ ازیں اگلی آیت میں ﴿نُحِيطُهُمْ لَّا كَرْتَادِ يَآ
 كَذَّبَتْ اِسْرَائِيلَ﴾ پہلے آیات تخویف کے لیے بھیجتے رہے ہیں اب بھی بھیج رہے ہیں۔ اور یہ دونوں باتیں صاف بتاتی ہیں کہ اس
 آیت میں کسی قسم کے معجزات کا بھی انکار نہیں۔ اور سیاق مضمون بھی صاف یہی بتاتا ہے کہ یہاں انکار آیات نہیں کیونکہ اس
 سے پچھلی آیت میں صراحت کے ساتھ بیان فرمایا تھا کہ ہم عذاب ہلاکت یا دوسرے عذاب دنیا میں بھیجتے رہیں گے اور اگلی
 آیت میں بھی عذاب بھیجنے کا ذکر ہے۔ پس اِلا کو استثنائے منقطع لے کر آیت کے معنی یوں ہوں گے کہ کسی چیز نے بھی
 ہمیں نشانوں کے بھیجنے سے نہیں روکا۔ ہاں دوسری طرف یہ بھی ہوتا رہا کہ جن کے لیے یہ نشان بھیجے گئے تھے کہ وہ ان سے سبق
 حاصل کریں انہوں نے نشانات کی تکذیب کی۔ اور آیات تخویف کے لیے بھیجی جاتی ہیں یعنی ہلاکت سے کم تر عذاب اس لیے
 بھیجے جاتے ہیں کہ لوگ ڈر کر رجوع کریں۔

اور درمیان میں شمود کو ناقہ دینے کا ذکر بطور جملہ معترضہ کیا ہے اور یہ گویا ان آیات کی ایک مثال ہے۔ یعنی اس اونٹنی کو بھی بطور ایک
 نشان کے انہیں دیا گیا تھا۔ سو اس پر انہوں نے ظلم کیا۔ اس اونٹنی کا خصوصیت سے ذکر کرنے کی کیا وجہ ہے؟ تباہ شدہ قوموں میں
 اہل حجاز سے قریب ترین قوم شمود ہی تھی جو الحجر میں مدینہ کے شمال میں آباد تھی اور جو کچھ منصوبہ حضرت صالح علیہ السلام کے اعدانے
 صالح علیہ السلام کے خلاف کیا یعنی وہی منصوبہ نبی کریم ﷺ کے اعدانے آپ کے خلاف کیا ﴿قَالُوا تَقَاَسَمُوا بِاللّٰهِ لَنُبَيِّتَنَّهُ وَاَهْلَكَ
 ثُمَّ لَنَقُولَنَّ لِوَلِيِّهِ مَا شَهِدْنَا مَهْلِكَ اَهْلِهِ وَاِنَّا لَصٰدِقُوْنَ ﴿٤٩﴾ [النمل: 49:27] ”انہوں نے کہا اللہ کی قسم کھاؤ کہ ضرور

وَنُحُوفُهُمْ لَا تَبْنَىٰ يُزِيدُهُمْ إِلَّا طُغْيَانًا
كَبِيرًا ۝

اور ہم انہیں خوف دلاتے ہیں تو اس سے ان کی خطرناک
سرکشی اور بڑھتی ہے۔ (1849)

وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ
فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ ۖ قَالَ ءَأَسْجُدُ لِمَنْ
خَلَقْتُ طِينًا ۝

اور جب ہم نے فرشتوں سے کہا کہ آدم کی فرمانبرداری کرو
تو انہوں نے فرمانبرداری کی مگر ابلیس (نے نہ کی) کہا
کیا میں اس کی فرمانبرداری کروں جسے تو نے مٹی سے
پیدا کیا ہے۔

ہم اس پر اور اس کے اہل پر رات کے وقت حملہ کریں گے پھر ہم اس کے ولی کو کہہ دیں گے ہم اس کے گھر والوں کی ہلاکت پر
موجود نہ تھے اور ہم بالکل سچے ہیں۔‘ اور بعینہ ایسا ہی منصوبہ نبی کریم ﷺ کے خلاف ہوا تھا۔ حالانکہ وہ سورت اس منصوبہ سے
بہت پہلے کی ہے اور ثمود کا اونٹنی کو مارنا حضرت صالح علیہ السلام کے قتل کا پیش خیمہ تھا۔ اور شاید یہ بھی اس میں مد نظر ہو کہ وہ بھاگ نہ سکیں۔
1849 - ﴿أَحَاطَ بِالنَّاسِ﴾ آحاطة کے لیے [دیکھو نمبر: 1387]۔ یہاں مراد قدرت کے ساتھ احاطہ کرنا ہے اور [أَحِيظُ بِفُلَانٍ]
سے مراد ہوتی ہے اس کی ہلاکت قریب آگئی۔

الرُّءْيَا خواب کے ساتھ مخصوص ہے [دیکھو نمبر: 1516 ج]۔ اور اس روایا سے مراد معراج ہے جیسا کہ بخاری اور دیگر کتب حدیث
سے ثابت ہے۔ لیکن یہاں جو مفسرین نے اسے روایا عین کہا ہے تو یہ صریحاً لغت کے خلاف ہے اور اس لیے قبول نہیں کیا جاسکتا۔
مفصل [نمبر: 1801] میں گزر چکا۔

﴿الشَّجَرَةَ الْمَلْعُونَةَ﴾ سے مراد زقوم کا درخت لیا گیا ہے اور یہ معنی سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہیں اور مَلْعُونَةٌ اسے اس
لیے کہا کہ اس کے کھانے والے ملعون ہوں گے۔ لیکن [دیکھو نمبر: 55] اباء و استکبار کی وجہ سے جسے قرآن شریف میں ایک شجرۃ
ہی قرار دیا گیا ہے شیطان ملعون ہوا اور خود بدی کو ﴿كَشَجَرَةٍ خَبِيثَةٍ﴾ [ابراہیم: 26: 14] ”گندے درخت کی طرح
ہے۔“ کہا ہے۔

روایاے معراج:

رکوع کی آخری آیت میں صاف طور پر سورت کے اصل مضمون کی طرف پھر متوجہ کیا اور اس روایا کا ذکر کیا ہے جس سے سورت کی
ابتدا کی تھی اور پہلے بلحاظ سیاق مضمون بتایا کہ جو مخالف اپنے آپ کو بڑا طاقتور سمجھتے ہیں وہ سب اللہ کی گرفت میں ہیں اور ہلاک
کردیئے جائیں گے۔ اور بعض مفسرین نے یہاں اشارہ بالخصوص بدر کی طرف مانا ہے اور پھر روایاے معراج کا ذکر کیا ہے
جس میں نبی کریم ﷺ کی آئندہ کامیابیوں کا نقشہ کھینچا گیا ہے اور پھر ملعون درخت کا یعنی زقوم کا درخت جو دوزخیوں کا طعام

قَالَ اَرَيْتَكَ هَذَا الَّذِي كَرَّمْتَ عَلٰى
لَيْنٍ اَخْرَجْتَ اِلٰى يَوْمِ الْقِيَامَةِ
لَا حَتْمَ لَكَ مِنْ دُرِّيَّتِهِ اِلَّا قَلِيْلًا ﴿١٦﴾

کہا، بتا جسے تو نے مجھ پر بزرگی دی ہے اگر تو مجھ کو قیامت
کے دن تک مہلت دے تو میں ضرور سوائے تھوڑوں کے
اس کی نسل کو قابو میں کر لوں گا۔ (1850)

قَالَ اذْهَبْ فَمَنْ تَبِعَكَ مِنْهُمْ فَاِنَّ
جَهَنَّمَ جَزَاؤُكُمْ جَزَاءً مَّوْفُوْرًا ﴿١٧﴾

فرمایا چلا جا جو کوئی ان میں سے تیری پیروی کرے گا تو
دوزخ تمہاری سزا ہے (اور) پوری سزا ہے۔ (1851)

ہوگا اور اس میں اشارہ مخالفوں کی سزا دہی کی طرف ہے اور یا بدی کا درخت یا اباہاء و استکبار کا درخت کہ اسی سے ڈرانا مقصود ہے اور ان دونوں کو ﴿فِتْنَةً لِّلنَّاسِ﴾ فرمایا ہے۔ رویا کا فتنہ ہونا تو اس لحاظ سے کہ لوگوں کے لیے ابتلا اور امتحان کا موجب ہوگی۔ اور ملعون درخت سے اگر زقوم مراد لیا جائے تو اس کی وجہ یہ لکھی ہے کہ یہ سن کر کہ قرآن شریف نے دوزخیوں کی خوراک زقوم بتائی ہے ابو جہل نے کھجوریں اور مکھن منگوا کر اسے ملا یا اور کہا ہم تو اسی کو زقوم کہتے ہیں۔ اور اگر اباہاء و استکبار مراد لیا جائے تو وہ اس لحاظ سے فتنہ ہیں کہ اس کو اختیار کر کے لوگ دکھوں اور تکلیفوں میں پڑتے ہیں۔

1850 - ﴿كَرَّمْتَ﴾ - کَرَّمَہ کے لیے [دیکھو نمبر: 647] - اور اِکْرَامٌ اور تَكْرِيْمٌ ایسا نفع پہنچانا ہے جس میں کوئی خواری یا نقصان نہ ہو۔ (غ) ﴿بَلْ عِبَادٌ مُّكْرَمُوْنَ﴾ [الأنبياء: 26:21] ”بلکہ وہ معزز بندے ہیں۔“ ﴿هَلْ اَتٰنَكَ حَدِيْثٌ ضَّيْفِ اِبْرٰهِيْمَ الْمَكْرَمِيْنَ﴾ [الذاریات: 24:51] ”کیا تیرے پاس ابراہیم کے معزز مہمانوں کی خبر آئی؟“

اِحْتِنٰتِكَ - حَتْمَكَ انسان اور جانور کے منہ میں اس حصہ کو جو ٹھوڑی کے نیچے اندر کی طرف ہے کہتے ہیں اور بعض کے نزدیک تالو کو بھی اور اِحْتِنٰتِكَ جس سے یہاں اِحْتِنٰتِكَ فعل آیا ہے جانور کے متعلق کہا جاتا ہے جب اس کے نچلے جڑے میں رسہ ڈال کر اسے چلایا جائے اور ٹڈی جب زمین کی روئیدگی کو کھا کر بالکل صاف کر دے تو اس پر بھی اِحْتِنٰتِكَ بولا جاتا ہے۔ پس اِحْتِنٰتِكَ کے معنی ہوں گے انہیں قابو میں کر کے ان کا استیصال کر دوں گا۔ (ل)

پچھلے رکوع میں اعدائے حق اور ان کے عذاب کا ذکر تھا۔ اب بتایا ہے کہ جو لوگ آنحضرت ﷺ کے پیغام کو پھیلانے سے روکتے ہیں وہ عذاب سے بچ نہیں سکتے۔ لیکن اس سے پہلے اپنا ایک عام قانون بیان فرمایا ہے کہ شیطان ہمیشہ سے ہی انسان کا دشمن چلا آیا ہے اور وہ راستی اور نیکی کے پھیلانے میں رکاوٹ پیدا کرتا ہے۔ مگر یہاں فرمانبرداری کے انکار کے بعد شیطان کی تعلیموں کا ذکر کیا ہے اور بتایا ہے کہ وہ اپنے بڑے بڑے دعووں میں کہ میں یوں کر دوں گا جھوٹا ہے۔ اور اپنے اولیاء سے جو وعدے وہ کرتا ہے وہ بھی سب دھوکہ۔ ان تعلیموں میں اعدائے حق کی تعلیموں بلکہ تمام بدی کی طرف بلانے والوں کی تعلیموں کا نقشہ کھینچا ہے۔ مٹی سے پیدا شدہ پرفخر کرنے کی وجہ کے لیے [دیکھو نمبر: 1054]۔

1851 - مَوْفُوْرٌ - وَفَوْرٌ کے معنی ہیں ایک چیز کو تمام اور کامل کیا۔ اسی سے مَوْفُوْرٌ بمعنی کامل ہے۔ (غ)

وَاسْتَفْزِزْ مَنْ اسْتَطَعَتْ مِنْهُمْ بِصَوْتِكَ وَ
 اَجْلِبْ عَلَيْهِمْ بِخَيْلِكَ وَ رَجْلِكَ وَ
 شَارِكِهِمْ فِي الْاَمْوَالِ وَالْاَوْلَادِ
 وَعَدُوِّهِمْ ۗ وَ مَا يَعِدُهُمُ الشَّيْطٰنُ اِلَّا
 غُرُوْرًا ۗ ﴿٣٧﴾

اور ان میں سے جس کو تو کر سکے اپنی آواز سے خفیف
 کر دے اور ان پر اپنے سواروں اور اپنے پیادوں کو
 اکٹھا کر لا اور ان کے مالوں اور اولاد میں شریک ہوتا رہ
 اور ان سے وعدہ کرتا رہ اور شیطان جو ان سے وعدہ کرتا
 ہے سو دھوکا ہے۔ (1852)

اِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنٌ ۗ

میرے بندوں پر تیرا کوئی غلبہ نہیں

1852- اِسْتَفْزِزْ۔ فَزَّ کے معنی ہیں گھبراہٹ میں ڈال دیا اور اِسْتَفْزِزْ کے بھی یہی معنی ہیں اور نکال دیا یا اسے ہلاکت میں ڈال دیا یا

ڈراد یا یا خفیف بنا دیا۔ ﴿وَ اِنْ كَادُوْا لَيَسْتَفْزِزُوْكَ مِنَ الْاَرْضِ﴾ [76] ﴿اَنْ يَّسْتَفْزِزُوْهُمْ مِنَ الْاَرْضِ﴾ [103]

صَوْتٌ۔ صَوْتٌ مطلق آواز کو کہتے ہیں خواہ اس کے معنی ہوں یا نہ ہوں۔ اور ہر آواز کو جو دو جسموں کے کھٹکھٹانے سے پیدا ہو
 صوت کہا جاتا ہے۔ اور اِنْصَاتٌ کے معنی ہیں باتوں کو ترک کر کے ایک کلام کو سننا ﴿وَ اِذَا قُرِئَ الْقُرْاٰنُ فَاسْتَمِعُوْا لَهُ وَ
 اَنْصِتُوْا﴾ [الأعراف: 204:7] ”اور جب قرآن پڑھا جائے تو اس کو سنو اور چپ رہو۔“ (غ) اور یہاں شیطان کے
 وسوسہ کو یا اس کے بلانے یا اس کی تحریک کو تحقیر کے رنگ میں صوت سے تعبیر کیا ہے۔ گویا کہ وہ ایک بے معنی بات ہے۔ (د)

اَجْلِبْ۔ جَلَبٌ ایک جگہ سے ہانک کر دوسری جگہ لے جانا اور [اَجْلَبْتُ عَلَيْهِ] کے معنی ہیں اس پر زور سے چیخ ماری۔ (غ)
 اور [اَجْلَبْتُ عَلَيْهِ] کے معنی یہ بھی آتے ہیں کہ اس پر جماعتوں کو اکٹھا کر کے لایا اور اسے شر سے ڈرایا۔ (ل)

﴿بِخَيْلِكَ وَ رَجْلِكَ﴾ خَيْلٌ سوار، [دیکھو نمبر: 385] رَجْلٌ پیادہ بمعنی رَاجِلٌ، [دیکھو نمبر: 308] اور یہاں رَاجِلٌ کی جمع کے طور پر
 استعمال ہوا ہے۔ شیطان کے سواروں اور پیادوں سے مراد بعض نے وہ سوار اور پیادے لیے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی معصیت
 میں جنگ کرتے ہیں اور بعض کے نزدیک مراد صرف اس کے اعموان اور اتباع ہیں یعنی اس کے مددگار۔

﴿شَارِكِهِمْ فِي الْاَمْوَالِ وَالْاَوْلَادِ﴾ شیطان کی مالوں اور اولاد میں شرکت سے مراد بعض کے نزدیک ان کا اللہ تعالیٰ کی معصیت
 میں صرف کرنا اور ناجائز طریق پر کمانا ہے اور بعض نے اولاد میں شیطان کی شرکت سے مراد زانیہ ہے۔ اور بعض نے ان کا
 ادیان باطلہ میں داخل کرنا مراد لیا ہے۔ (ج) اور درحقیقت یہ لفظ ان سب باتوں پر حاوی ہے۔

یہاں بتایا ہے کہ شیطان جس رستہ سے بھی چاہے انسان کو بہکائے اور اپنی جمعیت سے اور اپنے اعموان و انصار سے ڈرائے
 یہ سب دھوکہ ہے۔ فی الحقیقت وہ انسان کا کچھ بگاڑ نہیں سکتا۔

اور تیرا رب کافی کارساز ہے۔ (1853)

وَ كَفَىٰ بِرَبِّكَ وَكِيلًا ﴿١٥﴾

تمہارا رب وہ ہے جو تمہارے لیے دریا میں کشتیاں
چلاتا ہے تاکہ تم اس کے فضل کو طلب کرو وہ تم پر رحم
کرنے والا ہے۔ (1854)

رَبُّكُمْ الَّذِي يُزَيِّجُ لَكُمْ الْفُلْكَ فِي
الْبَحْرِ لَتُبْتَغُوا مِنْ فَضْلِهِ ۗ إِنَّهُ كَانَ
بِكُمْ رَحِيمًا ﴿١٦﴾

اور جب تمہیں دریا میں مصیبت پہنچتی ہے تو وہ کھوئے
جاتے ہیں جنہیں تم پکارتے ہو سوائے اس کے پھر جب وہ
تمہیں بچا کر خشکی پر لے آتا ہے تم منہ پھیر لیتے ہو اور
انسان ناشکر گزار ہے۔

وَ إِذَا مَسَّكُمُ الضُّرُّ فِي الْبَحْرِ ضَلَّ مَنْ
تَدْعُونَ إِلَّا إِلَٰهًا ۚ فَلَمَّا نَجَّكُمْ إِلَى الْبَرِّ
أَعْرَضْتُمْ ۗ وَ كَانَ الْإِنْسَانُ كَفُورًا ﴿١٧﴾

تو کیا تم (اس سے) نڈر ہو کر کہ وہ تم کو خشکی کے قطعہ پر ہی
نا بود کر دے یا تم پر کنکر برسائے والی آندھی بھیج دے۔ پھر
تم اپنے لیے کوئی کارساز نہ پاؤ۔ (1855)

أَفَأَمِنْتُمْ أَنْ يَخْسِفَ بِكُمْ جَانِبَ الْبَرِّ
أَوْ يُرْسِلَ عَلَيْكُمْ حَاصِبًا ثُمَّ لَا تَجِدُوا
لَكُمْ وَكِيلًا ﴿١٨﴾

1853- اوپر کی سب باتوں کا جواب ایک ہی دیا گیا ہے کہ میرے بندوں پر شیطان کو کوئی تسلط یا غلبہ حاصل نہیں۔ عبادِ حق سے مراد
سب بندے بھی ہو سکتے ہیں اور ﴿عِبَادَ اللَّهِ الْمُخْلِصِينَ﴾ ﴿بھی اور یہ سچ ہے کہ شیطان کوئی واقع کسی انسان پر بھی غلبہ
نہیں دیا گیا یعنی وہ اسے زبردستی پکڑ کر معصیت نہیں کر سکتا۔ جیسا کہ دوسری جگہ شیطان کا اپنا اعتراف موجود ہے ﴿إِنَّ اللَّهَ
وَعَدَّكُمْ وَعَدَّ الْحَقِّ وَ وَعَدَّكُمْ فَأَخْلَفْتُمْ ۗ وَ مَا كَانَ لِي عَلَيْكُمْ مِنْ سُلْطٰنٍ إِلَّا أَنْ دَعَوْتُكُمْ فَاسْتَجَبْتُمْ لِي﴾
[ابراہیم: 22:14] یعنی اللہ وعدہ دیتا تھا تو وہ وعدہ سچا ہوتا تھا اور میرا وعدہ جھوٹا نکلتا تھا اور مجھے تم پر کوئی غلبہ بھی حاصل نہ تھا
(اور یہاں مخاطب خود اس کے پیچھے لگنے والے ہیں) میں صرف تمہیں بلاتا تھا تو تم فوراً میری بات مان لیتے تھے۔ البتہ جو اللہ
تعالیٰ کے مخلص بندے ہیں ان کو وہ بلا بھی نہیں سکتا اور ان کی مخالفت کے رنگ میں اس کی کوشش آخر کار ناکام ہوتی ہے۔

1854- یہاں خطاب ان مشرکین سے ہے جو شیطان کے پیچھے لگ کر خدا کو چھوڑتے تھے اور شرک کرتے تھے۔ تو اپنی نعمتوں کو یاد دلا یا
ہے کہ ان سامانوں کا پیدا کرنے والا جن سے تم فائدہ اٹھاتے ہو اللہ تعالیٰ ہی ہے نہ تمہارے معبودان باطل۔ پھر بھی خدا کو چھوڑ
کر ان کی طرف جھکتے ہو۔

1855- حَاصِبٌ۔ حَصْبَةٌ کنکری کو کہتے ہیں اور [حَاصِبٌ] اس ہوا کو کہتے ہیں جو بوجہ اپنی شدت کے مٹی اور کنکر اڑا دیتی ہے اور

اَمْ اَمْنْتُمْ اَنْ يُعْبِدَكُمْ فِيهِ تَارَةً
اُخْرَىٰ فَيُرْسِلَ عَلَيْكُمْ قَاصِفًا مِّنَ الرِّيحِ
فَيُغْرِقَكُم بِمَا كَفَرْتُمْ ثُمَّ لَا تَجِدُوا
لَكُمْ عَلَيْنَا بِهِ تَبِيعًا ﴿١٩﴾

یا تم (اس سے) نڈر ہو کر ایک دفعہ پھر تم کو اسی (دریا) میں لے
جائے پھر تم پر کشتی توڑ دینے والی ہوا چلائے اور تم کو غرق
کردے اس لیے کہ تم نے ناشکری کی پھر تم اپنے لیے ہمارے
خلاف اس کی کوئی پیروی کرنے والا نہ پاؤ۔ (1856)

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي
الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَرَزَقْنَاهُمْ مِّنَ الطَّيِّبَاتِ وَ

اور یقیناً ہم نے بنی آدم کو بزرگی دی اور ہم نے ان کو خشکی
اور تری میں سواری دی اور ان کو اچھی چیزوں سے رزق

اس بادل کو بھی جس سے اولے برستے ہیں اور عذاب کے معنی میں بھی آتا ہے۔ جیسے حضرت علیؑ نے خوارج کو فرمایا
[أَصَابَكُمْ حَاصِبٌ] یعنی تم پر عذاب آیا۔ (ل)

حسف اور ہوا کا عذاب:

یہ نقشہ قرآن کریم نے بار بار کھینچا ہے کہ کس طرح مشرک جب اس انتہائی بے کسی کی حالت کو پہنچتے ہیں جو طوفان کے وقت
سمندر میں پیش آتی ہے تو شریکوں کو چھوڑ کر خدا کو پکارتے ہیں، لیکن مصائب سے نکل کر پھر اللہ تعالیٰ کو بھول جاتے ہیں۔ تو
فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ تو خشکی میں بھی یعنی اس جگہ جسے تم مقام امن سمجھتے ہو تمہیں نابود یا ذلیل کر سکتا ہے جیسا بدر میں ہوا۔
حَسِيفَ کے معنی کے لیے [دیکھو نمبر: 1742]۔ یا سخت ہوا چلا کر تمہاری قوت کو توڑ سکتا ہے جیسا کہ غزوہ احزاب میں ہوا۔

1856- قَاصِفٌ وہ ہوا ہے جو جس چیز پر چلے درخت ہو یا عمارت اسے توڑ دے اور خطرناک گرج کو [رَعْدٌ قَاصِفٌ] کہتے
ہیں۔ (غ)

تَبِيعَ۔ تَبِيعَ کے معنی ہیں پیروی کی اور تَبِيعَ کئی معنی میں آتا ہے۔ حدیث زکوٰۃ میں اس سے مراد گائے کا زبچہ ہے جب ایک
سال کا ہو جائے۔ اس لیے کہ وہ ماں کے پیچھے چلتا ہے اور حدیث حدیبیہ میں تَبِيعَ بمعنی خادم ہے اور تَبِيعَ وہ بھی ہے جو کسی حق
کے لیے جس کا وہ مطالبہ کرتا ہے دوسرے کا پیچھا کرے (یعنی ناصر یا بدلہ لینے والا) اور یہاں یہی معنی ہیں اور بعض نے تَبِيعَ
کے معنی یہاں کیے ہیں ایسا پیچھا کرنے والا جو اس عذاب کا جو تم پر نازل ہوا انکار کرے یا اسے تم سے پھیر سکے (ل) شاید
کشتیوں پر نخر کرنے والی قوم کو سمجھایا ہے کہ ایک دفعہ کشتی بچ نکلے تو دوسری دفعہ غرق ہو سکتی ہے اور یا عمومیت ہے کہ اللہ تعالیٰ اگر
ایک وقت شدائد و مصائب سے جن کو ظلمات بحر سے تشبیہ دی جاتی ہے نجات دے دے۔ تو انسان کو نڈر نہ ہونا چاہیے اور
یہاں خطاب اس قوم کو کیا ہے جو مخالفت حق پر کمر بستہ ہو رہی ہے۔

فَضَّلْنَهُمْ عَلَىٰ كَثِيرٍ مِّمَّنْ خَلَقْنَا ۗ تَفْضِيلًا ۙ ﴿٤﴾
 دیا اور ہم نے ان کو بہتوں پر جنہیں ہم نے پیدا کیا ہے
 بڑی فضیلت دی ہے۔ (1857)

يَوْمَ نَدْعُوا كُلَّ اُنَاٍۭسٍۭ بِاِمَامِهِمْ ۗ فَمَنْ
 اُوْتِيَ كِتٰبَهُ بِيَمِيْنِهٖۙ فَاُولٰٓئِكَ يَقْرَءُوْنَ
 كِتٰبَهُمْ وَلَا يَظْلَمُوْنَ فَتِيْلًا ۙ ﴿٥﴾
 جس دن ہم سب لوگوں کو ان کے سرداروں کے ساتھ
 بلائیں گے تو جسے اس کی کتاب اس کے داہنے ہاتھ میں
 دی جائے گی وہ اپنی کتاب کو پڑھیں گے اور ان پر ذرہ بھر
 ظلم نہ ہوگا۔ (1858)

1857 - یہاں سب بنی آدم کو عزت اور بزرگی دینے کا ذکر ہے۔ اور یہ بحیثیت مخلوق کے بمقابلہ دوسری مخلوق کے ہے اور کثیر سے مراد یہ نہیں کہ بہت سی قسم کی مخلوق پر تو بنی آدم کو فضیلت دی ہے اور بعض پر نہیں بھی دی۔ یعنی کثیر کسی کے مقابلہ پر نہیں بلکہ مراد یہ ہے کہ تمہیں ایک دو قسم کی مخلوق پر فضیلت نہیں دی بلکہ بہت قسموں کی مخلوق پر فضیلت دی ہے۔ کیونکہ دوسری جگہ صاف فرمایا ﴿وَهُوَ فَضَّلَكُمْ عَلَى الْعَالَمِينَ﴾ [الأعراف: 140:7] ”اور اس نے تم کو مخلوقات پر فضیلت دی ہے۔“ اور علاوہ ازیں یہاں اس تکریم کا ذکر بمقابلہ شیطان کے انکار تکریم سے ہے ﴿هَذَا الَّذِي كَوَّمَتْ عَلَيَّ﴾ کیونکہ انسان کی فرمانبرداری کا اسے حکم تھا اور انسان کی فرمانبرداری کا ملائکہ کو بھی حکم تھا۔ پس جس دلیل سے انسان کی مکرمت شیطان پر ثابت ہے اسی دلیل سے ملائکہ پر بھی اس کا شرف ثابت ہے اور یہ شرف اس لحاظ سے ہے کہ اس کی ترقیات غیر متناہیہ ہیں اور یہاں بنی آدم کی بزرگی کے ذکر میں یہ اشارہ ہے کہ ہم نے تو تم کو سب مخلوق پر فضیلت دی ہے تم کیوں اس کمال نفس کو حاصل کرنے کی کوشش نہیں کرتے بلکہ اپنی کوتاہیوں سے اسے ذلیل کرتے ہو۔

1858 - يَمِيْنٌ کے مختلف معانی کے لیے [دیکھو نمبر: 605]۔ قرآن کریم میں اس لفظ کا استعمال اللہ تعالیٰ کے لیے جہاں ہوا ہے وہ بطور استعارہ اور مجاز ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ تشبیہ اور جسم سے پاک ہے۔ (ل) اور حدیث میں آتا ہے [وَكَلَّمْنَا يَدِيْهِ يَمِيْنًا] (صحیح مسلم، کتاب الامارۃ، باب فَضِيْلَةِ الْاِمَامِ الْعَادِلِ وَعُقُوْبَةِ الْخٰتِئِ وَالْحُتِّ عَلٰی الرَّفْقِ بِالرَّعِيَّةِ وَالنَّهْيِ عَنِ اِدْحَالِ الْمَسْقَةِ عَلَيْهِمْ، حدیث: 4825) اس کے دونوں ہاتھ یمن ہیں۔ یعنی صفت کمال سے متصف ہیں اور ایک سے دوسرے میں کچھ کمی نہیں۔ کیونکہ بائیں ہاتھ بہ نسبت دائیں کے ناقص ہوتا ہے۔ (ل) اور انسان کے متعلق بھی اس کا استعمال سوائے دائیں ہاتھ کے اور معنی میں ہوتا ہے۔ [هُوَ عِنْدَنَا بِالْيَمِيْنِ] کے معنی ہیں وہ ہمارے ہاں بمنزلہ حسنہ یا اچھا مقام رکھتا ہے اور ﴿اِنَّكُمْ كُنْتُمْ تَاْتُوْنََنَا عَنِ الْيَمِيْنِ﴾ [الصافات: 28:37] ”تم بڑے زور سے ہمارے پاس آتے تھے۔“ میں زجاج نے معنی کیے ہیں [بِاَقْوَى الْاَسْبَابِ] یعنی نہایت قوی ذرائع کے ساتھ اور ایسا ہی ﴿فَاَعْرَاجٌ عَلَيْهِمْ صُرَبًا

وَ مَنْ كَانَ فِي هَذِهِ اَعْلَىٰ فَهُوَ فِي

اور جو کوئی اس (دنیا) میں اندھا رہا تو وہ آخرت میں

بِالْبَيِّنَاتِ ﴿٥٠﴾ [الصافات: 93:37] ”پھر انہیں زور سے مارنے کی طرف متوجہ ہوا۔“ میں ایک معنی قوت لیے گئے ہیں۔ (ل) يَظْلِمُونَ - ظَلَمَ کے لیے [دیکھو نمبر: 55] حق سے مجاوزت کمی سے ہو یا زیادتی سے ظلم ہے۔ اور اس لیے اس کے معنی صرف کم کرنے کے بھی آتے ہیں جیسے ﴿وَمَا ظَلَمُونَا وَلَكِن كَانُوا اَنْفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ﴾ [البقرة: 57:2] ”اور انہوں نے ہمارا کچھ نقصان نہ کیا، بلکہ اپنے آپ کو ہی نقصان پہنچاتے تھے۔“ یعنی ہمارا کچھ کم نہیں کیا ﴿كَلِمَاتٍ اَلْبَجْتِ يَنْ اَتَتْ اَكْلَهَا وَ لَمْ تَظْلِمْ مِنْهُ شَيْئًا﴾ [الكهف: 33:18] ”یہ دونوں باغ اپنے پھل دیتے تھے اور اس میں کوئی کمی نہ کرتے تھے۔“ یعنی اس میں سے کچھ کم نہیں کیا۔ (ل) یہی معنی یہاں ہیں یعنی ان کے اعمال حسنہ میں کوئی کمی نہ کی جائے گی۔

پچھلے رکوع میں مخالفین کو سمجھایا تھا کہ عذاب الہی سے نڈر نہ ہوں۔ اس میں مخالفین کی ان کوششوں کا ذکر کیا ہے جو وہ رسول اللہ ﷺ کے خلاف کر رہے تھے۔ اور پہلی دو آیتوں میں پچھلے رکوع کی آخری آیت کے سلسلہ میں کہ بنی آدم کو ہم نے کتنا بڑا شرف عطا فرمایا ہے یہ بتایا ہے کہ جو کوئی اس کمال کے حاصل کرنے سے محروم رہتا ہے اسی لیے محروم رہتا ہے کہ اس کی طرف سے اپنی آنکھیں بند کر رکھتا ہے۔ امام سے مراد یہاں روحانی سردار یعنی انبیاء ہی ہیں جن کی پیروی کا لوگ دعویٰ کرتے تھے۔ اس لیے دوسری جگہ انہیں شہید کہا ہے ﴿فَكَيْفَ اِذَا جِئْنَا مِنْ كُلِّ اُمَّةٍ بِشَهِيدٍ وَ جِئْنَا بِكَ عَلَىٰ هَؤُلَاءِ شَهِيدًا﴾ [النساء: 41:4] ”پھر کیا حال ہوگا جب ہم ہر ایک امت سے گواہ لائیں گے اور تجھ کو ہم ان پر گواہ لائیں گے۔“ اور امام کے ساتھ بلانے سے مراد یہ ہے کہ ان کے امام نے تو انہیں کمال انسانی کی طرف دعوت دی تھی پھر ایک گروہ نے اس کی پیروی کی اور اس کمال کو پالیا اور دوسرے نے اس سے آنکھیں بند کر لیں اور محروم رہ گئے۔ اور بعض نے امام سے مراد ان کے اعمال اور بعض نے وہ کتاب مراد لی ہے جو ان پر نازل کی گئی۔ (ج) اور نبی یا کتاب کا معنی کے لحاظ سے مفہوم ایک ہی ہے۔ امام کے لیے [دیکھو نمبر: 155]۔

کتاب کے دائیں ہاتھ میں دیا جانے سے کیا مراد ہے:

قرآن کریم میں جہاں بعض لوگوں کے یمین میں کتاب دینے کا ذکر ہے تو دوسروں کے لیے مختلف پیرائے اختیار کیے ہیں۔ کہیں تو اس کے مقابل پر فرمایا ﴿وَ اَمَّا مَنْ اُوْتِيَ كِتٰبًا بِشِمٰلِهٖ﴾ [الحاقة: 25:69] ”اور جس کی کتاب اس کے بائیں (ہاتھ) میں دی جائے گی۔“ اور کہیں فرمایا ﴿وَ اَمَّا مَنْ اُوْتِيَ كِتٰبًا وَ دَاۤءَ ظَهْرِهٖ﴾ [الانشقاق: 10:84] ”اور جس کی کتاب اس کی پیٹھ کے پیچھے سے دی گئی۔“ اور یہاں کتاب کو یمین میں دینے کے مقابل پر فرمایا ﴿وَ مَنْ كَانَ فِي هَذِهِ اَعْلٰى فَهُوَ فِي الْاٰخِرَةِ اَعْلٰى﴾ تو پس یمین میں کتاب ہونے کے مقابل پر شمال میں کتاب ہونا بھی ہے۔ اور پیٹھ پیچھے کتاب ہونا بھی اور اندھا ہونا بھی۔ اس سے معلوم ہوا کہ یہ قیامت کے دن کتابوں کا دیا جانا ﴿جَزَاءً وَ قٰتًا﴾ [النبا: 26:78] ”بدلہ موافق (اعمال ہے)۔“ کے رنگ میں ہے۔ یعنی ایک لوگ وہ ہیں جو اس کتاب کو جو انہیں ان کے نبی کی معرفت ملتی ہے اس دنیا میں یمین میں لیتے ہیں یعنی قوت و قدرت سے اس پر عمل کرتے ہیں اور ایک وہ ہیں جو شمال میں لیتے ہیں یعنی ناقص طور پر

بھی اندھا ہوگا اور راہ سے بہت دور پڑا ہوا۔ (1859)

الْاٰخِرَةَ اَعْمٰی وَاَضَلُّ سَبِيْلًا ﴿۱﴾

اسے لیتے ہیں یا ﴿وَرَاءَ ظَهْرِهِ﴾ یعنی اسے پیٹھ پیچھے پھینک دیتے ہیں۔ جیسا دوسری جگہ ہے ﴿فَبَدَّلْنَا وُجُوْهُهُمْ وَاَدْبَارَهُمْ﴾ [آل عمران: 3: 187] ”پھر انہوں نے اس کو اپنی پیٹھوں کے پیچھے پھینک دیا۔“ یا وہ جو بالکل ہی اس کی طرف سے آنکھیں بند کر لیتے ہیں اور اندھے رہتے ہیں۔ تو اسی کے مطابق قیامت میں ان سے معاملہ ہوگا۔ جس نے یہاں کتاب کو یمن میں لیا اسے وہاں بھی یمن میں دی جائے گی اور جس نے یہاں شمال میں لیا اسے وہاں بھی شمال میں ملے گی اور جس نے یہاں کتاب کو پیٹھ پیچھے پھینکا اس کو وہاں بھی پیٹھ پیچھے ملے گی۔ اور جو یہاں اندھا رہا وہ وہاں بھی اندھا ہوگا۔ رہا یہ کہ یمن یا شمال یا ﴿وَرَاءَ ظَهْرِهِ﴾ دینا کس رنگ میں ہوگا۔ سوان کیفیت کو ہم اس دنیا میں نہیں سمجھ سکتے۔ آخرت کے جتنے معاملات ہیں [مَا لَا عَيْنٌ رَّأَتْ] [صحیح البخاری، کتاب بدء الخلق، باب مَا جَاءَ فِي صِفَةِ الْجَنَّةِ وَأَنَّهَا مَخْلُوْقَةٌ، حدیث: 3244] کے مصداق ہیں۔ دوزخی اندھے بھی ہوں گے اور دیکھیں گے بھی ان کو کلام کی اجازت بھی نہیں ہوگی اور بولیں گے بھی وہ جنت سے دور بھی ہوں گے اور جنتیوں سے پانی وغیرہ بھی مانگیں گے۔ اور انہی یمن میں کتابوں والوں کو جو ﴿اَصْحَابُ الْيَمِيْنِ﴾ اور شمال میں کتابوں والوں کو ﴿اَصْحَابُ الشِّمَالِ﴾ کہا ہے تو ﴿اَصْحَابُ الْيَمِيْنِ﴾ کے معنی امام راغب کرتے ہیں ﴿اَصْحَابُ السَّعَادَاتِ وَالْمِيَامِيْنِ﴾ یعنی سعادتوں اور برکتوں والے اور ایک حدیث میں جو ابن کثیر نے اس آیت کی تفسیر میں نقل کی ہے یوں آتا ہے کہ کتاب یمن ملتے ہی اس شخص کا چہرہ روشن ہو جائے گا۔

نامہ اعمال کا پڑھنا:

﴿قَالُوْا لَيْكَ يٰقُرْءُوْنَ كِتٰبُهُمْ﴾ سے کیا مراد ہے؟ بظاہر ﴿يَقْرَءُوْنَ كِتٰبَهُمْ﴾ کے مقابلہ پر اگلی آیت اَعْمٰی لانے سے معلوم ہوتا ہے کہ دوسرے نہیں پڑھیں گے۔ مگر اس سورت میں گزر چکا کہ سب کو حکم ہوگا ﴿اِقْرَأْ كِتٰبَكَ﴾ [14] اپنی اپنی کتاب میں پڑھو۔ [دیکھو نمبر: 1813]

پس یہ پڑھنا ایسا ہی ہے جسے اندھا بھی پڑھ سکتا ہے اور چونکہ پڑھنے سے انسان کو علم حاصل ہو جاتا ہے اس لیے اصل منشا یہی ہے کہ انہیں ان اچھے اور برے اعمال کا علم ہو جائے گا مگر نہ صرف واقعات کے رنگ میں بلکہ نتائج کے رنگ میں۔ کیونکہ بار بار اس کا ذکر یوں بھی آتا ہے ﴿ذُوْقُوْا مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ﴾ [العنکبوت: 29: 55] ”چکھو جو تم عمل کرتے تھے۔“ اور چکھنے سے مراد نتائج کا بھگتنا ہوتا ہے۔

1859- آخرت میں اندھا ہونا: اَعْمٰی کے لیے [دیکھو نمبر: 1457]- پہلے اَعْمٰی سے مراد مجازاً اندھا لیا گیا ہے اور دوسرے سے حقیقی طور پر اندھا۔ لیکن دوسری جگہ فرمایا ﴿فَكَشَفْنَا عَنْكَ غِطَاءَكَ فَبَصَرُكَ الْيَوْمَ حَدِيْدٌ﴾ [ق: 50: 22] یعنی اس دن نظر تیز ہو جائے گی اور دوسری آیات سے بھی ان کا دیکھنا ثابت ہے۔ پس دوسرے اَعْمٰی سے مراد بھی ایسا اندھا نہیں ہو سکتا کہ جس کی بصارت نہ ہو اور ﴿اَضَلُّ سَبِيْلًا﴾ سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے اور اَضَلُّ اسے اس لیے کہا کہ جو شخص غلط راستہ کو اختیار کر لیتا ہے

وَ اِنْ كَادُوا لَيَفْتِنُوْكَ عَنِ الَّذِيْ
اَوْحَيْنَا اِلَيْكَ لِتُغْتَرِيَ عَلَيْنَا غِيْرَةً وَّ
اِذَا لَا تَخَذُوكَ خَلِيْلًا ۝

اور وہ تجھے اس سے ہٹانے ہی لگے تھے جو ہم نے تیسری
طرف وحی کی تاکہ تو اس کے سوائے ہم پر جھوٹ بنا لے اور
تب یہ تجھے ضرور دوست بنا لیتے۔ (1860)

وَ لَوْ لَا اَنْ تَبْتَنَّاكَ لَقَدْ كِدْتَ تَرْكُنْ
اِلَيْهِمْ شَيْئًا قَلِيْلًا ۝

اور اگر ہم نے تجھے ثابت قدم نہ بنایا ہوتا تو تو تھوڑا سا
ضروران کی طرف جھک جاتا۔ (1861)

اِذَا لَّا ذَقْنَكَ ضَعْفَ الْحَيٰوةِ وَ ضَعْفَ
الْمَمٰتِ ثُمَّ لَا تَجِدُ لَكَ عَلَيْنَا نَصِيْرًا ۝

تب البتہ ہم تجھے دگنا (عذاب) زندگی میں اور دگنا مرنے پر
چکھاتے پھر تو ہمارے خلاف کوئی مددگار نہ پاتا۔ (1862)

وہ روز بروز حق سے دور ہی ہوتا چلا جاتا ہے۔ اس آیت میں دوزخ کی کیفیات کو دوسرے رنگ میں بیان کیا ہے اور عذاب نار کے پہلو بہ پہلو یہ نقشہ بھی یاد رکھنے کے قابل ہے۔ اور اعلیٰ سے مراد یہاں یہی ہو سکتی ہے کہ اپنے رب کے لقاء سے محروم رہے گا اور وہ نور اسے نہ ملے گا جو مومنوں کو ملے گا بلکہ وہ تاریکیوں میں رہے گا۔

1860 - ﴿لَيَفْتِنُوْكَ﴾ - يَفْتِنُوْنَ - فَتَنٌ سے ہے اس کے ایک معنی کے لیے [دیکھو نمبر: 376]۔ اور راغب نے یوں معنی کیے ہیں کہ تجھے بلا اور مصیبت میں ڈال دیں۔ (غ)

اس آیت کی تفسیر میں مفسرین نے بعض مدنی واقعات کا ذکر کر دیا ہے۔ حالانکہ سورت اور اس کی یہ آیت مکی ہے اور اس میں اشارہ قریش کے اس وفد کی طرف ہے جس کا ذکر ابن ہشام میں ہے۔ یعنی جب آپ کو اور آپ کے صحابہ کو طرح طرح کی تکلیفیں پہنچا کر قریش آپ کے دعوت الی الاسلام کے کام کو روکنے میں ناکامیاب ہوئے تو انہوں نے لالچ دے کر آپ کو اس کام سے روکنا چاہا اور آپ کی خدمت میں ایک وفد پہنچا کہ قرآن شریف میں آپ ﴿مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ﴾ معبودان کا ذکر چھوڑ دیں تو جو چیز آپ چاہیں دولت، حسن، حکومت وہ سب حاضر کرنے کو تیار ہیں، مگر آپ نے اس لالچ کو نفرت کی نگاہ سے دیکھا۔

1861 - اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے یہ ارادہ کیا تھا کہ قریش کی بات مان لیں اور نہ الفاظ سے یہ نتیجہ نکل سکتا ہے۔ بلکہ یہاں تو صاف فرمایا کہ اگر اللہ تعالیٰ نے ثابت قدم نہ کیا ہوتا تو جھک جاتا یعنی لالچ اس قدر زبردست تھا کہ اگر اللہ تعالیٰ کی خاص حفاظت آپ کے شامل حال نہ ہوتی تو آپ جھک جاتے یا کوئی آدمی کتنا بھی بڑا ہوتا جھک جاتا۔ اگلی آیت بھی یہی بتاتی ہے کہ آپ نے کبھی ایسا ارادہ نہیں کیا کیونکہ عذاب نہیں آیا۔

1862 - ﴿ضَعْفَ الْحَيٰوةِ﴾ سے مراد دو چند عذاب دنیا ہے اور ﴿ضَعْفَ الْمَمٰتِ﴾ سے مراد دو چند عذاب آخرت۔ اور قتادہ سے روایت ہے کہ جب یہ آیت نازل ہوئی تو رسول اللہ ﷺ نے یہ دعا پڑھی [اللّٰهُمَّ رَحْمَتَكَ اَرْجُو، فَلَا تَكْلِنِيْ اِلٰی

وَ اِنْ كَادُوا لَيَسْتَفِزُّوكَ مِنَ الْاَرْضِ
لِيُخْرِجُوكَ مِنْهَا وَاِذَا لَا يَلْبَثُونَ خَلْفَكَ
اِلَّا قَابِلًا ﴿٤٦﴾

اور وہ تجھے اس سرزمین میں خفیہ بنانے لگے تھے تاکہ
تجھے اس سے نکال دیں اور اس صورت میں یہ بھی تیرے
پیچھے نہ ٹھہرتے مگر تھوڑی مدت۔ (1863)

سُنَّةَ مَنْ قَدْ اَرْسَلْنَا قَبْلَكَ مِنْ رُسُلِنَا
وَلَا تَجِدُ لِسُنَّتِنَا تَحْوِيلًا ﴿٤٧﴾

یہی (ہمارا) طریق ان رسولوں سے رہا جنہیں ہم نے تجھ
سے پہلے بھیجا اور تو ہمارے طریق میں کوئی تبدیلی نہیں
پائے گا۔ (1864)

نَفْسِي طَرْفَةَ عَيْنٍ. [سنن ابی داؤد، کتاب الادب، باب مَا يَقُولُ إِذَا أَصْبَحَ، حدیث: 5092] اے اللہ مجھے اپنے نفس
کے سپرد ایک لمحہ کے لیے بھی نہ کیجیو۔ جس سے معلوم ہوا کہ آپ کس قدر حفاظت الہی پر بھروسہ رکھتے تھے۔

1863- اس آیت میں قریش کے اس ارادہ کا ذکر ہے کہ آپ کو ہلکا اور خفیہ بنا کر نکال دیں اور یہ قریش کی آخری تدبیر کی طرف اشارہ
نہیں جو دارالندوہ میں ہوئی تھی، جس کا ذکر دوسری جگہ ان الفاظ میں ہے ﴿وَ اِذْ يَمْكُرُ بِكَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا لِيُبْتَلُوْكَ اَوْ
يَقْتُلُوْكَ اَوْ يُخْرِجُوْكَ﴾ [الأنفال: 30:8] ”اور جب وہ جو کافر ہوئے تیرے متعلق تدبیریں کرتے تھے تاکہ تجھے قید کریں یا
تجھے قتل کریں یا تجھے نکال دیں۔“ یہاں صرف استفہاز کا ذکر ہے اور یہ اشارہ آپ کے شعب ابی طالب میں قید کر دینے کی
طرف ہے۔ اور اصل غرض یہ تھی کہ رسول اللہ ﷺ گھبرا کر اس سرزمین کو چھوڑ دیں۔ اور چونکہ آخر نبی کریم ﷺ کو ہجرت کرنی
پڑی تو اس لحاظ سے فرمایا کہ گویا اس میں کامیاب تو نہ ہوئے لیکن جب تم حکم الہی کے ماتحت مکہ سے نکل جاؤ گے تو پھر یہ بھی
تمہارے بعد تھوڑے ہی دن یہاں ٹھہریں گے۔ چنانچہ یہ پیشگوئی پوری ہوئی اور آپ کی ہجرت کے ڈیڑھ سال بعد ہی قریش کو
بدر میں ایسی سخت شکست اٹھانی پڑی کہ ان کی قوت ٹوٹ گئی اور آخر آٹھ ہی سال میں فتح مکہ اور ان کا دور حکومت و تکلیف دہی
ختم ہو گیا۔ اور یہ جو بعض مفسرین نے یہاں یہود کے مطالبہ کا کہ انبیاء ﷺ کی سرزمین شام ہے آپ وہاں جائیں اور اس کے
ساتھ آپ کے تبوک جانے کا ذکر کیا ہے تو واقعات تاریخی کو بالکل نظر انداز کر دیا ہے۔ کیونکہ یہ سورت مکی ہے اور تبوک کا غزوہ
آخری ایام مدینہ کا ہے۔

1864- یعنی جب رسولوں کی تکالیف اس انتہا کو پہنچ جاتی ہیں کہ انہیں وہ سرزمین چھوڑنی پڑتی ہے تو پھر مخالفین خود بھی جلد ہی ہلاک
ہو جاتے ہیں۔ یہی سنت اللہ دربارہ رسل ہے جس کا یہاں ذکر کیا ہے۔

اَقِمِ الصَّلَاةَ لِدُلُوكِ الشَّمْسِ اِلَى عَسَقِ
الْيَلِّ وَ قُرْآنَ الْفَجْرِ ۗ اِنَّ قُرْآنَ الْفَجْرِ
كَانَ مَشْهُودًا ﴿٥﴾

سورج کے ڈھلنے سے (شروع کر کے) رات کے
اندھیرے تک نماز کو قائم رکھ اور صبح کے قرآن کو (بھی)
صبح کے قرآن میں حضور ہوتا ہے۔ (1865)

1865- دُلُوكِ - دَلَّكَ کے معنی ملنا ہیں جیسے جسم کو نہاتے وقت یا کپڑے کو دھوتے وقت۔ (ل) اور حدیث میں [دُلُوكِ الشَّمْسِ] (موطا امام مالک، کتاب وقوت الصلاة، باب مَا جَاءَ فِي دُلُوكِ الشَّمْسِ وَعَسَقِ اللَّيْلِ، حدیث: 19) کئی جگہ پر آیا ہے۔ اور اس سے مراد دوپہر کے بعد اس کا ڈھلنا بھی ہے اور اس کا غروب بھی اور اصل معنی دُلُوكِ کے مائل ہونا ہیں۔ (ن) کلام عرب میں دُلُوكِ کے معنی زوال ہی تھے، اس لیے سورج کو جب دوپہر کے بعد ڈھلے دَالِكَةً کہا جاتا تھا اور غروب ہونے کی حالت پر بھی یہی لفظ بولا جاتا تھا۔ کیونکہ دونوں حالتوں میں اس کا زوال ہے۔ (ل) راغب نے اس کے معنی کیے ہیں [مَيْلُهَا لِلْعُرُوبِ] اس کا مائل ہونا غروب کے لیے۔ (غ) اور یہی معنی زجاج نے کیے ہیں اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما اور ابن عمر رضی اللہ عنہما اور سیدنا عمر رضی اللہ عنہ سے یہی معنی مروی ہیں۔ گویا دُلُوكِ کی ابتدا ڈھلنے سے ہے اور اس کی انتہا غروب ہونا ہے۔ اس لیے دونوں حالتوں پر بولا گیا ہے۔

عَسَقِ - عَسَقِ رات کی شدت تاریکی کو کہتے ہیں اور غَايِقُ تاریک رات کو کہتے ہیں اور ﴿مِنْ شَرِّ غَاسِقٍ﴾ [الفلق: 3:113] ”تاریک رات کے شر سے۔“ میں مراد اس سے رات کو آنے والی مصیبت لی گئی ہے۔

نماز فجر کے مشہود ہونے سے مراد:

مَشْهُودٌ - یعنی ایسا کرنے والے کے پاس شفا اور رحمت اور توفیق اور سکینت وغیرہ جن کا ذکر ﴿نُزِّلَ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شَفَاءٌ وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ﴾ [82] میں ہے آ موجود ہوتی ہے۔ (غ) کیونکہ شہید کے معنی ہیں موجود ہوا یا گواہ ہوا اور ایک حدیث میں ہے کہ رات اور دن کے ملائکہ اس وقت حاضر ہوتے ہیں۔ (ر) اور سکینت اور توفیق اور شفا اور رحمت بھی ملائکہ کے ذریعہ سے ہی انسان کو ملتے ہیں اور رات چونکہ سکون کے لیے ہے اور دن جدوجہد اور سعی کے لیے۔ اس لیے بھی رات اور دن کے ملائکہ کے جمع ہونے سے مراد یہ ہو سکتی ہے کہ اس وقت انسان کو پورا حضور قلب میسر ہوتا ہے۔

پچھلے رکوع میں جب کفار کے فتنوں اور مخالفت کی کوششوں کا ذکر کر کے ہجرت نبوی کا ذکر بطور پیشگوئی کیا تو اسی مضمون کو جاری رکھتے ہوئے مصائب میں قیام صلوة پر مداومت کی طرف توجہ دلائی جیسا کہ ﴿اَسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ﴾ [البقرة: 153:2] ”صبر اور نماز کے ساتھ مدد مانگو۔“ کا منشا ہے۔ جس قدر مصائب بڑھیں اسی قدر زیادہ اللہ تعالیٰ کی طرف جھکنے کی ضرورت ہوتی ہے اور یہاں ان مصائب کی طرف اور مصائب سے نکلنے کی طرف ﴿لِدُلُوكِ الشَّمْسِ﴾ اور ﴿عَسَقِ الْيَلِّ﴾ اور ﴿قُرْآنَ الْفَجْرِ﴾ میں صاف اشارہ بھی ہے۔ گویا زوال آفتاب مصیبت کی ابتدا ہے (اور نبی کریم ﷺ کا آفتاب اقبال تو

وَ مِنْ اَيُّلٍ فَتَهَجَّدُ بِهِ نَافِلَةً لَّكَ ۗ
عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا
مَّحْمُودًا ﴿٩﴾
اور رات کے کچھ حصے میں اس (قرآن) کے ساتھ جاگتا
رہ یہ تیرے لیے نفل کے طور پر ہے۔ امید ہے کہ تیرا رب
تجھے بڑی تعریف کے مقام پر کھڑا کرے۔ (1866)

واقعی نصف النہار کے آفتاب کی طرح روشن تھا جب آپ نے دعویٰ کیا کیونکہ سب لوگ آپ کی امانت، صداقت، راستبازی کے قائل تھے) اور اس کے مقابل پر نماز ظہر ہے۔ پھر آفتاب جوں جوں ڈھلتا ہے وہ مصیبت کی زیادتی ہے یہاں تک کہ عصر کے ساتھ اس کی دھوپ پھینکی پڑ جاتی ہے۔ اور اس کے مقابل نماز عصر ہے اور آخر وہ غروب ہوتا ہے اور اس کے مقابل نماز مغرب ہے اور تاریکی کا زمانہ شروع ہو کر شدت ظلمت میں انسان مبتلا ہوتا ہے۔ گویا مصیبت اپنے کمال کو پہنچ جاتی ہے اور اس کے مقابل نماز عشا ہے۔ لیکن اس کے بعد فجر کی روشنی بھی نمودار ہو جاتی ہے۔ اسی لیے ﴿قُرْآنَ الْفَجْرِ﴾ کو باقی نمازوں سے الگ کر کے بیان کیا ہے۔ گویا یوں فرمایا کہ اگر مصائب بڑھتے بڑھتے تمام طرف تاریکی ہی تاریکی پھیل جائے تو بھی اللہ تعالیٰ اپنی طرف رجوع کرنے والے بندوں کو ضائع نہیں کرتا بلکہ مصائب کی تاریکی کو دور کر کے روشنی نمودار کرتا ہے۔

پانچ نمازیں:

یہاں پہلی نماز نماز ظہر کو قرار دیا ہے اور احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت جبریل علیہ السلام نے جب آنحضرت ﷺ کو نماز سکھائی تو نماز ظہر سے ہی ابتدا کی اور ﴿لِذُلُوْكَ الشَّمْسِ﴾ میں دونوں نمازیں ظہر اور عصر کی آجاتی ہیں۔ اور ﴿عَسَىٰ اَيُّلٍ﴾ مغرب اور عشا۔ کیونکہ رات کی تاریکی مغرب سے شروع ہو کر عشا کے وقت کمال کو پہنچ جاتی ہے۔ اور پانچویں نماز فجر کا علیحدہ ذکر کیا ہے اور ﴿قُرْآنَ الْفَجْرِ﴾ سے مراد نماز فجر ہی ہے۔ اور اس نام میں حکمت یہ معلوم ہوتی ہے کہ اس میں قراءت لمبی ہوتی ہے۔ اور دو دو نمازوں کے اکٹھا ذکر کرنے سے یہ استدلال بھی کیا گیا ہے کہ بوقت ضرورت ظہر اور عصر کی اور مغرب اور عشا کی نمازیں جمع بھی کی جاسکتی ہیں۔ اور رسول اللہ ﷺ سے ان نمازوں کا سفر میں جمع کرنا ثابت ہے اور بغیر سفر مدینہ میں جمع کرنا بھی۔ اور بارش یا بیماری میں بھی جمع ہو سکتی ہیں اور کسی اور ضرورت کے وقت بھی۔ مگر نہ یوں کہ بلا وجہ اس کی عادت کر لی جائے۔ اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما کے متعلق روایت ہے کہ آپ نے ایک دن عصر کے بعد وعظ شروع کیا یہاں تک کہ سورج غروب ہو گیا اور ستارے نکل آئے اور لوگوں نے نماز نماز پکارنا شروع کیا اور جب ایک شخص نے بہت زور سے اس طرح چلانا شروع کیا تو آپ نے اسے ڈانٹا اور فرمایا کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو ظہر اور عصر اور مغرب اور عشا میں جمع کرتے دیکھا۔ اور جمع تاخیر بہتر ہے۔ یعنی ظہر کو پیچھے کر کے عصر کے قریب کر لینا اور مغرب میں تاخیر کر کے عشا کے قریب کر لینا اور جمع تقدیم بھی جائز ہے۔

1866 - تَهَجَّدُ هَجُوْدُ کے معنی نیند ہیں اور هَجَّدُ تَهٌ کے معنی ہیں اس کی نیند کو دور کر دیا اور اسی معنی میں تہجد ہے اور ﴿فَتَهَجَّدُ بِهِ﴾ سے مراد ہے کہ قرآن کے ساتھ جاگتارہ اور یہ رات کی نماز پر ترغیب ہے۔ (غ) اور تَهَجَّدُ بِهِ میں ضمیر قرآن کی طرف ہے یعنی نماز میں تلاوت قرآن کے ساتھ جاگتارہ اور بعض لیل کی طرف بھی ہو سکتی ہے جو من سے مفہوم ہے یعنی رات کے ایک حصہ میں تہجد

وَقُلْ رَبِّ اَدْخِلْنِيْ مُدْخَلَ صِدْقٍ وَّاَخْرِجْنِيْ مُخْرَجَ صِدْقٍ وَّاَجْعَلْ لِّيْ مِنْ لَّدُنْكَ سُلْطٰنًا نَّصِيْرًا ﴿٨٠﴾

اور کہہ اے میرے رب مجھے سچائی کے داخلہ سے داخل
 کیجیو۔ اور سچائی کا نکلنا نکالیو اور مجھے اپنے پاس سے مدد
 دینے والی قوت دے۔ (1867)

پڑھ اور اصطلاح شریعت میں تہجد وہ نماز ہے جو رات کے وقت سو کر اٹھنے کے بعد پڑھی جائے۔ یعنی اس میں پہلے سونا لازمی ہے۔
 نَافِلَةٌ۔ نفل وہ ہے جو واجب سے زیادہ ہو، [دیکھو نمبر: 1202]۔ اور نَافِلَةٌ وہ ہے جو انسان کرتا ہے اور وہ اس پر واجب نہیں اور
 عبادات پر آتا ہے۔ اور چونکہ بیٹے کا بیٹا اصل پر زیادت ہے اس لیے پوتے کو بھی نَافِلَةٌ کہتے ہیں ﴿وَيَعْقُوبَ نَافِلَةً﴾
 [الأنبياء: 72:21] ”اور یعقوب پوتا۔“ (ل)

پانچ فرض نمازوں کے بعد نماز تہجد کا ذکر کیا ہے جو پچھلی رات پڑھی جاتی ہے اور نفل کے طور پر ہے۔ اور یہ گیارہ یا تیرہ رکعت
 ہوتی ہے جو دو دو کر کے پڑھی جاتی ہیں اور آخر میں ایک۔ یا صبح ہو جانے کی صورت میں اس سے کم جس قدر ہو سکے۔ نماز تہجد کو
 رسول اللہ ﷺ کے ساتھ خاص کہا گیا ہے۔ مگر دوسری جگہ صاف فرمایا ﴿وَطَائِفَةٌ مِّنَ الَّذِينَ مَعَكَ﴾ [المزمل: 20:73]
 ”ان میں سے بھی ایک گروہ جو تیرے ساتھ ہیں۔“ ہر ایک مسلمان کو پچھلی رات اٹھنے اور نماز تہجد کی عادت ڈالنی چاہیے اور
 مقام محمود سے مراد مقام شفاعت عظمیٰ ہے۔ جیسا احادیث میں وارد ہے۔ اور بخاری کی حدیث کے آخر میں ہے کہ اللہ تعالیٰ
 آپ کو مقام محمود پر کھڑا کرے گا جس کی تشریح یوں کی ہے [يَحْمَدُهُ أَهْلُ الْجَنَّةِ كُلُّهُمْ] (صحیح البخاری، کتاب
 الزکاة، باب مَن سَأَلَ النَّاسَ تَكْفُرًا، حدیث: 1475) سب لوگ جو جمع ہوں گے آپ کی حمد کریں گے۔ اور بعض احادیث
 میں مقام محمود سے مراد شفاعت ہی لی گئی ہے۔ (ر)

1867۔ ہجرت میں کامیابی کی پیشگوئی: سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ یہ آیت ہجرت کے بارہ میں نازل ہوئی۔ (ج)
 یعنی دخول سے مراد دخول مدینہ ہے اور خروج سے مراد مکہ سے نکلنا۔ دخول کو خروج پر مقدم اس لیے کیا کہ وہ اہم ہے اور غرض
 یہ ہے کہ آپ کو ضائع نہیں کیا جائے گا۔ بلکہ اگر آپ مکہ سے نکلیں گے تو آپ کے داخل ہونے کی جگہ اس سے پیشتر مقرر ہو چکی
 ہے۔ اور سیاق مضمون سے بھی صاف اشارہ ہجرت کی طرف ہی معلوم ہوتا ہے۔ جیسا کہ پچھلے رکوع میں صفائی سے بیان ہو چکا
 ہے اور ﴿سُلْطٰنًا نَّصِيْرًا﴾ [80] سے مراد غلبہ ہے جس سے آپ کو نصرت ملے اور بعض نے اسے فتح مکہ کہا ہے اور اس پر اگلی
 آیت شاہد ہے کیونکہ یہی الفاظ نبی کریم ﷺ نے فتح مکہ پر پڑھے۔ اور بعض نے سلطان سے مراد بادشاہ لیا ہے۔ یعنی ہر
 زمانہ میں کوئی دین کا ناصر بادشاہ پیدا ہوتا رہے۔ (ر) اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں آپ کو بار بار بتا دیا تھا کہ آپ کو ہجرت
 کرنی پڑے گی اور اسی سے آپ کی کامیابی کی ابتدا ہوگی اور ہجرت فی الواقع تمام کامیابیوں کی جڑ ہے بشرطیکہ اپنی شرائط
 کے ساتھ ہو۔

وَقُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ ۗ إِنَّ
الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا ۝^{۸۱}

اور کہہ حق آ گیا اور باطل بھاگ گیا باطل بھاگنے والا ہی
تھا۔ (1868)

وَنُنَزِّلُ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاءٌ وَ
رَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ ۗ وَلَا يَزِيدُ الظَّالِمِينَ
إِلَّا خَسَارًا ۝^{۸۲}

اور ہم قرآن سے وہ کچھ اتارتے ہیں جو مومنوں کے لیے
شفا اور رحمت ہے اور ظالموں کو یہ صرف نقصان میں بڑھاتا
ہے۔ (1869)

1868 - زَهَقَ - زَهَقَتْ نَفْسُهُ کے معنی ہیں کسی چیز پر افسوس کرتے ہوئے اس کی جان نکل گئی ﴿وَتَزْهَقَ أَنفُسُهُمْ﴾ [التوبة: 55:9]
”اور ان کی جانیں نکلیں۔“ (غ)۔۔۔ اور [زَهَقَ الشَّيْءُ] کے معنی ہیں وہ چیز باطل ہو گئی اور نابود ہو گئی ﴿فَإِذَا هُوَ
زَاهِقٌ﴾ [الأنبياء: 18:21] ”پس ناگہاں وہ نابود ہو جاتا ہے۔“ (ل)

خانہ کعبہ سے بتوں کے دور کیا جانے اور پھر بت پرستی کے کبھی نہ آنے کی دوہری پیشگوئی: بخاری میں ہے کہ نبی کریم ﷺ جب
فتح مکہ کے بعد مکہ میں داخل ہوئے تو اس وقت کعبہ میں تین سو ساٹھ بت تھے۔ آنحضرت ﷺ ایک چھڑی سے جو آپ کے
ہاتھ میں تھی ایک ایک بت کو مارتے اور یہ آیت پڑھتے جاتے تھے اور اس کے ساتھ ہی یہ آیت بھی ﴿وَمَا يُبَدِّئِ الْبَاطِلُ وَ
مَا يُعِيدُ﴾ [السبا: 49:34] ”اور باطل نہ (کسی امر کی) ابتدا کر سکتا ہے اور نہ لوٹا سکتا ہے۔“ کس قدر عظیم الشان پیشگوئی اس
وقت پوری ہوئی جو بے کسی کی حالت میں مکہ میں بیان کی گئی تھی اور کس قدر عظمت اس پیشگوئی کو حاصل ہے جس کا نظارہ ہم آج
بھی اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں کہ اس خانہ کعبہ میں پھر وہ بت نہیں جاسکے اور الحق کا آنا آپ کی تشریف آوری ہی تھی۔
اس لیے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیشگوئی میں آپ کو روح حق کہا گیا ہے۔

1869 - قرآن شریف روحانی بیماریوں کی شفا کے لیے نازل ہوا اور یہی شفا یہاں مراد ہے۔ جیسا کہ خود فرمایا ﴿وَشِفَاءٌ لِّمَا فِي
الصُّدُورِ﴾ [یونس: 57:10] ”اور اس کے لیے شفا جو سینوں میں ہے۔“ اور جس طرح یہاں مومنوں کے لیے شفا اور رحمت
قراردے کر امراض روحانی سے شفا کی طرف اشارہ کیا اسی طرح دوسری جگہ ایمان والوں کے لیے اسے ہدایت اور شفا فرمایا
﴿هُوَ الَّذِي هَدَىٰ وَشَفَا﴾ [حَمَّ السَّجْدَةِ: 44:41] ”وہ ان لوگوں کے لیے جو ایمان لائے ہدایت اور شفا ہے۔“
اور حدیث میں ہے کہ [مَنْ لَّمْ يَسْتَشْفِ بِالْقُرْآنِ فَلَا شِفَاةَ لِلَّهِ] (کنز العمال، جلد 10، صفحہ 9، حدیث:
28106) جو شخص قرآن سے شفا نہیں چاہتا اللہ تعالیٰ اسے شفا نہ دے اور یہاں بھی یہی شفا مراد ہے نہ کہ امراض جسمانی سے
شفا۔ اور تعویذ کے طور پر قرآن شریف کی یا دوسری عبارتیں لکھ کر بیماروں کو پلانا کسی حدیث سے ثابت نہیں۔ اور حسن اور مجاہد
اور نخعی نے لوگوں کو اس سے روکا۔ (ر) اور تبرک کے طور پر قرآن شریف کا کوئی حصہ لکھ کر بڑے یا چھوٹے کا اپنے پاس رکھنا
ایک علیحدہ امر ہے۔ مگر قرآن شریف کو امراض جسمانی کے لیے استعمال کرنا اس غرض کے منافی ہے جس کے لیے یہ پاک کلام

وَ اِذَا اَنْعَمْنَا عَلٰى الْاِنْسَانِ اَعْرَضَ وَ نَا
بِجَانِبِهٖ ۚ وَاِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ كَانَ يَكُوْسًا ﴿١٨﴾
اور جب ہم انسان پر انعام کرتے ہیں تو وہ منہ پھیر لیتا ہے
اور پہلو تہی کرتا ہے اور جب اسے برائی پہنچتی ہے تو ناامید
ہو جاتا ہے۔ (1870)

قُلْ كُلُّ يَعْْمَلُ عَلٰى شَاكِلَتِهٖ ۖ فَرُبُّكُمْ
اَعْلَمُ بِمَنْ هُوَ اَهْدٰى سَبِيْلًا ﴿١٩﴾
کہہ ہر ایک اپنے طریق پر عمل کرتا ہے سو تمہارا رب اسے
خوب جانتا ہے جو سب سے بڑھ کر سیدھی راہ پر ہے۔ (1871)

وَ يَسْئَلُوْنَكَ عَنِ الرُّوْحِ ۖ قُلِ الرُّوْحُ
اور تجھ سے روح کے متعلق سوال کرتے ہیں۔ کہہ روح

نازل ہوا۔ اور افسوس ہے کہ قوم تباہ ہو رہی ہے اور اس موت سے چھٹکارا حاصل کرنے کے لیے تو قرآن کریم کو استعمال نہیں کیا جاتا اور لغو موقعوں پر اس کا استعمال کیا جاتا ہے۔ کوئی چور دریافت کرنے کے لیے یلین پڑھ کر لوٹا گھماتا ہے، کوئی تعویذ لکھ کر بیماروں کو پلاتا ہے۔ اگر ان باتوں میں حق و حکمت ہوتی تو نبی ﷺ کو ان پر اطلاع دی جاتی اور احادیث میں ان کا ذکر ہوتا۔ اصل غرض یہ ہے کہ ہر ایک مسلمان مرد ہو یا عورت اسے پڑھے اور اس پر عمل کرے۔ اس پر عمل امراض جسمانی سے بھی بچاتا ہے اور آخر پر فرمایا کہ یہی قرآن جھٹلانے والوں کے لیے اور زیادہ ہلاکت کا موجب ہوتا ہے۔ اس لیے کہ ہر نیکی کے مقابل پر جو اس کے اندر سکھائی جاتی ہے وہ مخالفت کی وجہ سے اور زیادہ بدیوں کا ارتکاب کرتے ہیں یا اس کی مخالفت میں قدم بڑھاتے چلے جاتے ہیں۔

1870- اس سے معلوم ہوا کہ جس طرح انعام کے وقت اعراض فعل مذموم ہے اسی طرح تکلیف کے وقت مایوسی بھی مذموم فعل ہے۔ رحمت الہی سے کبھی مایوس نہ ہو، خواہ کیسی بھی مصائب پیش آئیں۔

1871- شَاكِلَةٌ شَكْلُ کے معنی شبہ یا مثل ہیں ﴿وَ اٰخَرُ مِنْ شَكْلِهٖ اَزْوَاجٌ﴾ [ص: 38: 58] ”اور اسی صورت کی اور (سزا) رنگا رنگ کی (موجود ہے)۔“ اور انسان کی شاکلتہ اس کی شکل اور اس کی جانب اور اس کا طریق ہے۔ (ل) اور مفردات میں ہے کہ شکل چونکہ اسے کہا جاتا ہے جس کے ساتھ جانور کو قید کیا جاتا ہے اس لیے شَاكِلَةٌ انسان کی وہ خصلت ہے جو اسے قید کیے ہوئے ہے۔ (غ) اور مفسرین نے طریق، طبیعت اور دین اس سے مراد لیے ہیں۔

جب اوپر دو گروہوں کا ذکر کیا ایک وہ جن کے لیے قرآن شفا ہو گیا، دوسرا وہ جو گھائے میں بڑھ رہا ہے۔ تو اب بتایا کہ ہر ایک اپنے اپنے طریق یا طبیعت پر عمل کرتا ہے۔ نتیجہ سے معلوم ہو جاتا ہے کہ ہدایت پر کون ہے۔ ان الفاظ کا مطلب یہ نکالنا کہ بعض انسان طبیعت کی رو سے ہی بدی کرنے پر مجبور کر دیئے گئے ہیں، قرآن کریم کی ساری تعلیم کو باطل کرتا ہے۔

مِنْ اَمْرِ رَبِّي وَمَا اُوْتِيْتُمْ مِنَ الْعِلْمِ اِلَّا
 قَلِيْلًا ﴿٨٥﴾
 میرے رب کے حکم سے ہے اور تمہیں تھوڑا سا ہی علم
 دیا گیا ہے۔ (1872)

1872- رُوْح. [دیکھو نمبر: 111, 598 اور 774].

روح تین طرح پر ہے:

روح کو حکمانے دو طرح پر قرار دیا ہے۔ روح حیوانی اور روح انسانی یعنی نفس ناطقہ۔ اور قرآن کریم میں جو آدم میں نفخ روح کا ذکر ہے ﴿فَاِذَا سُوِّتُنَا وَنَفَخْتُ فِيْهِ مِنْ رُوْحِي﴾ [الحجر: 29:15] ”سو جب میں اسے تکمیل کو پہنچاؤں اور اپنی روح اس میں پھونکوں۔“ تو وہ یہی روح انسانی ہی ہے جو حیوان سے انسان کو ممتاز کرتی ہے۔ کیونکہ حیوان آدم سے پیشتر بن چکے تھے اور ہر انسان میں جو نفخ روح کا ذکر ہے وہ بھی اسی معنی سے ہے ﴿ثُمَّ جَعَلْنَا مِنْ سُلٰلَةٍ مِّنْ مَّاءٍ مَّهٰدِيْنَ ۗ ثُمَّ سَوَّاهُ وَنَفَخْنَا فِيْهِ مِنْ رُوْحِنَا ۗ وَجَعَلْنَا لَكُمْ السَّمْعَ وَالْاَبْصَارَ وَالْاَفْئِدَةَ ۗ﴾ [السجدة: 9-8:32] ”پھر اس کی نسل ایک نچوڑ سے ٹھہرائی (جو) کمزور پانی میں (آجاتا ہے)۔ پھر اسے ٹھیک بنایا اور اپنی روح اس میں پھونکی اور تمہارے لیے کان اور آنکھیں اور دل بنائے۔“ اور تیسری قسم کی روح وحی الہی ہے ﴿يُنزِلُ الْمَلٰٓئِكَةُ بِالرُّوْحِ مِنْ اَمْرِهِ عَلٰی مَنْ يَّشَآءُ مِنْ عِبَادِنَا﴾ [النحل: 2:16] ”وہ فرشتوں کو وحی کے ساتھ اپنے حکم سے اپنے بندوں میں سے جس پر چاہتا ہے اتارتا ہے۔“ کیوں کہ یہ خاص خاص بندوں پر نازل ہوتی ہے۔ اور اسی لحاظ سے قرآن کریم کو بھی روح کہا ہے ﴿وَكَذٰلِكَ اَوْحَيْنَا اِلَيْكَ رُوْحًا مِّنْ اَمْرِنَا﴾ [الشوری: 52:42] ”اور اسی طرح ہم نے تیری طرف اپنے حکم سے روح بھیجی۔“ اور آخر الذکر دونوں مقامات پر جہاں وحی مراد ہے ﴿مِنْ اَمْرِهِ﴾ اور ﴿مِنْ اَمْرِنَا﴾ کے الفاظ بھی ساتھ بڑھائے ہیں جیسے یہاں فرمایا ﴿قُلِ الرُّوْحُ مِنْ اَمْرِ رَبِّي﴾۔

یہاں سوال کس روح کے متعلق ہے؟ مفسرین نے پانچ اقوال لکھے ہیں: یعنی ① ارواح بنی آدم، ② جبریل (جن کو دوسری جگہ الروح الامین کے نام سے پکارا ہے) ③ ایک عظیم الشان فرشتہ، ④ فرشتے جو بنی آدم کی صورتوں پر ہیں، ⑤ وہ فرشتے جنہیں فرشتے بھی نہیں دیکھتے گو وہ انہیں دیکھتے ہیں۔ گویا وہ بلحاظ دیگر ملائکہ کے ایسے ہیں جیسے ملائکہ بلحاظ انسان کے۔ (ث) میرے نزدیک سوال عام ہے اور روح سے مراد روح حیوانی بھی ہے اور روح انسانی یا نفس ناطقہ بھی اور حیات اخروی والی روح یعنی وحی الہی بھی۔ اور تینوں کے متعلق فرمایا کہ وہ من اَمْرِ رَبِّي ہے یعنی وہ جو ربوبیت کرنے والا ہے اس کے امر خاص سے ہے اور تینوں پر اس لیے حاوی ہے کہ ربوبیت تینوں سے ہوتی ہے اور چونکہ انسان کی اصل ربوبیت جو اسے اس کے حقیقی کمال تک پہنچاتی ہے وحی الہی سے ہے۔ اس لیے اسی کے متعلق ذکر کو جاری رکھا ہے۔ جیسے اگلی آیت میں ﴿بِالَّذِيْ اَوْحَيْنَا﴾ کے ذکر سے یا [آیت: 88] میں قرآن کے ذکر سے اور باقی دوس کے اندر شامل ہیں۔ اور ان تینوں کی حقیقت یا کنہ کو انسان نہیں پہنچ سکتا اور بخاری کی حدیث یا دیگر احادیث میں جو ذکر ہے تو وہ بھی ہر سہ کے متعلق ہو سکتا ہے۔ کیونکہ یہود میں یہی لفظ روح کلام

اور اگر ہم چاہتے تو اسے لے جاتے جو ہم نے تیری طرف
وحی کی پھر تو اپنے واسطے اس کے (لا دینے کے) لیے
ہمارے اوپر کوئی ذمہ لینے والا نہ پاتا۔ (1873)

وَلَيْنُ شِئْنَا لَنذُھَبَنَّ بِالَّذِي أَوْحَيْنَا
إِلَيْكَ ثُمَّ لَا تَجِدُ لَكَ بِهِ عَلَيْنَا وَكَيْلًا ﴿١٨٧﴾

مگر یہ تیرے رب کی طرف سے رحمت ہے۔ اس کا فضل تجھ
پر بہت بڑا ہے۔

إِلَّا رَحْمَةً مِّن رَّبِّكَ ۗ إِنَّ فَضْلَهُ كَانَ
عَلَيْكَ كَبِيرًا ﴿١٨٧﴾

الہی پر بولا جاتا تھا۔ البتہ یہ صحیح معلوم نہیں ہوتا کہ یہ آیت مدینہ میں نازل ہوئی کیونکہ سورت مکی ہے اور بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ اس آیت کا نزول مکہ میں ہی ہوا۔ ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ یہود نے مدینہ میں سوال کیا ہو اور آنحضرت ﷺ نے یہ جواب ان کو دیا ہو جو پہلے کا نزول شدہ تھا اور اسی وقت وحی ہونا محض راوی کا ظن ہے۔ جیسا کہ ظنیت کے استعمال سے ظاہر ہے۔ اور ﴿وَمَا أَوْهِنْتُمْ مِّنَ الْعِلْمِ إِلَّا قَلِيلًا ﴿١٨٧﴾﴾ میں بتایا کہ انسان کا علم بمقابلہ علم الہی کے کچھ بھی نہیں۔ انسان صرف چند اوپر اوپر کی باتوں کا علم حاصل کر سکتا ہے، ان کی کنہ تک پہنچنا اس کا کام نہیں۔

روح جسم کے ساتھ پیدا ہوتی ہے:

یہاں اس قدر اور بڑھادینا ضروری ہے کہ یہ خیال کہ روحیں اللہ تعالیٰ نے پہلے سے پیدا کر کے رکھ چھوڑی ہیں صحیح نہیں۔ اور یہ حدیث کہ روحیں دو ہزار سال پیشتر پیدا ہوئیں اس کی اسناد صحیح نہیں جیسا کہ ابن قیم نے لکھا ہے۔ (د) کیونکہ دوسری حدیث میں ہے کہ انسان جب نطفہ پھر علقہ پھر مضغہ بنتا ہے تب اللہ تعالیٰ فرشتہ بھیجتا ہے جو اس میں روح پھونکتا ہے۔ اور روح المعانی میں یہ قول نقل کیا ہے کہ روحوں کا جسموں سے پہلے پیدا ہونا قول فاسد اور خطائے صریح ہے اور عقل اور شرح کے مطابق یہی امر ہے کہ روح جسم کے ساتھ پیدا ہوتی ہے اور یہی مذہب اہل تحقیق کا ہے۔ جیسا کہ امام غزالی نے بھی لکھا ہے۔

1873- حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ذکر سے تو سورت ہی شروع ہوئی تھی اور دیگر انبیاء کا اور ان کے متعلق سنت اللہ کا بھی ذکر آیا تھا اور ظاہر ہے کہ ہرنبی کے بعد دوسرا نبی آتا رہا اور پہلی کتابیں پچھلی کتاب کے آنے سے منسوخ ہوتی رہیں اور قرآن شریف کے آنے کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وحی کی ضرورت باقی نہ رہی اور یوں بھی پہلی تمام کتابوں میں تحریف ہوتی رہی۔ اس لیے فرمایا کہ یہ وحی جس کے ذریعہ سے اب ہم مخلوق کو حیات جاودانی دیتے ہیں اسے بھی اگر اللہ چاہتا تو پہلی وحیوں کی طرح لے جاتا پھر کوئی چیز اسے دنیا میں واپس نہ لاسکتی۔ لیکن مشیت الہی ایسی نہ تھی بلکہ اس مشیت کا تقاضا یہی تھا کہ یہ آخری وحی ہمیشہ کے لیے دنیا میں رہے اور آپ کے بعد کوئی کتاب نہ آئے، نہ کوئی نبی مبعوث ہو اور تمام لوگ اسی ایک نور سے روشنی حاصل کریں۔ اسی کی طرف اگلی آیت میں اشارہ ہے ﴿إِنَّ فَضْلَهُ كَانَ عَلَيْكَ كَبِيرًا ﴿١٨٧﴾﴾۔

کہہ اگر انسان اور جن اس بات پر اٹھے ہو جائیں کہ اس قرآن کی مانند بنا لائیں تو اس کی مانند نہ لاسکیں گے اگرچہ وہ ایک دوسرے کے مددگار ہوں۔ (1874)

قُلْ لِّمَنِ اجْتَمَعَتِ الْاِنْسُ وَالْجِنُّ عَلٰی
اَنْ يَّاتُوْا بِمِثْلِ هٰذَا الْقُرْاٰنِ لَا يَأْتُوْنَ
بِمِثْلِهٖ وَ لَوْ كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ
ظٰهِيْرًا ﴿١٨﴾

اور یقیناً ہم نے لوگوں کے لیے اس قرآن میں ہر قسم کی نادر باتیں بار بار بیان کر دی ہیں۔ مگر اکثر لوگوں کو سوائے انکار کے کچھ منظور نہیں۔ (1875)

وَ لَقَدْ صَرَّفْنَا لِلنَّاسِ فِيْ هٰذَا الْقُرْاٰنِ مِنْ
كُلِّ مَثَلٍ ۚ فَاَبٰى اَكْثَرُ النَّاسِ اِلَّا
كُفُوْرًا ﴿١٩﴾

اور کہتے ہیں ہم تجھ پر ایمان نہیں لائیں گے یہاں تک کہ تو ہمارے لیے اس زمین سے چشمہ بہا دے۔ (1876)

وَ قَالُوْا لَنْ نُّؤْمِنَ لَكَ حَتّٰى تَفْجُرَ لَنَا
مِنَ الْاَرْضِ يَنْبُوْعًا ﴿٢٠﴾

1874 - قرآن کی عظمت: جب قرآن کے دنیا میں ہمیشہ باقی رہنے کا اور آخری کتاب ہونے کا ذکر کیا تو اب اس کی عظمت کی طرف بھی توجہ دلائی۔ تمام دنیا کے انسان اس کی مثل نہیں لاسکتے نہ پہلی کتابوں سے نہ نئی بنا کر۔ پس جس کی نظیر دنیا نہیں بنا سکتی اس کو اللہ تعالیٰ بھی ضائع نہیں کرے گا [دیکھو نمبر: 37]۔ مگر جہاں سورہ بقرہ میں ﴿وَ ادْعُوْا شُهَدَآءَكُمْ﴾ [البقرہ: 23:2] اپنے مددگاروں کو بلا لو۔ فرمایا، یہاں فرمایا کہ انسان اور جن اکٹھے ہوں اور ایک دوسرے کی مدد کریں۔ جس سے معلوم ہوا کہ وہی ان کے شہداء یا پیشروہی ہیں جنہیں اس کی سورۃ میں جن کے نام سے پکارا ہے۔

1875 - مِثْل کے معنی حُجَّة یعنی دلیل اور حدیث یعنی بات اور صفت آئے ہیں۔ (ت) اور روح المعانی میں مثل کے معنی یہاں دیئے ہیں ہر ایک معنی جو حسن میں اور نادر ہونے میں اور لوگوں کو اپنی طرف متوجہ کر لینے میں بدلج یعنی بے مثال ہو۔

قرآن کی عظمت کی اور اس کے ہمیشہ تک رہنے کی یہاں دلیل دی کہ اس میں ہر قسم کی باتیں بار بار اور کھول کھول کر بیان کر دی گئی ہیں۔ مذہب کے معاملہ میں کوئی ایسی بات نہیں جو یہاں نہ ہو اور دوسری جگہ ہو۔

1876 - يَنْبُوْعٌ چشمہ سے پانی کا نکلنا ہے اور يَنْبُوْعٌ (جمع يَنْبِيعٌ) چشمہ کو کہتے ہیں ﴿فَسَلِّكُمُ الْيَنْبِيعَ﴾ [الزمر: 21:39] ”پھر اسے چشمے بنا کر چلاتا ہے۔“ (غ)

روحانی انعامات کو جسمانی رنگ میں دیکھنے کی درخواست:

باوجود قرآن شریف کی اس عظمت کے، اس کے ہدایت میں بے مثال ہونے اور اس کی تعلیم کے کمال کے اس کا توازن کر کیا جاتا

اَوْ تَكُوْنُ لَكَ جَنَّةٌ مِّنْ نَّخِيْلٍ وَّ عِنَبٍ
يا تیرا کھجوروں اور انگوروں کا باغ ہو۔ پھر تو اس کے اندر
فَتَفَجَّرَ الْاَنْهَارُ خِلْفَهَا تَفْجِيْرًا ﴿٩٦﴾
خوب نہریں بہا نکالے۔

اَوْ تُسْقَطُ السَّمَاءُ كَمَا زَعَمَتْ عَلَيْنَا
یا تو آسمان کو عیسا کہا کرتا ہے ٹکڑے ٹکڑے کر کے ہم پر
كِسْفًا اَوْ تَاتِي بِاللّٰهِ وَالْمَلٰٓئِكَةِ قَبِيْلًا ﴿٩٧﴾
گرادے یا تو اللہ اور فرشتوں کو سامنے لے آ۔ (1877)

ہے اور مطالبہ یہ کیا جاتا ہے کہ مکہ کی زمین سے ایک چشمہ پھوٹ نکلے۔ چونکہ راستبازوں کے لیے جنات و انہار کے وعدے تھے اور مخالفین پر عذاب کے آنے کے۔ اس لیے مطالبات بھی قریباً اسی رنگ کے ہیں۔ چشمے اور نہریں اور باغ ہوں جن میں رسول اللہ ﷺ رہیں یا مخالفوں پر آسمان ٹوٹ پڑے۔ وہ نعماء جن کا روحانی طور پر وعدہ دیا گیا تھا انہیں جسمانی رنگ میں اس دنیا میں دیکھنا چاہتے ہیں۔ یہی حالت آج بھی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان فتوحات میں جو مسلمانوں کو عطا فرمائیں ایک رنگ ظاہری بھی ان نعمائے روحانی کا دکھا دیا۔ مکہ معظمہ میں پانی کا چشمہ بھی بہہ نکلا یعنی وہ نہر جو اب وہاں بہتی ہے۔ رسول اللہ ﷺ باغوں اور نہروں کے مالک بھی ہوئے، مخالفوں پر آسمان بھی ٹوٹا مگر نہ اس رنگ میں جیسے وہ چاہتے تھے جس کی وجہ رکوع کی آخری آیت میں بتائی ہے۔

1877- ﴿كِسْفًا﴾ - كِسْفَةٌ كِي جمع كِسْفٍ سے ہے اور كِسْفَةٌ بادل کے ٹکڑے کو کہتے ہیں یا روئی کے اور اجسام کے جن کے اجزا ایک دوسرے سے مضبوط طور پر پیوستہ نہ ہوں اور ان میں رد و بدل ہوتا رہے ﴿وَيَجْعَلُهُ كِسْفًا﴾ [الروم: 48:30] ”اور اسے تہ بہ تہ کر دیتا ہے۔“ ﴿فَأَسْقَطْ عَلَيْنَا كِسْفًا مِّنَ السَّمَاءِ﴾ [الشعراء: 187:26] ”سو ہم پر کوئی آسمان کا ٹکڑا گرا دے۔“ (غ)

قَبِيْلٌ - قَبِيْلَةٌ كِي جمع ہے جس کے معنی جماعت ہیں۔ پس یہاں مراد ہے جماعت جماعت کر کے یا قَبِيْلًا کے معنی مُقَابِلَةٌ یعنی آنکھوں کے سامنے۔ (غ)

عذاب کا ذکر استعارہ کے رنگ میں:

یہ وہی عذاب ہیں جن کے ان کو وعدے دیئے جاتے تھے مگر جیسا کہ لفظ كِسْفٍ کا استعمال بتاتا ہے مراد یہ نہ تھی کہ آسمان کوئی ٹھوس چیز ہے جس کا ایک بڑا سا ٹکڑا ان پر گر کر انہیں تباہ کر دے گا جیسا انہوں نے سمجھا۔ بلکہ اس سے مراد اوپر سے کسی عذاب کا آنا تھا۔ ہوا کے رنگ میں ہو یا بادل کے۔ اللہ اور فرشتوں کا آنا بھی حق تھا مگر نہ اس رنگ میں جیسا انہوں نے خیال کیا۔ یعنی ظاہر طور پر نہیں [دیکھو نمبر: 269]۔ مادہ پرستوں کی نظریں بھی لفظوں کے قشر تک محدود رہتی ہیں اور وہ اصل حقیقت پر غور نہیں کرتے۔

یا تیرا سونے کا گھر ہو یا تو آسمان میں چڑھ جائے اور ہم
تیرے چڑھنے کو بھی نہیں مانیں گے جب تک کہ تو ہم پر
کتاب نہ اتارے جسے ہم پڑھ لیں۔ کہہ میرا رب پاک
ہے میں صرف ایک بشر رسول ہوں۔ (1878)

أَوْ يَكُونُ لَكَ بَيْتٌ مِّنْ ذُرْفٍ أَوْ تَرْفٍ
فِي السَّمَاءِ ۗ وَ لَنْ نُؤْمِنَ لِرُقِيِّكَ حَتَّى
تُنزِلَ عَلَيْنَا كِتَابًا نَقْرُوهُ ۗ قُلْ سُبْحَانَ
رَبِّي هَلْ كُنْتُ إِلَّا بَشَرًا مَّرْسُولًا ﴿١٨٧٨﴾

10
9
10

1878- ﴿تَرْفٍ﴾۔ رقی ماضی ہے اور رقی مصدر اور اس کے معنی سیرھی یا زینہ پر چڑھنا ہیں اور اسی سے ارتقاء ہے ﴿فَلْيَرْتَقُوا فِي
الْاَشْبَابِ﴾ [ص: 10:38] ”تو چاہیے کہ وہ ذریعے بنا کر اوپر چڑھ جائیں۔“

کفار کے مطالبات میں لفظ پرستی:

سونے کا گھر ہو، یعنی زمین پر ہی عام انسانوں سے کوئی امتیاز ہو یا خدا سے باتیں کرنے کا دعویٰ ہے تو آسمان پر چڑھ کر دکھاؤ اور
چڑھنا بھی دیکھ لیں تو بھی نہیں مانیں گے جب تک اوپر سے خدا کے ہاتھ کی لکھی ہوئی کتاب لا کر نہ دکھاؤ۔ ان تمام مطالبات
میں وہی ایک ہی رنگ نظر آتا ہے یعنی لفظ پرستی اور اصل حقیقت کی طرف توجہ نہ کرنا۔ قرآن شریف میں دوسری جگہ فرمایا ہے کہ
ہمارے ہاں سونے اور چاندی کی کچھ بھی وقعت نہیں اور اگر لوگوں کے فتنہ میں پڑ جانے کا احتمال نہ ہوتا تو کافروں کے چاندی
سونے کے گھر بنا دیتے ﴿لَجَعَلْنَا لِمَنْ يَكْفُرُ بِالرَّحْمٰنِ لِبُيُوتِهِمْ سُقْفًا مِّنْ فِضَّةٍ ۙ وَمَعَارِجَ عَلَيْهَا يَظْهَرُونَ ﴿١٨٧٨﴾ وَ لِبُيُوتِهِمْ
اَبْوَابًا ۙ وَسُرْدًا عَلَيْهَا يَتَكَبَّرُونَ ﴿١٨٧٩﴾ وَ زُخْرَفًا ﴿١٨٨٠﴾﴾ [الزخرف: 33-35] ”تو ہم ان کے لیے جو رحمن کا انکار کرتے ہیں ان کے
گھروں کی چھتیں چاندی کی بنا دیتے اور سیرھیاں (بھی) جن پر وہ چڑھتے۔ اور ان کے گھروں کے دروازے اور تخت جن پر
وہ تکیہ لگاتے ہیں۔ اور سونے کے (بھی)۔“ تو لفظ پرست کہتے ہیں کہ تمہارے رب کے ہاں اتنی بہتات سونے کی ہے تو پہلے
تمہارا گھر ہی سونے کا بن لے۔ اور اسی سورت میں آپ کے معراج کا یعنی آسمانوں کے عجائبات کے دیکھنے کا ذکر ہے۔ تو اس
لیے کہتے ہیں کہ ہمارے سامنے آسمان پر چڑھ کر دکھاؤ اور یہ جو تم کہتے ہو کہ وہاں سے احکام الہی لایا ہوں تو اوپر سے ہی
تمہارے ساتھ کوئی کتاب بھی آئے جس میں وہ احکام لکھے ہوئے ہوں۔ غرض باتیں تو وہی ہیں جو قرآن شریف نے فرمائیں
لیکن ایک لفظ پرست قوم نے بجائے حقیقت کی طرف توجہ کرنے کے لفظوں پر اعتراض شروع کر دیئے۔ ان سب کا جواب
ایک ہی دیا ہے کہ میں بشر رسول ہوں اور اللہ تعالیٰ کی ذات عیب سے پاک ہے۔ یعنی وہ خدا جسم نہیں کہ آسمان پر چڑھ کر اس
تک پہنچ سکیں اور اس کا کلام بھی یوں سنایا دیکھا نہیں جاتا۔ بلکہ اس کے لیے دوسرے غیر مادی اور روحانی حواس بکار ہیں جو ان
حواس کے نقصوں سے خالی ہوں اور اس کی تمام باتیں پوری ہوئیں اور ہوں گی مگر نہ اس طرح پر جس طرح کہ تم چاہتے ہو۔ اسی
سورت میں معراج کا ذکر ہونے کے باوجود کفار کے اس مطالبہ کا ذکر کہ تم آسمان پر چڑھ جاؤ صاف بتاتا ہے کہ آنحضرت ﷺ
کا معراج روحانی تھا اور جسمانی طور پر آسمان پر چڑھنا بشریت کے منافی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے سبحان ہونے کے بھی منافی

وَمَا مَنَعَ النَّاسَ أَنْ يُؤْمِنُوا إِذْ جَاءَهُمُ الْهُدَىٰ إِلَّا أَنْ قَالُوا أَبَعَثَ اللَّهُ بَشَرًا رَسُولًا ﴿٩٧﴾

اور لوگوں کو کوئی چیز ایمان لانے سے مانع نہیں ہوتی جب ان کے پاس ہدایت آئی مگر یہ کہ انہوں نے کہا کیا اللہ نے ایک انسان کو رسول بنا کر بھیجا ہے۔

قُلْ لَوْ كَانَ فِي الْأَرْضِ مَلَائِكَةٌ يُمَشُّونَ مُطَبِّئِينَ لَنَزَّلْنَا عَلَيْهِم مِّنَ السَّمَاءِ مَلَكَاتٍ رَسُولًا ﴿٩٨﴾

کہہ اگر زمین میں فرشتے اطمینان سے چلتے پھرتے تو ضرور ہم ان پر آسمان سے فرشتہ رسول بنا کر بھیجتے۔ (1879)

ہے۔ کیونکہ اس صورت میں ماننا پڑے گا کہ خدا بھی ایک جسم ہے اور یہ اس میں عیب کا ماننا ہے۔

1879- ﴿مُطَبِّئِينَ﴾۔ اطمینان کے معنی ہیں خوف کے بعد سکون (غ) اور یہاں ظاہری قرار یا سکونت اختیار کرنا مراد ہے۔

بشریت رسول کا مضمون جاری رکھ کر فرمایا ہے کہ انسان کے لیے انسان ہی رسول ہو سکتا تھا اور جو انسان ہوگا اس کے ساتھ لوازم بشریت بھی ہوں گے۔ یہ روحانی امور کو جسمانی رنگ میں دیکھنے کے خواہاں ہیں۔ اس لیے کہتے ہیں کہ فرشتے ان کو نظر آئیں۔ مگر فرشتے انسانوں کی طرف رسول بن کر نہیں آ سکتے کیونکہ رسول کا کام تو ہے ہی نمونہ دکھانا۔ اور نمونہ جنس ہی جنس کے لیے ہو سکتی ہے نہ غیر جنس۔ انسانوں کی جگہ فرشتے زمین پر آباد ہوتے تو فرشتے ہی ان کی طرف رسول بن کر آتے اور خود پیغمبر پر فرشتہ کا آنا اس کے منافی نہیں۔ کیونکہ پیغمبر فرشتہ کو ان حواس جسمانی سے نہیں بلکہ حواس روحانی سے دیکھتا ہے۔ انہی حواس سے جن حواس سے وہ اللہ تعالیٰ کا کلام سنتا ہے۔

اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ انسان کے یہ حواس جسمانی فرشتوں کو نہیں دیکھ سکتے بلکہ وہ روحانی حواس کے ساتھ دیکھے جاسکتے ہیں۔ کیونکہ اس بات کو بشریت کے منافی قرار دیا ہے اور رسول اللہ ﷺ جو ملائکہ کو دیکھتے تھے اور حضرت جبریل علیہ السلام شب و روز آپ کے پاس آتے تھے تو وہ وہی حواس انبیاء سے دیکھتا تھا اور حضرت جبریل علیہ السلام کو وحیہ کلی ﷺ یا کسی اعرابی کی شکل میں صحابہ کا دیکھنا اس آیت کے خلاف نہیں ہو سکتا اور وہ بھی ایک کشفی نظارہ ہی ہو سکتا ہے جس میں دوسرے صحابہ بھی بہ سبب زبردست قوت کشفی نبوی کے شامل ہو گئے۔ جس طرح پر حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کا بعض وقت وحی کی آواز کی بھنہناٹ کو سن لینا روایات سے معلوم ہوتا ہے۔

اسی آیت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ جس طرح فرشتہ انسانوں کی طرف رسول نہیں ہو سکتا اسی طرح انسان فرشتوں کی طرف رسول نہیں ہو سکتا۔ نہ جنوں کی طرف جو انسان کی جنس سے نہیں بلکہ دوسری جنس کی غیر مرئی ہستیاں ہیں۔ جس جنس کو اپنی تکمیل کے لیے رسول کی ضرورت ہے اس رسول کا اسی جنس میں سے ہونا ضروری ہے اور رسول اللہ ﷺ کے پاس جنوں کے آنے سے اور

کہہ اللہ میرے اور تمہارے درمیان کافی گواہ ہے۔ کیونکہ وہ اپنے بندوں سے خبردار (انہیں) دیکھنے والا ہے۔ (1880)

اور جسے اللہ ہدایت دے تو وہی ہدایت پانے والا ہے۔ اور جسے وہ گمراہ ٹھہرائے تو تو ان کے لیے اس کے سوائے اور کوئی حمایتی نہ پائے گا اور ہم انہیں قیامت کے دن تک ان کے مونہوں کے بل (گرتے ہوئے) اکٹھا کریں گے اندھے اور گونگے اور بہرے۔ ان کا ٹھکانا دوزخ ہے جب کبھی وہ آگ بجھنے لگے گی ہم ان پر اور زیادہ بھڑکا دیں گے۔ (1881)

قُلْ كَفَىٰ بِاللَّهِ شَهِيدًا بَيْنِي وَبَيْنَكُمْ ۗ إِنَّهُ كَانَ بِعِبَادِهِ خَبِيرًا بَصِيرًا ﴿٩٦﴾

وَمَنْ يَهْدِ اللَّهُ فَهُوَ الْمُهْتَدِ ۚ وَمَنْ يُضِلِّ يُضِلِّ فَلَئِن تَعَدَّ لَهُمْ أَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِهِ ۗ وَنَحْشُرُهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ عُمِّيًّا وَبُكْمًا وَصَبًّا ۗ مَا وَلَهُمْ جَهَنَّمَ ۗ كُلَّمَا خَبَتْ زِدْنَاهُمْ سَعِيرًا ﴿٩٧﴾

قرآن کو سننے اور اس پر ایمان لانے سے کیا مراد ہے اس پر آئندہ اپنے موقع پر بحث ہوگی۔

1880- اللہ تعالیٰ کی شہادت سے مراد اپنے فعل سے حق اور باطل کے باطل ہونے پر گواہی دینا ہے یعنی حق دنیا میں قائم ہوتا چلا جاتا اور باطل جو اس کو نابود کرنے کی کوشش کرتا ہے وہ خود باطل ہوتا چلا جاتا ہے۔ اسی لیے خَبِيرًا اور بَصِيرًا کی صفات آخر میں لائی گئی ہیں۔

1881- ﴿فَهُوَ الْمُهْتَدِ﴾ مراد یہ ہے کہ وہی شخص ایسے راستہ پر چلتا ہے جو اسے منزل مقصود تک پہنچا دے۔ اس کے مقابل پر وہ ہے جو گمراہی میں اس قدر درونکل گیا کہ اللہ تعالیٰ نے اس پر گمراہ ہونے کا فرد جرم لگا دیا۔ اب اس کی سزا سے اللہ کے مقابلہ پر اسے کوئی نہیں بچا سکتا۔

﴿عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ﴾ حدیث میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ سے دریافت کیا گیا کہ لوگوں کا حشر ان کے مونہوں کے بل کس طرح ہوگا۔ تو آپ نے فرمایا جو انہیں پاؤں پر چلانے پر قادر ہے وہ اس پر بھی قادر ہے کہ انہیں مونہوں پر چلائے۔ اور ایک دوسری حدیث میں ہے کہ آپ نے فرمایا کہ لوگوں کا حشر تین گروہوں میں ہوگا۔ ایک وہ جو سوار ہوں گے اور ایک وہ جو چلتے اور دوڑتے ہوں گے اور ایک وہ جنہیں فرشتے ان کے مونہوں کے بل گھسیٹتے ہوں گے۔ اور قرآن کریم میں ہے ﴿يَوْمَ يُسْحَبُونَ فِي النَّارِ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ﴾ [القمر: 48:54] ”جس دن آگ کے اندر اپنے مونہوں کے بل گھسیٹے جائیں گے۔“ اور قرآن کریم میں ایک جگہ یوں بھی ہے ﴿أَفَمَنْ يَنْشِئُ مُكِبًّا عَلَىٰ وَجْهِهِ أَهْدَىٰ أَمَّنْ يَنْشِئُ سَوِيًّا عَلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ﴾ [الملک: 22:67] ”تو کیا وہ جو اپنے منہ کے بل اوندھا چلتا ہے زیادہ ہدایت پر ہے یا وہ جو سیدھا راہ راست پر چلتا ہے؟“ یہاں مراد یہ

ذٰلِكَ جَزَاؤُهُمْ بِاَنَّهُمْ كَفَرُوا بِآيَاتِنَا وَ
 قَالُوْا ءَاِذَا كُنَّا عِظَامًا وَّ رُفَاتًا ءَاِنَّا
 لَمَبْعُوْثُوْنَ خَلْقًا جَدِيْدًا ﴿٩٨﴾

یہ ان کی سزا ہے اس لیے کہ وہ ہماری باتوں کا انکار کرتے
 ہیں اور کہتے ہیں کیا جب ہم ہڈیاں اور چورا ہو جائیں گے تو
 نئی پیدائش میں اٹھائے جائیں گے۔

اَوْ لَمْ يَرَوْا اَنَّ اللّٰهَ الَّذِيْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَّ
 الْاَرْضَ قَادِرٌ عَلٰى اَنْ يَّخْلُقَ مِثْلَهُمْ وَّ
 جَعَلَ لَهُمْ اَجَلًا لَا رَيْبَ فِيْهِ ۗ فَاِنَّ
 الظّٰلِمُوْنَ اِلَّا لَكٰفُوْرًا ﴿٩٩﴾

کیا وہ غور نہیں کرتے کہ اللہ جس نے آسمانوں اور زمین کو
 پیدا کیا اس بات پر قادر ہے کہ ان جیسے پیدا کرے اور اس
 نے ان کے لیے ایک میعاد ٹھہرائی ہے جس میں کوئی
 شک نہیں مگر ظالموں کو سوائے انکار کے کچھ منظور
 نہیں۔ (1882)

ہے کہ جو شخص قدم قدم پر ٹھوکر کھاتا اور منہ کے بل گرتا ہے کیا وہ اس راہ پر ہے جو اسے منزل مقصود تک پہنچا دے گی۔ اور چونکہ
 قرآن کریم میں سزا کو ﴿جَزَاءٌ وَّ فَآقًا﴾ [النبا: 26:78] ”بدلہ موافق (اعمال ہے)۔“ قرار دیا ہے اس لیے جو لوگ یہاں
 سیدھی راہ اختیار نہیں کرتے بلکہ غلط راہ اختیار کر کے منہ کے بل گرتے ہیں ان کی سزا بھی ویسی ہی ہے جس طرح یہاں اندھے
 رہنے کی وجہ سے قیامت میں اندھے ہوں گے اور یہاں حق کی طرف سے بہرہ ہونے کی وجہ سے وہاں بہرے ہوں گے۔
 حالانکہ یہی اندھے وہاں دیکھیں گے بھی اور یہی بہرے وہاں سنیں گے بھی اور یہی گونگے وہاں بولیں گے بھی۔ گویا سزا کا ذکر
 انہیں الفاظ میں کیا ہے جو الفاظ ان کی غلط کاریوں کے لیے استعمال کیے ہیں۔ اور حدیث جو اوپر دی گئی ہے اس سے خود ظاہر
 ہے کہ جس طرح سوار ہونا، چلنا بطور استعارہ ہے گھوڑوں یا ریلوں پر سوار ہونا مراد نہیں۔ اسی طرح مونہوں کے بل گرنا بھی بطور
 استعارہ ہے جس طرح انہوں نے انسان کی زندگی کے اشرف اور بلند تر مقصد کو اپنے پاؤں کے نیچے رکھا، اسی طرح ان کا اشرف
 حصہ وہاں ان کے پاؤں بنے گا۔

حَبْتٌ - حَبْتُو سے ہے اور حَبْتَاء اصل میں پردہ کو کہتے ہیں جو کسی چیز پر ڈال دیا جائے۔ اس لیے جلتی آگ پر جب خاکستر کا پردہ
 آ کر اس کے شعلہ کو ساکن کر دیتا ہے تو اس پر یہ لفظ بولا جاتا ہے۔ (غ)

آگ کا بجھنا اور پھر اس کا بھڑکنا یا جانا اسی کی مثال ہے جیسے فرمایا ﴿كُلَّمَا نَضَجَتْ جُلُودُهُمْ بَدَّلْنَاهُمْ جُلُودًا غَيْرَهَا﴾
 [النساء: 56:4] ”جب ان کی کھالیں پک جائیں گی ہم ان کی جگہ ان کو اور کھالیں دے دیں گے۔“ اور مطلب یہ ہے کہ وہ
 عذاب قائم رہے گا۔ وہ ایسی آگ نہیں کہ ایک دفعہ جلادی تو خود بخود اس پر خاکستر کا پردہ آ کر آگ بجھ جائے گی بلکہ اس کا اثر
 برابر قائم رہے گا۔ جس طرح وہ مخالفت کی آگ بار بار بھڑکتے تھے اسی طرح ان سے معاملہ ہوگا۔

1882- حیات بعد الموت میں یہی جسم نہ ہوگا بلکہ اس کی مثل ہوگا: یہاں حیات بعد الموت کو قیامت میں اٹھایا جانے کو

قُلْ لَوْ اَنْتُمْ تَبْلُكُونَ خَزَائِنَ رَحْمَةِ رَبِّيَ اِذَا لَمْ تَسْكُنْتُمْ خَشِيَةَ الْاِنْفَاقِ ۗ وَكَانَ الْاِنْسَانُ قَتُوْرًا ۙ

کہہ اگر تم میرے رب کی رحمت کے خزانوں کے مالک ہوتے تو تب تم ان کے خسرچ ہو جانے کے ڈر سے (انہیں) روک رکھتے اور انسان تنگ دل ہے۔ (1883)

وَ لَقَدْ اَتَيْنَا مُوسَى تِسْعَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ فَسَعَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ اِذْ جَاءَهُمْ فَقَالَ لَهُ فِرْعَوْنُ اِنِّي لَأَكْظُمُكَ يٰمُوسَىٰ مَسْحُوْرًا ۙ

اور یقیناً ہم نے موسیٰ کو نو کھلے نشان دیئے۔ سو بنی اسرائیل سے پوچھ جب وہ ان کے پاس آیا تو فرعون کے اسے کہا اے موسیٰ میں سمجھتا ہوں کہ تجھ پر جادو کیا گیا ہے۔ (1884)

مثلاً قراردیا ہے یعنی انہی انسانوں کی مثل جس سے معلوم ہوا کہ وہ بالکل یہی جسم نہیں اور یہ جسم تو ہر آن بدلتا بھی رہتا ہے۔ بلکہ اس کی مثل ہے اور مثل کا لفظ اس لیے بھی موزوں ہے کہ جزا اور سزا مطابق اعمال ہے اور اجل کا ذکر اس لحاظ سے کیا کہ یہ جسم ایک وقت مقرر کے بعد فنا ہو جاتا ہے۔ لیکن اعمال فنا نہیں ہوتے۔

1883- اِنْفَاقٌ سے مراد یہاں مال کا جاتے رہنا یا ختم ہو جانا ہے [دیکھو نمبر: 13]۔ اس آیت کا تعلق ماقبل سے کیا ہے۔ بعض نے اسے ان کے ان سوالات کے متعلق قرار دیا ہے کہ تمہارے لیے باغ اور نہریں اور سونے کا گھر ہو۔ تو اس صورت میں مطلب یہ ہوگا کہ یہ چیزیں بھی اللہ تعالیٰ دے دے گا۔ وہ بروں کو دے دیتا ہے تو اچھوں کو کیوں نہ دے گا۔ انسان کی طرح وہ بخیل نہیں۔ مگر زیادہ تر قرین قیاس یہ ہے کہ رحمت ربی میں اشارہ اس رحمت کی طرف ہے جو بذریعہ وحی انسانوں پر نازل ہوتی ہے اور مراد یہ ظاہر کرنا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ان نعمتوں سے بڑھ کر دوسری نعمتیں ہیں اور وہ یہ بھی دیتا جاتا ہے، وہ بھی اسے ختم ہو جانے کا خوف نہیں کیونکہ اس کے خزانے بے انتہا ہیں اور یہ اشارہ رسول اللہ ﷺ کی کامیابیوں کی طرف ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے آپ کو بڑے بڑے سامان اور بادشاہتیں دے دے گا کیونکہ مالک وہ ہے تم نہیں ہو۔

1884- تِسْعَ آيَاتٍ سے مراد: ایک حدیث میں ہے کہ دو یہودیوں نے آنحضرت ﷺ سے تسع آیات کے متعلق دریافت کیا تو آپ نے نو احکام بیان فرمائے یعنی شرک نہ کرو، چوری نہ کرو، زنا نہ کرو وغیرہ جو شریعت موسوی کی بنیاد کے طور پر ہیں۔ مگر کئی وجوہ سے یہ حدیث قابل قبول نہیں۔ گو ترمذی، ابن ماجہ اور امام احمد نے اسے لیا ہے اس لیے کہ اول تو یہ احکام دس تھے، دوسرے یہ احکام بنی اسرائیل کو بعد میں دیئے گئے۔ جب مصر سے وہ ارض مقدس کی طرف چلے گئے۔ اور یہاں ان کے متعلق صاف فرعون کا ذکر ہے۔ تیسرے اگلی آیت میں صاف طور پر انہیں بصائر یعنی دلائل صداقت حضرت موسیٰ قرار دیا ہے اور دلائل صداقت تعلیم نہیں بلکہ معجزات ہو سکتے ہیں۔ اس لیے ﴿تِسْعَ آيَاتٍ﴾ سے مراد وہی نو نشان ہیں جن کا ذکر سورہ الاعراف میں ہے [دیکھو نمبر: 1143] مَسْحُوْر کے لیے [دیکھو نمبر: 1839] اور اس کے معنی مجنون بھی ہو سکتے ہیں۔ اور دوسری جگہ ہے ﴿اِنَّ رَسُوْلَكُمْ الَّذِي اُرْسِلَ

اس نے کہا تو خوب جانتا ہے کہ یہ آسمانوں اور زمین کے رب کے سوائے اور کسی نے نہیں اتارے روشن دلائل کے طور پر اور میں اے فرعون تجھے ہلاک شدہ خیال کرتا ہوں۔ (1885)

قَالَ لَقَدْ عَلِمْتَمَا أَنْزَلَ هَؤُلَاءِ إِلَّا رَبُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ بِصَآئِرٍ وَ إِنِّي لَأَظُنُّكَ يُفْرَعُونَ مَثْبُورًا ﴿١٣﴾

سو اس نے چاہا کہ انہیں زمین میں خفیف کر دے، سو ہم نے اسے غرق کر دیا اور ان سب کو بھی جو اس کے ساتھ تھے۔

فَكَرَادَ أَنْ يَسْتَفْزِهِمْ مِنَ الْأَرْضِ فَأَغْرَقْنَاهُ وَمَنْ مَعَهُ جَمِيعًا ﴿١٣﴾

اور اس کے بعد ہم نے بنی اسرائیل سے کہا (وعدے کی) زمین میں آباد ہو جاؤ، پھر جب پچھلا وعدہ آئے گا ہم تمہیں اکٹھا کر لائیں گے۔ (1886)

وَ قُلْنَا مِنْ بَعْدِهِ لِبَنِي إِسْرَائِيلَ اسْكُنُوا الْأَرْضَ فَإِذَا جَاءَ وَعْدُ الْآخِرَةِ جِئْنَا بِكُمْ لَفِيفًا ﴿١٤﴾

إِنِّي لَأَظُنُّكَ يُفْرَعُونَ ﴿١٣﴾ [الشعراء: 27:26] ”تمہارا رسول جو تمہاری طرف بھیجا گیا ہے یقیناً مجنون نہیں ہے۔“

1885- مَثْبُورٌ: تَبَّزَّز کے معنی جس یعنی روکنا ہیں۔ (ل) اور ثبور کے معنی ہلاک اور فساد کے ہیں جو لازم حال ہو جائے ﴿دَعَا هُنَالِكَ ثُبُورًا﴾ [الفرقان: 13:25] ”تو وہاں ہلاکت کو پکاریں گے۔“ اور ثبور ہلاک شدہ ہے۔ سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ہے کہ اس کے معنی ناقص العقل ہیں کیونکہ یہی سب سے بڑی ہلاکت ہے۔ (غ)

1886- لَفِيفٌ: لَفَّفَ ران پر گوشت کی کثرت کو کہتے ہیں اور لَفِيفٌ کے معنی ہیں جمع عظیم جو طرح طرح کے لوگوں سے مل کر بنی ہوئی ہو۔ جن میں شریف اور کمینے اور فرمانبردار اور عاصی اور قوی اور ضعیف ہوں۔ (ل) اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما نے اس کے معنی جَمِيعًا کیے ہیں۔ (ج) اور ﴿جِئْنَا بِالْفَأْفَاقِ﴾ [النبا: 16:78] ”اور گھنے باغ۔“ میں الْفَأْفَاقُ سے مراد درختوں کی کثرت ہے۔ (ل)

یہاں مراد ﴿وَعْدُ الْآخِرَةِ﴾ سے قیامت کا آنا لیا گیا ہے۔ گویا مطلب یہ ہے کہ تم سب ہمارے حضور ملے جلے آؤ گے تو ہم تم میں فیصلہ کریں گے۔ لیکن اس کے بعد فوراً آتا ہے ﴿وَبِالْحَقِّ أَنْزَلْنَاهُ وَبِالْحَقِّ نَزَّلَ﴾ جس میں ذکر آنحضرت ﷺ کی تشریف آوری کا ہے۔ اس لیے ﴿وَعْدُ الْآخِرَةِ﴾ سے مراد نبی کریم ﷺ کا آنا بھی ہو سکتا ہے۔ اس لیے کہ یہ خاص وعدہ تھا جو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کیا گیا تھا اور اس کی تائید نہ صرف اگلی آیت سے ہوتی ہے بلکہ آگے چل کر پھر اسی وعدے کا ذکر کیا ہے ﴿إِنْ كَانَ وَعْدُ رَبِّنَا لَمَفْعُولًا﴾ [108] اور اس کے کہنے والے ﴿أَوْثُوا الْعِلْمَ﴾ ہیں اور اس صورت میں اکٹھا کر لانے سے مراد یہ ہے کہ

و بِالْحَقِّ أَنْزَلْنَاهُ وَ بِالْحَقِّ نَزَّلْهُ وَ مَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا مُبَشِّرًا وَ نَذِيرًا ﴿١٥﴾
 اور ہم نے اسے حق کے ساتھ اتارا اور وہ حق کے ساتھ اترا
 اور ہم نے تجھے صرف خوشخبری دینے والا اور ڈرانے والا
 بنا کر بھیجا ہے۔

وَ قُرْآنًا فَرَقْنَاهُ لِتَقْرَأَهُ عَلَى النَّاسِ عَلَى مُكْثٍ وَ نَزَّلْنَاهُ تَنْزِيلًا ﴿١٦﴾
 اور قرآن کو ہم نے جدا جدا کر دیا ہے تاکہ تو اسے ٹھہر ٹھہر کر
 لوگوں پر پڑھے اور ہم نے اسے تھوڑا تھوڑا کر کے نازل
 کیا ہے۔ (1887)

قُلْ آمِنُوا بِهِ أَوْ لَا تُؤْمِنُوا إِنَّ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ مِنْ قَبْلِهِ إِذَا يُتْلَى عَلَيْهِمْ يَخِرُّونَ لِلْآذِقَانِ سُجَّدًا ﴿١٧﴾
 کہہ اسے مانو یا نہ مانو جن لوگوں کو اس سے پہلے علم دیا گیا
 ہے، جب یہ ان پر پڑھا جاتا ہے وہ تھوڑیوں کے بل سجدہ
 کرتے ہوئے گر پڑتے ہیں۔

تم کو اس پاک سرزمین سے یعنی ارض مقدس سے بے دخل کر دیا جائے گا یا سلسلہ بنی اسرائیل ختم ہو جائے گا اور ایک نیا سلسلہ شروع ہو جائے گا۔

1887- فَرَقْنَا فَرَقًا کے اصل معنی دو چیزوں کا الگ الگ کرنا ہیں۔ پس یہاں دو طرح پر معنی ہو سکتے ہیں کھول کھول کر بیان کیا یعنی اس کے احکام کو تفصیل کے ساتھ الگ الگ کر دیا۔ یا تھوڑا تھوڑا کر کے یعنی الگ الگ ٹکڑوں میں نازل کیا۔ (غ)

مُكْثٍ- مُكْثٍ کے معنی ہیں [ثُبَابٌ مَعَ اِنْتِظَارٍ] یعنی انتظار کرتے ہوئے ٹھہرے رہنا ﴿قَالَ لِأَهْلِهِ امْكُثُوا﴾ [القصص: 29:28] ”تو اپنے گھر والوں سے کہا ٹھہرو!“ ﴿فَمَكَثَ غَيْرَ بَعِيدٍ﴾ [النمل: 22:27] ”سو بہت دیر نہ ٹھہرا۔“ (غ) تَنْزِيلٍ کے لیے [دیکھو نمبر: 123]۔

قرآن کریم کا بتدریج نزول:

قرآن کریم تھوڑا تھوڑا کر کے 23 سال کے عرصہ میں نازل ہوا۔ یہاں اس کا ذکر بلحاظ اس کی عظمت کے ہے۔ کیونکہ اس میں ہر قسم کی تعلیم تھی۔ تھوڑا تھوڑا کر کے نازل کرنے میں حفظ اور فہم دونوں میں مدد ملتی تھی۔ اور تَنْزِيلًا میں اشارہ ہے کہ مصالِح کے مطابق تھوڑا تھوڑا کر کے نازل کیا اور دوسری جگہ تھوڑا تھوڑا کر کے نازل کرنے کی حکمت کو یوں بیان فرمایا ﴿لِنُنَبِّئَكَ بِهِ فُؤَادَكَ﴾ [الفرقان: 32:25] ”تاکہ ہم اس کے ساتھ تیرے دل کو مضبوط کرتے رہیں۔“

وَيَقُولُونَ سُبْحَانَ رَبِّنَا إِنْ كَانَ وَعْدُ رَبِّنَا لَمَفْعُولًا ﴿١٨﴾

اور کہتے ہیں ہمارا رب پاک ہے، یقیناً ہمارے رب کا وعدہ پورا ہونا تھا۔

وَيَخْشَوْنَ لِلذَّقَانِ يَبْكُونَ وَيَزِيدُهُمْ خُشُوعًا ﴿١٩﴾

اور وہ تھوڑیوں کے بل گر پڑتے ہیں، روتے ہیں اور یہ ان کی عاجزی بڑھاتا ہے۔ (1888)

قُلْ ادْعُوا اللَّهَ أَوْ ادْعُوا الرَّحْمَنَ ۗ أَيًّا مَّا تَدْعُوا فَلَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ ۗ وَلَا تَجْهَرُوا بِصَلَاتِكُمْ وَلَا تَخَافُتُمْ بِهَا وَابْتَغِ بَيْنَ ذَلِكَ سَبِيلًا ﴿٢٠﴾

کہہ اللہ کا پکارو یا رحمن کو پکارو، جس نام سے پکارو اس کے سب نام اچھے ہیں اور پکار پکار کر دعا نہ کرو اور نہ چپکا ہی رہو اور اس کے بیچ بیچ ایک طریق اختیار کرو۔ (1889)

1888 - الذَّقَانِ - ذَقْنٌ كِي جمع ہے ٹھوڑی۔ (غ) (خِرِّكَ لِي [دیکھو نمبر: 1578]) اور یہاں جزو سے کل مراد لے کر منہ مراد لیا گیا ہے۔ (ر) حضرت موسیٰ علیہ السلام کی پیدائش:

کوئی ایمان لائے یا نہ لائے مگر جو شخص ﴿أَوْثُوا الْعِلْمَ﴾ کا مصداق ہے اور علم کی بات کے سامنے نفس کی ہوا و ہوس کو چھوڑ دیتا ہے وہ انکا نہیں کر سکتا کہ بے شک وہ وعدہ جو اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی زبان سے کیا تھا [استثناء: 18: 15-18] وہ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی ذات بابرکات میں ہی پورا ہوا اور اگر آپ نہ آتے تو وہ وعدہ بھی پورا نہ ہوتا۔ دوبار کرنے میں نماز کے دو سجدوں کی طرف بھی اشارہ ہو سکتا ہے۔ اور اصل مراد یہ ہے کہ جب وعدہ الہی کے پورا ہونے پر وہ سجدہ شکر بجالاتے ہیں تو پھر ایک ایسا سرور قرآن کے ساتھ ان کے دلوں میں پیدا ہوتا ہے کہ اس سے بھر کر پھر دوبارہ خدا کے حضور گر جاتے ہیں گویا ان کا علم و یقین اور ترقی کر جاتا ہے۔

1889 - ﴿تُخَافُتُمْ﴾ - خَفَّتْ اور خَفَاتٌ بھوک سے جو کمزوری پیدا ہو یا آواز کی کمزوری کو کہتے ہیں اور جب موت کے ساتھ انسان کا کلام منقطع ہو جاتا ہے اور وہ خاموش ہو جاتا ہے تو اسے خَفَاتٌ کہتے ہیں اور بات کے چھپانے پر بھی یہ لفظ بولا جاتا ہے ﴿يَتَخَفَتُونَ بَيْنَهُمْ﴾ [ظہ: 20: 103] ”آپس میں آہستہ آہستہ باتیں کریں گے۔“ (ل)

اللہ تعالیٰ کی صفت رحمانیت میں تمام مذاہب باطلہ نے ٹھوکر کھائی ہے۔ عرب کے بت پرست بھی، عیسائی قوم کی طرح صفت رحمانیت یعنی رحم بلا بدل کو نہ مانتے تھے اور گوسورت میں ذکر بنی اسرائیل کا تھا مگر چونکہ ان سے پھیر کر اب عیسائیت کی طرف ذکر کولاتا ہے جس پر سلسلہ موسوی ختم ہوتا ہے اس لیے اس آیت میں اور اگلی آیت میں صاف طور پر عیسائی عقیدہ کا ذکر کیا ہے۔ اور تفاسیر میں سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما کی طرف منسوب کیا گیا ہے کہ مکہ میں آنحضرت ﷺ اللہ تعالیٰ سے یا اللہ یا رحمن کہہ

وَقُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا وَ
لَمْ يَكُنْ لَهُ شَرِيكٌ فِي الْمَلِكِ وَ لَمْ يَكُنْ
لَهُ وَاوِيٌّ مِنَ الدَّلِّ وَ كِبْرُهُ تَكْبِيرًا ۝

12
12

اور کہہ سب تعریف اللہ ہی کے لیے ہے جس نے بیٹا نہیں
بنایا اور نہ بادشاہی میں اس کا کوئی شریک ہے اور نہ وہ
عاجز ہے کہ اس کا کوئی مددگار ہو اور اس کی بڑائی بیان کر جو
حق بڑائی بیان کرنے کا ہے۔ (1890)

کردعا کرتے تھے تو مشرکوں نے کہا کہ ہمیں دو خدا پکارنے سے روکتے ہیں اور آپ دو خداؤں کو پکارتے ہیں۔ جس پر یہ
آیت نازل ہوئی کہ یہ ایک ہی ذات واحد کے اسماء ہیں یعنی اس کی مختلف صفات کے لحاظ سے اس کے نام ہیں۔ اور اصل
میں یہاں یہ بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حضور خضوع و خشوع سے اور اپنے آپ کو اس کے اسمائے حسنیٰ کے ماتحت لانے سے
انسان اپنے کمال کو حاصل کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی سب صفات ہی خوبصورت ہیں۔ جس صفت کو انسان اپنے اندر لینے کی
کوشش کرے اسی سے اس کے اندر حسن پیدا ہوگا۔

اور صلوات کا لفظ جو یہاں آیا ہے تو اس کے معنی دعا ہے [دیکھو نمبر: 12] گو بخاری میں دونوں قسم کی احادیث ہیں۔ یعنی سیدنا ابن
عباس رضی اللہ عنہما کی روایت کہ اس آیت کا نزول قراءت کے بارہ میں ہے یعنی نماز کی قراءت کے اور سیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا کی روایت کہ
یہ عام دعا کے بارہ میں ہے اور دوسری روایات میں مجاہد اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے یہی تفسیر مروی ہے۔ (ر) اور سیاق مضمون
اس کے دعا کے بارہ میں ہونے کو ہی صحیح ٹھہراتا ہے کیونکہ اوپر صاف ذکر دعا کا ہے۔ یعنی جب یہ ذکر کیا کہ اللہ تعالیٰ کو اس کے
اسماء حسنیٰ سے پکارو تو اب یہ بھی بتایا کہ اللہ سے دعا کرنے میں میانہ روی اختیار کرو۔ نہ تو اس قدر چیخ کر پکارو کہ گویا خدا بلند آواز
کو ہی سنتا ہے اور نہ ہی یہ سمجھ کر کہ اللہ تعالیٰ تو دل کی باتوں کو جانتا ہے منہ سے کچھ کہنے کی کیا ضرورت ہے، بالکل خاموشی اختیار
کرو۔ دعا کے معاملہ میں بھی لوگوں نے افراط و تفریط سے کام لیا ہے۔ دعا میں زیادہ چلانا ادب کے خلاف ہے اور بغیر الفاظ کے
دعا کا اثر قلب پر نہیں پڑتا اور نہ اس میں وہ گڑگڑاہٹ پیدا ہوتی ہے جو اسے قبولیت کے مقام پر پہنچائے۔ اور صلوة کے معنی
نماز لے کر قراءت ہی مراد لی جائے تو مطلب یہ ہوگا کہ نہ تو ساری قراءت بالجہر ہو اور نہ ساری آہستہ ہو بلکہ ان کے درمیان
چلو۔ یعنی کچھ حصہ بالجہر ہوتا کہ اس حالت میں سب کے سب ایک ہی طرح پر خدا کی عظمت کے آگے سر جھکائے ہوئے
ہوں اور ایک حصہ آہستگی سے ہوتا کہ ہر شخص اپنے رنگ میں خدا کے رنگ میں خدا کے خیال میں ٹھوہو۔

1890- توحید الہی: سورت کا خاتمہ اللہ تعالیٰ کی بڑائی کرنے پر کیا ہے۔ جیسا کہ ابتدا اس کی سبوحیت سے کی تھی نہ اس کا کوئی بیٹا ہے،
نہ کوئی شریک، نہ کوئی ولی مددگار ہے۔ بیٹا اس کو بکار ہے جس نے مرجانا ہو، شریک اسے بکار ہے جو خود سارا کام نہ کر سکے
اور مددگار اسے بکار ہے جو اپنی طاقت سے ایک کام کو نہیں کر سکتا بلکہ دوسرے کا محتاج ہے۔ اور عقیدہ ولد کا ذکر کر کے مضمون کا
انتقال عیسائی مذہب کی طرف کیا جس پر اگلی سورت میں بحث ہے۔ نتیجہ سب کا ایک ہے کہ دلوں پر عظمت صرف اللہ تعالیٰ کی
ہو۔ اور اللہ تعالیٰ کی بڑائی بیان کرنا ہی رسولوں کی بعثت کی اصل غرض ہے۔ عیسائیت کے ذکر سے پہلے اللہ تعالیٰ کی بڑائی کا ذکر
بھی خاص معنی رکھتا ہے۔

سورة الكهف

نام:

اس سورت کا نام الکہف ہے اور اس میں 12 رکوع اور 110 آیتیں ہیں اور کہف کے معنی غار بھی ہیں اور جائے پناہ بھی۔ اور اس سورت کا نام کہف اس وجہ سے ہے کہ اس میں اصحاب الکہف کا ذکر ہے یعنی چند لوگوں کا جنہوں نے شرک سے بچنے کے لیے اور توحید کو پھیلانے کے لیے ایک غار میں پناہ لی تھی۔ اور یہ لوگ عیسائی مذہب کے تھے اور عیسائی مذہب کی پرورش اس رنگ میں بھی کہف میں ہوئی کہ ایک عرصہ دراز تک اس کی حالت مظلومیت کی رہی اور آزادانہ اس کی تبلیغ نہ ہو سکتی تھی۔ اور اس رنگ میں بھی کہ اس میں جو اچھے لوگ ہوئے ہیں وہ زیادہ تر رہبانیت کی طرف جھکے رہے۔ یعنی دنیا و مافیہا سے الگ ہو کر پہاڑوں اور غاروں میں خدا تعالیٰ کی عبادت کرتے تھے۔ اور چونکہ اس سورت میں صرف ایک ہی ذکر ہے یعنی عیسائی مذہب کا اس لیے اس کا نام کہف اسی مذہب کی تاریخ کی طرف اشارہ کرنے کے لیے ہے۔

خلاصہ مضمون:

اس سورت کے ربط مضامین میں بہت سی مشکلات کا سامنا ہے اور بظاہر اس میں تین موٹے موٹے ذکر الگ الگ نظر آتے ہیں یعنی ذکر اصحاب کہف، ذکر خضر و موسیٰ، ذکر ذوالقرنین جن کا بظاہر ایک دوسرے سے کوئی تعلق نظر نہیں آتا۔ مفسرین نے آسان توجیہ یوں کر دی ہے کہ چونکہ یہود نے تین سوال اکٹھے کیے تھے یعنی روح کے متعلق، اصحاب کہف کے متعلق اور ذوالقرنین کے متعلق۔ اس لیے ایک کا جواب پچھلی سورت میں دے دیا اور دو کا یہاں۔ مگر اول توجہ دوسرے میں الگ الگ جواب کر دیئے تو اس بنا پر ان کا اکٹھا ایک سورت میں لانا بے معنی ہے۔ علاوہ بریں خضر و موسیٰ علیہ السلام کا ذکر دونوں کے درمیان کیوں رکھا۔ اصل بات یہ ہے کہ جو مفہوم ان تینوں کے نیچے ہے وہ ایک ہے اور باوجود تین الگ الگ زمانوں کے، الگ الگ ملکوں کے، الگ الگ اشخاص کے واقعات ہونے کے تینوں کا تعلق ایک نہ ایک رنگ میں عیسائی مذہب سے اور نبی کریم ﷺ کی تبلیغ حقہ سے ہے۔ سورت کی ابتدا قرآن کے کتاب قیم ہونے اور ان لوگوں کے انداز سے کی ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف بیٹا منسوب کرتے ہیں۔ پھر ان لوگوں کی زمینی آرائشوں کی طرف اشارہ کیا ہے۔ یہی وہ دجالی فتنہ ہے جس کا ذکر احادیث نبوی میں ہے۔ اس لیے کہ انہی فتنوں کے علاج کے طور پر ان آیات کے پڑھنے کا حکم ہے اور اس فتنہ دجالی کے ساتھ جو بالآخر عیسائی مذہب کی تعلیم اور عیسائی اقوام کی دنیوی حالت سے پیدا ہونا تھا۔ عیسائی مذہب کی ابتدا کا ذکر اصحاب کہف کے تذکرہ میں کیا ہے۔

① یوں پہلے رکوع میں فتنہ دجالی کے ذکر کو اصحاب کہف کے ذکر کے ساتھ ملا یا ہے۔

② دوسرے رکوع میں ان اصحاب کہف کی حقیقت کو بیان کیا ہے اور

- ③ تیسرے میں ان کے خاتمہ کا ذکر کیا ہے اور چونکہ عیسائی اقوام اسلام کے پیغام حقہ کو قبول کرنے میں تمام دنیا کی اقوام سے پیچھے رہ گئی ہیں اس لیے
- ④ چوتھے رکوع میں دعوت الی الحق اور اس کی مشکلات کا ذکر کیا۔
- ⑤ پانچویں میں عیسائیت اور اسلام کا ایک تمثیل کے رنگ میں ذکر کیا ہے اور بتایا ہے کہ عیسائیت کو اپنے مال و دولت اور حکومت پر فخر ہوگا اور اسلام کو خدائے واحد کی پرستش کی تعلیم دینے پر فخر ہے۔
- ⑥ اسی بنا پر چھٹے رکوع میں بتایا کہ دنیا کا مال و دولت محاسبہ اعمال میں بیچ اشیاء ہیں۔
- ⑦ ساتویں میں شیطان کی دوستی کا انجام بتایا اور سمجھایا کہ جن تعلقات کی خاطر انسان حق کو چھوڑتا ہے یہ بھی آخر کار کسی کام نہیں آتے بلکہ انسان کی ہلاکت کا موجب ہوتے ہیں۔
- ⑧ آٹھویں میں اس دنیا کی مالک قوموں کو سمجھایا کہ کوئی قوم نہیں جو ہمیشہ علو کے مقام پر رہی ہو بلکہ ہر ایک کے لیے ایک ہلاکت کا وقت ہوتا ہے۔ اسی طرح ان کے لیے بھی ہوگا۔ یعنی ان کی یہ قوت جس کی بنا پر پیغام حق کے قبول کرنے سے انکار کر رہے ہیں بالآخر توڑ دی جائے گی۔
- ⑨, ⑩ نویں اور دسویں رکوع میں حضرت موسیٰ اور خضر علیہ السلام کے واقعات کو بیان کر کے سمجھایا ہے کہ خدا کا پیغام بنی اسرائیل تک محدود نہ تھا بلکہ سلسلہ اسرائیل کا عظیم الشان بانی یعنی حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی صرف ایک ہی قوم کے لیے ہدایت لے کر آئے تھے اور انہی کے زمانہ میں ان کے سامنے ایسے لوگ موجود تھے جنہیں اللہ تعالیٰ نے دوسری اقوام کے لیے پیغامبر بنایا تھا۔ اور جو علم خضر رکھتے تھے وہ موسیٰ کو نہ تھا اور جو موسیٰ کو علم دیا گیا وہ خضر کو نہ تھا۔ ان واقعات میں یہ سمجھانا مقصود ہے کہ سلسلہ اسرائیل جو خود مختص القوم تھا اس میں کل دنیا کا نجات دہندہ کس طرح آ سکتا تھا۔ اور دوسری طرف یہ بھی اشارہ کے رنگ میں بتایا کہ خود تمہاری کتابوں میں وہ پیشگوئیاں موجود ہیں جن سے محمد رسول اللہ ﷺ کی صداقت ظاہر ہوتی ہے۔
- ⑪ گیارہویں رکوع میں ایک ایرانی نبی یا مصلح کا ذکر کیا جس کا نام ذوالقرنین ہے۔ اور اس میں بھی یہی سمجھانا مقصود ہے کہ پہلے اللہ تعالیٰ ہر قوم کو الگ الگ نبوتیں دیتا رہا۔ اور ساتھ ہی اس ذوالقرنین کو یا جوج ماجوج سے مقابلہ پیش آیا جن کی روک تھام کے لیے اس نے ایک عظیم الشان دیوار بنائی۔ اور یا جوج ماجوج کا ہی فساد بالآخر دوبارہ ظاہر ہونے والا تھا۔ جب اسلام کو ظاہری طور پر یعنی ملکی رنگ میں بہت مغلوبیت کا پہلو دیکھنا پڑے گا، مگر آخر کار اسلام ہی غالب آئے گا۔ اور یا جوج ماجوج جو زبردست عیسائی اقوام کے لیے ہی دوسرا نام ہے بالآخر اسلام کے سامنے گردن جھکائیں گے۔
- ⑫ اس کے بعد آخری رکوع میں عیسائی اقوام کی آخری حالت کا نقشہ کھینچا۔ عقیدتاً انسان کو خدا بنانے والے عملاً دنیا اور اس کی صنعتوں میں منہمک معلوم کر لیں گے کہ نجات بغیر اسلام کے نہیں اور کہ مسیح خدا کی مخلوق میں سے ایک مخلوق ہے اور کہ محمد رسول

اللہ ﷻ نسل انسانی کو اعلیٰ سے اعلیٰ مقامات کی طرف بلا تے ہیں۔

تعلق:

اس سورت کا تعلق بنی اسرائیل کے ساتھ نہایت صاف ہے۔ پچھلی سورت کا خاتمہ ان الفاظ پر کیا تھا ﴿وَقُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا﴾ [بنی اسرائیل: 17: 111] اور اس کی ابتدا ﴿الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَى عَبْدِهِ الْكِتَابَ﴾ سے کر کے شروع میں ہی ﴿وَيُنذِرَ الَّذِينَ قَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا﴾ [4] کا ارشاد فرمایا اور بلحاظ مضمون سورت دیکھا جائے تو بھی تعلق نہایت صاف ہے۔ پچھلی سورت میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد کی تاریخ بنی اسرائیل کا کچھ ذکر تھا اور اس میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد کی تاریخ کا کچھ ذکر ہے۔ یعنی عیسائی مذہب کی تاریخ کا۔ کیونکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام حضرت موسیٰ علیہ السلام کے آخری خلیفہ ہیں۔ لیکن اگر یہود کے ذکر کو نہایت مختصر کیا تھا ﴿لَتَقْسِدُنَّ فِي الْأَرْضِ مَرَاتَيْنِ﴾ [بنی اسرائیل: 17: 4] ”ضرورتاً ملک میں دو دفعہ فساد کرو گے۔“ تو عیسائیت کی تاریخ کو کہف کی حالت سے شروع کر کے ﴿يُحْسِنُونَ صُنْعًا﴾ [104] تک بیان کیا۔ یعنی ایک طرف ان کی رہبانیت اور ترک دینا اور دوسری طرف حد درجہ کی دنیا پرستی اور خدا کا نام تک ترک کر دینا اور عالم الغیب خدا کے کلام میں ایسا ہی ہونا چاہیے تھا کیونکہ وہ جانتا تھا کہ یہود اس قوت و اقتدار کو حاصل نہیں کریں گے جسے عیسائی حاصل کریں گے۔ ایک لطیف تعلق یہ بھی ہے کہ سورہ بنی اسرائیل میں اسری کے ذکر میں آنحضرت ﷺ کی ہجرت کی طرف اشارہ تھا اور یہاں اس ہجرت میں کہف یعنی جائے امن ملنے کی خوشخبری دی۔

زمانہ نزول:

اس سورت کا وہی ہے جو سورہ بنی اسرائیل کا یعنی قریباً پانچواں سال بعثت کا یا اس سے بھی پیشتر۔ اور یہ ان سورتوں میں سے ایک سورت ہے جو جملہ واحدہ نازل ہوئی ہیں یعنی ساری سورت ایک ہی وقت میں نازل ہوئی۔ اور اس کی بنا ایک حدیث ہے (ر) اور یہ ساری سورت مکی ہے۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ○
 اللہ بے انتہا رحم والے بار بار رحم کرنے والے کے نام سے
 الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَى عَبْدِهِ
 السُّبْحَانَ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَى عَبْدِهِ
 الْكِتَابَ وَلَمْ يَجْعَلْ لَهُ عِوَجًا ①
 سب تعریف اللہ کے لیے ہے جس نے اپنے بندے پر کتاب
 اتاری اور ان کے لیے کوئی کجی نہ رہنے دی۔ (1891)

1891- ﴿وَلَمْ يَجْعَلْ لَهُ عِوَجًا﴾ سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما نے اس جملہ کو معترضہ قرار دیا ہے تو کہا ترکیب یوں ہوئی [أَنْزَلَ عَلَيَّ عَبْدِي الْكِتَابَ قِيَمًا] (ج) اور ﴿لَمْ يَجْعَلْ لَهُ عِوَجًا﴾ کے معنی کے گئے ہیں کہ اس میں کوئی میل عن الحق یا التباس نہیں۔ (ج) یا اس میں کوئی اختلاف لفظی یا تناقص معنی نہیں (ر) مگر دوسری جگہ ہے ﴿قُلْ يَا هَلْ الْكِتَابَ لِمَ تَصُدُّونَ عَن سَبِيلِ اللَّهِ مَنْ آمَنَ تَبْغُونَهَا عِوَجًا﴾ [آل عمران: 99:3] ”کہہ اے اہل کتاب کیوں اسے اللہ کی راہ سے روکتے ہو جو ایمان لائے تم اس کے لیے ٹیڑھا پن چاہتے ہو۔“ اور ﴿الَّذِينَ يَصُدُّونَ عَن سَبِيلِ اللَّهِ وَيَبْغُونَهَا عِوَجًا﴾ [الأعراف: 45:7] یعنی حق کے دشمن لوگوں کو اس سے روک کر سیدھی راہ کو ٹیڑھا کرنا چاہتے ہیں۔ اس لیے ہو سکتا ہے کہ یہاں اسی طرف اشارہ ہو کہ اس کتاب کو اللہ تعالیٰ نے اپنے کامل بندہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر تمہونے کی حالت میں اتارا ہے۔ اس لیے جو لوگ اس سے روک کر یا وسوساں ڈال کر اس میں کجی پیدا کرنا چاہتے ہیں وہ کامیاب نہیں ہو سکتے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ایسی کجیوں کو دور کر دیا ہے اور باقی نہیں رہنے دیا۔ اور چونکہ اس سورت میں خطاب عیسائیوں سے ہے جو ﴿يَبْغُونَهَا عِوَجًا﴾ کے اصل مصداق بھی ہیں اس لیے یہ معنی زیادہ موزوں ہیں اور اسی صورت میں اس کا جملہ معترضہ ہونا بھی موزوں ٹھہرتا ہے۔ کیونکہ کتاب کا اتارنا ہی بے معنی ہوتا اگر مخالف اس سے روک کر اس میں عوج پیدا کر سکتے اور عوج پیدا کرنا یہی ہے کہ اس غرض کو جس کے لیے کتاب اتاری گئی ہے پورا نہ ہونے دیا جائے۔

اس سورت کو حمد کے ساتھ شروع کیا ہے اور حمد ربوبیت سے ہے ﴿الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ﴾ پس مراد یہ ہے کہ کتاب کا اتارنا انسانوں کی ربوبیت کے لیے ہے اور اس میں بالخصوص ربوبیت روحانی کی طرف اشارہ ہے جیسا کہ تہم سے بھی ظاہر ہے۔ کیونکہ اسی سے کمال انسانی حاصل ہوتا ہے۔ اور اس سورت کی ابتدا ربوبیت روحانی کے ذکر سے اس لیے کی کہ اس میں اس قوم کا ذکر ہے جو بالکل دنیا کی زندگی پر گر گئی ﴿الَّذِينَ صَلَّوْا سَعِيَهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا﴾ [104] یعنی عیسائی قوم۔

فتنہ دجال سے مراد فتنہ عیسائیت ہے:

حدیث صحیح میں ہے جسے مسلم، ابوداؤد، ترمذی اور امام احمد نے روایت کیا ہے [أَنَّ النَّبِيَّ ﷺ قَالَ: "مَنْ حَفِظَ عَشْرَ آيَاتٍ مِنْ أَوَّلِ سُورَةِ الْكَهْفِ عُصِمَ مِنَ الدَّجَالِ".] (صحیح مسلم، کتاب صلاة المسافرين، باب فضل

قَبِيْمًا لِيُنذِرَ بَأْسًا شَدِيْدًا مِّنْ لَّدُنْهُ وَ
يُبَشِّرَ الْمُؤْمِنِيْنَ الَّذِيْنَ يَعْمَلُوْنَ
قائم رکھنے والی، تاکہ اس کی طرف سے سخت عذاب سے
ڈرائے اور ان مومنوں کو خوش خبری دے جو اچھے عمل

سُورَةُ الْكَهْفِ وَآيَةُ الْكُرْسِيِّ، حدیث: 1919) یعنی نبی ﷺ نے فرمایا کہ جو شخص سورت کہف کی ابتدائی دس آیتیں یاد رکھے گا وہ دجال سے محفوظ رہے گا۔ اور دوسری حدیث میں جو اسے بھی مسلم اور نسائی اور احمد نے روایت کیا ہے یہ لفظ ہیں [قَالَ: "مَنْ قَرَأَ عَشْرَ آيَاتٍ مِنْ آخِرِ الْكَهْفِ، عُصِمَ مِنْ فِتْنَةِ الدَّجَالِ"۔] (مسند أحمد، جلد 45، صفحہ 508) یعنی جو شخص سورہ کہف کی پچھلی دس آیات پڑھے گا وہ فتنہ دجال سے محفوظ رہے گا۔ اور احمد کی ایک روایت میں ان دونوں کو یوں جمع کیا ہے کہ جو شخص سورہ کہف کی پہلی اور پچھلی آیتوں کو پڑھے گا اس کے سر سے قدم تک نور ہو جائے گا۔ اب یہ ظاہر ہے کہ قرآن شریف ایک پُر حکمت علمی کتاب ہے اور تعویذوں، منتروں کی طرح اپنے آپ کو پیش نہیں کرتا کہ فلاں لفظ کے پڑھ لینے سے فلاں مشکل حل ہو جاتی ہے۔ پس یہ غور طلب ہے کہ ان پہلی اور پچھلی دس آیتوں میں کیا خاص بات ہے جو فتنہ دجال سے بچا سکتی ہے۔ ایک سرسری نظر سے معلوم ہو جاتا ہے کہ دونوں جگہ عیسائیت کا ذکر ہے۔ پہلی دس آیات میں ﴿قَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَكَدًا﴾ میں بلحاظ عقیدہ کہ وہ خدا کا بیٹا بناتے ہیں اور ﴿إِنَّا جَعَلْنَا مَا عَلَى الْأَرْضِ زِينَةً﴾ میں بلحاظ عمل یعنی زمین کو زینت دیں گے اور پچھلی دس میں ﴿أَنْ يَتَّخِذُوا عِبَادِي مِنْ دُونِي أَوْلِيَاءَ﴾ میں بلحاظ عقیدہ اور ﴿الَّذِينَ ضَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يُحْسَبُونَ أَنَّهم يُحْسِنُونَ صُنْعًا﴾ [104] میں بلحاظ عمل کہ ان کی ساری کوشش دنیا پر اور صنعتوں پر صرف ہوگی۔ تو جب ان کے عقائد اور اعمال کی طرف توجہ دلا دی اور یہ بھی بتا دیا کہ ان کی دنیوی ترقیوں کی ظاہری دلچسپیوں پر نہ جانا۔ تو ان کے فتنہ سے بچنے کی راہ بتادی اور ایک مسلمان پر جو قرآن کے خدا کا کلام ہونے پر ایمان لاتا ہے آج تیرہ سو برس بعد ان نظاروں کو دیکھ کر جو قرآن شریف میں پہلے سے بتائے ہوئے موجود ہیں خدا کے کلام پر اور ایمان بڑھتا ہے اور یوں وہ عیسائیوں کے عظیم الشان فتنہ سے بچتا ہے۔ اور اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ دجال کا فتنہ یہی عیسائیت کا فتنہ ہے اور قرآن شریف اپنی صراحت سے اس پر شاہد ہے۔ حدیثوں میں تو دجال کی تعیین میں بہت سے اختلافات پائے جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ بعض حدیثوں میں ابن صیاد پر جزم معلوم ہوتا ہے حالانکہ وہ مسلمان ہو کر مرا۔ مگر قرآن شریف میں ایسی کئی بات ہے جس پر کسی کو اعتراض کی گنجائش ہی نہیں۔

احادیث میں لفظ دجال اختیار کرنے کی وجہ اور لفظ کی لغوی تشریح:

اس جگہ لفظ دَجَال کی لغت دے دینا بھی خالی از فائدہ نہ ہوگا تا معلوم ہو کہ کیوں احادیث میں عیسائیت کی جگہ [مَسِيْحَ الدَّجَالِ] کا لفظ اختیار کیا گیا ہے۔ [دَجَلُ الشَّيْءِ] کے اصل معنی ہیں غَطَاةٌ یعنی اسے ڈھانک دیا اور دَجَالِ کے مختلف معنی اس لحاظ سے ہیں کہ ڈھانکنا کیسا ہے۔ چنانچہ اس کے پہلے معنی کَذَّابٌ ہیں۔ اس لیے کہ جھوٹ سے بھی ایک پردہ ڈال دیا جاتا ہے اور ابن سیدہ کہتے ہیں دجال کا نام دجال اس لیے رکھا گیا کہ وہ حق کو باطل کے ساتھ ڈھانک دے گا۔ اور کہا گیا ہے

الصَّلٰحٰتِ اِنَّ لَهُمْ اَجْرًا حَسَنًا ﴿۱۸۹۲﴾ کرتے ہیں کہ ان کے لیے اچھا اجر ہے۔ (1892)

مَا كَثُرْنَ فِيهِ اَبَدًا ﴿۱۸۹۳﴾ وہ اس میں ہمیشہ ٹھہرنے والے ہیں۔

بلکہ اس لیے کہ وہ اپنی جماعتوں کی کثرت سے زمین کو ڈھانک لے گا اور بعض نے کہا اس لیے کہ وہ لوگوں پر اپنے کفر کا پردہ ڈال دے گا اور حدیث میں ہے [يَكُونُ فِي آخِرِ الزَّمَانِ دَجَّالُونَ] (صحیح مسلم، کتاب المقدمة، باب التَّهْيِ عَنِ الرَّوَايَةِ عَنِ الصُّعْفَاءِ وَالْاِخْتِيَاطِ فِي تَحْمُلِهَا، حدیث: 16) یعنی آخری زمانہ میں دجال ظاہر ہوں گے اور ایک میں ہے کہ قیامت سے پہلے دجال ہوں گے اور ازہری نے کہا کہ ہر کذاب دجال ہے اور دَجَّال کے ایک معنی ہیں بڑا گروہ جو اپنی کثرت کی وجہ سے ساری زمین پر پھیل جائے اور بعض کے نزدیک ایسا گروہ جو اپنا سامان تجارت کے لیے اٹھائے پھرے۔ اور یہ بھی لکھا ہے کہ دجال کو دجال اس لیے کہا گیا ہے کہ وہ جو کچھ دل میں رکھتا ہے اس کے خلاف ظاہر کرتا ہے۔ (ل) اب اس تمام تشریح سے جو لسان العرب سے نقل کی گئی ہے کس قدر صفائی سے ظاہر ہے کہ قرآن کریم نے جو عیسائیت کے فتنہ کو فتنہ دجال قرار دیا ہے تو یہ بالکل صحیح ہے۔ اور آج واقعات نے کس دل کو اس بات کا قائل نہیں کر دیا کہ اس کے سوا دوسرے دجال کا تلاش کرنا صریح غلطی ہے۔ حدیث کے استعارات کو حقیقت پر محمول کرنے سے یہ غلطی پیدا ہوئی ہے اور [مَسِيحَ الدَّجَالِ] کا لفظ اس لیے اختیار کیا گیا ہے کہ مسیح کی اصل تعلیم کے بالکل خلاف وہ تعلیم ہے جو عیسائیت اس وقت دنیا میں پھیلا رہی ہے۔

1892- ﴿قِيَامًا﴾ قِيَامٌ کے معنی کسی چیز کی نگہداشت اور حفاظت کرنا ہیں۔ اور یہاں کتاب کو قِيَامٌ کہا ہے (جو بالذکر کا صیغہ ہے) اور دوسری جگہ دین کو قِيَامٌ کہا ہے ﴿ذَلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ﴾ [التوبة: 36:9] ”یہ دین مضبوط ہے۔“ اور ایک جگہ ہے ﴿ذَلِكَ دِينُ الْقَيِّمَةِ﴾ [البينة: 5:98] ”یہی دین ٹھیک ہے۔“ اور دین کے قیام ہونے سے مراد ہے مضبوط اور معاش اور معاد کے امور کو قائم رکھنے والا اور ﴿فِيهَا كُتِبَ قِيَامَةُ﴾ [البينة: 3:98] ”جس میں قائم رہنے والی کتابیں ہیں۔“ میں اشارہ اللہ تعالیٰ کی کتابوں کے معانی کی طرف ہے جو قرآن میں موجود ہیں۔ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ کی پہلی ساری کتابوں کے ثمرات قرآن میں جمع ہیں اور اللہ تعالیٰ کو قیوم کہا ہے۔ یعنی سب چیزوں کی حفاظت کرنے والا اور ان کے قیام کے سامان عطا کرنے والا۔ (غ) اور فرعاء کا قول ہے کہ وہ ساری کتب سماوی پر قیام ہے یعنی ان کی حفاظت کرنے والی۔ اور ابو مسلم کہتے ہیں مصالح عباد کو قائم کرنے والی اور ان کی متکفل اور بعض نے کہا اپنی ذات میں کامل، دوسرے کو کامل کرنے والی۔ (ر) اور حقیقت میں وہ دونوں رنگ میں قیام ہے یعنی کتب سماوی کی صحیح تعلیم کی حفاظت بھی اس نے کی جیسا کہ دوسری جگہ سے ﴿مُهَيِّبِنَا عَلَيْهِ﴾ [المائدة: 48:5] ”اس پر نگہبان۔“ کہا ہے اور وہ انسان کو اپنے کمال کو پہنچانے والی بھی ہے اور تعلیم کو بھی۔ اور اس کی تعلیم کے کمال سے اس کا پیر و بھی اپنے کمال کو پہنچاتا ہے۔

دو باتیں بیان کی ہیں۔ ایک سخت عذاب کا انذار۔ یہ ان کے لیے ہے جو ﴿يَبْغُونَهَا عِوَجًا﴾ کے مصداق ہیں اور دوسرا اجر حسن اور یہ ان کے لیے ہے جو اس کے پیچھے چل کر اپنے کمال کو حاصل کرتے ہیں۔ اگر یہ دونوں باتیں نہ ہوتیں تو اس کے کمال

اور انہیں ڈراتے جو کہتے ہیں اللہ نے بیٹا بنا لیا۔ (1893)

وَيُنذِرَ الَّذِينَ قَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا ۗ

انہیں اس کے متعلق کچھ بھی علم نہیں اور نہ ان کے بڑوں کو

مَا لَهُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ وَلَا لِآبَائِهِمْ ۗ

(تھا) بڑی بات ہے جو ان کے منہوں سے نکلتی ہے۔ وہ

كَبُرَتْ كَلِمَةً تَخْرُجُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ ۗ

جھوٹ ہی کہتے ہیں۔ (1894)

إِنْ يَقُولُونَ إِلَّا كَذِبًا ۝

تو کیا تو اپنی جان کو ان کے پیچھے غم سے ہلاک کر دے گا

فَلَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسِكَ عَلَىٰ آثَارِهِمْ ۚ إِنَّ

اگر وہ اس بات پر ایمان نہ لائیں۔ (1895)

لَمْ يُؤْمِنُوا بِهَذَا الْحَدِيثِ أَسَفًا ۝

میں نقص ہوتا۔

1893- عیسائی اقوام کی مخالفت اسلام: حالانکہ پہلے بھی انڈا کا ذکر کیا ہے مگر یہاں پھر دہرایا اور یہاں انڈا کو اس قوم سے خاص کیا جو اللہ تعالیٰ کی طرف بیٹا بنا نامنسوب کرتے ہیں یعنی عیسائی۔ اور یہ گویا عطف خاص علی العام ہے یعنی پہلے تو تمام ان مخالفین کا ذکر تھا جو ﴿يَبْغُونَهَا عَوَجًا﴾ کے مصداق ہیں۔ اور اب ایک خاص قوم کا ذکر کیا جو سب سے بڑھ کر قرآن شریف کے پھیلنے میں روک ہونے والی تھی اور اس خاص ذکر میں یہی اشارہ ہے کہ سب مخالفتوں سے بڑھ کر ان کی طرف سے اسلام کی مخالفت ہوگی۔ یہ خیال کہ اس سے مراد مشرکین عرب ہیں بالکل غلط ہے۔ اس لیے کہ آگے صاف ذکر اصحاب کہف کا ہے جو عیسائی تھے۔

1894- ﴿كَبُرَتْ كَلِمَةً﴾ نصب علی التمییز ہے گویا فرمایا کہ جو بات یہ کہتے ہیں وہ کتنی بڑی بات ہے۔

عیسائیت کے اصل الاصول پر کوئی علمی یا عقلی دلائل نہیں:

عیسائی عقیدہ ابنیت والوہیت مسیح پر اس سے بڑھ کر کوئی زد نہیں ہو سکتی تھی جو قرآن شریف نے یہاں فرمایا یعنی اس عقیدہ استخاذ ولد کا نہ انہیں علم حاصل ہے یعنی نہ ان کے پاس کوئی علمی دلائل ہیں، نہ ان کے باپ دادوں کے پاس تھیں۔ جس چیز کے لیے کوئی علمی اور عقلی دلائل پیش کی جائیں اس کی تردید دلائل سے کی جاسکتی ہے مگر عیسائیت نے اپنے عقیدہ کو خود بھی اس قدر عقل اور علم سے دور سمجھا ہے کہ اس مذہب کے مشنری سے جب ابنیت کفارہ وغیرہ کے عقلی دلائل پوچھو تو یہ جواب ملے گا کہ اسے مان لو پھر اس کی صداقت معلوم ہو جائے گی۔ اور یہ صاف الفاظ میں اس بات کا اعتراف ہے کہ اس کے لیے کوئی علمی یا عقلی دلائل موجود نہیں۔ اور نہ صرف ان کے پاس نہیں بلکہ جب سے یہ عقیدہ ایجاد ہوا کبھی اس پر کوئی علمی دلائل پیش نہیں کی گئیں۔

1895- ﴿بَاخِعٌ﴾ - بَخَعُ کے معنی ہیں غم کے ساتھ اپنے آپ کو ہلاک کر دینا۔ (غ) ﴿لَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسِكَ إِلَّا يَكُونُوا

إِنَّا جَعَلْنَا مَا عَلَى الْأَرْضِ زِينَةً لَّهَا
لِنَبْلُوَهُمْ أَيُّهُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا ﴿٥﴾
جو کچھ زمین پر ہے ہم نے اسے اس کے لیے زینت بنایا
تاکہ انہیں آزمائیں کہ کون کون ان میں سے بہترین عمل
کرنے والا ہے۔

وَإِنَّا لَجَاعِلُونَ مَا عَلَيْهَا صَعِيدًا جُرُزًا ﴿٦﴾
اور ہم یقیناً اسے جو اس پر ہے خالی زمین چٹیل میدان
بنادیں گے۔ (1896)

﴿مُؤْمِنِينَ﴾ [الشعراء: 3:26] ”شاید تو اپنی جان کو ہلاک کر دے گا کہ یہ ایمان نہیں لاتے۔“

﴿عَلَىٰ أَرْضِهِمْ﴾ کے لفظی معنی ہوں گے ان کے پیچھے۔ اور مراد ہے ان کے ایمان سے پھر جانے کے بعد۔

جب خدا کا بیٹا ماننے والی قوم کا ذکر کیا تو ساتھ ہی ان کے اس کفر پر اصرار کا بھی ذکر کیا۔ آج تیرہ سو سال سے اسلام ان کے سامنے ہے مگر سوائے تھوڑوں کے انہوں نے اسے قبول نہیں کیا۔ نہ صرف اس آیت سے بلکہ اس سے اگلی آیات سے بھی صاف معلوم ہوتا ہے کہ نبی کریم ﷺ کو ان کی دنیوی زیب و زینت کا اور اسلام سے اعراض کا نقشہ دکھایا گیا ہے اور اس کا ثبوت احادیث صحیحہ سے بھی ملتا ہے جہاں نزول عیسیٰ کی ضرورت یہ بتائی کہ وہ کسر صلیب کرے گا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ صلیبی غلبہ آپ کو دکھایا گیا تھا۔ اور آپ کے قلب کو اس سے اتنا رنج پہنچتا تھا کہ فرمایا تو اس رنج میں اپنے آپ کو ہلاک کر دے گا۔ نبی کریم ﷺ کے سینہ میں جو درد نسل انسانی کے لیے تھا اس کی تہہ کو کوئی نہیں پہنچ سکتا۔ آپ کی زندگی کا ایک ایک لمحہ اسی فکر میں گزرتا تھا کہ کس طرح انسان اپنے مولیٰ کے حضور سر جھکاے۔ پس جس طرح اس قوم کی وجہ سے جو آپ کے سامنے کفر پر اصرار کر رہی تھی آپ کو رنج و غم تھا اسی طرح ان قوموں کے لیے بھی تھا جو بعد میں آنے والی تھیں۔ اور آپ نسل انسانی کے لیے اسی غم میں گھل رہے تھے۔ مگر جس طرح اس غم نے پہلے اپنا اثر دکھایا اور وہ قوم مسلمان ہو گئی اسی طرح ضرور ہے کہ آنحضرت ﷺ کا یہ درد اب بھی اپنا رنگ لائے۔

1896 - جُرُزٌ - جُرُزٌ کے معنی ہیں جلدی سے کھا جانا اور جُرُزٌ بہت کھانے والے کو کہتے ہیں جو دسترخوان پر کچھ باقی نہ چھوڑے اور اَرْضٌ جُرُزٌ سے مراد وہ زمین ہے جس میں سبزی نہ اُگے، گویا کہ وہ نبات کو کھا گئی ﴿إِنَّا نَسُوفُ الْمَاءَ إِلَى الْأَرْضِ الْجُرُزِ﴾ [السجدة: 27:32] ”ہم پانی کو سبزی سے خالی زمین کی طرف چلا رہے ہیں۔“ (ل)

عیسائی اقوام کی زمینی ترقی اور ایک پیشگوئی:

اس سے پہلی آیت میں بتایا تھا کہ زمین پر جو سامان ہیں وہ موجب زینت بنادیئے جائیں گے اور عیسائی اقوام نے اس میں فی الواقع کمال حاصل کیا ہے کہ جہاں ان کا تصرف ہوتا ہے وہاں وہ دنیوی زیب و زینت کے سامانوں کو کمال تک پہنچا دیتے

أَمْ حَسِبْتَ أَنَّ أَصْحَابَ الْكَهْفِ وَ الرَّقِيمِ ۝ كَانُوا مِنَّا عَجَبًا ۝^۱
 کیا تو سمجھتا ہے کہ غار اور کتبہ والے ہماری عجیب
 نشانوں میں سے تھے۔ (1897)

ہیں۔ گویا اشارہ بتایا کہ حق سے اعراض کی وجہ یہی ہے کہ دنیا کی زیب و زینت میں منہمک ہو جائیں گے۔ گو چاہیے یوں تھا کہ زمینی آرائش کے ساتھ اخلاق کی آرائش کی طرف توجہ کرتے اور سمجھتے کہ انسان کی اصل زینت دنیوی سامانوں سے نہیں بلکہ اخلاق سے ہے۔ ﴿أَيُّهُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا﴾ میں یہی اشارہ ہے۔ اس کے بعد فرمایا کہ اسی خوبصورت اور آراستہ زمین کو ہم ایسی مٹی بنا دیں گے جس پر کوئی سبزی نہیں اگتی۔ یعنی یہ ان کے دنیا کی زیب و زینت کے سامان برباد کر دیئے جائیں گے اور مراد یہ ہے کہ ان کی دنیوی ترقی جس پر ان کو فخر ہے اور جس کی وجہ سے وہ اسلام سے رکے ہوئے ہیں ان کے کام نہ آئے گی۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آخر یہ قوم حق کی طرف رجوع کرے گی۔ اور عام طور پر یہ بھی صحیح ہے کہ جب کبھی کوئی قوم عروج دنیوی کی انتہا پر پہنچی ہے تو اس کے بعد زوال بھی دیکھا ہے اور قوموں کے بارہ میں یہ اللہ تعالیٰ کا عام قانون ہے جس سے دنیا کی کوئی قوم نہ پہلے مستثنیٰ ہوئی نہ آئندہ ہوگی۔ موجودہ تہذیب اور اس کے تعیش کے سامانوں کا بھی آخر وہی حشر ہوگا جو پہلے ہوتا رہا۔

1897- ﴿أَصْحَابَ الْكَهْفِ وَالرَّقِيمِ﴾ کہف غار کو کہتے ہیں اور [فُلَانٌ كَهْفٌ فُلَانٌ] کے معنی ہیں وہ اس کی جائے پناہ ہے۔ (ل)

رَقِيمٌ۔ رَقِيمٌ سے ہے جس کے معنی ہیں موٹا لکھنا یا واضح طور پر لکھنا۔ (غ) اور رَقِيمٌ لکھی ہوئی چیز ہے فِعْلٌ بمعنی مفعول اور اس میں اختلاف ہے کہ رَقِيمٌ سے یہاں کیا مراد ہے۔ ایک قول ہے کہ وہ اس جگہ کا نام ہے اور دوسرا یہ کہ وہ کتبہ ہے جس میں ان کے نام لکھے ہوئے تھے اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ایک قول منقول ہے کہ میں نہیں جانتا کہ الرَّقِيمُ کیا ہے۔ (ل) اور ایک حدیث میں ہے [كَانَ يَزِيدُ فِي الرَّقِيمِ] جہاں رَقِيمٌ سے مراد کپڑوں پر قیمتوں کا لکھنا ہے۔ (ل) اور ابن جریر مختلف اقوال کو نقل کر کے لکھتے ہیں کہ صحیح تر قول یہ ہے کہ رَقِيمٌ سے مراد تختی یا پتھر یا کوئی چیز ہے جس پر کچھ لکھا ہوا ہو۔ (ج)

عیسائیوں کے انکار صداقت اسلامی اور ان کے دنیوی زینتوں کے سامانوں میں فوراً اصحاب کہف کا ذکر شروع ہو جاتا ہے۔ اور یہ تعلق ہی اس بات کو ثابت کرنے کے لیے کافی ہے کہ یہ مضمون عیسائیت سے تعلق رکھتا ہے۔ اصحاب کہف کا مشہور قصہ خود اسی بنا پر ہے کہ یہ لوگ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مذہب پر تھے اور شہنشاہ ڈیسیس یا دقینوس کے زمانہ کے چند نوجوان تھے جنہوں نے اس بادشاہ کی ایذا رسانی سے تنگ آ کر ایک غار میں پناہ لی جہاں اطلاع ملنے پر بادشاہ نے غار کے سامنے دیوار بنا دی اور اختلاف روایات پر کوئی دو سو سال سے لے کر پونے چار سو سال تک یہ لوگ اس غار میں سوئے رہے، تب وہ جاگے اور اس وقت رومن امپائر میں عیسائی مذہب کا دور دورہ تھا۔ اس لیے ان کی اطلاع ملنے پر اس وقت کا بادشاہ خود انہیں دیکھنے گیا۔ اور بعض روایات کے مطابق اس نے انہیں دیکھا اور بعض کے مطابق ان کا پتہ نہ ملا۔

إِذْ أَوْحَى الْفِتْيَةَ إِلَى الْكَهْفِ ففَقَالُوا رَبَّنَا

جب ان نوجوانوں نے غار میں پناہ لی تو کہا اے ہمارے

اصحاب کہف کے ذکر سے قرآن کریم کی اصل غرض:

فی الواقع کوئی ایسے لوگ تھے یا نہیں۔ بظاہر اس قصہ کی عام شہرت بتاتی ہے کہ ان روایات میں گو کچھ خلط ملط ہو گیا ہے مگر کچھ نہ کچھ اصل اس کی ضرورت تھی۔ لیکن قرآن شریف کے ظاہر الفاظ بتاتے ہیں کہ غار کا منہ بند ہو جانے پر ان لوگوں کا اندر سویا رہنا صحیح نہیں جیسا کہ [آیت: 17] کے مضمون سے ظاہر ہے۔ پس جس رنگ میں یہ مشہور ہے اس رنگ میں قرآن شریف نے اسے قبول نہیں کیا اور ابتدا میں ہی انہیں بجائے اصحاب کہف کے ﴿أَصْحَابَ الْكَهْفِ وَالرَّقِيْبِ﴾ کے نام سے یاد کیا ہے۔ ﴿أَصْحَابَ الْكَهْفِ﴾ تو وہ لوگ ہوں گے جو غار میں رہے مگر ﴿أَصْحَابَ الرَّقِيْبِ﴾ سے کیا مراد ہے۔ اس میں مفسرین کا بھی بہت کچھ باہم اختلاف ہے۔ رقم کے معنی جو اوپر بیان ہوئے ہیں ان سے ظاہر ہے کہ ان لوگوں کا امتیازی نشان جس طرح پر غار ہے اسی طرح ایسی تختیاں بھی ان کا امتیازی نشان ہے جن پر کچھ لکھا ہوا ہو۔ مفسرین نے لکھا ہے کہ ایک تختی پر ان کا قصہ یا ان کے نام لکھے ہوئے تھے اسی لحاظ سے انہیں ﴿أَصْحَابَ الرَّقِيْبِ﴾ کہا گیا ہے۔ لیکن ایسی کوئی تختی آج موجود نہیں۔ علاوہ ازیں قرآن کریم میں جو قصص مذکور ہیں تو ان کی غرض صرف اسی قدر نہیں ہوتی کہ ایک پرانے قصے کو دہرایا جائے بلکہ آئندہ واقعات پر بھی کچھ روشنی ڈالنا مقصود ہوتا ہے۔ اسی لحاظ سے دیکھا جائے تو ﴿أَصْحَابَ الْكَهْفِ وَالرَّقِيْبِ﴾ کے قصہ میں عیسائیت کی تاریخ بتائی گئی ہے۔ اصحاب کہف کون تھے اور ان سے کیا معاملہ ہوا اس کے جاننے کی ہمیں اتنی ضرورت نہیں جتنی اس بات کے جاننے کی ضرورت ہے کہ وہ مذہب جس کا مقابلہ سب سے بڑھ کر اسلام سے ہونے والا تھا اس کے متعلق قرآن شریف نے کیا فرمایا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن شریف نے صرف ﴿أَصْحَابَ الْكَهْفِ﴾ کا نام اختیار کرنے کی بجائے ﴿أَصْحَابَ الْكَهْفِ وَالرَّقِيْبِ﴾ فرمایا ہے۔ کیونکہ عیسائیت کی تاریخ کا خلاصہ انہی دو الفاظ میں آجاتا ہے یعنی کہف اور رقم میں۔ عیسائیت کی ابتدائی تاریخ غار سے وابستہ ہے اور اس کی آخری حالت رقم سے۔ عیسائیت کی پرورش غاروں میں ہوئی نہ صرف اس لیے کہ ابتدا میں اس مذہب کے قبول کرنے والوں کو مظالم سے تنگ آ کر غاروں میں پناہ لینا پڑی بلکہ اس لحاظ سے بھی کہ عیسائیت کا پہلا رجحان رہبانیت کی طرف تھا اور اس لیے عیسائیوں میں جو بڑے بڑے لوگ ہوئے انہوں نے رہبانیت اختیار کر کے غاروں میں ہی اپنے کمال کو حاصل کیا اور دنیا کو بکلی ترک کر کے گوشہ گزینی اختیار کی، جس کی طرف لفظ کہف میں اشارہ ہے اور اس مذہب کی آخری حالت رقم سے وابستہ ہے یعنی لکھی ہوئی تختیوں سے جو اس قوم کا نمایاں امتیاز ہے کہ نہ صرف ہر زندہ شخص کے نام کی تختی لکھی ہوتی ہے نہ صرف مردہ کی قبر پر لکھی ہوئی تختی ہوتی ہے بلکہ ان کی تمام تجارتی اشیاء پر بھی ایک لکھی ہوئی تختی ہوتی ہے۔ اور لفظ رقم کے اختیار کرنے میں اس طرف اشارہ معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ رقم کے معنی کپڑوں پر قیمتوں کا لکھنا بھی ہیں۔ اور تجارتی اشیاء پر قیمتوں کے لکھنے میں اشارہ ان کی وسعت تجارت کی طرف معلوم ہوتا ہے۔ یا ان کے تجارت یاد دنیا میں انہماک کی طرف۔ گویا رقم کہف کے مقابل پر ہے اور جس طرح کہف رہبانیت کو ظاہر کرتی ہے یعنی دین کی خاطر دنیا کو بکلی ترک کر دینا۔ اسی طرح رقم تجارت کو ظاہر کرتی ہے یعنی دنیا کی خاطر دین کو بکلی ترک کر دینا اور تجارتی اغراض کے سامنے تمام قسم کی

اتِنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً وَهَيِّئْ لَنَا مِنْ
 رَبِّهِمْ رَحْمَةً عَظِيمًا ۝۱۰
 ر ب ہمیں اپنے پاس سے رحمت عطا فرما اور ہمارے کام
 میں ہمارے لیے بھلائی مہیا کر دے۔ (1898)

فَصَرَبْنَا عَلَىٰ أَذَانِهِمْ فِي الْكَهْفِ سِنِينَ
 عَدَدًا ۝۱۱
 سو ہم نے غار میں ان کے کانوں پر گنتی کے سال (پر وہ)
 ڈال رکھا۔ (1899)

اغراض کو قربان کر دینا۔ سورت کے آخر پر الفاظ ﴿الَّذِينَ صَلَّوْا سَعِيَّهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا﴾ [104] بھی اسی طرف اشارہ کرتے ہیں کہ جن کی ابتداء ہبانیت تھی اس افراط کے مقام پر بھی پہنچیں گے کہ صرف دنیا کے طالب رہ جائیں گے۔

یہاں ﴿أَصْحَابِ الْكَهْفِ وَالرَّقِيِّمِ﴾ کے ذکر میں فرمایا کہ تم انہیں ہماری عجیب نشانیوں میں سے سمجھتے ہو۔ اس میں بھی یہی اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ اصحاب کہف اس قدر عجیب نشان نہ تھے جس قدر عجیب وہ اصل بات ہے جس کی طرف اس ذکر سے رہنمائی کرنا مقصود ہے۔ اسی سورت میں یا جوج ماجوج کا ذکر بھی جن کا خروج آخری زمانہ سے تعلق رکھتا ہے یہی بتاتا ہے کہ اصحاب کہف کے ذکر میں خود عیسائیت کا ذکر مقصود اصلی ہے۔

1898- ﴿فَتَنِيَّةٌ﴾ - فتنی کی جمع ہے [دیکھو نمبر: 639] اور فتنیاء بھی جمع آتی ہے ﴿وَقَالَ لِفِتْيَانِهِ﴾ [یوسف: 62:12] ”اور اس نے اپنے نوکروں سے کہا۔“

اصحاب کہف کے غار میں پناہ لینے کی اصل غرض:

مختصر طور پر اصحاب کہف کا ذکر اس اور اس سے اگلی دو آیات میں کیا ہے اور اصل حقیقت صرف اسی قدر ہے کہ وہ چند نوجوان تھے جنہوں نے دین کی خاطر غار میں پناہ لی اور اس غار میں کئی سالوں تک وہ باہر کی خبروں سے بے خبر رہے۔ اور ان کی غرض وہاں جانے میں صرف اس قدر نہ تھی کہ وہ کسی ظالم کے مظالم سے بچ جائیں بلکہ ان کے دلوں میں اعلائے کلمۃ اللہ کا جوش تھا۔ اسی لیے جب وہ غار کی طرف جاتے ہیں تو دعا کرتے ہیں کہ اے مولیٰ تو اپنی جناب سے ہمیں رحمت عطا فرما اور ہمارے معاملہ میں رشد یعنی بھلائی یا کامیابی کی راہ پیدا کر دے اور دوسری جگہ فرمایا ﴿وَيُهَيِّئْ لَكُمْ مِنْ أَمْرِكُمْ مَرْفَاقًا﴾ [16] یعنی کوئی نفع یا فائدہ کی بات مہیا کر دے اور تم زندگی کی اصل غرض کو پالو۔ فتنہ یا ظلم کے خوف سے محض کسی غار میں چھپ کر بیٹھ کر ہنا کوئی رشد نہیں بلکہ حقیقی بھلائی یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنا نام پھیلانے کی توفیق دے اور یہی رشد نبی کریم ﷺ کو ملنے کا بھی ذکر ہے ﴿أَنْ يَهْدِيَنَّا رَّبِّي لِقُرْبٍ مِنْ هَذَا رَشْدًا﴾ [24] [دیکھو نمبر: 1909]۔

1899- ﴿فَصَرَبْنَا عَلَىٰ أَذَانِهِمْ﴾ مفعول مخدوف ہے۔ [صَرَبْنَا عَلَىٰ أَذَانِهِمْ حِجَابًا] یعنی ان کے کانوں پر پردہ ڈال دیا۔ (ر) مفسرین نے عموماً اس سے مراد نیند یعنی سلا دینا لیا ہے۔ مگر اصل مفہوم ان الفاظ کا صرف اس قدر ہے کہ اس عرصہ میں وہ دنیا

ثُمَّ بَعَثْنَهُمْ لِتَعْلَمَ أُمَّي الْحَزْبَيْنِ
 أَحْطَى لِمَا لَبِثُوا أَمَدًا ۝
 پھر ہم نے انہیں بھیجا تا کہ ہم ظاہر کریں کہ دونوں گروہوں
 میں سے کون اس مدت کی بہتر حفاظت کرنے والا ہے جو
 ٹھہرے رہے۔ (1900)

ع
13

کے واقعات سے بے خبر رہے۔

﴿سِنِينَ عَدَدًا﴾ سے مراد [سِنِينَ مَعْدُودَةً] ہی ہے یعنی گنتی کے سال (ج) اور راغب کہتے ہیں کہ عدد سے مراد کبھی قلت کا ظاہر کرنا ہوتا ہے اور کبھی کثرت کا اور یہاں دونوں معنی ہو سکتے ہیں۔ یعنی چند سال یا بہت سے سال۔ مگر قرآن کریم نے ﴿لَنْ تَمْسَنَا السَّاعَةُ إِلَّا آيَاتًا مَعْدُودَةً﴾ [البقرة: 80:2] ”سوائے گنتی کے دنوں کے ہمیں آگ نہیں چھوئے گی۔“ میں اس کا استعمال تھوڑے پر ہی کیا ہے۔

1900 - ﴿أَحْطَى﴾ - اِحْصَاءُ کے معنی ہیں گننا، احاطہ کرنا [نمبر: 1652]۔ مگر ﴿عَلِمَ أَنْ لَنْ تُحْصَوْهُ﴾ [المزمل: 20:73] ”وہ جانتا ہے کہ تم اس کی حفاظت نہ کر سکو گے۔“ میں دو طرح پر معنی کیے گئے ہیں۔ تم اس کی طاقت نہیں رکھتے یا تم ان اوقات کی حفاظت نہیں کر سکتے (اور حفاظت سے مراد ان اوقات میں قیام ہے جیسا کہ وہاں سیاق سے ظاہر ہے یا اعمال صالحہ سے حفاظت) اور حدیث میں آتا ہے [إِنَّ لِلَّهِ تِسْعَةً وَتِسْعِينَ اسْمًا مَن أَحْصَاهَا دَخَلَ الْجَنَّةَ] (جامع الترمذی، کتاب الدعوات، باب 87، حدیث: 3850) تو اس سے مراد اسمائے الہی کا گننا نہیں بلکہ ان کا علم حاصل کرنا، ان پر ایمان لانا اور یقین رکھنا ہے۔ اور بعض کے نزدیک ان کے مقتضی کے مطابق عمل کرنا۔ (ل)

دو فریق کون ہیں اور بعث اور زمانہ بعث کے احصاء سے کیا مراد ہے؟ دو فریق کے متعلق ذیل کے اقوال ہیں۔

① قوم اصحاب کہف کے دو گروہ اور وہ دونوں کافر تھے یا ایک کافر اور ایک مسلم گروہ تھا۔ (ج)

② خود اصحاب کہف اور وہ لوگ جن کے وقت میں وہ اٹھے

③ یہود اور نصاریٰ،

④ خالق اور مخلوق جیسے ﴿ءَأَنْتُمْ أَعْلَمُ أَمِ اللَّهُ﴾ بعث سے مراد نیند سے جاگنا اور احصائے مدت سے مراد سالوں کی گنتی رکھنا سمجھا گیا ہے۔ لیکن سالوں کی گنتی کا حساب کوئی ایسا واقعہ نہیں جس پر اللہ تعالیٰ لِنَعْلَمَ کا لفظ فرماتا۔

پیچھے کئی موقعوں پر دکھایا جا چکا ہے کہ ایسے موقع پر علم الہی سے مراد ایک امر کے واقعہ ہو جانے کا علم ہوتا ہے جو پہلے غیب میں ہوتا ہے۔ بالفاظ دیگر اس علم کا دوسروں پر ظاہر کرنا جیسے مثلاً ﴿وَلَبَّأْ يَعْلَمُ اللَّهُ الَّذِينَ جَاهَدُوا مِنكُمْ﴾ [آل عمران: 142:3] ”حالانکہ ابھی اللہ نے تم میں سے ان لوگوں کو نہیں جانا جو جہاد کرتے ہیں۔“ میں مراد اصلی یہ ہے کہ ایسے واقعات ظاہر ہو جائیں جن سے لوگوں کو یہ علم ہو جائے کہ جہاد کون ہے۔ کیونکہ یہ علم پہلے غیب میں تھا کہ جہاد کون ہے۔ جب جہاد کا موقع آ گیا تو اللہ تعالیٰ کا علم وقوع میں آ گیا یعنی دوسروں پر ظاہر ہو گیا۔ گو یا علم الہی دو طرح پر ہے۔ ایک وہ جو پردہ غیب میں ہے جس کا لوگوں کو

نَحْنُ نَقُصُّ عَلَيْكَ نَبَأَهُم بِالْحَقِّ ۗ إِنَّهُمْ فِتْيَةٌ آمَنُوا بِرَبِّهِمْ وَ زِدْنَاهُمْ هُدًى ﴿١٣﴾

ہم ان کی خبر تجھ پر حق کے ساتھ بیان کرتے ہیں۔ وہ (کئی) جوان تھے جو اپنے رب پر ایمان لائے اور ہم نے انہیں ہدایت میں بڑھایا۔ (1901)

کوئی علم نہیں ہوتا اور دوسرا وہ جو واقع ہو جاتا ہے۔ تو اس کا علم دوسروں کو بھی ہو جاتا ہے۔ اور ایسے موقعوں پر یہ دوسری قسم کا علم ہی مراد ہوتا ہے۔ اب سالوں کی گنتی کوئی ایسا واقعہ نہیں بلکہ اس قسم کا علم ہمیشہ انسانوں کے اعمال سے تعلق رکھتا ہے۔ کیونکہ وہی علم ہے جو پہلے پردہ غیب میں ہوتا ہے اور پھر وقوع میں آتا ہے۔ اس لیے اخصی کے معنی بھی اسی کے مطابق لیے جائیں گے یعنی اس وقت کی حفاظت کرنا یا جس غرض کے لیے انسان کو زندگی دی گئی ہے اس کے مطابق عمل کرنا یا ان اوقات کی اعمال صالحہ سے حفاظت کرنا اور بعثت سے [دیکھو نمبر: 315] مراد ان کا کہف سے نکل کر دنیا میں جانا ہے یعنی جب انہوں نے اپنی تنہائی اور خلوت غار کی مدت کو بہترین طریق پر صرف کیا تو ہم نے انہیں دوسرے لوگوں کی طرف بھیجتا تاکہ وہ اوروں کے لیے نیکی کا نمونہ بنیں اور دکھادیں کہ عبادت الہی سے انسان کس بلند مقام پر پہنچ جاتا ہے۔ اور ان کا غار میں جانا اسی غرض کے لیے تھا کہ وہ اعلائے کلمۃ اللہ کے لیے دنیا میں نکلیں جیسا کہ [نمبر: 1898] میں دکھایا جا چکا ہے۔ نہ اس لیے کہ وہ غار میں پڑے سوئے رہیں۔ انسان کی زندگی کی غرض سورہنا نہیں کہ اللہ تعالیٰ اصحاب کہف کے سورہنے کے قصہ کو ہمارے لیے اپنی ہدایت کے طور پر ذکر کرتا بلکہ وہ غرض اعلائے کلمۃ اللہ ہے۔ اصحاب کہف کا غار میں رہنا محض ایک وقفہ تھا جس کے اندر ان کے لیے اللہ تعالیٰ نے سہولت کی راہ پیدا کر دی اور دو فریق جن کا یہاں ذکر ہے ایک تو خود اصحاب کہف ہیں جن کو غار میں پناہ لینا پڑی مگر انہوں نے حق کو نہ چھوڑا اور دوسرا وہ دنیا داروں کا گروہ ہے جن کے ظلم سے انہیں پناہ لینا پڑی اور جن کی نظر دنیا سے اوپر نہ اٹھ سکی اور وہ انسانیت کے مقام بلند کو نہ دیکھ سکے۔

تاریخ عیسائیت پر ان بیانات سے جو روشنی پڑتی ہے اس کا ذکر آگے آئے گا۔ لیکن نبی کریم ﷺ کی زندگی کے واقعات کی طرف بھی اس قصہ میں اشارہ ہے اور اس کو خود قرآن کریم نے [آیت: 24] میں ان الفاظ میں ظاہر فرمایا ہے ﴿وَقُلْ عَلَيَّ اَنْ يَهْدِيَن رَّبِّي لَا قَرْبَ مِنْ هَذَا رُشْدًا﴾ یعنی جس قدر عرصہ اصحاب کہف کو غار میں رہنا پڑا اللہ تعالیٰ اس سے بہت قریب آنحضرت ﷺ کے لیے سامان پیدا کر دے گا۔ یہ سورت ہجرت سے بہت پیشتر زمانہ کی ہے اور ایسا ہی واقعہ ہوا کہ آپ کو بھی کفار کے ہاتھ سے ایک غار میں پناہ لینا پڑی۔ مگر آپ کو ﴿سَيُنَبِّئُكَ عَنْ هَذَا﴾ یعنی کئی سال کی جگہ صرف تین دن رہنا پڑا اور اس کے بعد اعلائے کلمۃ اللہ کے کام کے لیے مدینہ میں پہنچ کر رہے کھل گئے اور دوسری طرف تاریخ عیسائیت اور تاریخ اسلام میں بھی یہی [اَقْرَبُ رُشْدًا] نظر آتا ہے۔ یعنی عیسائیت تین سو سال تک مغلوبیت کی حالت میں رہی اور اسلام تین سو سال کے اندر اندر ساری روئے زمین پر پھیل گیا اور ساری دنیا پر اس کی حکومت قائم ہوگئی۔

1901- اس رکوع میں [آیت: 10] کے مضمون کو ہی بسط کے ساتھ بیان کیا ہے۔ اصحاب کون تھے؟ کہاں کے رہنے والے تھے؟ ان

اور ہم نے ان کے دلوں کو مضبوط کیا جب وہ اٹھ کھڑے ہوئے اور کہا ہمارا رب آسمانوں اور زمین کا رب ہے ہم اس کے سوائے کسی اور معبود کو نہ پکاریں گے کیونکہ اس صورت میں ہم (ایسی بات) کہیں گے جو حق سے دور ہے۔ (1902)

ان ہمارے لوگوں نے اس کے سوائے اور معبود بنا لیے ہیں کیوں ان پر کوئی کھلی سند نہیں لاتے۔ پس اس سے زیادہ کون ظالم ہے جو اللہ پر جھوٹ افترا کرتا ہے۔

اور جب تم ان سے علیحدہ ہو گئے ہو اور اس سے جس کی وہ اللہ کے سوائے عبادت کرتے ہیں تو غار میں پناہ لو تا کہ تمہارا رب تمہارے لیے اپنی رحمت (کے سامان) پھیلا دے اور تمہارے کام میں سہولت مہیا کر دے۔ (1903)

وَرَبَطْنَا عَلَى قُلُوبِهِمْ إِذْ قَامُوا فَقَالُوا رَبُّنَا رَبُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ لَنْ نَدْعُوَ مِنْ دُونِهَا إِلَهًا لَقَدْ قُلْنَا إِذْ أَشْطَطْنَا ۝

هُؤُلَاءِ قَوْمًا اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهَا إِلَهَةً ۗ لَوْلَا يَأْتُونَ عَلَيْهِمْ بِسُلْطٰنٍ بَيِّنٍ ۖ فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَىٰ عَلَى اللَّهِ كَذِبًا ۝

وَإِذِ اعْتَزَلْتُمُوهُمْ وَ مَا يَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ فَأَوْأٰ إِلَى الْكَهْفِ يَنْشُرْ لَكُمْ رَبُّكُمْ مِنْ رَحْمَتِهِ وَيُهَيِّئْ لَكُمْ مِنْ أَمْرِكُمْ مِرفَقًا ۝

کے نام کیا تھے؟ یہ نہیں بتایا کیونکہ ناموں کے جاننے سے کوئی خاص فائدہ بھی نہیں۔ جو مطلب کی بات تھی وہ بتادی۔ وہ مومن تھے اور معمولی طور پر ایمان لانے والے نہ تھے بلکہ ہدایت کے ایک اعلیٰ مرتبہ پر تھے۔ اور اعلیٰ مرتبہ ہدایت پر وہی لوگ کہلاتے ہیں جو تمام اغراض دنیا کو چھوڑ کر اعلیٰ کلمۃ اللہ کے لیے اپنے آپ کو وقف کر دیں۔ بِالْحَقِّ کالْفِظ لاکر بتا دیا کہ جو قصے مشہور تھے وہ صحیح نہ تھے اور انہی میں سے یہ سوئے رہنے کا قصہ ہے۔

1902 - ﴿رَبَطْنَا عَلَى قُلُوبِهِمْ﴾ [دیکھو نمبر: 1211]، اور ﴿رَبَطَ اللَّهُ عَلَى قَلْبِهِ بِالصَّبْرِ﴾ سے مراد ہے کہ اللہ نے اس کے دل میں صبر ڈال دیا اور اسے مضبوط اور قوی کر دیا۔ (ل)

شَطَطٌ [الْأَفْرَاطُ فِي الْبُعْدِ] یعنی بہت دوری۔ اور شَطَطٌ کہنے سے مراد ایسا قول ہے جو حق سے بہت دور ہو۔ (غ) یہی پہلے عیسائیوں کا مذہب تھا یعنی ایک خدا کے سوا دوسرے کو پکارنا خواہ اس کا نام بیٹا رکھا جائے یا کچھ اور حق سے بہت دور بات ہے۔ آج مسیحیت کی تعلیم مسیح کی تعلیم کے بالکل خلاف ہے اور اسی لحاظ سے یہ تعلیم مسیح الدجال کی تعلیم ہے۔

1903 - يَنْشُرْ - نَشَرَ کے معنی پھیلانا ہیں کپڑا ہو یا کاغذ یا نعمت یا بات۔ اور نشور مردہ کا جی اٹھنا ﴿وَإِذَا الصُّحُفُ نُشِرَتْ﴾ [التکویر:

اور تو سورج کو دیکھے گا کہ جب وہ نکلتا ہے تو ان کے غار سے
دائیں طرف کو جھک جاتا ہے اور جب غروب ہوتا ہے تو
ان سے بائیں طرف کتر جاتا ہے اور وہ اس کے ایک
کھلے میدان میں ہیں۔ یہ اللہ کے نشانوں میں سے ہے جسے
اللہ ہدایت دے تو وہی ہدایت پانے والا ہے اور جسے وہ
گمراہی میں چھوڑ دے تو تو اس کے لیے کوئی دوست راہ
بتانے والا نہ پائے گا۔ (1904)

وَ تَرَى الشَّمْسَ إِذَا طَلَعَتْ تَزْوُرُ عَنْ
كَهْفِهِمْ ذَاتَ الْيَمِينِ وَإِذَا غَرَبَتْ
تَقْرِضُهُمْ ذَاتَ الشِّمَالِ وَهُمْ فِي فَجْوَةٍ
مِّنْهُ ۚ ذَٰلِكَ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ ۚ مَنْ يَهْدِ اللَّهُ
فَهُوَ الْبَهِتِيُّ ۚ وَمَنْ يُضِلِّ فَلَنْ تَجِدَ
لَهُ وَلِيًّا مُّرْشِدًا ۝١٤

ع
14

[10:81] ”اور جب صحنے پھیلا دیئے جائیں گے۔“ ﴿وَالنُّشُورَاتِ ذُنُورًا﴾ [المرسلات: 3:77] ”اور دور دور پھیلا دینے
والی۔“ ﴿وَالْيَاثِرِ الشُّورِ﴾ [الملک: 15:67] ”اور اس کی طرف (موت کے بعد) اٹھ کر جانا ہے۔“ (غ)
﴿يُهَيِّئُ﴾۔ ہئیئے وہ حالت ہے جس پر کوئی چیز محسوس ہو یا معقول ﴿كَهَيْئَةِ الطَّيْرِ﴾ [المائدة: 110:5] ”پرندگی کی صورت کی
مانند۔“ (غ) اور تَهَيَّئَةُ کسی بیت کا بنا دینا ہے پھر کسی چیز کے لاموجود کرنے یا اس کے سہل کر دینے پر بھی بولا جاتا ہے۔ (ر)
مِرْفَقِي کے لیے [دیکھو نمبر: 793]۔

یہاں سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ وہ غار میں صرف ایک وقت کے لیے پناہ لیتے ہیں اور ان کی دعا یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے لیے
کوئی اور رستہ کھول دے جو ان کے لیے نفع کا موجب ہو۔ جیسا کہ لفظ مِرْفَقٌ لاکر بتا دیا۔ غرض لفظ لفظ سے یہ شہادت ملتی ہے
کہ اصحاب کہف کے مد نظر کوئی عظیم الشان کام تھا۔

1904 - ﴿تَزْوُرُ﴾۔ زَارًا کے معنی ہیں اس سے ملاقات کی اور زَوْرٌ میلان کو کہتے ہیں اور تَزْوُرٌ اصل میں تَتَزَاوَرُ ہے اور اس کے معنی
ہیں تَجَمُّعٌ یعنی مائل ہونا اور زَوْرٌ جھوٹ کو کہتے ہیں کیونکہ وہ بھی اصل جہت سے ایک طرف جھک جانا ہے ﴿ظُلْمًا وَ زُورًا﴾
[الفرقان: 4:25] ”ظلم اور جھوٹ۔“ ﴿قَوْلِ الزُّورِ﴾ [الحج: 30:22] ”جھوٹ بات۔“ (غ)
تَقْرِضُ۔ قَرَضُ کے معنی قطع یا کاٹنا ہیں اور کسی جگہ سے کتر اگر یعنی ایک طرف ہو کر نکل جانے پر بھی بولا جاتا ہے۔ (غ)
فَجْوَةٌ اس کا اصل فَجَا ہے اور دو چیزوں کے درمیان جو کھلی اور وسیع جگہ ہو اسے فَجْوَةٌ کہا جاتا ہے۔ (غ)

کہف سے سورج کے پھر جانے سے مراد:

حاصل مطلب آیت کے پہلے حصہ کا تو صرف اس قدر ہے کہ یہ لوگ ایسی جگہ پر تھے جہاں انہیں غار کی تنگی اور سورج کی دھوپ
ایذا نہیں دیتی تھی۔ پھر بعض کے نزدیک یہ اس لیے تھا کہ کہف کا دروازہ بنات نعش کے مقابل پر تھا اور بعض کے نزدیک اللہ
تعالیٰ خرق عادت کے طور پر سورج کو ان کی غار سے پھیر دیا کرتا تھا اور گروہ ثانی کے نزدیک ﴿ذَٰلِكَ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ﴾ اس کی

وَنَحْسَبُهُمْ آيَاتًا وَهُمْ رُقُودٌ ۗ وَ
 نَقَلَبْنَاهُمْ ذَاتَ الْيَمِينِ وَذَاتَ الشِّمَالِ ۗ
 وَكَلْبُهُمْ بَاسِطٌ ذِرَاعَيْهِ بِالْوَصِيدِ لَوِ
 اطَّلَعَتْ عَلَيْهِمْ لَوَلَّيْتَ مِنْهُمْ فِرَارًا
 اور تو انہیں جاگتے ہوئے سمجھتا ہے اور وہ سوتے ہوئے ہیں
 اور ہم انہیں دائیں بائیں پھرتے ہیں، اور ان کا کتا
 چوکھٹ پر اپنے دونوں ہاتھ پھیلاتے ہوئے ہے اگر تو ان
 پر جھانکے تو بھاگتا ہوا ان سے پیٹھ پھیر لے

دلیل ہے۔ (ر) اور ابن کثیر کہتے ہیں کہ ان الفاظ سے یہ ثبوت ملتا ہے کہ کہف کا دروازہ شمال کی طرف تھا کیونکہ اگر مشرق، مغرب یا جنوب کی طرف ہوتا تو یہ بات اس پر صادق نہ آتی۔ اور ﴿مِنْ آيَاتِ اللَّهِ﴾ اسے اس لیے کہا کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں ایسی غار کی طرف ہدایت دے دی۔ (ت)

کہف اور اس کا محل وقوع:

اور جو کچھ ابن کثیر نے کہا ہے وہ بالکل درست ہے۔ کیونکہ خط استوا سے شمال کی طرف شمال رخ مکانات میں دھوپ کم داخل ہوتی ہے اور خط استوا سے جس قدر زیادہ شمال کی طرف جگہ ہوگی اسی قدر زیادہ اس پر یہ الفاظ صادق آئیں گے۔ اور مفسرین کے اقوال مختلف ہیں۔ بعض کے نزدیک یہ جگہ ایلہ کے قریب تھی اور بعض کے نزدیک نینوا کے قریب اور بعض نے اسے بلاد روم میں اور بعض نے بلاد بلقاء میں قرار دیا ہے۔ لیکن جس طرح یہ الفاظ ایسی غار پر صادق آتے ہیں اس سے بڑھ کر صحت کے ساتھ کسی شمالی ملک پر صادق آتے ہیں۔ کیونکہ شمالی ممالک میں سورج سر پر نہیں آتا بلکہ نیچے کی طرف مائل رہتا ہے یعنی طلوع سے لے کر دوپہر تک دائیں طرف جھکا رہتا ہے اور دوپہر سے لے کر غروب تک بائیں طرف کو جھکا رہتا ہے۔ اور ایسے ممالک میں سورج کی تیزی بہت کم ہو جاتی ہے۔ جیسے ممالک یورپ ہیں کہ ان سب پر یہ بیان نہایت صفائی سے صادق آتا ہے اور اس میں شک نہیں کہ عیسائیت کا پہلا رخ شمال کی طرف ہی ہوا ہے۔ اور بعض روایات سے جن کا ذکر انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا میں ہے یہ معلوم ہوتا ہے کہ یوسف آرمینیا جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دولت مند شاگردوں میں سے تھا مع کچھ اور رفقا کے انگلستان میں آیا۔ چنانچہ مضمون یوسف آرمینیا کے نیچے لکھا ہے کہ سینٹ فلپ نے یوسف آرمینیا کو انگلستان بھیجا اور وہ سمرسٹ شائر (انگلستان) میں ایک چھوٹے سے جزیرہ میں آ کر رہا۔ اسی انسائیکلو پیڈیا کے دسویں ایڈیشن میں ہے کہ یوسف آرمینیا 63ء میں پھرتا پھرتا برطانیہ میں آیا اور بھی بہت سی روایات ہیں جن کو جب اس تاریخی امر کے ساتھ ملا کر پڑھا جائے کہ یوسف آرمینیا کا نام حواریوں کی ان سرگرمیوں میں جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد اس ملک میں جاری رہیں نظر نہیں آتا تو یہ یقینی معلوم ہوتا ہے کہ یوسف آرمینیا کسی دوسری جگہ چلا گیا۔ اور مظالم تو ابتدائی عیسائیوں پر ہوتے ہی تھے۔ اور غالباً اور بھی کوئی شاگرد یا مسیحی مذہب کے پیرواس کے ساتھ آئے ہوں گے۔ پس ہو سکتا ہے کہ کہف سے مراد یہی ملک انگلستان ہی ہو۔ اور ہو سکتا ہے کہ دوسرے یورپ کے ممالک بھی ہوں اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ یہ کہف کوئی غار ہو جو کسی اور جگہ شمال رخ واقع ہو۔

اور تجھ پر ان کی دہشت چھا جائے۔ (1905)

وَلَمَلَّتْ مِنْهُمْ رُعْبًا ۝۱۸

1905- اَيْقَاطٌ- يَقْطَعُ نیند کی ضد ہے اور فعل اِسْتَيْقَطُ ہے اور يَقْطَعَانِ صفت ہے جس کی جمع اَيْقَاطٌ ہے اور یہ يَقْطَعُ اور يَقْطَعُ کی بھی جمع ہے جس کے معنی ہیں چوکس۔ یعنی جس شخص میں معرفت اور ذہانت ہو۔ (ل)

رُقُودٌ- رُقَاذٌ اچھی تھوڑی نیند کو کہتے ہیں اور رُقُودٌ مصدر بھی ہے اور رَاقِدٌ کی جمع بھی۔ (غ) اور [رَقَدَ الْحُرُّ] کے معنی ہیں گرمی ساکن ہوگئی اور [اَرَقَدَ بِالْمَكَانِ] کے معنی ہیں مکان میں قیام کیا۔ (ل)

وَصَيْدٍ۔ گھر اور کوٹھڑی کے صحن کو کہتے ہیں اور وَصَيْدَةٌ اس گھر کو کہا جاتا ہے جو پہاڑوں کے اندر پتھروں سے مال کے لیے بنایا جائے۔ (ل) [اَوْصَدَتِ الْبَابُ] کے معنی ہیں اسے بند کر دیا اور مضبوط کر دیا اور یہی معنی اَصَدَّ کے ہیں اور مَوْصِدَةٌ اسی سے ہے ﴿اِنَّهَا عَلَيْهِمْ مُّوْصِدَةٌ ۝۱۸﴾ [الهمزة: 8:104] ”وہ ان پر بند کر دی گئی۔“ یعنی ہر طرف سے ان پر بند کیا گیا۔ (ل) اور بعض نے وَصَيْدٌ کے معنی چوکھٹ یا دروازہ بھی کیے ہیں۔ (ج)

اِطْلَعَتْ- طَلَعَ سورج کے نکلنے پر بولا جاتا ہے اور اسی سے طَلَعَ اور اِطْلَعَ (مصدر اِطْلَاعٌ) کے معنی ہیں ایک چیز کو دیکھ کر اس کی حالت کی خبر پائی۔ (غ) ﴿هَلْ اَنْتُمْ مُّطْلِعُونَ﴾ [الصافات: 54:37] ”کیا تم جھانکنا چاہتے ہو۔“ ﴿فَاِطْلِعْ اِلَى الْاِلٰهِ مُّوسٰى﴾ [المؤمن: 37:40] ”پھر موسیٰ کے خدا کو دیکھوں۔“

اصحاب کہف کا سونا:

اگر یہاں انہی لوگوں کا ذکر ہے جو غار میں چلے گئے تھے تو ظاہر ہے کہ یہ صدیوں یا سالوں کی نیند نہیں کیونکہ لفظ رُقُود کی تشریح جو امام راغب نے کی ہے اس کے لحاظ سے یہ لفظ تھوڑی نیند پر بولا جاسکتا ہے نہ اتنی لمبی اور گہری نیند پر۔ لیکن یہاں پر کئی سوالات پیدا ہوتے ہیں۔

❖ اول: یہ کہ اس سے کیا مطلب ہے کہ وہ سور ہے تھے اور دیکھنے والا انہیں جاگتا ہوا سمجھتا۔ بعض نے کہا ان کی آنکھیں کھلی رہ گئی تھیں۔ بعض نے کہا شدت حفاظت اور قلت تغیر جو ان پر تھا اس کے لحاظ سے۔ بعض نے کہا کروٹ لینے کی وجہ سے، ان ساری توجیہات میں کوئی تسلی بخش جواب نہیں۔ اور لکھا ہے کہ کروٹ سال میں ایک دفعہ یا چھ ماہ میں ایک دفعہ لیتے تھے اور آنکھیں کھلی رکھنے کا کیا مطلب تھا اور پھر اس سارے قصے کو دہرانے کا کیا منشا ہے۔

❖ دوم: کتنے کا ذکر یہاں ساتھ شروع کیا۔ آیا وہ بھی بطور اعجاز سویا رہا یا نہیں۔ بعض کہتے ہیں سویا رہا، بعض کہتے ہیں سویا نہیں پہرہ دینا تھا اور اسے غذا اپنے ہاتھ چاٹنے سے پہنچ جاتی تھی۔ اس پہرہ کا کیا منشا تھا۔ کیا جس طرح سانپ اور بچھو سے ان کی حفاظت کی گئی، اسی طرح جنگلی درندوں وغیرہ سے ان کی حفاظت نہ ہو سکتی تھی۔

❖ سوم: کروٹیں بدلاتے رہنے میں کس حکمت کا اظہار ہے۔ اگر بطور اعجاز تین سو سال تک سوئے رہے تو یہ اعجاز کیا خدا تعالیٰ کی قدرت سے باہر تھا کہ بغیر کروٹ بدلنے کے وہ پڑے رہتے، اور اگر کروٹیں لیتے بھی تھے تو اس ذکر کا یہاں کیا مطلب ہے۔

إِنَّهُمْ إِنْ يَظْهَرُوا عَلَيْكُمْ يَرْجُمُوكُمْ أَوْ يُعِيدُوكُمْ فِي مِلَّتِهِمْ وَلَنْ تُفْلِحُوا إِذًا أَبَدًا ۝

کیونکہ اگر وہ تم پر غالب آجائیں تو تمہیں سنگسار کریں گے یا اپنے مذہب میں لوٹادیں گے اور اس وقت تم کبھی کامیاب نہ ہو گے۔

طرح ہے۔ اسی لحاظ سے مال کو تزی یا تراب یا سیل بھی کہا جاتا ہے اور وَرَقٌ اور وَرَقٌ کے معنی دراہم یا روپے ہیں۔ (غ) يَتَلَطَّفُ لَطِيفٌ اسماءُ الہی میں سے ہے جس کے لیے [دیکھو نمبر: 994] اور لطیف وہ ہے جو حاجت نرمی سے پہنچادے اور ابن اثیر کہتے ہیں لطیف وہ ہے جس میں یہ چیزیں جمع ہوں یعنی فعل میں نرمی اور باریک مصالِح کا علم اور اس کی طرف پہنچانا جس کے لیے اس کا اندازہ کیا ہے اور لُطْفٌ دوسرے سے نرمی کرنا ہے اور کسی امر میں تَلَطَّفٌ اس کے لیے تَرَفُّقٌ یا نرمی ہے۔

اس آیت میں پھر اصحاب کہف کا ذکر ہے۔ [آیت: 16] میں فرمایا تھا کہ جب غار میں گئے تو انہوں نے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ ان کے لیے کوئی مفید راہ پیدا کر دے تو اللہ تعالیٰ نے آخر انہیں اس غرض کے لیے اٹھا کھڑا کیا۔ رہا یہ سوال کہ کتنی مدت رہے؟ سو [آیت: 11] میں اسے ﴿سِنِينَ عَدَدًا﴾ کہا ہے۔ یعنی کئی سال اور یہی انسانی زندگی کے لحاظ سے صحیح مدت ہے۔ [آیت: 25] کے تین سو سال پر اس آیت کے نیچے بحث ہوگی اور ان میں سے بعض کا یہ کہنا کہ ہم دن یا دن کا کچھ حصہ رہے اس لحاظ سے ہے کہ یوم کا لفظ وسیع معنی میں ہے اور چوبیس گھنٹے کا دن نہیں اور شاید ان کا منشا یہی ہو کہ ہم نے تو گویا اپنی عمر ہی یہاں گزار دی یا عمر کا بڑا حصہ گزار دیا اور ﴿رَبُّكُمْ أَعْلَمُ بِمَا لَبِثْتُمْ﴾ میں یہ اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ ایسا ہی منشاء الہی تھا یعنی یہ وقت بھی ضائع نہیں ہوا بلکہ اس میں کام کے لیے ایک تیاری ہوگئی اور عبادت الہی سے بعض اخلاق تکمیل کو پہنچ گئے، جن کی تکمیل کی ضرورت دعوت الی اللہ کے کام کے لیے تھی۔ اس کے بعد وہ کام کرنے کی تجویز سوچتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ایک آدمی کو روپے دے کر شہر میں بھیجو کہ وہ اچھا کھانا لائے اور یوں کچھ تعلقات اہل شہر کے ساتھ قائم ہوں اور گفتگو اور تبلیغ میں نرمی کا پیرا یہ اختیار کرے تاکہ آہستہ آہستہ لوگوں کا رجوع حق کی طرف ہو اور کسی کو پتہ نہ لگنے دے کہ اصل کیا منشا ہے۔ یہاں اگر یہ خیال گزرے کہ اس سے پہلے یہ لوگ کھانا نہیں کھاتے ہوں گے تو یہ صحیح نہیں۔ اس لیے کہ جو لوگ غاروں میں تنہا رہتے ہیں وہ کھانے پینے کا سامان بھی کر لیتے ہیں۔ یا زیادہ تر ایسی چیزوں پر گزارہ کر لیتے ہیں جو جنگلوں میں پیدا ہوتی ہیں۔ مدینہ یا شہر میں بھیجنے سے مراد یہی ہے کہ آہستہ آہستہ لوگوں کے ساتھ تعلقات پیدا کیے جائیں۔ یہ نقشہ اگر چند اصحاب کہف کا ہے تو عیسائیت کی ابتدائی تاریخ بھی اسی کے مطابق ہے۔ کیونکہ عیسائیت قریباً تین سو سال حکومت کی حالت میں رہی اور اس وقت اس کی تبلیغ نہایت نرمی کے طریق سے کی جاتی تھی اور چھپ کر کی جاتی تھی، علانیہ تبلیغ نہ ہو سکتی تھی۔ جیسا کہ اگلی آیت میں بھی اسی طرف اشارہ ہے۔ اور عجیب بات یہ ہے کہ آج یورپ کی عیسائی اقوام اپنے سیاسی مقاصد کے حاصل کرنے میں بھی اسی طریق کا تتبع کرتی ہیں۔ یعنی جس ملک میں یہ لوگ قدم رکھتے ہیں پہلے تجارت کے بہانہ سے جاتے ہیں اور نرمی کا طریق اختیار کر کے آہستہ آہستہ ملک کے اندر تصرف تام حاصل کر لیتے ہیں۔ اور اس تصرف کے حاصل کرنے میں ان کے بڑے معاون دراہم

اور اسی طرح ہم نے (لوگوں کو) ان پر مطلع کر دیا، تاکہ وہ جان لیں کہ اللہ کا وعدہ سچا ہے اور کہ قیامت میں کچھ بھی شک نہیں۔ جب وہ ان کے معاملہ میں ایک دوسرے سے جھگڑنے لگے تو انہوں نے کہا ان پر ایک عمارت بنا دو۔ ان کا رب ان کو خوب جانتا ہے جو لوگ اپنے امر پر غالب ہوئے۔ انہوں نے کہا ہم ضرور ان پر مسجد بنائیں گے۔ (1907)

وَ كَذَلِكَ أَعْتَرْنَا عَلَيْهِمْ لِيَعْلَمُوا أَنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ وَأَنَّ السَّاعَةَ لَا رَيْبَ فِيهَا إِذْ يَتَنَازَعُونَ بَيْنَهُمْ أَمْرَهُمْ فَقَالُوا ابْنُوا عَلَيْهِم بُيُوتًا رَبُّهُمْ أَعْلَمُ بِهِمْ قَالَ الَّذِينَ غَلَبُوا عَلَىٰ أَمْرِهِمْ لَنَتَّخِذَنَّ عَلَيْهِم مَّسْجِدًا ﴿١٦﴾

ہیں یعنی روپے دے کر اپنا کام نکال لیتے ہیں اور اپنے اصل ارادہ پر کسی کو مطلع نہیں ہونے دیتے۔ پس اصحاب کہف کے قصہ میں یہاں بھی تاریخ عیسائیت ہی لکھی ہے۔

1907- اصحاب کہف کی اصل منشا پر اطلاع پانا: ﴿كَذَلِكَ أَعْتَرْنَا عَلَيْهِمْ﴾ میں عموماً یہ مراد لی گئی ہے اور اسی طرح پر یہ قصہ مفسرین نے بیان کیا ہے کہ درہم کی وجہ سے جو تین سو سال کا پرانا سکہ تھا لوگوں کو ان کی خبر مل گئی اور انہوں نے آ کر انہیں دیکھا (اور بعض روایتوں میں ہے کہ انہیں دیکھا نہیں بلکہ جب کبھی کوئی شخص جرأت کر کے دیکھنے کے لیے آگے بڑھتا دہشت زدہ ہو کر واپس ہو جاتا) کہ یہ تین سو سال کے لوگ ہیں اس لیے ان کو یہ بھی یقین آ گیا کہ قیامت حق ہے یعنی مردوں کو پھر زندہ کیا جائے گا۔ لیکن یہاں پر مفسرین کو خود شبہ پیدا ہوا ہے کہ اگر ایک طویل زمانہ تک اصحاب کہف کا سونا اور اس پر یقین کرنا مان بھی لیا جائے تو بھی اس سے یہ علم پیدا نہیں ہوتا کہ مرجانے کے بعد انسان زندہ ہوگا اور اس کا جواب صرف یہ دیا گیا ہے کہ دونوں باتیں اللہ تعالیٰ کی قدرت پر دلالت کرتی ہیں۔ یعنی جو خدا اتنی مدت تک جسموں کو محفوظ رکھ سکا وہ دوبارہ زندہ بھی کر سکتا ہے۔ مگر سوال تو پھر وہی باقی رہتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کی ایک قدرت کے مشاہدہ سے دوسری قدرت کا علم حاصل ہو جاتا ہے تو پھر اس قدرت کے ہزار ہا نظارے تو انسانی آنکھوں کے سامنے ہر دم ہوتے رہتے ہیں وہی کافی ہیں۔ ایک جسم کے لمبی مدت تک محفوظ رہ جانے سے یہ علم پیدا نہیں ہوتا کہ موت کے بعد جب اجزائے جسم متفرق ہو جائیں گے پھر انسان کو زندہ کیا جائے گا۔ علاوہ ازیں یہ بھی قابل تسلیم نہیں کہ ایک شخص کے بیان پر اعتبار کر کے لوگوں کو اس قدر یقین حاصل ہو گیا ہو۔ میرے نزدیک ﴿أَعْتَرْنَا عَلَيْهِمْ﴾ میں ان کے اصل مقصد پر مطلع کر دینا ہے۔ یعنی یوں ہی وہ نرمی کے پیرایہ میں لوگوں کو سمجھاتے رہے یہاں تک کہ لوگوں کو اس بات کا علم ہو گیا کہ جس بات کی طرف یہ بلا تے ہیں وہ سچ ہے اور بعث بعد الموت بھی بلاشبہ صحیح ہے۔ قیامت پر یقین لوگوں کو انبیاء کی تعلیم سے ہی پیدا ہوتا ہے۔ ان لوگوں نے جب نیکی اور اخلاق کی تعلیم آہستہ آہستہ ان کے اندر پھیلا دی تو ان کے حق پر ہونے کا یقین بھی ان کو آ گیا۔

سَيَقُولُونَ ثَلَاثَةٌ رَأَيْبُهُمْ كَلْبُهُمْ ۚ وَ
يَقُولُونَ خَمْسَةٌ سَادِسُهُمْ كَلْبُهُمْ رَجْمًا
بِالْغَيْبِ ۚ وَ يَقُولُونَ سَبْعَةٌ وَ ثَمَانِيَهُمْ
كَلْبُهُمْ ۚ قُلْ رَبِّي أَعْلَمُ بِعَدَّتِهِمْ مَّا
يَعْلَمُهُمْ إِلَّا قَلِيلٌ ۗ فَلَا تُمَارِ فِيهِمْ
إِلَّا مِرَاءً ظَاهِرًا ۚ

کہیں گے وہ تین ہیں، ان کا چوتھا ان کا تہا۔ اور کہیں گے
پانچ ہیں اور ان کا چھٹا ان کا تہا ہے۔ اٹکل پچو با تیں کرتے
ہیں۔ اور کہیں گے سات ہیں اور ان کا آٹھواں ان کا تہا
ہے۔ کہہ دے میرا رب ان کی گنتی بہتر جانتا ہے سوائے
تھوڑوں کے انہیں کوئی نہیں جانتا۔ سوان کے بارے
میں جھگڑانہ کر سوائے (اس کے کہ) ظاہر جھگڑا (ہو)

اقوام یورپ کے اصل منشا پر لوگوں کا اطلاع پالینا:

اور اگر عیسائیت کی تاریخ میں موجودہ ارادوں کے متعلق اسے لیا جائے تو بھی درست ہے۔ کیونکہ آخر کار دنیا ان اقوام کے
ارادوں پر مطلع ہوگئی۔ اور اس صورت میں لِيَعْلَمُوْا کی ضمیر خود ان لوگوں کی طرف جائے گی یعنی دنیا کے ان کے ارادوں پر
اطلاع پا جانے سے جب انہیں دنیا میں ناکامی ہوگی تو پھر حق کی طرف توجہ ہوگی اور انہیں معلوم ہو جائے گا کہ یہی زندگی ہی
سب کچھ نہیں جس پر انہوں نے اپنا سارا زور لگا دیا۔ بلکہ اس کے بعد کوئی اور زندگی بھی ہے۔

آیت کے پچھلے حصہ میں انہی لوگوں کا ذکر ہے جن کے پیغام کو انہوں نے قبول کیا یعنی یا تو یہ حالت تھی کہ ان کی بات کوئی نہ سنتا تھا
اور یا ان کی نیکی کی وجہ سے ان کی یادگاریں بنانے کی تجویزیں ہونے لگیں اور اس کے بھی بعد ایک اور مرحلہ آیا کہ وہ لوگ
جنہیں پوری حکومت اور غلبہ ملا یعنی جب عیسائیت غالب ہوگئی، ﴿غَلَبُوا عَلٰی اٰمْرِهُمْ﴾ سے مراد غلبہ ہی ہے جیسے ﴿وَاللّٰهُ
عَالِمٌ عَلٰی اٰمْرِہٖ﴾ میں یعنی اٰمْرِہُمْ کی ضمیر انہی غالب آنے والوں کی طرف ہے [اِنَّہُمْ اِذَا اَرَادُوْا اٰمْرًا لَّمْ يَتَعَسَّرْ
عَلَيْہُمْ] (ر) تو اب انہوں نے انہی صلحا اور نیک لوگوں کو اپنا معبود بنا لیا۔ اور عیسائیت میں مسیح کی خدائی کا عقیدہ بھی
قسطوپین کے تبدیل مذہب کے ساتھ پختہ ہوا۔ بخاری میں ہے [لَعَنَ اللّٰهُ الْیَہُوْدَ وَالنَّصَارَی، اتَّخَذُوْا قُبُوْرَ
اَنْبِیَآئِہُمْ مَّسٰجِدًا.] (صحیح البخاری، کتاب الجنائز، باب مَا یُکْرَہُ مِنْ اتَّخٰذِ الْمَسٰجِدِ عَلٰی الْقُبُوْرِ، حدیث:
1330) یہود اور نصاریٰ پر اللہ کی لعنت ہو اپنے نبیوں کی قبروں کو مسجدیں بنا لیا اور ایک اور حدیث میں ہے [اِذَا كَانَ فِیْہُمْ
الرَّجُلُ الصّٰلِحُ فَمَاتَ بَنُوْا عَلٰی قَبْرِہٖ مَسٰجِدًا، وَصَوَّرُوْا فِیْہِ تِلْکَ الصُّوْرَ.] (صحیح البخاری، کتاب
الصلوٰۃ، باب هَلْ تُنْبَشُ قُبُوْرُ مُشْرِکِ الْجَہْلِیَّةِ، وَیُتَّخَذُ مَکَانَهَا مَسٰجِدًا، حدیث: 427) یعنی جب ان میں کوئی
صالح آدمی مر جاتا تو اس کی قبر پر مسجد بنا لیتے اور اس میں یہ صورتیں بنا لیتے یعنی نیک لوگوں کی تصویریں بنا کر ان کی عبادت
کرتے۔ اسی کی طرف یہاں اشارہ معلوم ہوتا ہے۔ اور یہ ان کے غلو کا ذکر ہے اس سے قبروں پر مسجدیں بنانے کا جواز نکالنا
عجیب ترین قول ہے۔ جب حدیث صحیح اس کو غلط ٹھہراتی ہے اور یہ شرک کی بنیاد ہے۔

اور ان کے بارے میں ان میں سے کسی سے نہ
 وَلَا تَسْتَفْتِ فِيهِمْ مِنْهُمْ أَحَدًا ﴿٣٧﴾
 پوچھ۔ (1908)

1908 - ﴿سَيَقُولُونَ﴾ - س مضارع سے خاص ہے یعنی مضارع پر داخل ہوتا ہے اور اس کو استقبال کے لیے خالص کر دیتا ہے اور سَوْفَ بھی یہی کام دیتا ہے مگر بعض کے نزدیک اس کے استقبال میں وسعت زیادہ ہے۔ (معنی)

﴿تَمَارًا﴾ - مَرَاءٍ وَهَمَارًا اور اَمْتَرَاءٍ کے ایک ہی معنی ہیں یعنی اس چیز میں جھگڑا کرنا جس میں تردد ہو (غ) اور مَرَاءٍ اَصْلٌ میں جدال ہے یعنی یہ کہ ایک شخص دوسرے سے بات نکلوائے اور [مَرِيئَتِ الشَّاةِ] کے معنی ہیں میں نے بکری کا دودھ نکالا۔ اور اسی لحاظ سے شک اور تردد کے معنی آتے ہیں۔ (ل)

ظَاهِرٌ [ظَهَرَ الشَّيْءُ] کی اصل یہ ہے کہ ایک چیز زمین کی پیٹھ پر یعنی زمین کے اوپر آگئی (ظَهَرَ) پیٹھ کو کہتے ہیں) پس مخفی نہ رہی اور بَطْنٌ جب وہ زمین کے پیٹھ میں داخل ہوگئی اور چھپ گئی۔ ﴿مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَنَ﴾ [الأعراف: 33:7] ”جوان میں سے ظاہر ہوں اور جو چھپی ہوں۔“ پس ہر ایک چیز کو جو کھلی ہو اور آنکھ سے یا دلیل سے معلوم ہو جائے ظاہر کہا جاتا ہے۔ (غ) اور یہاں بعض نے معنی غیر متعمق کیے ہیں اور بعض نے مراد لیا ہے ایسا جھگڑا جس کی دلیل کھلی ہو اور ایک قول میں وہ ایسے عالم کا جدال ہے جسے حقیقت خبر کا یقین ہو اور ایک قول ہے جسے لوگ دیکھ لیں اور ایک اور قول ہے جو خصم کی دلیل کو باطل کر دے۔

اس آیت میں آئندہ کا ذکر ہے کہ لوگ ایسا کہیں گے۔ یہ ذکر نہیں کہ پہلے کہتے ہیں۔ مفسرین نے اس کی یوں توجیہ کی ہے کہ قرآن شریف میں جو کچھ ان کا مذکور ہوا اسے سن کر کہیں گے کہ وہ تعداد میں اتنے تھے مگر پھر بھی وہی بات رہتی ہے۔ جب تک پہلے ان میں سے ایسے اقوال موجود نہ ہوں کہ وہ تین تھے یا پانچ تھے، وہ یہ نہیں کہہ سکتے۔ اور جب پہلے ایسے اقوال موجود تھے تو اللہ تعالیٰ نے سَيَقُولُونَ کیوں فرمایا۔ دوسری دقت یہ ہے کہ اگر قرآن شریف پہلے خود کوئی گنتی ان کی بیان کرتا تو یہ الفاظ موزوں ہوتے کہ اسے سن کر وہ یوں کہیں گے۔ مگر نہ صرف پہلے ہی کوئی گنتی ان کی نہیں بتائی بلکہ بعد میں بھی یہی فرمایا ﴿رَبِّيَ أَعْلَمُ بِعَدَّتِهِمْ﴾ ان کی گنتی کو میرا رب ہی بہتر جانتا ہے۔ اور آگے جو فرمایا ﴿مَّا يَعْلَمُهُمْ إِلَّا قَلِيلٌ﴾ تو وہاں عدت کا لفظ چھوڑ دیا ہے اور صرف یہی فرمایا ہے کہ انہیں سوائے تھوڑوں کے کوئی نہیں جانتا اور اس سے بھی مراد وہ لوگ نہیں ہو سکتے جنہیں ان کا قصہ یا ان کی گنتی معلوم ہو۔ کیونکہ اس لحاظ سے وہ ایسے قابل تعریف نہیں ٹھہر جاتے کہ اس بات کا ذکر قرآن شریف میں کیا جاتا بلکہ یہ قلیل علماء ہی ہیں جو ان لوگوں کی گنتی نہیں بلکہ ان کے حالات کو جانتے ہیں اور ﴿لَا تَسْتَفْتِ فِيهِمْ مِنْهُمْ أَحَدًا﴾ میں ضمیر اہل کتاب کی طرف لی گئی ہے [مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ] (ج) جن کا ذکر یہاں سوائے اس کے کوئی نہیں کہ خود اس قصہ میں اہل کتاب کا ذکر ہی اصل مقصود سمجھا جائے یعنی عیسائیت کا۔

عام قول اہل کتاب میں اصحاب کہف کی تعداد کے متعلق سات ہی ہے۔ دوسرے اقوال تین یا پانچ کے اگر ہوئے بھی ہوں تو ان

وَلَا تَقُولَنَّ لِشَايٍ اِنِّي فَاعِلٌ ذٰلِكَ
عَدَاۗءِ ﴿۱۳۹﴾
اور کسی چیز کی نسبت (یوں) نہ کہہ کہ میں اسے کل کرنے والا
ہوں۔

اِلَّا اَنْ يَّشَاءَ اللّٰهُ وَ اذْكُرْ رَبَّكَ اِذَا
نَسِيتَ وَ قُلْ عَسَى اَنْ يَّهْدِيَنِّي رَبِّي
لَا اَقْرَبَ مِنْ هٰذَا رَشْدًا ﴿۱۴۰﴾
مگر جو اللہ چاہے اور جب تو بھول جائے تو اپنے رب کو یاد
کر اور کہہ امید ہے کہ میرا رب مجھے اس سے قریب تر بھلائی
کا راستہ دکھائے گا۔ (1909)

کے بیان کی ضرورت نہ تھی کیونکہ اور بھی بہتری غلط باتیں اس قصہ میں مل گئی تھیں (اور ہر ایک ایسے قصہ میں مل جاتی ہیں) جن کا ذکر قرآن شریف نے نہیں کیا۔ میرے نزدیک یہاں زیادہ مد نظر عیسائیت کی تاریخ ہی ہے۔ اور ﴿عَلَبُوا عَلٰی اٰمْرِهِمْ﴾ میں اس کی طرف اشارہ بھی کر دیا ہے کہ وہ حالت محکومیت سے نکل کر آخر غالب بھی آگئے اور اسی لیے ثَلَاثَةٌ - خَمْسَةٌ - سَبْعَةٌ مطلق آیا ہے۔ اور ہو سکتا ہے کہ اس سے مراد تین آدمی وغیرہ ہوں یا تین اقوام وغیرہ ہوں یا تین حکومتیں وغیرہ ہوں۔ اور ﴿لَا تَسْتَفْتِ فِيْهِمْ مِنْهُمْ﴾ میں اشارہ ہے کہ یہ قصہ کے آدمیوں کی گنتی کا ذکر نہیں کیوں کہ یہ ذکر تو ان میں مشہور تھا اور وہ سات ہی نہیں سمجھتے تھے۔ اور پچھلی دو صورتوں میں کَلْبُهُمْ سے مراد کوئی ایسی قوم یا حکومت ہوگی جو ان کے لیے کلب کا کام دے یعنی پہریدار کا یا ان کی حفاظت کرنے والے کا اور کَلْبُهُمْ کی جگہ ایک قراءت کَالْبُحْمِ بھی آئی ہے یعنی [صَاحِبِ كَلْبُهُمْ] (د) اور یوں سب کو ایک ذیل میں شامل کیا ہے۔ یعنی کلب کوئی علیحدہ جنس نہ تھی۔ بایں بھی میں اس آیت کے حل کو مشکلات میں سے سمجھتا ہوں۔ شاید اللہ تعالیٰ آئندہ کبھی کسی پر کھول دے۔ ہاں ایک ممکن تو جیہہ ان الفاظ کی یہ ہے کہ بڑی عیسائی طاقتیں دنیا میں آٹھ رہی ہیں جس عدد کو قرآن شریف نے علیحدہ کر کے بیان کیا ہے یعنی امریکہ، برطانیہ، فرانس، ہسپانیہ، آسٹریا، جرمنی، اٹلی، روس اور کبھی چار کو ہی سب طاقت کا مالک سمجھا جاتا ہے یعنی امریکہ، برطانیہ، فرانس، روس کو اور کبھی جرمنی اور اٹلی سا تھل کر چھ بن جاتی ہیں۔ اور بلاشبہ ان میں سے ایک باقی سب کی حفاظت کا کام بھی دیتی ہے اور ﴿رَبِّيْٓ اَعْلَمُ بِعَدَاتِهِمْ﴾ میں بتا دیا کہ اصل میں زیادہ ہیں ان کی گنتی کو اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے۔

1909 - ﴿عَدَاۗءِ﴾ - عَدَاۗءِ اصل میں عَدُوٌّ ہے اور اس کے معنی کل ہیں اور حدیث عبدالمطلب میں ہے [لَا يَغْلِبَنَّ صَلِيْبُهُمْ وَ مَحَالِيْهُمُ عَدُوٌّ مُمَالِكٌ] (مصنف عبدالرزاق، جلد 5، صفحہ 313، حدیث: 9718) جہاں عَدُوٌّ سے مراد کل کا دن نہیں بلکہ قریب کا زمانہ ہے اور کبھی اس سے مراد اخیر زمانہ ہوتا ہے جیسے ﴿سَيَعْلَمُوْنَ عَدَاۗءَ الَّذِيْنَ اَلَكْنَاۗبُ الْاَشِرُ ﴿۱۴۰﴾ [الفرس: 26:54] ”کل کو جان لیں گے کہ کون جھوٹا خود پسند ہے۔“ جہاں مراد قیامت کا دن یا فیصلہ کا دن ہے۔ (ل)

وَ كَيْتُوَانِي كَهْفِهِمْ ثَلَاثَ مِائَةٍ سِنِينَ
وَأَزْدًا دُونَ تِسْعَا ۝

اور وہ اپنے غار میں تین سو سال رہے اور نو (اور)
بڑھائے۔

رَشْدًا. رَشْدًا اور رُشْدًا کے ایک ہی معنی ہیں [نمبر: 609] اور بعض کے نزدیک رشد صرف اخروی بھلائی پر بولا جاتا ہے اور رُشد دنیوی اور اخروی دونوں پر۔ (غ)

ان آیات کے شان نزول میں جو قصہ بیان کیا جاتا ہے کہ قریش نے یہود مدینہ سے آنحضرت ﷺ کے متعلق دریافت کیا تو انہوں نے کہا کہ آپ سے اصحاب کہف اور روح اور ذوالقرنین کے متعلق دریافت کرو۔ اگر وہ جواب نہ دے سکے تو جھوٹا ہے اور دریافت کرنے پر آپ نے کل بتانے کا وعدہ کیا اور پھر پندرہ دن تک وحی نازل نہ ہوئی۔ یہ سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ایک مشکوک سی روایت ہے اور یہود کا تعلق اصحاب کہف سے کچھ تھا بھی نہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ جب اصحاب کہف اور ان کی مشکلات کا ذکر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ کس طرح پیغام حق پہنچانے میں انہیں ایک مدت غار میں رہنا پڑا اور آخر ان کو وہ راہ ملی کہ وہ پیغام حق پہنچانے کے قابل ہو گئے یا ضمناً عیسائیت کا ذکر کیا کہ کس طرح تین سو سال کا عرصہ دراز وہ کھلے طور پر اپنے پیغام کو نہ پہنچا سکی تو بالمقابل اسلام کا ذکر کیا جیسا کہ ﴿لَا قَرَبَ مِنْ هَذَا رَشْدًا﴾ سے ظاہر ہے۔ یعنی جو بھلائی کا رستہ ان کو دکھایا گیا اس سے قریب تر کوئی رستہ اللہ تعالیٰ امت محمدیہ کو دکھائے گا۔ اللہ تعالیٰ کی توحید کو دنیا میں پھیلا نا تو ایسا کام ہے کہ خود اللہ تعالیٰ اسے چاہتا ہے۔ بایں فرمایا کہ ایسے کام کی نسبت بھی یہ مت کہو کہ ہم کل یا قریب زمانہ میں ایسا کر لیں گے اور یہاں خطاب عام ہے۔ مگر اصل خطاب انہی لوگوں کو ہے جو داعی الی الحق ہیں کیونکہ اوپر ذکر دعوت الی الحق کا ہی تھا۔ اور یہ جو فرمایا کہ سوائے اس کے کہ اللہ چاہے تو ایک معنی اس کے یوں کیے گئے ہیں کہ ایسا مت کہو سوائے اس کے کہ ساتھ انشاء اللہ بھی کہو۔ بالفاظ دیگر یہ بھی اللہ کی مشیت سے ہی ہوتا ہے انسان اپنے زور اور سعی سے کچھ نہیں کر سکتا۔ اور طریق ادب یہی ہے کہ انسان ہر ایک معاملہ کو خود کوشش کرتا ہو اللہ کے سپرد کرے۔ اور ایک معنی یوں کیے گئے ہیں کہ تم کہو مت کہو سوائے اس کے کہ اللہ چاہے اور اللہ کی مشیت اس کی وحی کا نزول ہے۔ تو مطلب یہ ہوا کہ تم اپنی طرف سے مت کہو کہ ہم دنیا میں یوں خدا کا نام پھیلا لیں گے۔ ہاں جو کچھ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اس کے مطابق کہہ دو اور ﴿وَ اذْكُرْ رَبَّكَ اِذَا نَسِيتَ﴾ میں ہر ایک داعی الی الحق کو نصیحت کی ہے کہ اپنے رب کو بہت یاد کرے اور اپنے آپ کو غفلت کی حالت سے باہر نکالنے کی کوشش کرتا رہے۔ اور رَبَّكَ کی خصوصیت اس لیے کی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ربوبیت روحانی چاہتی ہے کہ اس کا نام دنیا میں پھیلے۔ اور ﴿عَسَىٰ اَنْ يَّهْدِيَنَّا رَبِّيْ لِقَرَبٍ مِنْ هَذَا رَشْدًا ۝﴾ میں بتایا کہ اسلام کے لیے دعوت الی الحق کے کام میں اس قدر مشکلات نہ ہوں گی جیسے عیسائیت کے رستہ میں تھیں۔ چنانچہ ابتدائی تاریخ اسلام اور ابتدائی تاریخ عیسائیت میں زمین و آسمان کا فرق نظر آتا ہے۔ عیسائیت تین سو سال تک ایک سلطنت روما کے اندر بھی بمشکل آٹھواں حصہ ساتھ ملا سکی۔ مگر اسلام تین سو سال کے عرصہ میں کل روئے زمین پر پھیل گیا۔ اور نبی کریم ﷺ کے غار میں ٹھہرنے کی طرف بھی یہاں اشارہ ہو سکتا ہے کہ آپ صرف تین دن غار میں رہے۔ حالانکہ اصحاب کہف کو کئی سال تک اس حالت میں رہنا پڑا۔ ایسا ہی اس زمانہ میں بھی اگر کوئی شخص غور کرے تو کیسا اللہ تعالیٰ کی قدرت کا نظارہ نظر آتا ہے

قُلِ اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا لَبِئْتُمْ لَهُ غَيْبُ
السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۖ أَبْصِرْ بِهِ وَأَسْمِعْ ۚ
کہہ اللہ خوب جانتا ہے جتنا رہے۔ (1910) آسمانوں اور
زمین کے بھید اسی کو (معلوم) ہیں کیا خوب دیکھنے والا
اور کیا خوب سننے والا ہے

کہ ایک مذہب کروڑ در کروڑ روپیہ خرچ کر کے اور ہزار ہا مبلغ بھیج کر اس قدر کامیاب نہیں ہو سکتا جس قدر دوسرا مذہب اپنی
کسمپرسی کی حالت میں ترقی کر رہا ہے۔ ایک افریقہ کو دیکھو کہ عیسائیت اور اسلام کے مقابلہ ترقی میں وہاں کیسا ﴿لَا تَقْرَبُ مِنْ
هَذَا شَيْءًا﴾ کا نظارہ نظر آ رہا ہے۔ پھر آج کسی عیسائی ملک میں ایک مشن اسلامی چلا جائے تو اس کی فتوحات ایک طرف اور
کسی اسلامی ملک میں موسمی مشن چلے جائیں تو ان کے نتائج کو دوسری طرف رکھ کر مقابلہ کر لو۔ گوفوس یہ ہے کہ باوجود اس
قدر اسلام کے لیے سہولت کے مسلمان اسی کام میں سب سے بڑھ کر غفلت دکھا رہے ہیں۔ چنانچہ اس مقابلہ کے بعد فوراً
عیسائیت کے اس زمانہ کی طرف توجہ دلائی ہے جب وہ غاروں میں چھپ چھپ کر گزارہ کرتے تھے اور اسی مقابلہ عیسائیت و
اسلام کی پچھلی حالت کا ذکر چوتھے رکوع میں ہے۔

1910 - عیسائیت کا تین سو سال غربت کی حالت میں رہنا: بظاہر یہ دونوں بیان، ایک یہ کہ وہ اپنی غار میں تین سو سال
رہے اور دوسرا یہ کہ اللہ بہتر جانتا ہے کتنا رہے متضاد معلوم ہوتے ہیں۔ یہاں تک کہ بعض ریکرک تاویلین بھی مفسرین نے کی
ہیں۔ مثلاً یہ کہ چونکہ تسع یعنی نو کے ساتھ سال کا لفظ نہیں اور ممکن ہے نو مہینے یا نو دن یا نو گھڑیاں مراد ہوں۔ اس لیے فرمایا کہ
﴿اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا لَبِئْتُمْ﴾ اور بڑی مشہور تاویل اس کی یہ کی ہے کہ ﴿وَلَبِئْتُمْ فِي كَهْفِهِمْ﴾ عطف ہے سَبِقُوا لَوْنٍ پر اور مراد یہ
ہے کہ یہ بھی دوسرے لوگوں کا قول ہے۔ اور یہ سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما کی طرف منسوب ہے۔ اور اس میں یہ دقت ہے کہ کوئی
روایت ایسی نہیں ملتی جس میں تین سو یا تین سو نو سال اصحاب کہف کا غار میں رہنا بیان کیا گیا ہو۔ اور دوسرے اس طرح قائلو
مخروف ماننے سے الفاظ سے امن اٹھ جاتا ہے۔ اور بعض نے یوں کہا ہے کہ ﴿اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا لَبِئْتُمْ﴾ میں مراد وہ زمانہ ہے جو
ان کی حالت پر اطلاع پانے سے لے کر رسول اللہ ﷺ کے زمانہ تک گزرا (ر) اور حق یہ ہے کہ تضاد کوئی نہیں۔ قرآن کریم کا
لفظ حکمت پر مبنی ہے۔ پہلی آیت میں فرمایا کہ وہ تین سو نو سال اپنی کہف میں رہے۔ دوسری میں ﴿فِي كَهْفِهِمْ﴾ کا لفظ نہیں بلکہ
صرف ﴿لَبِئْتُمْ﴾ ہے اور اس کے ساتھ ﴿لَهُ غَيْبُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ﴾ بڑھا کر بتا دیا کہ یہ آئندہ کے زمانہ کی خبر ہے۔ اور اصل یہ
ہے کہ یہاں ان اصحاب کہف کا ذکر نہیں بلکہ خود عیسائیت کا ذکر ہے اور اس کی دو حالتوں کے متعلق فرمایا کہ ایک ان کی کہف کی
حالت تھی اور ایک غلبہ کی حالت جب عیسائیت شاہی مذہب ہو کر اصل حقیقت سے بھی دور جا پڑی۔ ان کی پہلی حالت تین سو نو
سال تک رہی اور دوسرے حالت کے متعلق فرمایا کہ جتنی مدت وہ رہیں گے اللہ ہی اس کو خوب جانتا ہے۔ کیونکہ یہ غیب کی بات
ہے اور غیب کا جاننے والا صرف اللہ تعالیٰ ہے۔ ظاہر ہے کہ پہلا رہنا غیب کی حالت نہیں کہلا سکتا۔ اور پھر دوسرے رہنے کے
ساتھ یہ بڑھا کر کہ اللہ کے سوائے ان کا کوئی ولی نہیں اور وہ اپنے حکم میں کسی کو شریک نہیں کرتا، یہ بھی بتا دیا کہ آخر کار ان کے
غلبہ کی صف بھی لپیٹ دی جائے گی۔

مَا لَهُمْ مِنْ دُونِهِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا يُشْرِكُ
 فِي حُكْمِهِ أَحَدًا ﴿٢١﴾

اس کے سوائے کوئی ان کا حمایتی نہیں اور وہ اپنے حکم
 میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔ (1911)

تین سو نو سال اور قرآن کریم کا اعجاز اظہار علم غیب:

تین سو نو سال کے متعلق غور کیا جاتا ہے تو یہ بھی قرآن کریم کے عجیب اعجازات میں سے نظر آتا ہے۔ ہمارے نبی کریم ﷺ تو اُمّی تھے اور تاریخ عیسائیت کی عرب کو کیا خبر تھی۔ جب خود عیسائیوں کو بھی ان باریک تفصیلات کا علم نہ تھا۔ قرآن کریم نے چند لوگوں کے کہف میں جانے کی غرض یہ بیان کی ہے کہ وہ خدا کے سوائے کسی دوسرے کو معبود نہ مان سکتے تھے۔ پس عیسائیت کے کہف میں رہنے کی وہ حالت ہے جب وہ ابھی اس میں تین خداؤں کا عقیدہ جو شرک ہے مروج نہیں ہوا۔ اب تاریخ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ قسطنطین کے عیسائی مذہب کے علی الاعلان اختیار کرنے کے بعد 325ء میں مذہب تثلیث کو اصل عیسائیت اور شاہی مذہب قرار دیا گیا اور اس کے ساتھ ہی اگر ایک طرف عیسائیت مظلومیت کی حالت سے نکل کر غالب مذہب بن گئی تو دوسری طرف اصل توحید سے یہ دور جا پڑی۔ لیکن ابھی یہ سوال باقی ہے کہ قرآن شریف نے بجائے 325 کے تین سو نو سال کیوں فرمائے۔ یہیں پر قرآن کریم کے علم غیب کے سامنے انسان کو سر جھکانا پڑتا ہے۔ عیسائیت کی تاریخ میں خود چھ سال کی غلطی چلی آتی ہے۔ یعنی حضرت مسیح کی پیدائش جس سے سنہ عیسوی شروع ہوتا ہے مشہور سنہ عیسوی سے چھ سال پہلے ہوئی۔ اس لیے جسے 325 کہا جاتا ہے وہ مسیح کی پیدائش سے فی الواقع تین سو تیس یا اکتیس سال ہیں اور حضرت مسیح کا دعویٰ تاریخ عیسائیت کے مطابق تیس سال کی عمر میں ہوا۔ اس لیے دعویٰ سے لے کر تثلیث کے سرکاری طور پر عیسائی مذہب قرار پانے تک پورے تین سو سال ہوئے اور نو سال کے بڑھانے کا جو علیحدہ ذکر قرآن شریف نے کیا ہے تو اسے مفسرین نے بھی قمری حساب کا اضافہ بیان کیا ہے۔ یعنی ہر صدی میں قمری حساب سے تین سال بڑھ جاتے ہیں۔ پس پوری تین صدیاں جو عیسائیت کی حالت کہف تھی اس پر قمری حساب سے نو سال اور بڑھ گئے اور قرآن شریف نے تین سو سال کو نو سال سے الگ کر کے بتا دیا کہ عیسائیت کی اصل حالت کہف تو تین سو سال ہی رہی مگر قمری حساب سے اس میں نو سال اور بڑھ جائیں گے۔ آج دنیا میں تاریخی واقعات کے اظہار سے قرآن شریف کا حرف اس طرح صحیح ثابت ہونا صاف بتاتا ہے کہ یہ خدائے عالم الغیب کا کلام ہے نہ کسی انسان کی بناوٹ۔

1911- ﴿أَبْصِرْ بِهِ وَاسْمِعْ بِهِ﴾ یہ میں ضمیر اللہ کی طرف ہے اور یہ مدح میں مبالغہ ہے جیسے کہا جائے ﴿مَا أَبْصَرَهُ وَاسْمِعَهُ﴾ یعنی اللہ تعالیٰ کیسا عجیب دیکھنے والا اور کیسا عجیب سننے والا ہے کہ کوئی چیز اس سے مخفی نہیں رہتی۔ (ج)

﴿مَا لَهُمْ مِنْ دُونِهِ مِنْ وَلِيٍّ﴾ یہاں ضمیر انہی عیسائیوں کی طرف جاتی ہے جن کا ذکر ابھی ہو چکا اور مطلب یہ ہے کہ جب وہ اپنے غلبہ کے وقت حد سے تجاوز کرنے لگیں گے تو انہیں معلوم ہوگا کہ اللہ کے سوائے ان کی کوئی مدد نہیں کر سکتا اور اللہ اپنے حکم میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔ یعنی جو حکومت اور بادشاہت کسی قوم کو دی جاتی ہے وہ اللہ تعالیٰ کی حکومت میں شرک کے طور پر

وَأْتِلْ مَا أُوحِيَ إِلَيْكَ مِنْ كِتَابِ رَبِّكَ ۗ
 لَا مُبَدَّلَ لِكَلِمَاتِهِ ۗ وَ لَنْ تَجِدَ مِنْ
 دُونِهِ مُلْتَحَدًا ۝

اور پڑھ جو تیرے رب کی کتاب سے تیری طرف وحی کی
 گئی ہے۔ کوئی اس کی باتوں کو بدلنے والا نہیں۔ اور اس
 کے سوائے تو نہیں پناہ نہیں پائے گا۔ (1912)

وَ اصْبِرْ نَفْسَكَ مَعَ الَّذِينَ يَدْعُونَ
 رَبَّهُمْ بِالْغَدَاوَةِ وَالْعَشِيِّ يُرِيدُونَ
 وَجْهَهُ ۗ وَلَا تَعْدُ عَيْنَاكَ عَنْهُمْ ۗ تُرِيدُ
 زِينَةَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۗ وَلَا تُطِيعْ مَنْ
 آغَفَلْنَا قُلُوبَهُ عَنْ ذِكْرِنَا ۗ وَ اتَّبَعَ هَوَاهُ
 وَ كَانَ أَمْرُهُ فُرْطًا ۝

اور اپنے آپ کو ان لوگوں کے ساتھ روک رکھ جو صبح اور
 شام اپنے رب کو پکارتے ہیں (اور) اسی کی رضا کو چاہتے
 ہیں۔ اور اپنی نگاہیں ان سے ہٹا کر (اور طرف) نہ دوڑا
 (کہ) تو دنیا کی زندگی کی آرائش کا ارادہ کرے اور اس کی
 بات نہ مان جس کا دل ہم نے اپنے ذکر سے غافل رکھا
 ہے اور وہ اپنی خواہشات کی پیروی کرتا ہے اور اس کا
 معاملہ حد سے گزرا ہوا ہے۔ (1913)

الثَّلَاثَةُ

نہیں کہ وہ اپنی قوت سے اسے قائم رکھ سکیں۔ بلکہ مصالح الہی کے ماتحت وہ حکومت دی جاتی ہے اور اصل حکم اللہ کا ہی ہے۔ اس لیے جب وہ چاہتا ہے حکومت بھی لے لیتا ہے اور اس کے یہ معنی نہیں کہ اور کسی کو حکومت دیتا ہی نہیں۔ بلکہ مراد یہ ہے کہ وہ حکومت میں اس کے شریک نہیں بلکہ اس کے ماتحت ہیں۔

1912 - ﴿مُلْتَحَدًا﴾ - لَحَدٌ وہ گڑھا ہے جو وسط سے ایک جانب مائل ہو۔ اِلْتِحَادٌ کے لیے [دیکھو نمبر: 1181, 1786] اور اِلْتِحَادٌ کے معنی ہیں ایک چیز کی طرف مائل ہوا۔ پس مُلْتَحَدًا سے مراد پناہ یا جائے پناہ ہے۔ (غ)

یہاں تلاوت کتاب کا حکم دے کر صاف بتا دیا کہ تم لوگوں کو حق کی طرف بلاؤ کیوں کہ یہ کتاب تیرے رب کی طرف سے یعنی لوگوں کی ربوبیت روحانی کے لیے نازل ہوئی ہے اور ﴿لَا مُبَدَّلَ لِكَلِمَاتِهِ﴾ میں بتایا کہ حق کی آخری کامیابی کی پیشگوئی ٹل نہیں سکتی اور سب پناہیں جو عارضی طور پر انسان اپنے لیے تلاش کرتے رہیں گے آخر دور ہو کر صرف ایک اللہ کی پناہ ہی رہ جائے گی۔

1913 - وَجْهَةً کے لیے [دیکھو نمبر: 144, 181] وغیرہ۔ وَجْهَةً کا لفظ جب اللہ تعالیٰ کی طرف مضاف ہو تو اس سے مراد مجازاً اللہ تعالیٰ کی رضا ہوتی ہے کیونکہ جو شخص کسی پر راضی ہو وہ اس کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔ (ر)

تَعَدُّ - عَدُوٌّ کے اصل معنی تجاوز ہیں۔ (غ) اور [عَدَوْتُهُ عَنِ الْأَمْرِ] کے معنی [صَرَفْتُهُ عَنْهُ] ہیں یعنی اسے اس امر

وَقُلِ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِنْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ إِنَّا أَعْتَدْنَا لِلظَّالِمِينَ نَارًا أَحَاطَ بِهِمْ سُرَادِقُهَا وَإِنْ يَسْتَغِيثُوا يُغَاثُوا بِمَاءٍ كَالْمُهْلِ يَشْوِي الْوُجُوهَ بِئْسَ الشَّرَابُ وَسَاءَتْ مُرْتَفَقًا ﴿١٩﴾

اور کہہ حق تمہارے رب کی طرف سے ہے سو جو کوئی چاہے ایمان لائے اور جو کوئی چاہے انکار کرے۔ ہم نے ظالموں کے لیے آگ تیار کی ہے جس کی قناتیں ان کو گھیر لیں گی اور اگر پانی مانگیں گے تو انہیں تلچھٹ جیسا پانی دیا جائے گا جو ان کے مونہوں کو جلادے گا۔ کیا ہی برا پانی ہو گا اور جائے آرام بھی بری ہوگی۔ (1914)

سے پھیر دیا۔ (ل)

فُرُطًا۔ فَرَطٌ کے لیے [دیکھو نمبر: 931] اور فُرُطٌ سے مراد ہے اسراف اور تضييع یعنی ضائع کر دینا (غ) اسی معنی کی تائید ابن جریر نے کی ہے۔ یہاں بھی عیسائیت اور اسلام کا مقابلہ کیا ہے۔ ایک طرف وہ لوگ ہیں جو صبح و شام یعنی اپنے تمام اوقات میں اللہ تعالیٰ کو پکارتے ہیں اور صرف اللہ کی رضا کو چاہتے ہیں اور دوسری طرف وہ ہیں جو دنیا کی آرائشوں کے پیچھے اس قدر پڑے ہیں کہ اللہ کے ذکر سے ان کے دل بالکل غافل ہو گئے ہیں اور اپنی حرص و ہوا کی پیروی میں لگے ہوئے ہیں۔ تو رسول کو یا ہر داعی الی الحق کو حکم ہوتا ہے کہ اللہ کی رضا ہی وہ چیز ہے جس کی طرف تمہاری نظر اٹھنی چاہیے اور زیب و زینت دنیوی تمہاری نظر کو نہ کھینچ لے۔

1914- سُرَادِقُ۔ قنات کو کہتے ہیں جو خیمہ کو گھیرے ہوئے ہوتی ہے۔ یاد یو اور جو کسی چیز کو گھیر لے اس کی جمع سُرَادِقَاتُ آتی ہے۔ (ل)

مُهْلٍ۔ مَهْلٌ آہستگی یا ٹھہر جانا ہے یعنی مہلت ﴿فَهْلٍ الْكُفْرَيْنَ أَمْهَلُهُمْ رُؤْيَا﴾ [الطارق: 17:86] ”پس تو کافروں کو مہلت دے اور انہیں تھوڑی ہی مہلت دے۔“ اور مُهْلٌ تلچھٹ کو بھی کہتے ہیں۔ (غ) اور یہ معنی حدیث مرفوع میں نبی کریم ﷺ سے مروی ہیں۔ (ر) اور پگھلے ہوئے تانبے وغیرہ کو بھی کہتے ہیں جس کی گرمی انتہا کو پہنچ گئی ہو۔ (ج)

﴿يَشْوِي﴾ - [شَوَى اللَّحْمَ] کے معنی ہیں بھونا گوشت۔ اور شَوَى اطراف کو کہتے ہیں جیسے ہاتھ اور پیر ﴿نَزَاعَةً لِّلشَّوَى﴾ [المعارج: 16:70] ”ہاتھ پاؤں کو کھا جانے والی۔“ (غ)

مُرْتَفَقٌ۔ رَفَقٌ اور مَرَفَقٌ کے لیے [دیکھو نمبر: 793] اور اِرْتَفَقَ کے معنی ہیں کہنی پر ٹیک لگانا۔ (ل) اس لیے مراد آرام یا استراحت ہے اور یہاں اس کا استعمال اس لحاظ سے ہے کہ آرام اور استراحت کی جگہ بھی ان کے لیے آگ ہے۔

اس آیت میں صاف بتا دیا کہ یہ وہ حق ہے جو ان لوگوں کو پیش کیا جاتا ہے ﴿الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ﴾ ایمان لانا یا انکار کرنا ہر شخص کا اپنا اختیار ہے۔ اللہ تعالیٰ نہ ایمان پر مجبور کرتا ہے نہ انکار پر۔ پھر جیسے ان کے اعمال ہیں ویسی سزا ہے۔ جس طرح حرص دنیانے

جو لوگ ایمان لائے اور اچھے عمل کرتے رہے (تو) ہم اس کا اجر ضائع نہیں کرتے جو اچھا عمل کرتا ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ إِنَّا لَا نُضِيعُ أَجْرَ مَنْ أَحْسَنَ عَمَلًا ۝

ان کے لیے ہمیشگی کے باغ ہیں جن کے نیچے نہریں بہتی ہوں گی ان میں انہیں سونے کے کڑے پہنائے جائیں گے اور وہ باریک اور موٹے ریشم کے سبز کپڑے پہنیں گے، ان کے اندر تختوں پر تکیے لگائے ہوئے ہوں گے، کیا ہی اچھا بدلہ ہے اور جائے آرام بھی اچھی ہوگی۔ (1915)

أُولَئِكَ لَهُمْ جَنَّاتُ عَدْنٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهِمُ الْأَنْهَارُ يُحَلَّونَ فِيهَا مِنْ أَسَاوِرَ مِنْ ذَهَبٍ وَيَلْبَسُونَ ثِيَابًا خُضْرًا مِّنْ سُندُسٍ وَاسْتَبْرَقٍ مُّتَّكِنِينَ فِيهَا عَلَى الْأَرَائِكِ ۗ نِعْمَ الثَّوَابُ ۗ وَحَسُنَتْ مُرْتَفَقًا ۙ

یہاں چاروں طرف سے گھیر رکھا تھا وہی آگ بن کر وہاں گھیر لے گی اور جس طرح دنیا کی محبت کی پیاس یہاں نہیں بجھتی وہاں بھی اس کے بجھنے کا سامان کوئی نہ ہوگا۔

1915 - ﴿أَسَاوِرَ﴾ اور اسویرۃ سوار کی جمع ہے ﴿سُورَةُ مِّنْ ذَهَبٍ﴾ [الزخرف: 53:43] ”سونے کے کڑے۔“ [دیکھو نمبر: 37]

﴿سُندُسٍ﴾ - باریک ریشم کو کہتے ہیں اور اسْتَبْرَقٍ موٹے ریشم کو (ل)

أَرَائِكِ. أَرَائِكُ کی جمع ہے أَرَكٌ کے معنی ایک مکان میں ٹھہرا اور أَرَآكَ خاص درخت ہے اور أَرَائِكُ کے معنی ہیں [حَجَلَةٌ عَلَى سَرِيرٍ] یعنی تخت یا پلنگ جس پر چھپر کھٹ لگی ہوئی ہو۔ (غ)

سونے کے کڑوں، ریشمی لباس، تختوں سے مراد:

نعمائے جنت کے متعلق یہ تو بار بار بیان ہو چکا ہے کہ وہ [مَا لَا عَيْنٌ رَأَتْ] کی مصداق ہیں اور یہ جو نام لیے جاتے ہیں تو یہ مراد نہیں کہ یہ اس دنیا کی چیزیں وہاں ہوں گی۔ کیونکہ اس دنیا کی سندس اور استبرق اور سونے کے کڑے وہ چیزیں ہیں جو آنکھیں دیکھتی ہیں یا کان سنتے ہیں مگر جنت کی چیزیں بروئے حدیث صحیح ایسی ہیں کہ دل میں بھی ان کا خیال نہیں گزرا۔ اور اس سے یہ خیال کر لینا کہ اس طرح ان چیزوں کے وجود کا ہی انکار ہو گیا کم فہمی ہے۔ اصل میں ان اسماء سے اس بات کو ظاہر کرنا مقصود ہے جو ان چیزوں سے یہاں مقصود ہوتی ہے۔ سونے کے کڑے، تختوں پر بیٹھنا، فاخرہ لباس یہ سب زینت کی چیزیں اور سرداری کے نشان ہیں اور چونکہ یہاں عیسائی اقوام کے بالمقابل مومنین کے لیے نعماء کا ذکر تھا اس لیے خاص ان نعماء کا ذکر کیا ہے جس کی مالک اس دنیا میں یہ قومیں اپنے آپ کو سمجھتی ہیں۔ اور مراد یہ ہے کہ حقیقی سرداری انہی لوگوں کی ہے جو رضائے الہی

اور ان کے لیے دو شخصوں کی مثال بیان کر جن میں سے ایک کے لیے ہم نے انگوروں کے دو باغ بنائے اور ان کے گردا گرد کھجوریں لگائیں اور ان دونوں کے درمیان کھیتی لگائی۔ (1916)

وَ اضْرِبْ لَهُمْ مَثَلًا رَّجُلَيْنِ جَعَلْنَا لِاحْدَاهِمَا جَنَّتَيْنِ مِنْ اَعْنَابٍ وَ حَفَفْنَاهُمَا بِنَخْلٍ وَ جَعَلْنَا بَيْنَهُمَا زُرْعًا ۝۳۶

کے طالب ہیں اور اس دنیا کی سرداری جلدی ختم ہو جاتی ہے اور ان کے لباس کو سبز کہا ہے۔ اس لیے کہ سبز رنگ سے دیکھنے والوں کی آنکھوں کو راحت پہنچتی ہے۔ اسی لیے شہداء کی ارواح کے ذکر میں ہے کہ وہ جنت میں [فِي حَوَاصِلِ طُيُورٍ خُضْرٍ] [صحیح بخاری البغا، کتاب الجہاد والسير، باب فضل قول اللہ تعالیٰ] یا [فِي صُورٍ طَيْرٍ خُضْرٍ] [شعب الایمان، باب فی الصبر علی المصائب، جلد 12، صفحہ 176، حدیث: 9237] یعنی سبز پرندوں کی چنیے دان میں یا سبز پرندوں کی صورت میں ہیں۔ تو دونوں صورتوں میں ایک ہی حقیقت کا انکشاف ہے۔ ہاں یہ بھی سچ ہے کہ ان نعمائے جنت کے ذکر میں فتوحات دنیوی کی طرف بھی ایک لطیف اشارہ ہے۔ اور اس کا پتہ ہمیں خود نبی کریم ﷺ کی زبان سے لگتا ہے۔ جب آپ ہجرت کر کے مکہ سے مدینہ کی طرف جا رہے تھے اور صرف سیدنا ابو بکر رضی اللہ عنہ آپ کے ساتھ تھے تو ایک شخص سراقہ نامی نے آپ کا تعاقب کیا۔ مگر آخر اس پر بعض نشانات سے آپ کی سچائی کا اثر ہوا۔ تو مخلصانہ حاضر خدمت ہوا اور معافی کا خواستگار ہوا۔ اس وقت نبی کریم ﷺ نے فرمایا اے سراقہ میں تیرے ہاتھوں میں کسریٰ کے سونے کے کنگن دیکھتا ہوں۔ چنانچہ یہ خبر جو اس قدر بے سروسامانی کی حالت میں دی گئی تھی کہ ایران کے خزانے مسلمانوں کے قبضہ میں آئیں گے۔ جب خود اپنی جان بھی سخت خطرہ کی حالت میں تھی، چوبیس سال بعد پوری ہوئی۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کریم کے ان وعدوں میں فتوحات دنیوی کی طرف بھی لطیف اشارہ موجود ہے۔

1916- حَفَفْنَا. [حَفَّ بِالشَّيْءِ] کے معنی ہیں ایک چیز کے گرد گرد گھوما یا اس کا احاطہ کیا ﴿وَتَرَى الْمَلَائِكَةَ حَافِقِينَ مِنْ حَوْلِ الْعَرْشِ﴾ [الزمر: 75:39] ”اور تو فرشتوں کو دیکھے گا عرش کے ارد گرد حلقہ باندھے ہوئے ہیں۔“ (ل) یہاں اللہ تعالیٰ نے کافروں اور مومنوں کی ایک مثال بیان فرمائی ہے [وَضَرَبَ الْمَثَلُ لَا يَقْتَضِي وَجُودَهَا] (ر) اور جس چیز کی مثال دی جائے اس کا وجود ضروری نہیں ہوتا۔ یعنی یہ مطلب نہیں کہ فی الحقیقت کوئی ایسے دو آدمی تھے۔ مگر بعض مفسرین نے یہاں بھی نام لے کر قصہ بنانے کی کوشش کی ہے۔ حالانکہ مطلب صرف اس قدر ہے کہ عیسائیوں کو جو مال و دولت ہم نے دیا ہے تو اس کی مثال یوں ہے اور باغوں سے مثال اس لیے دی کہ دنیا میں یہ راحت کا بڑا بھاری سامان ہے۔ ان باغوں میں بہترین پھل انگور کا ذکر کیا اور گردا گرد کھجور کا لگانا اس کی خوبصورتی کے لحاظ سے ہے کہ وہ بوجہ اپنی لمبائی اور سیدھا ہونے کے اعلیٰ درجہ کی زینت کا سامان ہے اور پھر صرف پھلدار درخت ہی نہیں بلکہ درمیان میں غلہ کے لہلہاتے کھیت ہیں۔ اور اگلی آیت میں ہے کہ نہریں اس میں بہتی ہیں۔ اور ظاہری طور پر بھی ان قوموں نے جنگلوں کو باغ بنا دیا ہے۔

یہ دونوں باغ اپنے پھسل دیتے تھے اور اس میں کوئی کمی نہ کرتے تھے اور ان دونوں کے درمیان ہم نے نہر بہائی تھی۔

اور اس کے پاس طرح طرح کا مال تھا تو اس نے اپنے ساتھی کو کہا اور وہ اس سے باتیں کر رہا تھا میں مال میں تجھ سے بڑھ کر ہوں اور تجھے کے لحاظ سے غالب تر ہوں۔ (1917)

اور وہ اپنے باغ میں داخل ہوا اور وہ اپنے آپ پر ظلم کرنے والا تھا۔ کہنے لگا میں یقین نہیں کرتا کہ یہ کبھی برباد ہوگا۔ (1918)

كَلَّمَا الْجَنَّتَيْنِ اتَتْ أُكُلَهَا وَلَمْ تَظْلِمْ
مِنْهُ شَيْئًا ۖ وَفَجَّرْنَا خِلْفَهُمَا نَهْرًا ﴿٣٧﴾
وَكَانَ لَهُ ثَمَرٌ ۚ فَقَالَ لِصَاحِبِهِ وَهُوَ
يُحَاوِرُهُ أَنَا أَكْثَرُ مِنْكَ مَالًا ۖ وَ أَعَزُّ
نَفَرًا ﴿٣٨﴾
وَ دَخَلَ جَنَّتَهُ وَهُوَ ظَالِمٌ لِّنَفْسِهِ ۚ
قَالَ مَا أَظُنُّ أَن تَبِيدَ هَذِهِ أَبَدًا ﴿٣٩﴾

کفار کی زینت کے سامانوں کی نسبت اللہ کی طرف:

اور اللہ تعالیٰ نے باغ کے دینے، کھجوریں لگانے، نہریں بہانے سب باتوں کو اپنی طرف منسوب کیا ہے۔ حالانکہ کفار نے انہیں اپنے لیے بنایا ہے اس لیے کہ سامان تو اللہ تعالیٰ نے ہی پیدا کیے ہیں۔

1917- ثَمَرٌ۔ اصل میں تو درختوں کے پھل کو کہا جاتا ہے واحد ثَمْرَةٌ ہے اور جمع ثَمَرَاتٌ اور اَثْمَارٌ۔ ﴿فَاخْرُجْ بِهِ مِنَ الثَّمَرَاتِ رِزْقًا لَّكُمْ﴾ [البقرة: 22:2] ”پھر اس کے ساتھ تمہارے لیے پھلوں سے رزق نکالا۔“ ﴿كُلُوا مِنْ ثَمَرِهِ﴾ [الأنعام: 141:6] ”اس کے پھل سے کھاؤ۔“ اور پھر ہر چیز سے جو نفع حاصل ہو اس کو اس کا ثَمْرَةٌ کہا جاتا ہے جیسے ثَمْرَةُ الْعِلْمِ۔ ثَمْرَةُ الْعَمَلِ اور ثمر سے مراد مال بھی لیا جاتا ہے جس سے فائدہ اٹھایا جاسکے۔ اور یہی معنی یہاں کیے گئے ہیں۔ (غ) اور انواع المال یعنی قسم قسم کے مال۔ (قاموس) اور سونا اور چاندی۔ (ج) بھی یہاں معنی لیے گئے ہیں۔

حالانکہ اوپر صرف باغ کا ذکر تھا مگر یہ سمجھانے کو کہ یہ محض بطور مثال بیان کیا ہے یہاں اس باغ والے کے منہ سے جو لفظ کہلوائے ہیں یہ ہیں کہ میرا مال اور میرا جتنا تم سے بڑھ کر ہے اور اس جتنے کی وجہ سے اپنے غلبہ کو بھی ظاہر کیا ہے۔ مال اور جتنے پر ہی عیسائیت کو فخر ہے۔

1918- ﴿تَبِيدَ﴾۔ بَادَ (تَبِيدَ) کے معنی ہیں ایک چیز پر آگندہ ہوگئی اور تَبِيدًا بیابان کو کہتے ہیں۔ (غ)

عیسائی اقوام کی روحانیت سے محرومی:

جنت میں داخل ہونے سے مراد ایک خاص وقت میں داخل ہونا نہیں بلکہ مراد اپنے مال و متاع سے فائدہ اٹھانا ہے۔ وَهُوَ ظَالِمٌ

وَمَا أَظُنُّ السَّاعَةَ قَائِمَةً ۗ وَلَئِنْ رُدِّدْتُ إِلَىٰ رَبِّي لَأَجِدَنَّ خَيْرًا مِّنْهَا مُنْقَلَبًا ﴿٣١﴾

اور میں یقین نہیں کرتا کہ قیامت آئے گی اور اگر میں اپنے رب کی طرف لوٹایا بھی جاؤں تو یقیناً لوٹنے کی جگہ اس سے بہتر پاؤں گا۔

قَالَ لَهُ صَاحِبُهُ وَهُوَ يُحَاوِرُهُ أَكَفَرْتَ بِالَّذِي خَلَقَكَ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ ثُمَّ سَوَّكَ رَجُلًا ﴿٣٢﴾

اس کے ساتھی نے اسے کہا اور وہ اس سے باتیں کر رہا تھا کیا تو اس کا انکار کرتا ہے جس نے تجھے (پہلے) مٹی سے پیدا کیا پھر نطفہ سے پھر تجھے پورا انسان بنایا۔

لَكِنَّا هُوَ اللَّهُ رَبِّي وَلَا أُشْرِكُ بِرَبِّي أَحَدًا ﴿٣٣﴾

لیکن میں (جاتا ہوں کہ) وہی اللہ میرا رب ہے اور میں اپنے رب کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کرتا۔ (1919)

میں بتایا کہ ان سامانوں میں ایسے منہمک ہوئے کہ اپنے آپ پر ہی ظلم کرنے لگے کیونکہ اخلاق اور روحانیت کی طرف سے لاپرواہی اختیار کر کے اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈال دیا اور اصل غرض زندگی مال و دولت کو سمجھ لیا اور اس کے لیے اتنا زور لگایا کہ یہ یقین ہو گیا کہ اب دنیوی جاہ و حشم ہمارے ہاتھوں سے نہیں جاسکتا۔ یہی حالت آج عیسائیت کی ہے۔ اور اگلی آیت میں بتایا کہ آخرت پر ان کا یقین بالکل نہیں رہے گا۔ سو یہ بھی سچ ہے کہ آج عیسائی اقوام کو نہ آخرت پر یقین ہے، نہ آخرت کا کچھ فکر ہے۔ ہاں چونکہ انجیل میں قیامت کا ذکر ہے اس لیے یہ فرض کر رکھا ہے کہ آخرت کی نعمتوں کے بھی ہم مستحق ہیں۔

1919- لَكِنَّا- اصل میں [لَكِنَّا] ہے اور مطلب ہے [لَكِنَّا] لَكِنَّا] لیکن میں یہ کہتا ہوں یا مانتا ہوں۔

یہاں مومن کی حالت کو بیان کیا ہے یا یوں کہنا چاہیے کہ عیسائیت کے بالمقابل اسلام کی حالت کو ﴿وَلَا أُشْرِكُ بِرَبِّي أَحَدًا﴾ توحید کامل صرف اسلام میں ہی ہے۔ اور اس سے پہلی آیت میں جو اللہ تعالیٰ کے کفر کا ذکر ہے تو یہ بھی سچ ہے کہ عملاً عیسائی اقوام خدا کا انکار ہی کر رہی ہیں۔ یہاں تک کہ کسی معاملہ میں خدا کا نام تک لینا معیوب سمجھتی ہیں اور یہ بھی مراد ہو سکتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی اس قدرت کا انکار کرتے ہیں کہ وہ جس نے انسان کو ایسا ظاہری کمال عطا فرمایا ہے وہ اس کو کمال روحانی کے لیے بھی اٹھائے گا۔ اسی آیت میں انسان کی پیدائش کے ذکر میں فرمایا کہ تجھے مٹی سے پیدا کیا، پھر نطفہ سے۔ تو مطلب یہ نہیں کہ تمہارے باپ آدم کو مٹی سے پیدا کیا اور تمہیں نطفہ سے۔ بلکہ یہ مطلب ہے کہ مٹی سے نباتات اور غلے پیدا ہوتے ہیں جن سے انسان کو غذا ملتی اور اس کا خلاصہ نطفہ بنتا ہے۔ تو یوں ہر ایک انسان مٹی سے ہی پیدا ہوتا ہے اور پھر مٹی سے نطفہ کی صورت میں آتا ہے۔ گویا جزائے انسانی مٹی میں ہی ہوتے ہیں۔ وہاں سے خلاصہ ہو کر نطفہ کی صورت میں آتے ہیں۔

وَلَوْلَا إِذْ دَخَلْتَ جَنَّتِكَ قُلْتَ مَا شَاءَ اللَّهُ لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ ۚ إِنَّ تَرِينَ أَنَا أَقَلُّ مِنْكَ مَالًا وَوَلَدًا ۝

اور جب تو اپنے باغ میں داخل ہو ایوں نہ تو نے کہا جو اللہ چاہتا ہے (وہی ہوتا ہے) اللہ کے سوائے کوئی بھی قوت نہیں۔ اگر تو مال اور اولاد میں مجھے اپنے سے کمتر سمجھتا ہے۔ (1920)

فَعَلَىٰ رَبِّي أَنُ يُؤْتِيَنِي خَيْرًا مِّنْ جَنَّتِكَ وَيُرْسِلَ عَلَيْهَا حُسْبَانًا مِّنَ السَّمَاءِ فَتُصْبِحُ صَعِيدًا زَلَقًا ۝

سو امید ہے کہ میرا رب مجھے تیرے باغ سے بہتر عطا فرمائے اور اس پر آسمان سے بلا بھیجے تو وہ خالی زمین چٹیل میدان رہ جائے۔ (1921)

دوسری زندگی کے مدارج اس زندگی کی طرح ہیں:

اسی طرح پر ﴿نَشْأَةَ الْآخِرَةِ﴾ [العنكبوت 29:20] ”آخرت کا اٹھانا“ یا دوسری زندگی ہے کہ انسان کے اعمال متفرق اور پراگندہ ہوتے ہیں۔ ان کے نتائج کے ساتھ ساتھ ظہور پذیر ہونے سے ایک خلاصہ انسان کی دوسری زندگی کا بنتا جاتا ہے جس کو نطفہ سے مشابہت ہے یعنی زندگی تو وہ یہاں بھی موجود ہے لیکن نطفہ کے طور پر ایک نامعلوم صورت میں ہے۔ پھر عالم برزخ گویا اس حالت سے مشابہ ہے جب بچہ ماں کے پیٹ میں ہوتا ہے اور قیامت اس کی پیدائش کا وقت ہے۔

1920- ﴿مَا شَاءَ اللَّهُ﴾ یعنی [الْأَمْرُ مَا شَاءَ اللَّهُ] یا [مَا شَاءَ اللَّهُ كَانَ] کیوں کہ اگر اللہ تعالیٰ ان چیزوں کو ہی پیدا نہ کرتا جن سے انسان فائدہ اٹھاتا ہے تو یہ کچھ نہ کر سکتا تھا۔ انسان تب ہی فائدہ اٹھا سکتا ہے جب اللہ تعالیٰ اسے پہنچانا چاہتا ہے۔ اور وہ فائدہ پہنچانا سامانوں کی پیدائش سے ہے ﴿لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ﴾ میں عجز انسانی کا اعتراف ہے اور حدیث میں اس قول کو جنت کے خزانوں میں سے ایک خزانہ فرمایا ہے۔

إِنَّ تَرِينَ - تَرِينَ اصل میں تَرِينِ ہے اور انما فعل کے لیے ہے اور اول مفعول ثانی اور جواب شرط محذوف ہے۔ جس کے قائم مقام اگلی آیت ہے۔

1921- حُسْبَانًا کے اصل معنی حساب ہی ہیں اور یہاں مراد آسمان سے آگ یا عذاب ہے اور وہ حقیقت میں وہ ہے جس پر حساب لیا جائے۔ پس اس کے مطابق جزادی جائے۔ (غ)

زَلَقٌ اور زَلَلٌ ایک ہی ہیں اور زَلَقٌ وہ زمین ہے جس پر پاؤں نہ جے یعنی پھسلنی زمین۔ اس لیے زَلَقٌ سے مراد یہاں ایسی زمین ہے جس میں سبزی نہ ہو اور دوسری جگہ ہے ﴿لِيُرِيَنَّكَ يَا بَصْرَاهُمْ﴾ [القلم: 51:68] یعنی اپنی نظروں سے (یا گھور گھور کر) تجھے اپنے مقام سے جس پر اللہ تعالیٰ نے تجھے کھڑا کیا ہے ہٹادیں۔ (ل)

أَوْ يُصْبِحَ مَا وَهَا غُورًا فَلَنْ نَسْتَطِيعَ لَهُ
طَلَبًا ۝۳۱

یا اس کا پانی اتر جائے پھر تو اسے نکال نہ سکے۔

وَأَحِيطَ بِشَرِّهِ فَاصْبِحْ يُقَلِّبُ كَفَّيْهِ عَلَى
مَا أَنْفَقَ فِيهَا وَهِيَ خَاوِيَةٌ عَلَى عُرُوشِهَا
وَيَقُولُ لِيَلَيْتَنِي لَمْ أُشْرِكْ بِرَبِّي
أَحَدًا ۝۳۲

اور اس کا مال و دولت تباہ کر دیا گیا تو اس پر اپنے ہاتھ
ملنے لگا جو اس پر خرچ کیا تھا اور وہ ویران تھا اپنی چھتوں
پر گرا ہوا اور کہنے لگا اے کاش! میں اپنے رب کے ساتھ
کسی کو شریک نہ کرتا۔ (1922)

وَلَمْ تَكُنْ لَهُ فِئَةٌ يَنْصُرُونَهُ مِنْ
دُونِ اللَّهِ وَمَا كَانَ مُنتَصِرًا ۝۳۳

اور اس کے لیے کوئی جتھانہ تھا جو اللہ کے سوائے اس کی
مدد کرتا اور نہ ہی وہ خود اپنی مدد کر سکا۔ (1923)

هُنَالِكَ الْوَلَايَةُ لِلَّهِ الْحَقِّ ۗ هُوَ خَيْرٌ
ثَوَابًا وَخَيْرٌ عُقْبًا ۝۳۴

وہاں اختیار اللہ کے لیے ہے جو حق ہے، وہی بدلہ دینے
میں اچھا اور اچھا انجام لانے میں بہتر ہے۔ (1924)

بہتر باغ سے مراد وہی جنت آخرت ہے جس کا مومنوں کے لیے وعدہ ہے جو کبھی فنا نہیں ہوگی۔ اس دنیا کے مال پر فنا بھی آ جاتی ہے، طاقت و حشمت، دولت سب کچھ جاتا رہتا ہے جس کے لیے کوئی آسمانی اسباب پیدا ہو جاتے ہیں ﴿مِنَ السَّمَاءِ﴾ یا زمینی جیسا اگلی آیت میں ہے کہ پانی خشک ہو جائے۔

1922- ﴿يُقَلِّبُ كَفَّيْهِ﴾ کے معنی یوں بھی ہو سکتے ہیں کہ ہاتھوں کو الٹا سیدھا کرتا یا ایک ہاتھ کی ہتھیلی دوسرے کی پشت پر رکھتا۔ پھر اس کے برعکس مطلب اظہار مذمت ہے جسے ہماری زبان میں ہاتھ ملنا کہتے ہیں۔

مال دنیا تو ہاتھ سے نکلتا ہی رہتا ہے۔ تب ہی انسان کو سمجھ آتی ہے کہ خدا سے تعلق ہی وہ چیز ہے جو ہر حال میں انسان کے کام آتا ہے۔ فی الحقیقت یہی وہ جنت ہے جس سے انسان کبھی نکالا نہیں جاتا۔

1923- مُنْتَصِرٌ - اِنْتِصَارٌ اور اِسْتِنصَارٌ کے معنی ہیں مدد طلب کرنا۔ (غ)

1924- وَاِلَايَةُ کے لیے [دیکھو نمبر: 332] مگر ابن جریر کہتے ہیں کہ وَاِلَايَةُ کے معنی موالات ہیں اور وَاِلَايَةُ کے حکومت اور غلبہ۔ اور عُقْبُ اچھا انجام ہے [دیکھو نمبر: 1614]۔ مطلب یہ ہے کہ اسی مقام پر آ کر معلوم ہوتا ہے کہ نصرت اللہ کی طرف سے ہی ملتی

اور ان کے لیے دنیا کی زندگی کی مثال بیان کر (اس کی مثال) پانی کی طرح ہے جو ہم بادل سے برساتے ہیں تو اس کے ساتھ زمین کی رونیدگی (بڑھ کر) مل جاتی ہے پھر وہ چوراچورا ہو جاتی ہے جسے ہوائیں اڑاتے پھرتی ہیں اور اللہ ہر چیز پر پوری پوری قدرت رکھتا ہے۔ (1925)

وَاصْرِبْ لَهُمْ مَثَلِ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا كَمَا إِذَا
أَنْزَلْنَاهُ مِنَ السَّمَاءِ فَاخْتَلَطَ بِهِ نَبَاتُ
الْأَرْضِ فَأَصْبَحَ هَشِيمًا تَذْرُوهُ الرِّيحُ ۗ
وَكَانَ اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ مُّقْتَدِرًا ﴿١٥﴾

مال اور پیٹے دنیا کی زندگی کی زینت ہے اور باقی رہنے والے اچھے عمل تیرے رب کے نزدیک بدلے میں بہتر ہیں اور امید کے لحاظ سے (بھی) بہت اچھے ہیں۔ (1926)

الْمَالُ وَالْبَنُونَ زِينَةُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۗ
وَالْبُقِيَاتُ الصَّالِحَاتُ خَيْرٌ عِنْدَ رَبِّكَ ثَوَابًا
وَخَيْرٌ أَمَلًا ﴿٢٦﴾

ہے۔ کیونکہ دنیا دار طورا خراپنی طاقت کو ہلاکت سے نہیں بچا سکتے یا یہ کہ اللہ تعالیٰ سے ہی ولایت یا دوستی کا تعلق کام آتا ہے۔
1925- هَشِيمٌ نَّمُزٌ جَيْسِي نَبَاتِ كِ (غ) يَالِيسِي جَيْسِي كِ تَوُزْنِي پَر بُولَا جَاتَا هِي جَوَانْدَر سِي خَالِي اَوْر خَشَكِ هُو (ل) اِس لِي
هُدْيُوں وَغِيْرَه كِي تَوُزْنِي پَر بِي بُولَا جَاتَا هِي۔ اَوْر هَشِيْمٌ پِي وَغِيْرَه هِي جَو خَشَكِ هُو كَر لُوْطِ جَانِيں اَوْر چَوْرَا چَوْرَا هُو جَانِيں
﴿كَانُوا كَهَشِيمٍ الْمُبْتَلَىٰ﴾ [القمر: 31:54] ”سو وہ باڑ لگانے والے کی روندی ہوئی باڑ کی طرح چورا ہو گئے۔“
﴿تَذْرُوهُ﴾ - ذَرُوْ هُو كِي مِطِي وَغِيْرَه اِزَا كَر لِي جَانِي پَر بُولَا جَاتَا هِي ﴿وَالذَّرِيَّتِ ذَرُوْا﴾ [الذاريات: 1:51] ”گواہ ہیں
اِزَا كَر بِيْلَا دِيْنِي وَالِيَاں۔“ (ل)
مُقْتَدِر كِي مَعْنِي وَهِي هِيں جَو قَدِيْرِي كِي هِيں لِيْكِن يِه بَلِيغِ هِي۔ (ل) مُقْتَدِرُ بَشَرِ پَر بِي بُولَا جَاتَا هِي اَوْر مَرَادِ هُوْتِي هِي اَكْتِسَابِ سِي
قَدْرَتِ حَاصِلِ كَرْنِي وَالَا۔ (غ)

دنوی زینت چلی جانے والی چیز ہے:

کیا پر حکمت کلام ہے۔ چونکہ عیسائی اقوام کو حیات دنیا کی زینت پر ہی سارا فخر ہے اس لیے یہاں اس کی حقیقت بھی بتادی اور فرمایا کہ یہ بھی اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی چیز ہے۔ مگر یہ سبزی کی طرح ہے ایک وقت کیسی خوشنما ہوتی اور لہلہاتی ہے دوسرا وقت ہوتا ہے خشک ہو کر چوراچورا ہو جاتی ہے۔ یہی حالت قوموں کی زندگی کی ہے کہ ایک وقت ایک قوم زینت دنیوی کے لحاظ سے کمال کو پہنچی ہوئی ہوتی ہے۔ دوسرا وقت آتا ہے اس کا نام نشان بھی نہیں ملتا۔ ﴿عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ مُّقْتَدِرًا﴾ میں اسی طرح اشارہ ہے۔

1926- اَمَلٌ اَوْر اَمَلٌ كِي مَعْنِي هِيں اَخْرِي اَمِيْدَا اَوْر جَمْعُ اَمَالٌ هِي۔ (ل)

وَيَوْمَ نُسِئِرُ الْجِبَالَ وَتَرَى الْأَرْضَ
بَارِزَةً وَحَشَرْنَاهُمْ فَلَمْ نُغَادِرْ مِنْهُمْ
أَحَدًا ۗ

اور جس دن ہم پہاڑوں کو دور کر دیں گے اور تو زمین کو کھلا
میدان دیکھے گا اور ہم انہیں اکٹھا کریں گے سو ان میں
سے کسی کو پیچھے نہیں چھوڑیں گے۔ (1927)

اعمالِ حسنہ کا بقاء:

دنوی زیب و زینت کے مقابل پر اس اصلی سامان زینت کا ذکر کیا جو کبھی برباد نہیں ہوتا اور اسی لیے اس کو باقیات کہا جس کے لیے [دیکھو نمبر: 317] وہ اعمال جن کا مقصد حصولِ رضائے الہی ہو یہی ایک چیز ہے جو ہمیشہ کے لیے باقی رہتی ہے کیونکہ جزا اسی پر ملتی ہے۔ ﴿وَمَا لَكُمْ عِنْدَكَ مِنْ نِعْمَةٍ تُجْزَىٰ ۖ إِلَّا ابْتِغَاءَ وَجْهِ رَبِّهِ الْأَعْلَىٰ ۚ وَكَسُوفٌ يَرْضَىٰ ۗ﴾ [الیل: 21-19:92] ”اور اس کے ذمے کسی کا احسان نہیں جس کا بدلہ دیا جائے۔ مگر اسے صرف اپنے رب بلندتر کی رضا منظور ہے۔ اور وہ جلد خوش ہو جائے گا۔“ اور حدیثوں میں جو [الْبَاقِيَاتُ الصَّالِحَاتُ] کی تفسیر میں بعض کلمات آئے ہیں جیسے سُبْحَانَ اللَّهِ، أَحْمَدُ لِلَّهِ، اللَّهُ أَكْبَرُ، لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ تو مراد یہی ہے کہ وہ بھی [الْبَاقِيَاتُ الصَّالِحَاتُ] میں داخل ہیں

1927- ﴿نُسِئِرُ﴾ - سَارَ کے معنی ہیں چلا اور [سَيَّرَهُ مِنْ بَلَدِهِ] کے معنی ہیں اسے اس کے شہر سے نکال دیا اور جلا وطن کر دیا اور [سَيَّرْتُ الْجَلَلَ عَنْ ظَهْرِ الدَّابَّةِ] میں نے چار پائے کی پیٹھ سے جھول کو دور کر دیا۔ (ل) اور سَيَّرْتُهُ میں کثرت پائی جاتی ہے اور نَسِئِرٌ میں بعض وقت چلنے والے کا ارادہ اور اختیار ہوتا ہے ﴿هُوَ الَّذِي يُسَيِّرُكُمْ﴾ [یونس: 22:10] ”وہی ہے جو تمہیں چلاتا ہے۔“ اور بعض وقت قہر اور غلبہ سے چلانا ہوتا ہے جیسے یہاں۔ (غ)

بَارِزَةً - بَرَزُ کے لیے [دیکھو نمبر: 320] اور بَارِزَةً گویا زمین خود کھلا میدان بن جائے گی جس میں کوئی روک باقی نہ رہے گی اور چونکہ بَرَزُ بعض وقت چھپی ہوئی حالت کے ظاہر ہونے پر بھی بولا جاتا ہے اس لیے بَارِزَةً سے مراد بھی اسی کے مطابق ہو سکتی ہے جیسے فرمایا ﴿يَوْمَ تُبَدَّلُ الْأَرْضُ غَيْرَ الْأَرْضِ﴾ [ابراہیم: 48:14] ”جس دن یہ زمین دوسری زمین سے بدل دی جائے گی۔“

نُغَادِرُ - غَدَرُ کے معنی کسی چیز کا چھوڑ دینا اور ترک کر دینا ہیں۔ اس لیے ترک عہد پر بھی بولا جاتا ہے۔ اور غَدِيرٌ وہ پانی ہے جسے سیلاب ایسی جگہ میں چھوڑ دے جہاں پانی جمع ہو جاتا ہے اور غَادِرٌ کے معنی بھی چھوڑ دیا ہیں۔

اس آیت میں اور اس سے اگلی آیت میں اللہ تعالیٰ نے قیامت کا ذکر فرمایا ہے جہاں یہ دنیا کا مال کچھ کام نہیں دے گا۔ مگر قیامت کے متعلق جس قدر الفاظ استعمال کیے ہیں وہ عموماً مجازی رنگ میں قیامت وسطیٰ یعنی ایک قوم کی تباہی پر بھی صادق آتے ہیں۔

وَعَرَضُوا عَلَىٰ رَبِّكَ صَفًّا لَقَدْ جِئْتُمُونَا
كَمَا خَلَقْنَاكُمْ أَوَّلَ مَرَّةٍ بَلْ زَعَمْتُمْ
أَلَّنْ نَجْعَلَ لَكُمْ مَوْعِدًا ﴿١٥٨﴾

اور وہ تیرے رب کے سامنے صف باندھ کر پیش کیے جائیں
گے۔ یقیناً تم ہمارے پاس آ جاؤ گے جس طرح ہم نے
تمہیں پہلی مرتبہ پیدا کیا بلکہ تم سمجھتے ہو کہ ہم نے تمہارے لیے
وعدے کے پورا ہونے کا کوئی وقت مقرر نہیں کیا۔ (1928)

وَوَضِعَ الْكِتَابَ فَتَرَىٰ الْجُرُمِينَ
مُشْفِقِينَ مِمَّا فِيهِ وَيَقُولُونَ يُوَيْلَتَنَا
مَا لِي هَذَا الْكِتَابِ لَا يُغَادِرُ صَغِيرَةً وَلَا
كَبِيرَةً إِلَّا أَحْصَاهَا وَوَجَدُوا مَا
عَمِلُوا حَاضِرًا وَلَا يَظْلِمُ رَبُّكَ

اور کتاب رکھی جائے گی تو مجرموں کو اس سے جو اس میں
ہے ڈرتے ہوئے دیکھے گا اور وہ کہیں گے اے ہم پر
افسوس! یہ کیسی کتاب ہے کہ نہ چھوٹی بات کو پیچھے چھوڑتی ہے
اور نہ بڑی کو مگر اسے محفوظ کر لیا ہے، اور جو کچھ انہوں نے کیا
تھا موجود پائیں گے اور تیسرا ب کسی پر ظلم نہیں

کرتا۔ (1929)

ع 5
18
أَحَدًا ﴿١٥٩﴾

1928- ﴿عَرَضُوا﴾ - [عَرَضْتُ عَلَيْهِ] کے معنی ہیں اس کے لیے ظاہر کیا۔ (ل) صَفًّا - صَفِّ کے معنی ہیں چیزوں کو ایک خط مستقیم
پر رکھنا۔ اپنے رب کے سامنے صف باندھ کر پیش کیا جانے سے کیا مراد ہے؟ حدیث میں بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ اولین اور آخرین
کو ایک ہی مقام پر صفیں باندھ کر کھڑا کرے گا۔ مراد اس سے ایک ہی صف میں سب کا کھڑا کرنا بھی ہو سکتا ہے۔ یعنی سب کا
یکساں حالت میں اللہ تعالیٰ کے حضور پیش ہونا اور یہ بھی مراد ہو سکتا ہے کہ الگ الگ امتیں الگ الگ صفوں میں کھڑی کی
جائیں گی اور بعض نے کہا کہ یہ کلام استعارہ کے رنگ میں ہے اور مشہور معنی میں پیش ہونا یا صفیں باندھنا مراد نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ
کا ان کے بارہ میں حکم صادر کرنا ہے۔ (ر)

﴿لَقَدْ جِئْتُمُونَا﴾ یا قول کے طور پر ہے یعنی ہم کہیں گے یا انہیں کہا جائے گا اور یا ماضی کا استعمال استقبال کے لیے تحقق وقوع
فعل کے لیے ہے۔ یعنی ضرورت تمہاری دوسری پیدائش اسی طرح حق ہے جس طرح یہ پہلی پیدائش حق ہے۔ میرے نزدیک اسی کو
ترجیح ہے۔ اور مَوْعِدًا جو وَعْدٌ سے اسم زمان ہے اس میں اشارہ اس وعدہ کی طرف ہے جو دوسری پیدائش سے تعلق رکھتا ہے اور
مصدر میمی بمعنی وعدہ بھی ہے۔

1929- ﴿وَوَضِعَ الْكِتَابَ﴾ کے معنی رکھنا ہیں اور ﴿وَوَضِعَ الْكِتَابَ﴾ سے مراد ہے بندوں کے اعمال کا ظاہر کرنا۔ جس طرح فرمایا
﴿وَنُحِجُّ لَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ كِتَابًا يَلْقَاهُ مَنشُورًا﴾ [بنی اسرائیل: 13:17] "اور ہم اس کے لیے قیامت کے دن ایک

وَ اِذْ قُلْنَا لِلْمَلٰٓئِكَةِ اسْجُدُوْا لِاٰدَمَ ۗ فَسَجَدُوْۤا اِلَّاۤ اِبْلِیْسَ ؕ كَانَ مِنَ الْجِنِّ فَفَسَقَ عَنْ اَمْرِ رَبِّهِ ؕ اَفَتَتَّخِذُوْنَہٗ وَ ذُرِّيَّتَہٗ اَوْلِيَآءَ مِنْ دُوْنِیْ وَ هُمْ لَكُمْ عَدُوٌّ ؕ بِئْسَ لِلظَّٰلِمِیْنَ بَدَلًا ۝۵۰

اور جب ہم نے فرشتوں کو کہا آدم کی فرمانبرداری کرو تو انہوں نے فرمانبرداری کی مگر ابلیس نے (نہی) وہ جنوں میں سے تھا۔ سوا اپنے رب کے حکم سے باہر نکل گیا تو کیا تم مجھے چھوڑ کر اسے اور اس کی نسل کو دوست بناتے ہو اور وہ تمہارے دشمن ہیں۔ ظالموں کے لیے کیا ہی برابر ہے۔ (1930)

کتاب نکالیں گے جسے وہ کھلا ہوا پائے گا۔ [دیکھو نمبر: 1814] (غ)

﴿صَغِيْرَةٌ﴾۔ دیکھو ﴿كَيْبَرَةٌ﴾ کی بحث [نمبر: 646] اور فرمایا ﴿كُلُّ صَغِيْرٍ وَّ كَبِيْرٍ مُّسْتَضَرٌّ﴾ [القمر: 53:54] ”اور ہر ایک چھوٹی اور بڑی (بات) لکھی ہوئی ہے۔“ اور فرمایا ﴿وَلَا اَصْغَرَ مِنْ ذٰلِكَ وَلَا اَكْبَرَ﴾ [یونس: 61:10] ”اور نہ اس سے چھوٹی اور نہ بڑی۔“ تو یہ سب خیر اور شر کا بلحاظ قدر و منزلت کے بڑا یا چھوٹا ہونا ہے ایک دوسرے کی نسبت سے۔ (غ) پس یہاں ہر قسم کے اعمال مراد ہیں۔

1930- جب پچھلے رکوع میں محبت دنیا اور محاسبہ اعمال کا ذکر کیا تو یہاں بتایا کہ انسان شیطان کے پیچھے لگ کر اس غلط راہ پر پڑتا ہے جس کا انجام ہلاکت ہے۔ شیطان کی نافرمانی کے لیے [دیکھو نمبر: 52] وغیرہ۔ یہاں کھول کر بتا دیا کہ شیطان ملائکہ میں سے نہیں بلکہ جنوں میں سے ہے۔ بایں صراحت عجیب عجیب کہانیاں ابلیس کو ملائکہ میں سے قرار دینے کے لیے بنائی گئی ہیں۔ کوئی جنوں کو ملائکہ کا قبیلہ قرار دیتا ہے۔ حالانکہ جن کے متعلق صراحت سے مذکور ہے کہ اسے نار سے پیدا کیا گیا اور ملائکہ کا نور سے پیدا ہونا حدیث سے ثابت ہے۔ کوئی اسے اشراف ملائکہ میں سے قرار دیتا ہے، کوئی کہتا ہے کہ جنوں اور فرشتوں کی جنگ ہوا کرتی تھی، ابلیس چھوٹا ہوتا قید میں آ گیا اور ملائکہ کی طرح عبادت کرنے لگا اس لیے ملائکہ میں سے سمجھا جانے لگا۔ یہ سب بے اصل باتیں ہیں۔ حسن کا قول ہے [قَاتَلَ اللّٰهُ اَقْوَامًا زَعَمُوْا اَنَّ اِبْلِیْسَ كَانَ مِنَ الْمَلٰٓئِكَةِ وَاللّٰهُ یَقُوْلُ كَانَ مِنَ الْجِنِّ] (فتح القدیر، جلد 3، صفحہ 420) (ر) ”اللہ تعالیٰ ان قوموں کو ہلاک کرے جنہوں نے خیال کیا کہ شیطان ملائکہ میں سے تھا اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وہ جنوں میں سے تھا۔“

ایک اور بات قابل توجہ یہ ہے کہ یہاں شیطان یا ابلیس کی ذریت بھی قرار دی گئی ہے۔ قتادہ سے روایت ہے [وَهُمْ یَتَوَالِدُوْنَ کَمَا یَتَوَالِدُ بَنُوْۤاۤ اٰدَمَ.] (الطبری، جلد 1، صفحہ 506) یعنی ان کا سلسلہ نسل اسی طرح چلتا ہے جس طرح بنی آدم کا۔ اور اس سے بھی زیادہ صاف ابن زید کا قول ہے [قَالَ اللّٰهُ لِاِبْلِیْسَ: اِنِّیْ لَا اَذْرَاۤ اِلَّاۤ اَدَمَ ذُرِّيَّةً اِلَّاۤ اَزْرَاۤتَ لَكَ مِثْلُهَا] (ج) یعنی اللہ تعالیٰ نے ابلیس کو کہا کہ میں آدم کی نسل میں کوئی شخص پیدا نہیں کروں گا مگر تیرے لیے اس کی مثل

مَّا أَشْهَدُ لَهُمْ خَلْقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَا خَلْقَ أَنْفُسِهِمْ ۗ وَمَا كُنْتُ مُتَّخِذَ الْمُضِلِّينَ عَضُدًا ﴿٥١﴾

میں نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کرتے وقت انہیں گواہ نہ بنایا تھا اور نہ خود انہیں پیدا کرتے وقت۔ اور میں ایسا نہ تھا کہ گمراہ کرنے والوں کو (اپنا قوت بازو) بناتا۔ (1931)

وَيَوْمَ يَقُولُ نَادُوا شُرَكَاءِيَ الَّذِينَ زَعَمْتُمْ فَدَعَوْهُمْ فَلَمْ يَسْتَجِيبُوا لَهُمْ وَجَعَلْنَا بَيْنَهُم مَّوْبِقًا ﴿٥٢﴾

اور جس دن کہے گا (انہیں) پکارو جنہیں تم میرا شریک قرار دیتے تھے پس وہ انہیں پکاریں گے مگر وہ انہیں جواب نہ دیں گے اور ہم ان کے درمیان ہلاکت کو حائل کریں گے۔ (1932)

پیدا کروں گا۔ جس سے معلوم ہوا کہ ہر انسان کے لیے الگ شیطان ہوتا ہے۔ اور اس سے صفائی سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر انسان کا شیطان الگ ہے۔ اور فی الحقیقت ہر انسان کے بھی توئی سے جس ہستی کا تعلق ہے وہی اس کا شیطان ہے۔ مگر ان روایات کا یہ مطلب لینا کہ جنوں میں اسی طرح نکاح اور سلسلہ توالد و تناسل ہوتا ہے جس طرح انسانوں میں صحیح نہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اس کی ذریت وہ اسی لحاظ سے ہے کہ وہی کام کرتی ہے جو وہ کرتا ہے۔ چنانچہ بعض نے ذریت سے مراد اس کے اتباع لیے ہیں۔

1931- ﴿عَضُدًا﴾ اصل میں وہ حصہ ہے جو کہنی اور کندھے کے درمیان ہے یعنی بازو اور استعارۃً مددگار کو بھی کہتے ہیں۔ (غ)

خلق میں عدم شرکت:

﴿مَّا أَشْهَدُ لَهُمْ خَلْقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ﴾ شاہد نہ بنانے سے کیا مراد ہے۔ شَهِيدٌ يَشْهَدُ کے اصل معنی صرف گواہ کے ہیں۔ تو بعض نے اس سے مراد لیا ہے کہ ان سے مشورہ نہیں کیا اور بعض نے یہ کہ وہ اپنی مشیت کے مطابق پیدا نہیں ہوئے یعنی کامل پیدا نہیں ہوئے۔ (ر) لیکن کسی کو کسی اہم کام کے وقت بلانے سے منشا یہ ہوتا ہے کہ اس سے مدد لی جائے اسی بنا پر ﴿وَادْعُوا شُهَدَاءَكُمْ مِّنْ دُونِ اللَّهِ﴾ [البقرة: 23:2] ”اور اللہ کو چھوڑ کر اپنے مددگاروں کو بلا لو۔“ میں شُهِدَاءُ سے مراد مددگار لیے گئے ہیں۔ اور ابن جریر نے یہی مراد لی ہے [مَا أَحْضَرْتُمْ ذَلِكَ فَاسْتَعِينْ بِهِمْ] اور خود آیت کے خاتمہ کے الفاظ اسی معنی پر دلالت کرتے ہیں۔ جہاں فرمایا کہ میں مُضِلِّينَ کو اپنا مددگار نہ بنا سکتا تھا۔ پس مراد یہ ہے کہ پیدائش میں یہ خدا کے شریک یا معاون نہیں کہ ان کی فرمانبرداری کی جائے۔ کیونکہ حق عبادت خلق سے پیدا ہوتا ہے۔ ﴿مَّا أَشْهَدُ لَهُمْ﴾ میں کون مراد ہے؟ بعض نے شیاطین مراد لیے ہیں اور بعض نے کفار، بعض نے ملائکہ۔ مگر مراد یہاں وہ ہیں جنہیں شیاطین کے پیچھے لگ کر خدا کے شریک بنایا جاتا ہے اور اگلی آیت میں اسے صاف بھی کر دیا ہے ﴿نَادُوا شُرَكَاءِيَ﴾ پس یہاں وہی شرکاء مراد ہیں اور انہی کو مُضِلِّينَ کہا ہے کیونکہ ان کی وجہ سے لوگ گمراہ ہوتے ہیں ﴿رَبِّ اِنَّهُمْ اَضَلُّنَّ كَثِيْرًا﴾ [ابراہیم: 36:14] ”میرے رب! انہوں نے بہت کو گمراہ کیا ہے۔“

1932- ﴿بَيْنَهُمْ﴾ - بَيْنَ درمیان کے معنی میں بھی آتا ہے اور اس کے معنی وَصَلَ یعنی ملاپ یا تعلق بھی ہیں۔ دوسری جگہ ہے ﴿لَقَدْ

اور مجرم آگ کو دیکھیں گے تو یقین کر لیں گے کہ وہ اس میں پڑنے والے ہیں اور وہ اس سے ہٹ کر جانے کی کوئی جگہ نہ پائیں گے۔

وَأَرَأَيْتُمْ مَنِ الَّذِي كَفَرَ بِآيَاتِنَا وَمَنْ لَمْ يَحِمْزْ وَوَعَدْنَا مَنْ لَمْ يَشْكُرْ عَذَابًا عَظِيمًا ﴿٥٧﴾

ع
4
19

اور بلاشبہ ہم نے اس قرآن میں لوگوں کے لیے ہر قسم کی مثالیں بار بار بیان کی ہیں اور انسان بہت ہی جھگڑا لو ہے۔ (1933)

وَلَقَدْ صَدَقْنَا فِي هَذَا الْقُرْآنِ لِلنَّاسِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ ۗ وَكَانَ الْإِنْسَانُ أَكْثَرَ شَيْءٍ جَدَلًا ﴿٥٨﴾

اور کسی چیز نے لوگوں کو جب ہدایت ان کے پاس آگئی اس بات سے نہیں روکا کہ وہ ایمان لائیں اور اپنے رب سے استغفار کریں مگر یہ کہ پہلوں کا طسریق ان سے برتا جائے یا عذاب ان کے سامنے آ موجود ہو۔

وَمَا مَنَعَ النَّاسَ أَنْ يُؤْمِنُوا إِذْ جَاءَهُمُ الْهُدَىٰ وَيَسْتَغْفِرُوا رَبَّهُمْ إِلَّا أَنْ تَأْتِيَهُمْ سُنَّةٌ الْأَوَّلِينَ أَوْ يَأْتِيَهُمُ الْعَذَابُ قُبُلًا ﴿٥٩﴾

اور ہم رسولوں کو نہیں بھیجتے مگر خوش خبری دینے والے اور

وَمَا نُرْسِلُ الْمُرْسَلِينَ إِلَّا مُبَشِّرِينَ وَ

تَقَطَّعَ بَيْنَكُمْ ﴿[الأنعام: 94:6] ”یقیناً تمہارے تعلقات کٹ گئے۔“ جہاں وصل ہی مراد ہے۔ (غ) اور یہاں بھی یہی مراد ہے۔

مَوْبِقٍ. وَبِقٍ ایک امر سے باز رہا پس ہلاک ہو گیا۔ ﴿أَوْ يُؤْبِقُهُنَّ﴾ [الشوری: 34:42] ”یا انہیں تباہ کر دے۔“ پس مَوْبِقٍ ہلاکت ہے۔ (غ)

1933- ﴿أَكْثَرَ شَيْءٍ جَدَلًا﴾ سے یہ مراد نہیں کہ دوسری چیزوں کی نسبت انسان زیادہ جھگڑتا ہے۔ بلکہ مطلب یہ ہے کہ حالانکہ حق کو طرح طرح کے پیرایوں میں بار بار بیان کیا جاتا ہے مگر بائیں بھی انسان سے جھگڑا ہی زیادہ سرزد ہوتا ہے اور وہ اسے قبول کرنے کی بجائے کج حجتی کرتا چلا جاتا ہے۔ اصل غرض اس رکوع کی ان اعدائے حق کے لیے وعدہ ہلاکت ہے جن کے ذکر سے یہ سورت مخصوص ہے ﴿وَيُنذِرَ الَّذِينَ قَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا﴾ [4] مگر ابتدا اس وعدہ کی یوں کی کہ باوجود حق کی مختلف پیرایوں میں وضاحت کی بجائے اسے اختیار کرنے کے جھگڑنا شروع کر دیتے ہیں۔

ڈرانے والے۔ اور جو کافر ہیں وہ باطل پر جھگڑا کرتے ہیں تاکہ اس کے ساتھ حق کو زائل کر دیں اور میری آیتوں کو اور اسے جو انہیں ڈرایا جاتا ہے ہنسی سمجھتے ہیں۔ (1934)

اور اس سے بڑھ کر ظالم کون ہے جسے اس کے رب کی آیتیں یاد دلائی جاتی ہیں تو وہ ان سے منہ پھیر لیتا ہے اور اسے بھول جاتا ہے جو اس کے ہاتھوں نے آگے بھجبا ہے۔ (پس) ہم نے ان کے دلوں پر پردے ڈال دیئے ہیں تاکہ اسے نہ سمجھیں اور ان کے کانوں میں بوجھ ڈال دیا ہے اور اگر تو انہیں ہدایت کی طرف بلائے تو وہ کبھی بھی ہدایت پر نہ آئیں گے۔ (1935)

اور تیرا رب بخشنے والا رحمت کا مالک ہے اگر وہ انہیں اس پر پکڑے جو وہ کھاتے ہیں تو فوراً ان پر عذاب بھیج دے۔ بلکہ ان کے لیے ایک وعدے کا وقت ہے جس کے مقابل پر وہ کوئی پناہ نہ پائیں گے۔ (1936)

مُنذِرِينَ ۚ وَ يُجَادِلُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالْبَاطِلِ لِيُدْحِضُوا بِهِ الْحَقَّ وَ اتَّخَذُوا آيَاتِي وَمَا أُنذِرُوا هُزُوًا ﴿٥١﴾

وَ مَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ ذُكِّرَ بِآيَاتِ رَبِّهِ فَأَعْرَضَ عَنْهَا وَ نَسِيَ مَا قَدَّمَتْ يَدَا۟هُ ۗ إِنَّا جَعَلْنَا عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ أَكِنَّةً أَنْ يَفْقَهُوهُ وَ فِي آذَانِهِمْ وَقْرًا ۗ وَ إِن تَدْعُهُمْ إِلَى الْهُدَىٰ فَلَنْ يَهْتَدُوا إِلَّا ذَا۟لِكَ ۗ ﴿٥٢﴾

وَ رَبُّكَ الْغَفُورُ ذُو الرَّحْمَةِ ۗ لَوْ يُؤَاخِذُهُمْ بِمَا كَسَبُوا لَعَجَّلَ لَهُمُ الْعَذَابَ ۗ بَلْ لَهُمْ مَوْعِدٌ لَّنْ يَجِدُوا مِنْ دُونِهِ مَوْئِلًا ۗ ﴿٥٣﴾

1934- يُدْحِضُوا. دَحَضُ کے معنی ہیں پھسلنا اور اِدْحَاضُ پھسلانا۔ (ل) اور دلیل کے دَاحِضٌ ہونے سے مراد اس کا باطل اور زائل ہونا ہے ﴿حُجَّتُهُمْ دَاحِضَةٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ﴾ [الشوری: 16:42] ”ان کا جھگڑا ان کے رب کے نزدیک باطل ہے۔“

1935- [دیکھو نمبر: 926] یہاں بھی صاف ظاہر ہے کہ دلوں پر پردے ابتداءً نہیں بلکہ بطور سزا ڈالے جاتے ہیں۔ ایک شخص آیات سے روگردانی کرتا ہے اور بدکاریوں میں بھی مبتلا ہے جیسا کہ ﴿نَسِيَ مَا قَدَّمَتْ يَدَا۟هُ﴾ سے ظاہر ہے۔ اس لیے اس کے دل کا شیشہ سیاہ ہو جاتا ہے اور حق اس میں منعکس نہیں ہوتا۔

1936- مَوْئِلٍ. [وَالِ إِلَيْهِ] کے معنی ہیں اس کی پناہ میں گیا۔ اور مَوْئِلٌ کے معنی ملجایا پناہ ہیں۔ (ل)

وَتِلْكَ الْقُرَىٰ أَهْلَكْنَاهُمْ لَمَّا ظَلَمُوا وَ
 جَعَلْنَا لِبَهْلِكِهِمْ مَوْعِدًا ۝۹۰
 اور ان بستیوں نے جب ظلم کیا ہم نے انہیں ہلاک کر دیا
 اور ان کی ہلاکت کے لیے (بھی) ہم نے ایک وعدے کا
 وقت مقرر کر دیا ہے۔

8
6
20

وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِفَتَاهُ لَا أَبْرَحُ حَتَّىٰ
 أَبْلُغَ مَجْمَعَ الْبَحْرَيْنِ أَوْ أَمْضِيَ
 حُقُبًا ۝۹۱
 اور جب موسیٰ نے اپنے نوجوان (ساتھی) کو کہا میں (چلنا)
 نہیں چھوڑوں گا یہاں تک کہ دو دریاؤں کے اکٹھا ہونے
 کی جگہ پہنچ جاؤں یا برسوں چلتا رہوں۔ (1937)

وعدہ ہلاکت:

مطلب یہ ہے کہ ظالموں کے کام تو ایسے ہوتے ہیں کہ ان پر فوراً عذاب آجائے مگر اللہ تعالیٰ کا غفر اور رحم بہت بڑا ہے۔ اس لیے بڑی مہلت دے کر عذاب بھیجتا ہے اور پھر جب وہ عذاب آتا ہے تو اس سے پناہ بھی کوئی نہیں ملتی۔ یہاں صاف طور پر بتا دیا کہ ان اعدائے حق کے لیے بھی جن کا ذکر ہو رہا ہے ایک وقت وعدہ عذاب کا ہے مگر وہ خدا کے علم میں ہے جلد نہیں آتا۔ اگلی آیت میں پہلوں کی ہلاکت کا ذکر کر کے صاف فرما دیا کہ ان کی ہلاکت بھی ایسی ہی یقینی ہے۔ مگر ہلاکت سے مراد محض ان کی قوت کا توڑنا ہوتا ہے جو حق کے مقابل پر ہوتی ہے۔

1937- بَرَحٌ ﴿لَا أَبْرَحُ﴾ فراخ کھلے مکان کو کہتے ہیں جس میں کوئی روک نہ ہو۔ اور بَرَحٌ کے معنی ہیں بَرَا حٌ میں قائم ہو گیا اور مراد اس سے ذال کی طرح نفی ہوتی ہے۔ اس لیے ﴿لَا أَبْرَحُ﴾ اثبات کے معنی میں آتا ہے۔ کیونکہ دونوں کا اجتماع اثبات ہوتا ہے ﴿لَنْ نَّبْرَحَ عَلَيْهِ عَاكِفِينَ﴾ [طہ: 91:20] ”ہم اس کی عبادت میں لگے رہیں گے۔“ (غ)

﴿مَجْمَعَ الْبَحْرَيْنِ﴾ دو دریاؤں یا دو سمندروں کے ملنے کی جگہ ہے۔ مجاہد، قتادہ وغیرہ سے مروی ہے کہ بحر فارس اور بحر روم ملنے کی جگہ مراد ہے۔ (ج) مگر یہ دونوں سمندر باہم ملتے ہی نہیں اور بعض نے کہا کہ وہ آرمینیا میں دو دریا ہیں۔ مگر وہاں حضرت موسیٰ علیہ السلام کبھی گئے ہی نہیں۔ اور اُبی سے مروی ہے کہ وہ افریقہ میں ہے۔ (د) اور یہی صحیح ہے۔ اس لیے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنی بعثت سے پیشتر بھی اور بعثت سے بعد بھی مدت تک مصر میں رہے اور مجمع البحرین بحر ابيض اور بحر اسود یعنی دریائے نیل کی دونوں بڑی شاخوں کے ملنے کی جگہ ہے اور یہ خرطوم پر ملتے ہیں۔ اور بعض نے کہا کہ اس سے مراد بَحْرٌ مِلْحٌ اور بَحْرٌ عَذْبٌ یعنی نمکین اور میٹھے سمندر کا ملنا ہے۔ (ر) جن کا ذکر قرآن شریف میں ہے [الفرقان: 53:25] [فاطر: 12:35] مگر یہ خاص دو سمندروں کے نام نہیں۔ اور بعض نے کہا کہ یہ موسیٰ اور خضر کے ملنے سے مجاز ہے کیونکہ وہ علم کے دو دریا تھے۔ (ر) مگر اس صورت میں خود حضرت موسیٰ علیہ السلام کا فرمانا کہ میں ﴿مَجْمَعَ الْبَحْرَيْنِ﴾ میں پہنچوں صحیح نہیں ٹھہرتا۔ ہاں مجازی معنی لے کر یوں

کہہ سکتے ہیں کہ دو بحر دنیا اور دین ہیں یا علوم دنیا اور علوم روحانی، اور اسی کی طرف فی الحقیقت [بَحْرٌ مِلْحٌ] اور [بَحْرٌ عَذْبٌ] میں بھی اشارہ ہے تو اس صورت میں مجازاً مراد دین و دنیا کا ملنا یا دینی اور علوم دنیوی کا اجتماع ہے۔ جو نہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی امت کو میسر آیا اور نہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو۔ بلکہ امت محمدیہ کے لیے یہ مقدر تھا۔ پس ظاہر طور پر ﴿مَجْمَعُ الْبَحْرَيْنِ﴾ سے مراد بحر ابیض اور بحر اسود کے ملنے کی جگہ ہے اور اس میں اشارہ سلسلہ محمدیہ (ﷺ) کی طرف ہے جیسا کہ آگے چل کر وضاحت سے دکھایا جائے گا۔

حُقُبٌ۔ حِقْبَةُ زَمَانٍ کی مدت ہے جس کا وقت مقرر نہیں اور سال کو بھی کہتے ہیں اور حُقُبٌ اور حُقْبٌ اسی سال کو کہتے ہیں اور حُقْبٌ کی جمع حُقَابٌ اور أَحْقَابٌ آتی ہے اور یا حُقْبٌ زَمَانٍ ہے اور أَحْقَابٌ زَمَانٍ۔ اور ثعلب سے حُقْبٌ کے معنی ایک سال یا کئی سال مروی ہیں۔ (ل)

موسیٰ اور خضر علیہ السلام کے قصے پر اختلاف روایات:

یہاں سے وہ ذکر شروع ہوتا ہے جو خضر کے قصہ کے نام سے مشہور ہے۔ خضر کون تھے اور ان کا قصہ کیا ہے؟ حضرت موسیٰ علیہ السلام ان سے کیا سیکھنے گئے تھے؟ اور اس قصہ کو یہاں لانے کی کیا غرض ہے۔ جہاں پہلے بھی عیسائیت کا ذکر ہو رہا ہے اور ابھی ان اقوام کی ہلاکت کا ذکر کیا تھا اور بعد میں بھی یا جوج ماجوج کا ذکر ہے جو انہی اقوام سے تعلق رکھتا ہے۔ یہ دو سوال ہیں جن کا جواب اشکال سے خالی نہیں۔ دوسرے سوال یعنی تعلق کی ایک ہی توجیہ مفسرین میں ملتی ہے اور وہ یہ ہے کہ جب اصحاب کہف کا ذکر یہود کے سوال پر کیا گیا تو اس قصہ کو لا کر یہ بتایا گیا کہ ضروری نہیں کہ نبی کو سب باتوں کا علم دیا جائے کیونکہ کہا جاتا ہے کہ یہود نے یہ کہا تھا کہ اگر آپ اصحاب کہف کا قصہ بتادیں تو آپ نبی ہیں ورنہ نہیں۔ مگر میں دکھا چکا ہوں کہ یہ روایت ہی قابل قبول نہیں۔ اور تعلق کی یہ وجہ بھی کافی نہیں۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کے تلاش خضر علیہ السلام میں نکلنے کی وجہ:

میرے نزدیک سب سے زیادہ ضروری بات یاد رکھنے کے قابل یہ ہے کہ احادیث قصص گو وہ صحیح بخاری یا دیگر صحاح میں ہوں اس قابل نہیں ہوتیں کہ ان کے ایک ایک لفظ کو نبی کریم ﷺ کی طرف وثوق کے ساتھ منسوب کیا جاسکے اور اس فرق کو جو احادیث مسائل اور احادیث قصص میں ہے محدثین نے خود تسلیم کیا ہے۔ اس لیے جہاں تک ممکن ہو قرآن شریف کے الفاظ پر قصص میں بہت سی تفصیلات کو بڑھانا نہیں چاہیے۔ قرآن شریف میں یہ ذکر نہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو کیا واقعہ پیش آیا تھا۔ احادیث میں اختلاف ہے۔ بعض احادیث میں تو یہ ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ایک مؤثر وعظ پر ایک شخص نے آپ سے سوال کیا کہ کیا آپ سے زیادہ علم والا کوئی شخص بھی دنیا میں موجود ہے۔ تو آپ نے فرمایا نہیں۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے آپ کو عتاب کیا اور فرمایا کہ ہمارا بندہ خضر ہے۔ اور بعض احادیث میں ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے سوال کیا تھا اگر کوئی مجھ سے زیادہ علم والا شخص ہو تو اس کا نشان مجھے بتائیے۔ تو اللہ تعالیٰ نے بتایا اور اس کے ملنے کی اجازت بھی دی۔ یہ دوسری حدیث ایک نبی کی شان کے زیادہ نمایاں ہے۔ اس لیے دوسری کو ہم قبول کرتے ہیں۔ اور بعض روایات میں ہے کہ حضرت

موسیٰ علیہ السلام نے کئی سوال کیے تھے۔ کون بندہ سب سے زیادہ اللہ تعالیٰ کو محبوب ہے؟ کون سب سے اچھا فیصلہ کرنے والا ہے؟ کون سب سے زیادہ علم والا ہے؟ تو اس آخری سوال کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ سب سے زیادہ علم والا وہ ہے جو دوسرے لوگوں کے علم کو طلب کرتا ہے کہ اس طرح سے اپنا علم بڑھائے۔ اس پر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے سوال کیا کہ مجھے اس شخص کا پتہ بتایا جائے جو مجھ سے زیادہ علم رکھنے والا ہے تاکہ میں اس کے پاس جاؤں۔ تب اللہ تعالیٰ نے آپ کو حضرت علیہ السلام کا پتہ بتایا۔ پس معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے یہ سفر اس لیے کرایا تا انہیں معلوم ہو جائے کہ ان کا علم صرف ایک قوم کے لیے ہے۔ ایسا ہی علم اللہ تعالیٰ نے اور لوگوں کو بھی دیا ہے اور قرآن کریم سے ان کی تائید ان الفاظ سے ہوتی ہے ﴿أَنْ تَعْلَمِينَ مِمَّا عَلَّمَتْ رُسُلَنَا﴾ [66] اور اس قصہ کے یہاں لانے کی غرض یہ ہے کہ ایک طرف عیسائیوں کے ان اعتراضات کا جواب دیا جائے جو وہ آنحضرت ﷺ پر کرتے ہیں۔ اکثر عیسائی مورخین اس بات کے قائل ہیں کہ مکہ میں آپ کی زندگی بالکل بے لوث تھی مگر مدینہ میں آ کر بادشاہ بن کر لوگوں کو ناحق قتل کیا۔ اس کا جواب یہاں دیا ہے کیونکہ سب سے بڑی بات جو حالات خضر میں نظر آتی ہے وہ ایک ایسے شخص کا قتل ہے جس پر الزام قتل کوئی نہ تھا اور باقی دو معاملات میں بھی آنحضرت ﷺ کی صداقت کی طرف ہی اشارہ ہے، جس کے لیے [دیکھو نمبر: 1952]۔ دوسری طرف یہ بھی اس قصہ کے لانے کی غرض معلوم ہوتی ہے کہ یہ بتایا جائے کہ سلسلہ موسوی ایک محدود سلسلہ تھا جس کا پیغام کل دنیا کی طرف ہونا تو ایک طرف رہا وہ تو میں جو بنی اسرائیل سے بالکل قریب رہتی تھیں ان کے حالات سے بھی ان کو واقفیت نہ تھی اور نہ وہ سلسلہ دوسری قوموں کی ہدایت کے لیے تھا۔ بلکہ ان قوموں کو علیحدہ ہدایتیں دی گئی تھیں اور وہ ایسی ہدایتیں تھیں جن سے خود حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی ناواقف تھے۔ عیسائیوں نے یہ سخت غلطی کھائی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی وحی کو چند انبیاء بنی اسرائیل تک محدود کیا ہے۔ تیسرے یہ بھی ظاہر کرنا مقصود معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت ﷺ کی پیشگوئیاں خود یہود و نصاریٰ کی کتابوں میں موجود ہیں۔ اور اس سورت میں چونکہ عیسائیت کے حالات سے بحث تھی اس لیے اس قصہ کو یہاں لایا گیا ہے تا وہ اسلام کی طرف رجوع کریں۔

حضرت موسیٰ کا سفر خرطوم:

سب سے پہلے اس تذکرہ میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ آیا فی الواقع بھی حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کوئی ایسا سفر کیا۔ جو واقعات آپ کے بائبل میں موجود ہیں ان میں کوئی ایسا ذکر نہیں۔ نہ علمائے یہود کی روایات میں ایسا ذکر ہے۔ لیکن تورات میں یہ ذکر ہے کہ حضرت موسیٰ کی ایک بی بی اس علاقہ کی تھیں ”اور مریم اور ہارون نے موسیٰ کا شکوہ اس کوشی عورت کی بابت کہ اس نے لی تھی کیا کیونکہ اس نے ایک کوشی عورت لی تھی۔“ [گنتی 1:12] اور علمائے یہود کی روایات میں جو ذکر حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ہے اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام ایتھوپیا گئے تھے جو مصر کے جنوب میں ایک بادشاہت تھی جس کی جنوبی حد خرطوم ہے۔ بلکہ یہ بھی ذکر ہے کہ اس ملک کے بادشاہ کی بیوہ کے ساتھ انہوں نے شادی بھی کی تھی جس کی وجہ یہ تھی کہ انہی کی تدبیر اور بہادری سے اس کو ایک بڑے قوی دشمن سے نجات ملی تھی۔ پس ان حالات کے ہوتے ہوئے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ایسا سفر کرنا بالکل قرین قیاس ہے۔ اور چونکہ مدین سے واپس آ کر آپ کو بہت وقت مصر میں رہنا پڑا اس لیے اغلب یہی ہے کہ یہ سفر اس وقت پیش آیا۔

فَلَمَّا بَلَغَا مَجْمَعَ بَيْنِهِمَا نَسِيَا
حُوتَهُمَا فَاتَّخَذَ سَبِيلَهُ فِي الْبَحْرِ
سَرَبًا ﴿٦١﴾

پس جب وہ ان دونوں (دریاؤں) کے اکٹھا ہونے کی
جگہ پہنچے وہ اپنی مچھلی بھول گئے تو اس نے چلتے چلتے
اپنا رستہ دریا میں لے لیا۔ (1938)

یوشع:

حضرت موسیٰ علیہ السلام کا فتی یا نوجوان ساتھی یا خادم جس کا یہاں ذکر ہے اس کا نام معلوم کرنے کی ہمیں کوئی ضرورت نہیں۔ مگر اکثر روایات میں اس کا نام یوشع دیا گیا۔ یہ وہی یوشع ہیں جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے جانشین بھی ہوئے۔

1938 - مچھلی کا بھولنا اور اس کا دریا میں چلا جانا: اس آیت میں دو باتوں کا ذکر ہے۔ ایک یہ کہ مجمع البحرین کے موقعہ پر پہنچ کر وہ مچھلی کو بھول گئے اور دوسرا یہ کہ وہ مچھلی دریا میں چلی گئی۔ اگر صرف الفاظ قرآنی کی تشریح مطلوب ہو تو اس میں چنداں دقت معلوم نہیں ہوتی۔ یہ تو ظاہر ہے کہ وہ دریا کے کنارہ پر چل رہے تھے۔ سفر میں جب ٹھہر جاتے ہوں گے تو مچھلی پکڑ لیتے ہوں گے تاکہ بھوک کے وقت غذا کا کام دے سکے۔ اور سہل ترین غذا یہی تھی جو اس حالت میں میسر آ سکتی تھی۔ اور اگلی آیت اور اس سے اگلی آیت صاف بتاتی ہیں کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے غذا مانگی تو آپ کے ساتھی نے کہا کہ مچھلی تو میں بھول گیا یعنی ساتھ نہیں لایا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ مچھلی غذا کے لیے ساتھ رکھتے تھے اور مچھلی کا دریا میں چلا جانا بھی معمولی بات ہے۔

سَرَبٌ اور سَرَابٌ کے معنی کے لیے [دیکھو نمبر: 1604]۔ صرف [الذَّهَابُ فِي حُدُورٍ] یعنی نیچے کی طرف چلا جانا ہیں اور راغب نے یہی معنی دے کر اس آیت کو نقل کیا ہے اور سَرَابٌ کے معنی چلنے والا وہیں آچکے ہیں۔ پس سَرَبًا بلحاظ معنی ﴿فَاتَّخَذَ سَبِيلَهُ﴾ کے لیے مصدر مؤکد کے طور پر ہے اور تفسیر ابن جریر میں ہے کہ سَرَبٌ سے مراد مسلک اور رستہ ہے یعنی دریا میں رستہ بنا کر چلی گئی اور بخاری میں بھی سَرَبٌ کے معنی مذہب یعنی رستہ ہی ہیں۔

مچھلی کا بطور نشان دیا جانا:

لیکن بخاری کی روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے یہ سوال کیا کہ میں اس شخص تک کس طرح پہنچوں تو آپ کو بذریعہ وحی اطلاع دی گئی [فَأَوْحَىٰ إِلَيْهِ: أَنْ ائْتِ الْبَحْرَ، فَإِنَّكَ تَجِدُ عَلَىٰ شَطِّ الْبَحْرِ حُوتًا، فَخُذْهَا فَادْفَعْهُ إِلَىٰ فَتَاكَ، ثُمَّ الزَّمْ شَطَّ الْبَحْرِ، فَإِذَا نَسَيْتُ الْحُوتَ وَهَلَكَ مِنْكَ، فَتَمَّ تَجِدُ الْعَبْدُ الصَّالِحَ الَّذِي تَطْلُبُ.] (ابن کثیر، جلد 5، صفحہ 179) یعنی اللہ تعالیٰ نے موسیٰ کی طرف وحی کی کہ دریا پر چلے جاؤ تو دریا کے کنارے ایک مچھلی تمہیں ملے گی اس کو لے لو اور اسے اپنے ساتھی کو دے دو۔ پھر دریا کے کنارے کنارے چلتے جاؤ۔ پس جہاں تم مچھلی بھول جاؤ اور وہ گم ہو جائے وہیں تم اس عبد صالح کو پاؤ گے جس کی تلاش کرتے ہو۔ اور ایک اور روایت میں ہے [قَالَ: تَأْخُذُ مَعَكَ حُوتًا، تَجْعَلُهُ بِمَكْتَلٍ، فَحَيْثُمَا فَقدتَّ الْحُوتَ فَهُوَ نَمَّ] (ث) یعنی ایک مچھلی ساتھ لے لو اور اسے ایک زنبیل میں رکھ لو۔ پھر جہاں وہ مچھلی گم ہو جائے وہیں وہ ہوگا۔ پھر کسی روایت میں اسے مری

فَلَمَّا جَاوَزَا قَالَ لِفَتَاهُ إِنِّي خَدَّاءٌ نَزَّ
لَقَدْ لَقِينَا مِنْ سَفَرِنَا هَذَا نَصَبًا ﴿٢٦﴾

سو جب وہ دونوں آگے نکل گئے (موسیٰ نے) اپنے
نوجوان (ساتھی) سے کہا ہمارا صبح کا ناشتہ لے آہمیں اس
(آج کے) سفر سے تکان ہو گئی ہے۔ (1939)

ہوئی مچھلی کہا گیا ہے اور کسی میں نمکین اور کسی میں بھنی ہوئی۔

مچھلی کا بھنا ہوا ہونا قابل قبول نہیں:

اب روایات کو قبول کرتے وقت یا ان روایتوں کو قبول کرنا پڑے گا جو قرآن شریف کے بیان کے مطابق ہیں کہ معمولی مچھلی تھی اور دریا کے کنارے سے لے لی تھی اور یا ان کو جن میں اس کے بھنے ہوئے اور نمکین ہونے کا ذکر ہے۔ اقرب الی الصواب یہی ہے کہ ان زوائد کو کہ وہ نمکین تھی یا کباب تھا قبول نہ کیا جائے۔

اسی قسم کے دوسرے قصے:

علاوہ ازیں جو الفاظ اس قسم کے ہیں کہ جہاں چٹان کے پاس مچھلی رکھی تھی وہاں آب حیات کا چشمہ تھا اور یوشع کے وضو کے قطرے مچھلی پر پڑے تو وہ مچھلی زندہ ہو گئی۔ یہ بھی ساتھ ہی رد کر دینے کے قابل ہیں۔ اور سرت پر جو اور حاشیے چڑھائے گئے ہیں کہ جہاں سے مچھلی گزرتی تھی پانی جمتا چلا جاتا تھا یا پتھر کی طرح ہوتا جاتا تھا یا واقعی پتھر ہوتا جاتا تھا۔ اور ایک روایت میں تو کمال کر دیا ہے کہ دریا میں آگے آگے مچھلی بھاگی جاتی تھی پیچھے پیچھے حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنے عصا کی مدد سے پانی کو چیرتے ہوئے چلے جاتے تھے۔ یہاں تک کہ ایک جزیرہ پر پہنچ گئے جہاں خضر کو ملے اور مچھلی کے چھونے سے پانی پتھر کی طرح ہوتا جاتا تھا۔ ان تمام باتوں کی قرآن شریف میں کوئی اصلیت نہیں اور روایات فقہ اس قدر قابل اعتماد نہیں کہ ان کے ایسے بعد از عقل قصے بھی قبول کیے جائیں۔

حصول علم کے لیے سفر اور صعوبت کا اٹھانا:

ہاں یہ سوال ہو سکتا ہے کہ معمولی طور پر اگر کھانے کی مچھلی اسے سمجھا جائے تو قرآن شریف نے اس کا ذکر کیوں کیا۔ سو بات یہ ہے کہ بتانا یہ تھا کہ علم کے حاصل کرنے کے لیے انبیاء نے کیا کیا صعوبتیں اٹھائی ہیں اور علم سے کس قدر محبت رکھتے تھے کہ اتنا بڑا سفر اختیار کیا جس میں سواری کا بھی کوئی انتظام نہیں۔ اور پھر غذا کے ساتھ لینے کا بھی کوئی اہتمام نہیں کیا بلکہ مچھلی پر ہی صبر کیا جو وہیں دریا کے کنارے سے مل جاتی تھی۔ باقی یہ ہو سکتا ہے کہ حدیث کے الفاظ میں رواۃ سے اس قدر تصرف ہو گیا ہو کہ روزمرہ غذا کی مچھلی کو نشان سمجھنے کی بجائے انہوں نے ایک ہی خاص مچھلی کو نشان سمجھ لیا ہو۔ ممکن ہے کہ یہی نشان قرار دیا گیا ہو کہ روزمرہ غذا کی مچھلی جہاں بھول جاؤ وہیں وہ ہوگا۔

1939 - انبیاء کی فطرت ایسی سلیم ہوتی ہے کہ اتنے لمبے سفر میں حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کوئی مکان محسوس نہیں کیا جب تک کہ حد مقررہ سے آگے نہیں نکل گئے۔

بہاد دیکھیے، جب ہم نے چٹان پر پناہ لی تھی تو میں مچھلی
بھول گیا اور شیطان نے یہ مجھے بھلا دیا کہ اس کا ذکر کروں
اور اس نے سمندر میں اپنا راستہ لے لیا، تعجب ہے۔ (1940)

قَالَ اَرَعَيْتَ اِذْ اَوَيْنَا إِلَى الصَّخْرَةِ
فَاِنِّي نَسِيتُ الْحُوتَ وَمَا اَنْسِيهِ اِلَّا
الشَّيْطٰنُ اَنْ اَذْكُرَكَ وَاتَّخَذَ سَبِيْلَكَ فِي
الْبَحْرِ عَجَبًا ﴿١٣﴾

1940- ﴿صَخْرَةٌ﴾. صَخْرَةٌ. الصَّخْرَةُ الْعَظِيمُ الصُّلْبِ [ل] یعنی بہت بڑے اور سخت پتھر کو صَخْرَةٌ کہا جاتا ہے
﴿فَتَكُنْ فِي صَخْرَةٍ﴾ [لقمن: 16:31] ”کسی پتھر کے اندر ہو۔“ جمع صَخْرَةٌ ہے ﴿جَابُوا الصَّخْرَ بِالْوَادِ﴾ [الفجر: 9:89]
”جنہوں نے وادی میں چٹان تراشے۔“

عَجَبٌ. تَعَجَّبَ عَجَبًا. عَجَبٌ اور تَعَجَّبٌ وہ حالت ہے جو انسان کو کسی چیز کے سبب سے ناواقفیت کی وجہ سے پیش آتی ہے اور
بعض حکما کا قول ہے کہ عجب وہ ہے جس کا سبب سمجھ نہ آئے۔ ﴿كَاثِرًا مِّنْ اٰيٰتِنَا عَجَبًا ﴿١٠﴾﴾ میں یہ بتایا ہے کہ یہ کوئی بڑے تعجب
کی بات نہیں بلکہ ہمارے امور میں اس سے بھی بڑی اور عجیب تر باتیں ہیں۔ اور یہاں عَجَبًا نفع مضمَر کی وجہ سے منصوب ہے
اور اس کی تقدیر یوں ہے ﴿اَعْجَبَ عَجَبًا﴾ (ر) یعنی میں اسباب پر تعجب کرتا ہوں کہ یہ آپ سے ذکر کرنا مجھے کیوں یاد نہ
رہا۔ یہی وجہ ہے کہ تحریر میں ﴿فِي الْبَحْرِ﴾ کے بعد وقف لاکر پھر عَجَبًا آتا ہے گویا اسے علیحدہ کیا ہے۔

مچھلی بھول جانے کا سبب:

اُوٰی کے لفظ سے جس میں پناہ لینے کا مفہوم پایا جاتا ہے [دیکھو نمبر: 1227]، معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے چٹان پر پناہ لی
اور چونکہ ان کا سفر دریا کے کنارے تھا اس لیے پناہ سیلاب سے ہی لی ہوگی جو یکا یک آ گیا اور یہ معلوم ہوتا ہے کہ کوئی
ایسا وقت تھا جب آپ آرام کر رہے تھے تو گھبراہٹ میں اٹھنا پڑا۔ مچھلی کو بھول جانے کی بھی یہی وجہ ہے۔ خواہ یہ خاص مچھلی ہو
جو بطور نشان ساتھ لی گئی تھی یا محض کھانے کے لیے کوئی مچھلی دریا سے پکڑ کر ساتھ رکھی ہو۔ ناشتہ کے مانگنے پر آپ کے ساتھی کا یہ
کہنا بتاتا ہے کہ دوسری صورت تھی۔ لیکن حدیث میں اسے خاص مچھلی قرار دیا ہے جو بطور نشان ساتھ لی تھی۔ تو اس صورت میں
غذا کے ذکر کی وجہ سے مچھلی کا خیال یوشع کو آ گیا۔ کیونکہ گو وہ مچھلی بطور نشان تھی مگر مچھلی کھائی بھی جاتی تھی۔ اس سے یہ لازم
نہیں آتا کہ وہ مچھلی آپ کھاتے بھی تھے۔ کیونکہ اگر وہی نشان والی مچھلی ہی کھاتے ہوتے تو اتنے لمبے سفر میں وہ کفایت کیونکر
کر سکتی تھی۔ یہاں کہا ﴿فَاِنِّي نَسِيتُ الْحُوتَ﴾ اور پہلی آیت میں ہے ﴿نَسِيًا حُوتَهُمَا﴾ یعنی دونوں بھول گئے۔ یہ
دونوں باتیں درست ہیں۔ اس لیے کہ دونوں میں سے کسی کو مچھلی کا ساتھ لینا یاد نہ رہا اور اکیلے ساتھی کی طرف اس لیے منسوب
ہے کہ اس کے سپرد یہ کام خصوصیت سے تھا۔

قَالَ ذَلِكَ مَا كُنَّا نَبْغُ ۚ فَارْتَدَّا عَلَىٰ
 آثَارِهِمَا قَصَصًا ﴿١٧﴾
 کہا، یہی تو ہے جو ہم تلاش کرتے تھے، سو وہ دونوں اپنے
 (پاؤں کے) نشانوں کا پیچھا کرتے ہوئے واپس
 لوٹے۔ (1941)

فَوَجَدَا عَبْدًا مِّنْ عِبَادِنَا اتَيْنَاهُ
 رَحْمَةً مِّنْ عِنْدِنَا وَعَلَّمْنَاهُ مِمَّنْ لَّدُنَّا
 عِلْمًا ﴿١٨﴾
 پس انہوں نے ہمارے بندوں میں سے ایک بندے کو
 پایا جسے ہم نے اپنے پاس سے رحمت عطا فرمائی تھی اور
 اپنے پاس سے اسے علم سکھایا تھا۔ (1942)

1941 - حضرت موسیٰ علیہ السلام کے لیے نشان بروئے روایات صحیحہ بھی تھا اور مچھلی بھول جانا بھی: پچھلی آیت میں حضرت
 موسیٰ علیہ السلام کے رفیق نے دو باتوں کا ذکر کیا ہے۔ ایک چٹان پر پناہ لینے کا دوسرا مچھلی بھول جانے کا۔ تو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جو
 فرمایا ﴿ذَلِكَ مَا كُنَّا نَبْغُ﴾ یہی ہم تلاش کرتے تھے تو ممکن ہے کہ ان کی مراد صحیحہ ہو۔ یعنی صحیحہ ہی تو ہماری مقررہ جگہ تھی اور
 ممکن ہے مراد یہ ہو کہ مچھلی کا بھول جانا ہی نشان تھا۔ اکثر روایات میں تو نشان مچھلی کا بھول جانا ہی قرار دیا ہے۔ اور ایک
 روایت میں یہ بھی آتا ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے پتہ دریافت کیا تو آپ کو بتایا گیا [عِنْدَ الصَّخْرَةِ الَّتِي عِنْدَهَا
 الْعَيْنُ] اس چٹان کے پاس جس کے قریب چشمہ یا دریا ہے۔ ممکن ہے وہاں کوئی چشمہ بہتا ہو اور ممکن ہے عین سے مراد دریا
 ہی ہو۔ غرض صحیحہ کے ذکر پر یا مچھلی بھول جانے کے ذکر پر حضرت موسیٰ علیہ السلام واپس ہوئے۔ اس میں یہ بتایا ہے کہ انبیاء سے بھی
 غلطی یا فروگزاشت ایسے معاملات میں ہو جاتی ہے جو شریعت سے تعلق نہیں رکھتے۔ مگر اللہ تعالیٰ ان کو غلطی پر قائم نہیں رکھتا بلکہ
 جلد ہی اس کے دور کرنے کے سامان پیدا کر دیتا ہے۔ خواہ بذریعہ اپنی وحی کے ساتھ ایسا کرے خواہ اور واقعات پیدا کر کے۔

1942 - خضر علیہ السلام کون تھے: یہ بندہ کون تھا؟ احادیث میں ان کا نام خضر آیا ہے۔ مگر ان کے بارہ میں اختلاف اقوال کی کوئی حد نہیں۔
 بعض ان کو ولی، بعض نبی غیر مرسل، بعض نبی رسول کہتے ہیں۔ بعض انہیں ایک فرشتہ قرار دیتے ہیں۔ پھر کوئی کہتا ہے وہ آدم کی
 پیٹھ سے ان کے فرزند تھے۔ بعض انہیں قابیل کا فرزند کہتے ہیں، کوئی انہیں ارمیاہ اور کوئی السبع قرار دیتا ہے، کوئی فرعون کا بیٹا
 اور کوئی فرعون کی بیٹی کا بیٹا قرار دیتا ہے۔

وفات خضر علیہ السلام:

پھر کوئی کہتا ہے کہ وہ اب تک زندہ ہیں اور زندہ رہیں گے، یہاں تک کہ دجال کی تکذیب کریں۔ اہل علم کہتے ہیں وہ مر گئے۔
 صوفی کہتے ہیں وہ اب بھی موجود ہیں اور لوگ ان سے ملاقات بھی کرتے ہیں۔ بعض ان سے علم سیکھنے کا بھی دعویٰ کرتے ہیں۔
 اس میں تو کچھ شک نہیں کہ اگر وہ انسان تھے تو اپنے وقت پر فوت ہو چکے۔ روح المعانی۔

حدیث لَوْ كَانَ مُوسَى وَعِيسَى حَيِّينَ اور وفات عیسیٰ علیہ السلام:

ابن کثیر نے فتح البیان میں اسی کو صحیح ٹھہرایا ہے۔ کیونکہ اگر وہ زندہ ہوتے تو آنحضرت ﷺ کی اتباع ان کے لیے لازمی تھی۔ اسی موقع پر ابن کثیر نے آنحضرت ﷺ کی اس حدیث کو نقل کیا ہے [لَوْ كَانَ مُوسَى وَعِيسَى حَيِّينَ لَمَا وَسِعَهُمَا إِلَّا اتِّبَاعِي]۔ (ابن کثیر، جلد 2، صفحہ: 68) اگر موسیٰ اور عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہوتے تو انہیں بھی میری اتباع کرنا پڑتی۔ جس سے نہ صرف حضرت ﷺ کا وفات یافتہ ہونا ثابت ہوتا ہے بلکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا بھی وفات یافتہ ہونا ثابت ہوتا ہے۔

حضرت ﷺ کی ملاقات:

اور یہ جو بڑی کثرت سے صوفیا کی شہادت ملتی ہے کہ وہ حضرت کو ملے تو یہ ملنا بطور مکاشفہ ہے۔ جیسا کہ اور انبیاء اور صلحا کی بھی ملاقات روایا کشف میں ہو جاتی ہے۔

حضرت ﷺ کی نبوت:

دوسری بات جو وثوق سے کہی جاسکتی ہے یہ ہے کہ اگرچہ جمہور نے حضرت کو ولی یا نبی غیر مرسل مانا ہے لیکن ان کے جن حالات کا ذکر قرآن شریف میں ہے ان سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ وہ اپنی قوم کی طرف رسول تھے۔ گویا ضروریات قومی ان کی نبوت کا رنگ علیحدہ ہو۔ ان کے نبی ہونے کا یہ قطعی ثبوت ہے کہ قرآن شریف سے ان کی وحی حجت ثابت ہوتی ہے۔ ولی کا الہام حجت شرعی نہیں ہوتا جب تک شریعت اس کی تصدیق نہ کرے۔ صرف نبی کی وحی حجت ہوتی ہے۔ میں اس جگہ ایک چھوٹا سا واقعہ لکھتا ہوں جو ولی کے الہام اور شریعت کے تعلق کو ظاہر کرتا ہے۔ اس صدی کے مجدد حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کو ایک دفعہ انتیس روزوں کے گزر جانے پر الہام ہوا کہ عید تو آج ہے چاہو کرو یا نہ کرو۔ مگر انتیس کے دن قادیان اور اس کے گرد و نواح میں چاند نہ دیکھا گیا۔ صبح کو جب آپ نے یہ الہام سنایا تو بعض لوگوں نے دریافت کیا کہ جب الہام آپ کو ہو گیا ہے تو کیا ہم روزے نہ کھول دیں اور عید نہ کر لیں۔ آپ نے فرمایا نہیں یہ شریعت کا مسئلہ ہے کہ انتیس کو اگر چاند نظر آئے تو عید کی جائے اس لیے روزہ ہی رکھنا چاہیے۔ بعد میں دوسرے مقامات سے تاریخیں آگئیں کہ چاند پہلی شب یعنی انتیس کا دیکھا گیا۔ یوں الہام کی بھی تصدیق ہوگئی۔ مگر عمل شریعت پر ہی ہوا۔ اور یہی امت کا مسلمہ مذہب ہے۔ پس حضرت کے اپنی وحی کو حجت قطعی ٹھہرانے سے یہ صاف ثابت ہوتا ہے کہ وہ رسول اور نبی تھے۔

مقامی نبوتیں اور مقامی ضروریات:

ہاں یہ ضرور معلوم ہوتا ہے کہ باوجود نبی ہونے کے ان کو جو احکام دیئے گئے ان کا رنگ کچھ اور تھا۔ یہی وجہ ہے کہ انہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو کہا: [يَا مُوسَى إِنِّي عَلَىٰ عِلْمٍ مِّنْ عِلْمِ اللَّهِ عَلَّمْنِيهِ لَا تَعْلَمُهُ أَنْتَ، وَأَنْتَ عَلَىٰ عِلْمٍ عَلَّمَكُهُ اللَّهُ لَا أَعْلَمُهُ]۔ (صحیح البخاری، کتاب العلم، باب مَا يُسْتَحَبُّ لِلْعَالِمِ إِذَا سُئِلَ أَيُّ النَّاسِ أَعْلَمُ فَيَكُلُّ الْعِلْمَ إِلَى اللَّهِ، حدیث: 122) اے موسیٰ میں اللہ تعالیٰ کے علم میں سے ایک علم پر ہوں جو اس نے مجھے سکھایا ہے جسے تو نہیں جانتا۔ اور تو اللہ کے علم میں سے ایک علم پر ہے جو اللہ نے تجھے سکھایا ہے اسے میں نہیں جانتا۔ مطلب یہ کہ تم ایک قوم کے لیے

قَالَ لَهُ مُوسَى هَلْ أَتَّبِعُكَ عَلَىٰ أَنْ
تُعَلِّمَنِي مِمَّا عَلَّمْتَ رُشْدًا ۖ ﴿٦١﴾
موسیٰ نے اسے کہا میں تیرے ساتھ چلوں اس (شرط) پر
کہ تو مجھے اس میں سے سکھائے جو بھلائی تجھے سکھائی گئی
ہے۔ (1943)

مبعوث ہوئے ہوتے ہوئے ایک علم دیا گیا ہے جو اس کی ضروریات کے مطابق ہے۔ میں ایک دوسری قوم کے لیے مبعوث ہوا ہوں مجھے وہ علم دیا گیا ہے جو اس قوم کے حالات کے مطابق ہے۔ نہ تمہارا علم مجھے فائدہ دے سکتا ہے نہ میرا تمہیں۔ ضروریات قومی کا اقتضا یہی تھا کہ ہر قوم کے نبی کو اس قوم کے حالات کے مطابق علم دیا جاتا۔

ضروریات نسل انسانی کا کامل علم آنحضرت کے لیے مخصوص ہوا:

کامل عمل ہر قسم کی انسانی ضروریات کا صرف ایک ہی انسان کے لیے مقدر تھا۔ یعنی محمد رسول اللہ ﷺ۔ اسی لیے آپ کو ایک قوم کی طرف مبعوث نہیں کیا گیا بلکہ ﴿كَافَّةً لِّلنَّاسِ﴾ مبعوث کیا گیا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا دائرہ ہمت اسباب کا مقتضی نہ تھا کہ انہیں سوائے بنی اسرائیل کے اور قوموں کی طرف بھی مبعوث کیا جاتا۔

حضرت علیہ السلام کے فرشتے ہونے کا قول:

اور اگر حضرت کو ایک فرشتہ مانا جائے جیسا کہ ایک قول میں ہے تو پھر جن واقعات کا آگے ذکر آتا ہے وہ سب خود حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بطور کشف پیش آئے اور اس پر یہ اعتراض نہیں ہو سکتا کہ بطور کشف واقعات کے لیے سفر کی کیا ضرورت تھی۔ یہ اللہ تعالیٰ کے مصالح ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام طور پر جاتے ہیں تو وحی ہوتی ہے۔ حالانکہ خدا کی وحی تو ہر جگہ ہو سکتی ہے۔ پھر وہیں طور پر جا کر ہی شریعت ملتی ہے۔ پس ایسا سفر کرانا بھی اللہ تعالیٰ کے مصالح میں سے تھا۔ اور درحقیقت وحی اور مکاشفات کے لیے بہت بڑی محنت شاقہ بکار ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ جس رنگ میں چاہے وہ کرا لے۔ مگر میرے نزدیک ترجیح اس بات کو ہے جس پر اکثر ہیں کہ حضرت خضر علیہ السلام انسان تھے۔

1943- اتباع سے مراد: اَتَّبِعُكَ۔ اس سے مراد وہ اتباع نہیں جو ایک نبی کا پیرونی کا اتباع کرتا ہے۔ یعنی عبادات، معاملات وغیرہ میں نقش قدم پر چلنا۔ بلکہ مطلب صرف یہ ہے کہ جہاں تم جاؤ وہاں میں بھی جاؤں یعنی ساتھ رہنا مراد ہے۔ تاکہ جو واقعات خضر کو پیش آئیں آپ بھی انہیں دیکھ سکیں۔ کیونکہ ظاہر ہے کہ حضرت موسیٰ خضر کی اتباع کے لیے نہیں آئے تھے۔ بلکہ ان کے واقعات کا کچھ علم حاصل کرنے آئے تھے۔

موسیٰ علیہ السلام اور خضر علیہ السلام کا علم:

یہاں سے معلوم ہوا کہ جو علم خضر کو دیا گیا وہ اور تھا۔ کیونکہ علم تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بھی دیا گیا تھا جیسا کہ فرمایا ﴿اَتَيْنَاهُ حُكْمًا وَعِلْمًا﴾ [القصص: 14:28] ”ہم نے اسے فہم اور علم دیا۔“ اور چونکہ دونوں علم دین ہیں اس لیے دین کا ایک علم حضرت

قَالَ إِنَّكَ لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا ①٦

اس نے کہا تو میرے ساتھ صبر نہیں کر سکے گا۔

وَ كَيْفَ تَصْبِرُ عَلَىٰ مَا لَمْ تُحِطْ بِهِ

اور تو کس طرح اس پر صبر کرے گا جس کی تجھے پوری پوری

خُبْرًا ①٧

خبر نہیں۔ (1944)

قَالَ سَتَجِدُنِي إِن شَاءَ اللَّهُ صَابِرًا وَلَا

(موسیٰ نے) کہا تو مجھے انشاء اللہ صابر پائے گا اور میں کسی

أَعْصِي لَكَ أَمْرًا ①٨

معاملہ میں تیری نافرمانی نہیں کروں گا۔

قَالَ فَإِنِ اتَّبَعْتَنِي فَلَا تَسْأَلْنِي عَنْ

کہا اگر تو میرے ساتھ چلے تو مجھ سے کسی بات کا سوال نہ کرنا

شَيْءٍ حَتَّىٰ أَحْدِثَ لَكَ مِنْهُ ذِكْرًا ①٩

یہاں تک کہ میں خود تجھ سے اس کا ذکر کروں۔ (1945)

ع
21

موسیٰ علیہ السلام کو دیا گیا جو ان کی قوم کی ضروریات کے مطابق تھا اور دین کا ہی ایک علم حضرت خضر علیہ السلام کو دیا گیا جو ان کی قوم کی ضروریات کے مطابق تھا۔ اور یہ بھی سچ ہے کہ اپنی اپنی امت کے متعلق اللہ تعالیٰ بعض وقت اپنے انبیاء کو خاص واقعات کا علم دے دیتا ہے جہاں تک ظاہر نظر نہیں پہنچ سکتیں۔ اور وہ ایک ایسا فعل اس علم کی بنا پر کر لیتے ہیں جو ظاہر نظروں میں قابل اعتراض بھی ہوتا ہے۔ لیکن اگر حقیقت پر غور کیا جائے اور ان کے سارے حالات کا مطالعہ کیا جائے تو وہ اعتراض نہیں رہتا۔

1944 - خُبْرًا خُبْرًا اشیاء معلومہ کا علم ہے جو خبر دینے سے ملے اور بعض نے خُبْرًا اور خُبْرًا میں یہ فرق کیا ہے کہ خبر کے معنی ایک امر باطن کی معرفت ہیں۔

موسیٰ علیہ السلام کے صبر نہ کر سکنے کی وجہ:

نبی بھی ایک بشر ہے۔ جب ایک صفت اس میں غالب ہو تو اس کا اظہار ہونے سے نہیں رہتا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام باوجود اپنے مشہور حلم اور بردباری کے حق کی غیرت اس قدر رکھتے تھے کہ جب انہوں نے ایک موقع پر حضرت ہارون علیہ السلام کو قوم کی غلطی میں شریک سمجھا تو ان سے بھی یہاں تک سختی سے پیش آئے کہ جس پر حضرت ہارون علیہ السلام کو یہ کہنا پڑا ﴿لَا تَأْخُذْ بِذُنُوبِنِي وَلَا بِذُنُوبِ آلِي﴾ [طہ: 94:20] ”میری داڑھی اور میرا سر نہ پکڑ۔“ حضرت خضر علیہ السلام کو معلوم ہوتا ہے اللہ تعالیٰ نے یہ خبر بھی دے دی تھی کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور قسم کی صفات الہی کے مظہر ہیں اور حضرت خضر علیہ السلام اور کے۔ اس لیے انہوں نے کہا کہ آپ کا میرے ساتھ صبر کرنا مشکل ہوگا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کے اندر اور قسم کے کمالات رکھے ہیں مجھے اور قسم کے کمالات سے حصہ دیا ہے۔

1945 - اس شرط کے لگانے کی وجہ وہی معلوم ہوتی ہے جس کا ذکر اوپر کے نوٹ میں ہوا۔ بتانا یہی مقصود تھا کہ تمہارے کمالات اس

فَانطَلَقَا حَتَّىٰ إِذَا رَكِبَا فِي السَّفِينَةِ ۖ خَرَقَهَا ۖ قَالَ أَخَرَقْتَهَا لِتُغْرِقَ أَهْلَهَا ۚ لَقَدْ جِئْتَ شَيْئًا إِمْرًا ۝۱۰

پس وہ دونوں چلے۔ یہاں تک کہ کشتی میں سوار ہوئے تو اس نے کشتی کو پھاڑ دیا۔ (موسیٰ نے) کہا کیا تو نے اسے پھاڑ دیا تاکہ اس کے سواروں کو غرق کر دے۔ یقیناً تو نے ایک خطرناک بات کی۔ (1946)

بات کے متحمل نہیں ہو سکتے جو مجھ میں ہے۔ تمام قسم کے کمالات کا صرف ایک ہی انسان میں جمع ہونا مقدر تھا اور وہ ذات پاک نبوی ہے۔

1946- سَفِينَةٍ- سَفِينٍ لکڑی وغیرہ کسی چیز کے بیرونی حصے کا تراشنا ہے۔ اسی لحاظ سے کشتی کو سفینہ کہا جاتا ہے۔ (غ)

﴿إِمْرًا﴾ [أَمْرًا] کے معنی ہیں [كَبْرًا وَ كَثْرًا] بڑا ہوا اور بہت ہوا۔ اس لیے اِمْرًا کے معنی منکر ہیں یعنی برا۔ (غ) یا بڑی مصیبت والی منکر بات اور بعض کے نزدیک یہ نُكْرًا سے بڑھ کر ہے جو آگے غلام کے قتل پر آیا ہے۔ اس لیے کہ کشتی کے ٹوٹنے سے بہت آدمیوں کے غرق ہونے کا خطرہ تھا۔ (ل) خَرَقَ کے لیے [دیکھو نمبر: 991]۔

خضر علیہ السلام کا کشتی توڑنا:

اس رکوع میں ان تین واقعات کا ذکر ہے جو حضرت موسیٰ اور خضر علیہ السلام کو پیش آئے۔ پہلا واقعہ کشتی کا توڑنا ہے۔ اس میں جو ﴿لِتُغْرِقَ أَهْلَهَا﴾ ہے تو یہ مطلب نہیں کہ کشتی کو اس غرض کے لیے توڑا ہے۔ بلکہ لام عاقبت کا ہے یعنی کشتی کو توڑ دیا جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ کشتی والے غرق ہو جائیں۔ خضر کے اس طرح کشتی توڑنے سے اور آگے غلام کو قتل کرنے سے بعض لوگوں نے یہ استدلال کیا ہے کہ خضر ایک ایسا انسان تھا جسے عام آنکھیں نہیں دیکھتی تھیں، صرف حضرت موسیٰ علیہ السلام دیکھتے تھے۔ ورنہ لوگ اسے کشتی توڑنے یا قتل کرنے سے روک دیتے۔ تو یہ صورت مکاشفہ کی ہوگی یعنی وہ صورت جب خضر کو انسان نہیں بلکہ فرشتہ سمجھا جائے۔

خضر علیہ السلام خاندان بادشاہت سے تھے:

اور نوی نے تہذیب الاسماء میں لکھا ہے کہ خضر بادشاہت کے خاندان سے تھے اور ممکن ہے کہ انہیں خود بھی اس علاقہ میں کوئی ریاست یا بادشاہی حاصل ہو جس وجہ سے انہیں روکا نہیں گیا یا ان لوگوں کو ان پر اس قدر اعتقاد ہو کہ ان کے فعل کو وہ ناپسندیدہ نگاہ سے نہ دیکھتے ہوں اور یہ بھی ممکن ہے کہ خَرَقَهَا سے مراد صرف اسی قدر ہو کہ اس کے توڑنے کا حکم دے دیا۔ کیونکہ اگر فی الواقع توڑ دی ہوتی تو لوگ غرق بھی ہو جاتے۔ اور ایسا ہی غلام کے قتل کرنے میں بھی ممکن ہے مراد صرف اس کے قتل کا حکم ہو۔ ایسے موقع پر اس قسم کے الفاظ کا بول دینا عام محاورہ ہے۔ اور یہاں بہر حال کشتی کو صرف عیب دار کر دیا ہے بالکل نہیں توڑا جیسا کہ [آیت: 79] سے ظاہر ہے۔

قَالَ أَلَمْ أَقُلْ إِنَّكَ لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا ﴿٤٦﴾
 کہا کیا میں نے تجھے نہیں کہا تھا کہ تو میرے ساتھ صبر نہیں کر سکے گا۔

قَالَ لَا تُوَاخِذْنِي بِمَا نَسِيتُ وَلَا تُرْهِقْنِي مِنْ أَمْرِي عُسْرًا ﴿٤٧﴾
 (موسیٰ نے) کہا آپ گرفت نہ کیجیے جو میں بھول گیا اور میرے معاملہ میں مجھ پر تنگی نہ ڈالیے۔

فَانطَلَقَا ۗ حَتَّىٰ إِذَا لَقِيَا غُلَامًا فَقَتَلَهُ ۗ
 قَالَ أَقْتَلْتَنِي نَفْسًا زَكِيَّةً بِغَيْرِ نَفْسٍ ۗ لَقَدْ جِئْتَ شَيْئًا ثَكْرًا ﴿٤٨﴾
 پھر دونوں چلے یہاں تک کہ جب ایک جوان سے ملے تو اس نے اسے قتل کر دیا (موسیٰ نے) کہا کیا تو نے ایک بے گناہ جان کو بغیر جان کے (بدلہ کے) مار ڈالا یقیناً تو نے بہت بری بات کی۔ (1947)

1947- غلام کے لیے [دیکھو نمبر: 416] پیدا ہونے سے لے کر جوانی تک غلام کہا جاتا ہے اور کھل کو بھی غلام کہہ دیتے ہیں اور یہاں بعض نے نابالغ قرار دیا ہے بعض نے بالغ۔ (ر)

زَكَا. زَكِيَّةٌ. زَكُوَةٌ. زَكِيَّةٌ. زَكَاءٌ کے اصل معنی ہیں بڑھانا اور [أَرْضٌ زَكِيَّةٌ] اچھی زمین کو کہتے ہیں۔ اور آگے آتا ہے ﴿خَبِيرًا مِنْهُ زَكُوَةٌ﴾ [81] جہاں زکوٰۃ کے معنی صلاح ہیں اور یہی معنی ﴿حَنَانًا مِّنْ لَّدُنَّا وَزَكُوَةٌ﴾ [مریم: 13:19] اپنے پاس سے رحم دلی اور پاکیزگی (دی تھی)۔ میں ہیں اور آیت 81 میں زکوٰۃ کے معنی عمل صالح بھی کیے گئے ہیں۔ جیسے ﴿لِلزَّكُوَةِ فَعَلُونَ﴾ [المؤمنون: 4:23] ”پاکیزگی کے لیے کام کرنے والے ہیں۔“ میں (ل) پس زَكِيَّةٌ کے معنی ہوں گے اچھا بھلا۔ اور مفسرین نے اس کے معنی تَائِبَةٌ یعنی توبہ کرنے والا اور مُسْلِمَةٌ یعنی فرمانبردار کیے ہیں۔ (ج)

﴿نُكْرًا﴾ نُكْرٌ کے لیے [دیکھو نمبر: 1481] وغیرہ۔ اور نُكْرٌ بڑے سخت امر کو کہتے ہیں جو پہچانا نہیں جاتا۔ (غ)

حضر علیؑ کا ایک شخص کو قتل کر دینا:

یہ دوسرا واقعہ ہے اور گو مفسرین نے عموماً اسے بچہ قرار دیا ہے اس وجہ پر کہ اسے زَكِيَّةٌ کہا گیا ہے۔ لیکن اگر زَكِيَّةٌ کے معنی بے گناہ بھی لیے جائیں تو مراد صرف اس قدر ہوگی کہ اس نے کوئی ایسا گناہ نہ کیا تھا جس کی وجہ سے اسے قتل کیا جاتا۔ چنانچہ ﴿بِغَيْرِ نَفْسٍ﴾ اسی لیے بڑھایا ہے کہ اس نے کسی کو قتل نہیں کیا تھا اور یہ نابالغ بچہ نہ تھا بلکہ جوان تھا۔ کیونکہ سزائے قتل بلوغت پر ہی وارد کی جاتی ہے۔ جب سے دنیا پیدا ہوئی کسی شخص نے خواہ نبی ہو یا رسول بچوں کو اس لیے قتل نہیں کیا کہ یہ بڑے ہو کر گنہگار ہو جائیں گے۔ اگر یہ بھی کوئی قانون ہوتا تو پھر چاہیے یوں تھا کہ جتنے گنہگار ہونے والے ہوتے اللہ تعالیٰ انہیں بچپن میں ہی خود ماردیا کرتا یا کم سے کم کسی نبی کے وقت میں ہی اسے اطلاع دے دیا کرتا کہ فلاں بچہ گنہگار ہوگا اسے قتل کر دو۔